
 
Wirtschaftskammer Oberösterreich Servicecenter – Betrieb und Umwelt 

Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung in aktueller Fassung 
Ein Service der Wirtschaftskammer Oberösterreich 

1 

 

Betriebsanlagenrecht der 
Gewerbeordnung 1994 

(Auszug) 
 

(Stand 23. Juli 2024)  
 

 
Bitte beachten: 
 Der hier wiedergegebene Gesetzestext stellt einen Auszug aus der Gewerbeordnung 1994 dar, soweit ein 

Zusammenhang mit dem Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung besteht. Die Auslassungen sind ent-
weder mit Doppelstrich (         ) oder mit Auslassungszeichen ( ... ) gekennzeichnet. Die Änderungen der 
jüngsten Novellen (BGBl. I Nr. 56/2024 und BGBl. I Nr. 130/2024) sind farblich gekennzeichnet. 

 In der GewO-Übersicht wurden alle Bundesgesetzblätter, Parlamentarische Materialien und VfGH-Er-
kenntnisse, soweit über Internet zugänglich, verlinkt. 

 Alle Rechte vorbehalten. Nachdruck – auch auszugsweise – nur mit Quellenangabe und vorheriger Rück-
sprache gestattet.  

 Alle Angaben erfolgen trotz sorgfältigster Bearbeitung ohne Gewähr. Eine Haftung der Wirtschaftskammer 
Oberösterreich oder der Sachbearbeiter, DI Christian Gojer und Frau Doris Füreder, ist ausgeschlossen. 

 Für Anregungen sowie Hinweise auf Fehler sind wir dankbar (E-Mail: doris.fuereder@wkooe.at, Tel.  
05-90909-3634). 

 
 

Übersicht: Stammfassung samt Novellen 
 
Konsolidierte Fassung der gesamten Gewerbeordnung 1994 
 
Stammfassung: BGBl. Nr. 194/1994 
 
In der Fassung:  BGBl. Nr. 314/1994  (NR: GP XVIII RV 1469 AB 1556 S. 161. BR: AB 4777 S. 583.) 
 BGBl. Nr. 264/1995  (VfGH) 
 BGBl. Nr. 691/1995  (VfGH) 
 BGBl. Nr. 201/1996  (NR: GP XX RV 72 und Zu 72 AB 

95 S.16. BR: 5161, 5162, 5163, 5164 und 5165 AB 5166 S. 612.) 
 BGBl. Nr. 483/1996  (VfGH) 
 BGBl. Nr. 598/1996  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 10/1997  (NR: GP XX RV 47 AB 529 S. 52. BR: AB 5363 S. 620.) 
  [CELEX-Nr.: 390L0314, 389L0048, 392L0051, 385L0384] 
 BGBl. I Nr. 63/1997  idF BGBl. I Nr. 82/1997 (DFB) (NR: GP XX RV 575 AB 761 S. 

78. BR: 5462 AB 5472 S. 628.) [CELEX-Nr.: 390L0314] 
 BGBl. I Nr. 115/1997  (NR: GP XX RV 608 AB 681 S. 74. BR: AB 5454 S. 627.) 
  [CELEX-Nr.: 380L0779, 382L0884, 385L0203, 396L0062] 
 BGBl. I Nr. 30/1998  (NR: GP XX RV 915 AB 1037 S. 104. BR: AB 5611 S. 634.) 
 BGBl. I Nr. 116/1998  (NR: GP XX IA 813/A AB 1308 S. 133. BR: AB 5734 S. 643.) 
 BGBl. I Nr. 59/1999  (NR: GP XX AB 1636 S. 159. BR: AB 5878 S. 651.) 
 BGBl. I Nr. 7/2000  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 9/2000  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 12/2000  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 88/2000  (NR: GP XXI IA 166/A AB 212 S. 32. BR: 6164 AB 6196 S. 667.) 
  [CELEX-Nr.: 396L0061, 396L0082, 399L0013] 
 BGBl. I Nr. 121/2000  (NR: GP XXI RV 66 und Zu 66 AB 210 S. 32. BR: 6167 AB 6195 S. 

667.) [CELEX-Nr.: 398L0030, 391L0296, 394L0049, 395L0049] 
 BGBl. I Nr. 53/2001  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 124/2001  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 136/2001  (NR: GP XXI RV 742 AB 824 S. 81. BR: 6458 AB 6459 S. 681.) 

mailto:doris.fuereder@wkooe.at
http://www.ris2.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?QueryID=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007517&TabbedMenuSelection=BundesrechtTab
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1994_194_0/1994_194_0.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1994_314_0/1994_314_0.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XVIII/I/I_01469/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XVIII/I/I_01556/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XVIII/NRSITZ/NRSITZ_00161/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_04777/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00583/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1995_264_0/1995_264_0.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1995_691_0/1995_691_0.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1996_201_0/1996_201_0.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00072/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00072/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00095/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00095/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00016/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05161/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05162/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05163/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05164/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05165/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05166/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00612/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1996_483_0/1996_483_0.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1996_598_0/1996_598_0.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1997_10_1/1997_10_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00047/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00529/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00052/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05363/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00620/index.shtml
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31990L0314:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31989L0048:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31992L0051:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31985L0384:DE:HTML
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1997_63_1/1997_63_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1997_82_1/1997_82_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00575/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00761/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00078/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00078/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05462/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05472/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00628/index.shtml
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31990L0314:DE:HTML
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1997_115_1/1997_115_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00608/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00681/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00074/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05454/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00627/index.shtml
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31980L0779:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31982L0884:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31985L0203:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31996L0062:DE:HTML
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1998_30_1/1998_30_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_00915/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_01037/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00104/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05611/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00634/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1998_116_1/1998_116_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/A/A_00813/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_01308/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00133/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05734/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00643/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1999_59_1/1999_59_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/I/I_01636/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XX/NRSITZ/NRSITZ_00159/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_05878/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00651/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2000_7_1/2000_7_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2000_9_1/2000_9_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2000_12_1/2000_12_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2000_88_1/2000_88_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/A/A_00166/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00212/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/NRSITZ/NRSITZ_00032/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06164/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06196/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00667/index.shtml
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31996L0061:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31996L0082:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31999L0013:DE:HTML
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2000_121_1/2000_121_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00066/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00066/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00210/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/NRSITZ/NRSITZ_00032/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06167/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06195/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00667/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00667/index.shtml
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31998L0030:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31991L0296:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31994L0049:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31995L0049:DE:HTML
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2001_53_1/2001_53_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2001_124_1/2001_124_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2001_136_1/2001_136_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00742/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00824/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/NRSITZ/NRSITZ_00081/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06458/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06459/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00681/index.shtml
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 BGBl. I Nr. 65/2002 (NR: GP XXI RV 772 AB 885 S. 83. BR: 6488 AB 6496 S. 682.) 
 BGBl. I Nr. 68/2002 (NR: GP XXI RV 977 AB 1039 S. 97. BR: 6610 AB 6625 S. 686.) 
 BGBl. I Nr. 73/2002 (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 111/2002  (NR: GP XXI RV 1117 AB 1149 S. 107. BR: 6668 AB 6681 S. 689.) 
  [CELEX-Nr.: 391L0308, 32001L0019, 32001L0097] 
 BGBl. I Nr. 23/2003  (VfGH) 
 BGBl. I Nr. 48/2003  (NR: GP XXII RV 80 AB 170 S. 27. BR: AB 6836 S. 700.) 
 BGBl. I Nr. 109/2003  (VfGH) 

BGBl. I Nr.  49/2004 (VfGH) 
BGBl. I Nr.  53/2004 (VfGH) 
BGBl. I Nr. 118/2004 (NR: GP XXII RV 446 AB 509 S. 62. BR: 7044 AB 7045 S. 710.) 
 [CELEX-Nr.: 31991L0629, 31991L0630, 31993L0119, 31997L0002, 

31998L0058, 31999L0022, 31999L0074, 32001L0088, 32001L0093] 
BGBl. I Nr. 131/2004 (NR: GP XXII RV 616 AB 629 S. 78. BR: AB 7143 S. 714.) 
 [CELEX-Nr.: 32002L0092, 31996L0061, 31996L0082] 
BGBl. I Nr. 151/2004 (NR: GP XXII RV 643 AB 723 S. 89. BR: 7156 AB 7164 S. 717.) 
BGBl. I Nr. 72/2005 (VfGH) 
BGBl. I Nr. 85/2005 (NR: GP XXII RV 971 AB 1052 S. 115. BR: 7327 AB 7346 S. 724.) 
 [CELEX-Nr. 31996L0061, 31996L0082, 32003L0087, 32003L0105, 

32003L0035] 
BGBl. I Nr. 134/2005 (NR: GP XXII IA 695/A AB 1149 S. 125. BR: AB 7424 S. 727.) 
BGBl. I Nr. 15/2006 (NR: GP XXII RV 999 AB 1148 S. 125. BR: AB 7423 S. 727.) 
 [CELEX-Nr.: 32003L0035, 32003L0087] 
BGBl. I Nr. 84/2006 (NR: GP XXII RV 1367 AB 1451 S. 150. BR: AB 7577 S. 735.) 
 [CELEX-Nr.: 32002L0049] 
BGBl. I Nr. 161/2006 (NR: GP XXII IA 846/A AB 1578 S. 158. BR: AB 7626 S. 737.) 
BGBl. I Nr. 33/2007 (NR: GP XXIII RV 78 AB 117 S. 25. BR: AB 7693 S. 746.) 
BGBl. I Nr. 60/2007 (NR: GP XXIII RV 143 AB 182 S. 30. BR: 7726 AB 7750 S. 747.) 

[CELEX-Nr.: 32004L0039, 32006L0031, 32006L0049, 32006L0073] 
BGBl. I Nr. 8/2008 (NR: GP XXIII RV 293 AB 364 S. 41. BR: AB 7834 S. 751.) 
BGBl. I Nr. 42/2008 (NR: GP XXIII IA 549/A AB 420 S. 47. BR: AB 7894 S. 753.) 

[CELEX-Nr.: 32005L0036, 32005L0060, 32006L0070] 
BGBl. I Nr. 57/2008 (NR: GP XXIII RV 435 und Zu 435 AB 481 S. 53. BR: AB 7901 S. 

754.) 
 [CELEX-Nr.: 32003L0109, 32004L0038, 32005L0036, 32006L0100] 
BGBl. I Nr. 59/2008  VFB (Druckfehler) 
BGBl. I Nr.68/2008 (NR: GP XXIII RV 466 AB 495 S. 56. AB 7927 S. 755.) 
BGBl. I Nr. 121/2009 (NR: GP XXIV RV 331 AB 389 S. 40. BR: AB 8202 S. 778.) 

[CELEX-Nr.: 32008L0043] 
BGBl. I Nr. 135/2009  (NR: GP XXIV RV 485 AB 558 S. 49. BR: 8217 AB 8228 S. 780.) 
BGBl. I Nr. 8/2010  (NR: GP XXIV RV 475 AB 526 S. 49. BR: AB 8248 S. 780.) 
BGBl. I Nr. 28/2010  (NR: GP XXIV RV 650 AB 652 S. 60. BR: 8303 AB 8305 S. 784.) 
 [CELEX-Nr. 32008L0048] 
BGBl. I Nr. 29/2010  (NR: GP XXIV RV 612 AB 651 S. 60. BR: 8302 AB 8304 S. 784.) 
BGBl. I Nr. 39/2010  (NR: GP XXIV RV 671 AB 718 S. 67. BR: AB 8318 S. 785.) 
BGBl. I Nr. 58/2010  (NR: GP XXIV RV 771 AB 840 S. 74. BR: 8354 AB 8380 S. 787.) 
BGBl. I Nr. 66/2010 (NR: GP XXIV RV 780 AB 790 S. 74. BR: AB 8382 S. 787.)  
 [CELEX-Nr.: 32009L0104] 
BGBl. I Nr. 107/2010 NR: GP XXIV RV 982 AB 1002 S. 86. BR: AB 8430 S. 791.) 
 [CELEX-Nr.: 32009L0110] 
BGBl. I Nr. 111/2010  (NR: GP XXIV RV 981 AB 1026 S. 90. BR: 8437 AB 8439 S. 792.) 
 [CELEX-Nr.: 32010L0012] 

BGBl. I Nr. 99/2011  (NR: GP XXIV RV 1385 AB 1451 S. 124. BR: AB 8584 S. 801.) 

BGBl. I Nr. 144/2011  (NR: GP XXIV RV 1387 AB 1572 S. 137. BR: AB 8651 S. 803.) 
BGBl. I Nr. 6/2012 (VfGH) 

BGBl. I Nr. 32/2012  (NR: GP XXIV IA 1870/A AB 1713 S. 148. BR: AB 8698 S. 807.) 

BGBl. I Nr. 35/2012  (NR: GP XXIV RV 1685 AB 1708 S. 148. BR: 8686 AB 8688 S. 806.) 

BGBl. I Nr. 50/2012  (NR: GP XXIV RV 1726 AB 1757 S. 153. BR: AB 8715 S. 808.) 
BGBl. I Nr. 85/2012 (NR: GP XXIV RV 1800 AB 1874 S. 166. BR: AB 8782 S. 812.) 
BGBl. I Nr. 85/2013 (NR: GP XXIV RV 2197 AB 2261 S. 200. BR: AB 8965 S. 820.)  

https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2002_65_1/2002_65_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00772/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00885/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/NRSITZ/NRSITZ_00083/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06488/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06496/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00682/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2002_68_1/2002_68_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_00977/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_01039/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/NRSITZ/NRSITZ_00097/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06610/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06625/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00686/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2002_73_1/2002_73_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2002_111_1/2002_111_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_01117/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/I/I_01149/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXI/NRSITZ/NRSITZ_00107/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06668/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06681/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00689/index.shtml
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31991L0308:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32001L0019:DE:HTML
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32001L0097:DE:HTML
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2003_23_1/2003_23_1.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2003_48_1/2003_48_1.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXII/I/I_00080/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXII/I/I_00170/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXII/NRSITZ/NRSITZ_00027/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_06836/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00700/index.shtml
https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2003_109_1/2003_109_1.pdf
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_94154
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_100446
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_72288
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/I/I_00446/
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_130117
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/I/I_00616/
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_137404
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/I/I_00643/
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_211035
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_200048
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/I/I_00971/
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=BR_DOKV-BR_1610
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/A/A_00695/
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_203379
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/I/I_00999/
http://ris1.bka.gv.at/authentic/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_260361
http://www.parlinkom.gv.at/pls/portal/url/page/PG/DE/XXII/I/I_01367/
http://ris1.bka.gv.at/Appl/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=BR_DOKV-BR_2232
http://www.parlinkom.gv.at/PG/DE/XXII/A/A_00846/pmh.shtml
http://ris1.bka.gv.at/Appl/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_337540
http://www.parlinkom.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00078/pmh.shtml
http://ris1.bka.gv.at/Appl/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_345418
http://www.parlinkom.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00143/pmh.shtml
http://ris1.bka.gv.at/Appl/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=COO_2026_100_2_377423
http://www.parlinkom.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00293/pmh.shtml
http://ris1.bka.gv.at/Appl/findbgbl.aspx?name=entwurf&format=pdf&docid=BR_DOKV-BR_2880
http://www.parlinkom.gv.at/PG/DE/XXIII/A/A_00549/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2008_I_57
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00435/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00435/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00481/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/NRSITZ/NRSITZ_00053/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_07901/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00754/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00754/pmh.shtml
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32003L0109:DE:HTML
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32004L0038:DE:HTML
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32005L0036:DE:HTML
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32006L0100:DE:HTML
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2008_I_59
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2008_I_68
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00466/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_00495/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/NRSITZ/NRSITZ_00056/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/I/I_07927/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIII/NRSITZ/NRSITZ_00755/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2009_I_121
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00331/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00389/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00040/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08202/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00778/pmh.shtml
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32008L0043:DE:HTML
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2009_I_135
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00485/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00558/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00049/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08228/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00780/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_8
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00475/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00526/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00049/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08248/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00780/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_28
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00650/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00652/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00060/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08305/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00784/pmh.shtml
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32008L0048:DE:HTML
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_29
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00612/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00651/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00060/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08304/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00784/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_39
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00671/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00718/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00067/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08318/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00785/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_58
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00771/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00840/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00074/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08380/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00787/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_66
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00780/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08382/pmh.shtml
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32009L0104:DE:HTML
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_107
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32009L0110:DE:HTML
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2010_I_111
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00981/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01026/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00090/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08437/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08439/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00792/pmh.shtml
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32010L0012:DE:HTML
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2011_I_99
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01385/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01451/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00124/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08584/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00801/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2011_I_144
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01387/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01572/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00137/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08651/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00803/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2012_I_6
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2012_I_32
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/A/A_01870/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01713/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00148/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08698/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00807/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2012_I_35
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01685/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01708/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00148/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08686/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08688/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00806/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2012_I_50
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01726/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_01757/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00153/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08715/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00808/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2012_I_85/BGBLA_2012_I_85.pdf
http://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXIV/I/I_01800/index.shtml
http://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXIV/I/I_01874/index.shtml
http://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00166/index.shtml
http://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_08782/index.shtml
http://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00812/TO_01770317.pdf
http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2013_I_85/BGBLA_2013_I_85.pdf
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_02197/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_02261/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00200/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_08965/pmh.shtml
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BGBl. I Nr. 125/2013 (NR: GP XXIV RV 2337 AB 2393 S. 207. BR: AB 9034 S. 822.) 
BGBl. I Nr. 202/2013  (VfGH) 
BGBl. I Nr. 212/2013  (VfGH) 
BGBl. I Nr. 60/2014 (VfGH) 
BGBl. I Nr. 18/2015 (NR: GP XXV RV 323 AB 403 S. 53. BR: 9271 AB 9285 S. 837.) 
BGBl. I Nr. 34/2015 (NR: GP XXV RV 354 AB 436 S. 55. BR: 9274) 
 [CELEX-Nr.: 32009L0138, 32014L0051]  
BGBl. I Nr. 48/2015  (NR: GP XXV RV 481 AB 508 S. 66. BR: AB 9347 S. 840.) 
BGBl. I Nr. 81/2015  (NR: GP XXV RV 624 AB 655 S. 81. BR: AB 9397 S. 843.) 
 [CELEX-Nr.: 32012L0018] 
BGBl. I Nr. 155/2015 ((NR: GP XXV RV 888 AB 936 S. 107. BR: AB 9507 S. 849.) 
 [CELEX-Nr.: 32014L0017, 32013L0055, 32012L0018] 
BGBl. I Nr. 80/2016 (NR: GP XXV RV 1145 AB 1184 S. 134. BR: 9594 AB 9607 S. 855.) 
BGBl. I Nr. 82/2016 (NR: GP XXV AB 1244 S. 136. BR: AB 9607 S. 856.) 
BGBl. I Nr. 120/2016  (NR: GP XXV RV 1345 AB 1388 S. 157. BR: 9714 S. 863.) 
BGBl. I Nr. 94/2017  (NR: GP XXV RV 1475 AB 1752 S. 190. BR: 9825 AB 9865 S. 870.) 
 [CELEX-Nr.: 32009L0031] 
BGBl. I Nr. 95/2017  (NR: GP XXV RV 1667 AB 1754 S. 190. BR: AB 9867 S. 870.) 
 [CELEX-Nr.: 32015L0849] 
BGBl. I Nr. 96/2017  (NR: GP XXV IA 2044/A AB 1753 S. 190. BR: 9826 AB 9866 S. 870.) 
 [CELEX-Nr.: 32009L0031, 32011L0092] 
BGBl. I Nr. 107/2017  (NR: GP XXV RV 1661 AB 1728 S. 190. BR: 9823 AB 9846 S. 870.) 
 [CELEX-Nr.: 32014L0065, 32017L0593] 
BGBl. I Nr. 32/2018  (NR: GP XXVI RV 65 AB 97 S. 21. BR: 9947 AB 9956 S. 879.) 
 [CELEX-Nr.: 32016L0680] 
BGBl. I Nr. 45/2018  (NR: GP XXVI RV 149 AB 179 S. 28. BR: AB 9976 S. 881.) 
 [CELEX-Nr.: 32015L2302] 
BGBl. I Nr. 112/2018  (NR: GP XXVI RV 371 AB 397 S. 55. BR: AB 9976 S. 887.) 
 [CELEX-Nr.: 32016L0097, 32018L0411] 
BGBl. I Nr. 65/2020  (NR: GP XXVII RV 106 AB 277 S. 45. BR: AB 10377 S. 910.) 
 [CELEX-Nr.: 32009L0138, 32013L0036, 32015L0849, 32018L0843] 
BGBl. I Nr. 108/2022  (NR: GP XXVII RV 1534 AB 1585 S. 168. BR: 11010 AB 11044 S. 943.) 
 [CELEX-Nr.: 32021L0514] 
BGBl. I Nr. 171/2022  (NR: GP XXVII RV 1674 AB 1730 S. 178. BR: 11075 AB 11093 S. 946.) 
BGBl. I Nr. 204/2022  (NR: GP XXVII RV 1673 AB 1729 S. 178. BR: AB 11092 S. 946.) 
BGBl. I Nr. 75/2023  (VfGH) 
BGBl. I Nr. 56/2024  (NR: GP XXVII RV 2510 AB 2543 S. 262. BR: AB 11491 S. 967.) 
BGBl. I Nr. 130/2024 (NR: GP XXVII RV 2611 AB 2668 S. 272. BR: AB 11582 S. 970.) 

  

http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2013_I_125&ResultFunctionToken=730e0fba-c068-48ff-a48c-9bdf029ab6f1&Position=1&Titel=&Bgblnummer=125%2f2013&SucheNachGesetzen=False&SucheNachKundmachungen=False&SucheNachVerordnungen=False&SucheNachSonstiges=False&SucheNachTeil1=False&SucheNachTeil2=False&SucheNachTeil3=False&VonDatum=01.01.2004&BisDatum=24.07.2013&ImRisSeit=Undefined&ResultPageSize=50&Suchworte=
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_02337/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_02393/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/NRSITZ/NRSITZ_00207/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_09034/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00822/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2013_I_202
http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=BgblAuth&Dokumentnummer=BGBLA_2013_I_212
http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2014_I_60/BGBLA_2014_I_60.pdf
http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2015_I_18/BGBLA_2015_I_18.pdf
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXV/I/I_00323/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXV/I/I_00403/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXV/NRSITZ/NRSITZ_00053/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_09271/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/I-BR/I-BR_09285/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/BR/BRSITZ/BRSITZ_00837/pmh.shtml
http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblAuth/BGBLA_2015_I_34/BGBLA_2015_I_34.pdf
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXV/I/I_00354/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXV/I/I_00436/pmh.shtml
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXV/NRSITZ/NRSITZ_00055/pmh.shtml
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I. Hauptstück 
Allgemeine Bestimmungen 

1. Geltungsbereich 
 
§ 1. (1) Dieses Bundesgesetz gilt, soweit nicht die §§ 2 bis 4 anderes bestimmen, für alle gewerbsmäßig 
ausgeübten und nicht gesetzlich verbotenen Tätigkeiten. 
 
(2) Eine Tätigkeit wird gewerbsmäßig ausgeübt, wenn sie selbständig, regelmäßig und in der Absicht betrie-
ben wird, einen Ertrag oder sonstigen wirtschaftlichen Vorteil zu erzielen, gleichgültig für welche Zwecke 
dieser bestimmt ist; hiebei macht es keinen Unterschied, ob der durch die Tätigkeit beabsichtigte Ertrag 
oder sonstige wirtschaftliche Vorteil im Zusammenhang mit einer in den Anwendungsbereich dieses Bundes-
gesetzes fallenden Tätigkeit oder im Zusammenhang mit einer nicht diesem Bundesgesetz unterliegenden 
Tätigkeit erzielt werden soll. 
 
(3) Selbständigkeit im Sinne dieses Bundesgesetzes liegt vor, wenn die Tätigkeit auf eigene Rechnung und 
Gefahr ausgeübt wird. 
 
(4) Auch eine einmalige Handlung gilt als regelmäßige Tätigkeit, wenn nach den Umständen des Falles auf 
die Absicht der Wiederholung geschlossen werden kann oder wenn sie längere Zeit erfordert. Das Anbieten 
einer den Gegenstand eines Gewerbes bildenden Tätigkeit an einen größeren Kreis von Personen oder bei 
Ausschreibungen wird der Ausübung des Gewerbes gleichgehalten. Die Veröffentlichung über eine den 
Gegenstand eines Gewerbes bildenden Tätigkeit in Registern gilt nicht als Ausübung, wenn die Veröf-
fentlichung auf Grund von gesetzlichen Verpflichtungen erfolgt.   
(BGBL. I Nr. 45/2018) 
 
(5) Die Absicht, einen Ertrag oder sonstigen wirtschaftlichen Vorteil zu erzielen, liegt auch dann vor, wenn 
der Ertrag oder sonstige wirtschaftliche Vorteil den Mitgliedern einer Personenvereinigung zufließen soll. 
 
(6) Bei Vereinen gemäß dem Vereinsgesetz 1951 liegt die Absicht, einen Ertrag oder sonstigen wirtschaftli-
chen Vorteil zu erzielen, auch dann vor, wenn die Vereinstätigkeit das Erscheinungsbild eines einschlägigen 
Gewerbebetriebes aufweist und diese Tätigkeit - sei es mittelbar oder unmittelbar - auf Erlangung vermö-
gensrechtlicher Vorteile für die Vereinsmitglieder gerichtet ist. Übt ein Verein gemäß dem Vereinsgesetz 
1951 eine Tätigkeit, die bei Vorliegen der Gewerbsmäßigkeit in den Anwendungsbereich dieses Bundesge-
setzes fiele, öfter als einmal in der Woche aus, so wird vermutet, dass die Absicht vorliegt, einen Ertrag 
oder sonstigen wirtschaftlichen Vorteil zu erzielen. 
 
§ 2. (1) Dieses Bundesgesetz ist - unbeschadet weiterer ausdrücklich angeordneter Ausnahmen durch beson-
dere bundesgesetzliche Vorschriften - auf die in den nachfolgenden Bestimmungen angeführten Tätigkeiten 
nicht anzuwenden: 
1. die Land- und Forstwirtschaft (Abs. 2 und 3); 
2. die Nebengewerbe der Land- und Forstwirtschaft (Abs. 4); 
3. die Vermittlung von im Abs. 4 Z 4 bis 8 angeführten Leistungen durch Vereine im Sinne des Vereinsge-

setzes 1951, BGBl. Nr. 233, deren satzungsgemäßer Zweck diese Vermittlungstätigkeit umfasst, zwischen 
ihren Mitgliedern; 

4. die nachstehenden Tätigkeiten land- und forstwirtschaftlicher Erwerbs- und Wirtschaftsgenossenschaf-
ten nach Maßgabe des Abs. 7, soweit der Geschäftsbetrieb dieser Genossenschaften im wesentlichen der 
Förderung des Erwerbes oder der Wirtschaft ihrer Mitglieder dient: 
a) der Betrieb von Sägen, Mühlen, Molkereien, Brennereien, Keltereien und sonstigen nach altem Her-

kommen üblichen Zweigen der Verarbeitung land- und forstwirtschaftlicher Erzeugnisse; 
b) die Vermittlung des Einkaufes und Verkaufes sowie die Versteigerung von Zuchtvieh; 
c) der Verkauf unverarbeiteter pflanzlicher Erzeugnisse - ausgenommen Getreide und Kartoffeln - sowie 

von Ferkeln, Fischen, Geflügel, Eiern und Honig, auch im Wege der Versteigerung; 
d) der im Zusammenhang mit den Tätigkeiten gemäß lit. c vorgenommene Einkauf von Verpackungen 

und Umhüllungen für die von der lit. c erfassten Erzeugnisse; 
e) die Züchtung, Vermehrung, Bearbeitung, Verwertung und Beschaffung von Saatgut; 
f) die Nutzung von land- und forstwirtschaftlichen Grundstücken und ortsfesten land- und forstwirt-

schaftlichen Betriebseinrichtungen, sofern diese Tätigkeit der Hervorbringung und Gewinnung pflanz-
licher Erzeugnisse (Abs. 3 Z 1) oder dem Halten von Nutztieren (Abs. 3 Z 2) dient, sowie die Nutzung 
von Kühlanlagen, diese jedoch nur für den Eigenverbrauch der Mitglieder; 

g) die Wahrnehmung der Rechte der Mitglieder hinsichtlich der Ausübung von Nutzungsrechten im Sinne 
des Grundsatzgesetzes 1951 über die Behandlung der Wald- und Weidenutzungsrechte sowie beson-
derer Felddienstbarkeiten, BGBl. Nr. 103; 
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h) entfällt; 
5. den Buschenschank (Abs. 9); 
6. den Bergbau (Abs. 10); 
7. die literarische Tätigkeit, die Ausübung der schönen Künste (Abs. 11) sowie die Ausübung des Selbstver-

lages der Urheber; 
8. die gegen Stunden- oder Taglohn oder gegen Werksentgelt zu leistenden Verrichtungen einfachster Art; 
9. die nach ihrer Eigenart und ihrer Betriebsweise in die Gruppe der häuslichen Nebenbeschäftigungen  

fallenden und durch die gewöhnlichen Mitglieder des eigenen Hausstandes betriebenen Erwerbszweige; 
10. die zur Berufsausübung zählenden und in deren Rahmen vorgenommenen Tätigkeiten der Rechtsanwälte, 

Notare, Verteidiger in Strafsachen, Ziviltechniker, Patentanwälte, Versicherungstechniker, Wirtschafts-
treuhänder, Bilanzbuchhalter, Personalverrechner, Buchhalter und Börsesensale, den Betrieb von auto-
risierten Untersuchungs-, Erprobungs- und Materialprüfungsanstalten und den Betrieb von akkreditierten 
(zugelassenen) Prüf-, Überwachungs- und Zertifizierungsstellen und von öffentlichen Wäg- und Messan-
stalten sowie die Tätigkeiten sonstiger Personen oder Anstalten, die von der Behörde hiefür besonders 
bestellt und in Pflicht genommen wurden, die Revision und die damit im Zusammenhang ausgeübte 
Beratung von Erwerbs- und Wirtschaftsgenossenschaften und ihnen gleichgestellten Vereinen, alle Aus-
wanderungsgeschäfte; 

11. die Ausübung der Heilkunde, der Psychotherapie und des psychologischen Berufes im Bereich des Ge-
sundheitswesens, die zur Berufsausübung zählenden und in deren Rahmen vorgenommenen Tätigkeiten 
der Dentisten, Hebammen, der Tierärzte sowie der Apotheker, die Krankenpflegefachdienste, die me-
dizinisch-technischen Dienste sowie die Sanitätshilfsdienste, den Betrieb von Kranken- und Kuranstalten, 
die in Anstalten zur Wiederherstellung der Arbeitsfähigkeit oder im Rahmen von Rehabilitationsprogram-
men öffentlich-rechtlicher Körperschaften zu leistenden gewerblichen Arbeiten; 

12. die Ausübung der Erwerbszweige des Privatunterrichtes und der Erziehung und den Betrieb jener Anstal-
ten, die diesen Aufgaben dienen, ferner die gewerblichen Arbeiten von öffentlichen Schulen oder mit 
dem Öffentlichkeitsrecht ausgestatteten Privatschulen; 

13. die gewerblichen Arbeiten von Anstalten, die von öffentlichen Wohlfahrts- und Fürsorgeeinrichtungen 
betrieben werden, ferner von Integrativen Betrieben im Rahmen der Behindertenhilfe sowie von Anstal-
ten für den Vollzug von Freiheitsstrafen und von mit Freiheitsentzug verbundenen vorbeugenden Maß-
nahmen; 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 

14. den Betrieb von Bankgeschäften einschließlich der nach dem Wertpapieraufsichtsgesetz 2018 erbrachten 
Dienstleistungen mit Ausnahme der Tätigkeiten eines vertraglich gebundenen Vermittlers gemäß § 1 Z 
44 oder eines Wertpapiervermittlers gemäß § 1 Z 45 des Wertpapieraufsichtsgesetzes 2018 – WAG 2018, 
BGBl. I Nr. 107/2007, den Betrieb von Versicherungsunternehmen sowie den Betrieb von Pensionskassen, 
Zahlungsinstituten oder E-Geld-Instituten. Soweit das BWG nicht besondere Regelungen vorsieht, gelten 
für die Ausübung der Versicherungsvermittlung durch Kreditinstitute die Bestimmungen dieses Bundes-
gesetzes, ausgenommen die Bestimmungen über Betriebsanlagen;  
(BGBl. I Nr. 107/2017) 

15. den Betrieb von Eisenbahnunternehmen und von deren Hilfseinrichtungen sowie deren Hilfstätigkeiten 
einschließlich des Betriebes von Seilbahnen, den Betrieb von Schleppliften, soweit auf diese das Seil-
bahngesetz 2003, BGBl. I Nr. 103, anzuwenden ist, im Falle der Gegenseitigkeit die Bewirtschaftung von 
Speisewagen und Schlafwagen in- und ausländischer Eisenbahnunternehmen durch ausländische Unter-
nehmen bei Fahrten vom Ausland aus durch Österreich oder vom Ausland aus nach Österreich oder um-
gekehrt, den Betrieb von Schifffahrtsunternehmen mit Wasserfahrzeugen, im Falle der Gegenseitigkeit 
die Bewirtschaftung von Schiffsrestaurants und -buffets auf Wasserfahrzeugen ausländischer Schiff-
fahrtsunternehmen durch ausländische Unternehmen bei Fahrten vom Ausland aus durch Österreich oder 
vom Ausland aus nach Österreich oder umgekehrt, den Betrieb von Fähren (Überfuhren) und von Kraft-
fahrlinienunternehmen; 

16. den Betrieb von Luftverkehrsunternehmen (Luftbeförderungsunternehmen und Luftfahrzeug-Vermie-
tungsunternehmen), von Zivilflugplatzunternehmen sowie von Hilfsbetrieben der Luftbeförderungs- und 
Zivilflugplatzunternehmen; 

17. den Betrieb von Theatern und Lichtspieltheatern und von Unternehmen öffentlicher Belustigungen und 
Schaustellungen aller Art, musikalische und literarische Darbietungen; 

18. die Herausgabe, das Herstellen und das Verbreiten periodischer Druckwerke durch das Medienunterneh-
men des Medieninhabers sowie den Kleinverkauf solcher Druckwerke; 

19. die Tätigkeit der Berg- und Schiführer; 
20. den Betrieb von Elektrizitätsunternehmen (§ 7 Z 11 Elektrizitätswirtschafts- und –organisationsge-

setz 2010 – ElWOG 2010) und jenen Erdgasunternehmen (§ 7 Abs. 1 Z 16 Gaswirtschaftsgesetz 2011 - 
GWG 2011), die nicht Erdgashändler (§ 7 Abs. 1 Z 14 GWG 2011) sind; 
(BGBl. I Nr. 85/2012) 
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21. die unter das Sprengmittelgesetz 2010 – SprG fallenden Erzeugungs-, Verarbeitungs- und Verkaufstätig-
keiten; (BGBl. I Nr. 121/2009) 

22. die Vermittlung und den Abschluss von Wetten aus Anlass sportlicher Veranstaltungen (Tätigkeit der 
Totalisateure und Buchmacher); 

23. die vom Arbeitsmarktservice oder gemeinnützigen Einrichtungen durchgeführte Arbeitsvermittlung und 
Berufsberatung; 

24. den Betrieb der dem Bund zustehenden Monopole und Regalien sowie die Erzeugung von Blatternimpf-
stoff; 

25. die Verabreichung von Speisen und der Ausschank von Getränken im Rahmen und Umfang von Veranstal-
tungen im Sinne des § 5 Z 12 des Körperschaftsteuergesetzes 1988 durch Körperschaften des öffentlichen 
Rechtes sowie sonstige juristische Personen, die im Sinne der §§ 34 BAO gemeinnützig, kirchlich tätig 
sind, und durch deren Dienststellen sowie juristische Personen, die gemäß § 1 Abs. 3 Z 2 und § 5 Z 12 
lit. b und c des Körperschaftsteuergesetzes 1988 wie Körperschaften des öffentlichen Rechts zu behan-
deln sind. Diese Veranstalter haben § 112 Abs. 4 und 5 und § 114 sowie die einschlägigen gesundheits-, 
lebensmittel-, wasser- und abfallrechtlichen Vorschriften einzuhalten. 
(BGBl. I Nr. 82/2016) 

(BGBl. I Nr. 161/2006) 
 
(2) Die Ausnahme der Land- und Forstwirtschaft von den Bestimmungen dieses Bundesgesetzes (Abs. 1 Z 1) 
gilt nicht für die Bestimmungen des § 53 Abs. 5 und § 367 Z 19. 
 
(3) Zur Land- und Forstwirtschaft im Sinne dieses Bundesgesetzes (Abs. 1 Z 1) gehören 
1. die Hervorbringung und Gewinnung pflanzlicher Erzeugnisse mit Hilfe der Naturkräfte, einschließlich des 

Wein- und Obstbaues, des Gartenbaues und der Baumschulen; hinsichtlich des Weinbaues ferner der 
Zukauf von höchstens 1 500 l aus dem EWR stammendem Wein oder 2 000 kg aus dem EWR stammenden 
Trauben pro Hektar bewirtschafteter Betriebsfläche und Kalenderjahr; im Bundesland Steiermark der 
Zukauf von höchstens 3 000 kg Trauben pro Hektar bewirtschafteter Betriebsfläche und Kalenderjahr, 
die insgesamt aus demselben Weinbaugebiet (§ 25 Abs. 3 des Weingesetzes 1985) stammen, in dem der 
Betrieb gelegen ist; hinsichtlich aller Betriebszweige mit Ausnahme des Weinbaues ferner der Zukauf 
von aus dem EWR stammenden Erzeugnissen des jeweiligen Betriebszweiges, wenn deren Einkaufswert 
nicht mehr als 25 vH des Verkaufswertes aller Erzeugnisse des jeweiligen Betriebszweiges beträgt; hin-
sichtlich aller Betriebszweige ferner der Zukauf von inländischen Erzeugnissen des jeweiligen Betriebs-
zweiges im ernteausfallsbedingten Umfang; 

2. das Halten von Nutztieren zur Zucht, Mästung oder Gewinnung tierischer Erzeugnisse; 
3. Jagd und Fischerei; 
4. das Einstellen von höchstens 25 Einstellpferden, sofern höchstens 2 Einstellpferde pro ha landwirtschaft-

lich genutzter Fläche gehalten werden und diese Flächen sich in der Region befinden. 
(BGBl. I Nr. 111/2002; BGBl. I Nr. 94/2017) 
 
(3a) Der Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit hat im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Land- 
und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, dem Bundesminister für soziale Sicherheit und Genera-
tionen und dem Bundesminister für Finanzen durch Verordnung festzulegen, welche von Land- und Forstwir-
ten hergestellten Produkte der land- und forstwirtschaftlichen Urproduktion zugehörig sind. Dabei ist vom 
alten Herkommen, der langjährigen Übung, der Abnehmererwartung hinsichtlich Angebotsform und –zustand 
des Produktes, der sich wandelnden Auffassung über eine Vermarktungsfähigkeit und den Erfordernissen 
einer Sicherung der Nahversorgung im ländlichen Raum auszugehen. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(4) Unter Nebengewerbe der Land- und Forstwirtschaft im Sinne dieses Bundesgesetzes (Abs. 1 Z 2) sind zu 
verstehen: 
1. die Verarbeitung und Bearbeitung überwiegend des eigenen Naturproduktes unter der Voraussetzung, 

dass der Charakter des jeweiligen Betriebes als land- und forstwirtschaftlicher Betrieb gewahrt bleibt; 
die Be- und Verarbeitung kann auch durch einen befugten Gewerbetreibenden im Lohnverfahren erfol-
gen; der Wert der allenfalls mitverarbeiteten Erzeugnisse muß gegenüber dem Wert des bearbeiteten 
oder verarbeiteten Naturproduktes untergeordnet sein; 

2. das Verarbeiten von Wein zu Sekt (Obstschaumwein), wenn dies durch einen gewerblich befugten 
Schaumweinerzeuger im Lohnverfahren erfolgt; 

3. der Abbau der eigenen Bodensubstanz; 
4. Dienstleistungen, ausgenommen Fuhrwerksdienste (Z 5 und 6), mit land- und forstwirtschaftlichen Be-

triebsmitteln, die im eigenen Betrieb verwendet werden, für andere land- und forstwirtschaftliche Be-
triebe in demselben oder einem angrenzenden Verwaltungsbezirk; mit Mähdreschern vorgenommene 

https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10004569
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10003940
https://www.ris.bka.gv.at/NormDokument.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007517&Paragraf=112
https://www.ris.bka.gv.at/NormDokument.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007517&Paragraf=114
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Dienstleistungen nur für landwirtschaftliche Betriebe in demselben Verwaltungsbezirk oder in einer an 
diesen Verwaltungsbezirk angrenzenden Ortsgemeinde; Dienstleistungen 
a) zur Kulturpflege im ländlichen Raum (Mähen von Straßenrändern und -böschungen sowie von öffent-

lichen Grünflächen, Pflege von Biotopen, Kulturpflege der Rasenflächen von Sportanlagen, Stutzen 
von Hecken im Zusammenhang mit den vorstehend angeführten Tätigkeiten, Abtransport des bei die-
sen Tätigkeiten anfallenden Mähgutes usw.), 

b) zur Verwertung von organischen Abfällen (Sammeln und Kompostieren von fremden, kompostierbaren 
Abfällen mit den in der Land- und Forstwirtschaft üblichen Methoden), 

c) für den Winterdienst (Schneeräumung, einschließlich Schneetransport und Streuen von Verkehrsflä-
chen, die hauptsächlich der Erschließung land- und forstwirtschaftlich genutzter Grundflächen die-
nen); 

5. Fuhrwerksdienste mit hauptsächlich im eigenen land- und forstwirtschaftlichen Betrieb verwendeten 
selbstfahrenden Arbeitsmaschinen, Zugmaschinen, Motorkarren und Transportkarren, die ihrer Leis-
tungsfähigkeit nach den Bedürfnissen des eigenen land- und forstwirtschaftlichen Betriebes entspre-
chen, für andere land- und forstwirtschaftliche Betriebe in demselben Verwaltungsbezirk oder in einer 
an diesen Verwaltungsbezirk angrenzenden Ortsgemeinde zur Beförderung von land- und forstwirtschaft-
lichen Erzeugnissen, von Gütern zur Bewirtschaftung land- und forstwirtschaftlich genutzter Grundstü-
cke oder von Gütern, die der Tierhaltung dienen, zwischen Wirtschaftshöfen und Betriebsgrundstücken 
oder zwischen diesen und der nächstgelegenen Abgabe-, Übernahme-, Verarbeitungs- oder Verlade-
stelle; 

6. Fuhrwerksdienste mit anderen als Kraftfahrzeugen sowie das Vermieten und Einstellen von Reittieren; 
wird die landwirtschaftliche Einstellpferdehaltung gemäß Abs. 3 Z 4 als Urproduktion und nicht als Ne-
bengewerbe ausgeübt, ist lediglich das Einstellen von anderen Reittieren als Einstellpferden im Neben-
gewerbe möglich;  
(BGBl. I Nr. 94/2017) 

7. das Vermieten von land- und forstwirtschaftlichen Betriebsmitteln, die im eigenen land- und forstwirt-
schaftlichen Betrieb verwendet werden, an andere land- und forstwirtschaftliche Betriebe in demselben 
oder in einem angrenzenden Verwaltungsbezirk für andere als Beförderungszwecke;  

8. das Vermieten von land- und forstwirtschaftlichen Betriebsmitteln, die im eigenen land- und forstwirt-
schaftlichen Betrieb verwendet werden, an andere land- und forstwirtschaftliche Betriebe in demselben 
Verwaltungsbezirk oder in einer an diesen Verwaltungsbezirk angrenzenden Ortsgemeinde für Beförde-
rungszwecke im Umfang der Z 5, 

9. der Betrieb von Anlagen zur Erzeugung und Lieferung von Wärme aus Biomasse mit einer Brennstoffwär-
meleistung bis einschließlich vier MW durch natürliche Personen, Gesellschaften bürgerlichen Rechts 
oder land- und forstwirtschaftlichen Erwerbs- und Wirtschaftsgenossenschaften, wenn in dem betref-
fenden Gebiet im Zeitpunkt des Einlangens des Ansuchens gemäß § 353 bei der Behörde keine leitungs-
gebundenen Energieträger, ausgenommen elektrische Energie, vorhanden sind. Der Landeshauptmann 
kann für bestimmte örtlich begrenzte Gebiete, in denen leitungsgebundene Energieträger vorhanden 
sind, durch Verordnung festlegen, dass solche Anlagen diesem Bundesgesetz nicht unterliegen, wenn 
dies im Interesse einer ökologisch sinnvollen Nutzung von Energie und im Interesse der Verbesserung der 
Energieversorgung der in dem betreffenden Gebiet ansässigen Bevölkerung liegt, 

10. die Verabreichung und das Ausschenken selbsterzeugter Produkte sowie von ortsüblichen, in Flaschen 
abgefüllten Getränken im Rahmen der Almbewirtschaftung. 

(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(5) Werden für ein land- und forstwirtschaftliches Nebengewerbe Anlagen eingesetzt, die weder für den 
Betrieb der Land- und Forstwirtschaft im Sinne des Abs. 1 Z 1 noch für den Betrieb von Nebengewerben, die 
bis zum Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 63/1997 als land- und forstwirtschaftliches Nebenge-
werbe anerkannt sind, verwendet werden, gelten für diese Anlagen die Bestimmungen über die Betriebsan-
lagen und die zusammenhängenden Bestimmungen dieses Bundesgesetzes (§§ 74 bis 84p, 333 bis 338, 353 
bis 360, 362, 366 bis 369 und 371 bis 373); dies aber nur unter der Voraussetzung, dass der Kapitaleinsatz 
zur Bearbeitung und Verarbeitung im Vergleich zum Kapitaleinsatz, der im Rahmen der Land- und Forstwirt-
schaft (Abs. 1 Z 1) erfolgt, unverhältnismäßig hoch ist oder wenn fremde Arbeitskräfte überwiegend für die 
Be- und Verarbeitung der Naturprodukte beschäftigt werden. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(6) (Anm.: aufgehoben durch BGBl. Nr. 691/1995) 
 
(7) Wird eine der im Abs. 1 Z 4 lit. a bis c angeführten Tätigkeiten gemeinsam mit einer den Bestimmungen 
dieses Bundesgesetzes unterworfenen Tätigkeit ausgeübt, so unterliegt die land- und forstwirtschaftliche 
Erwerbs- und Wirtschaftsgenossenschaft auch hinsichtlich der Tätigkeiten gemäß Abs. 1 Z 4 lit. a bis d den 
Bestimmungen dieses Bundesgesetzes. 
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(8) Die Ausnahme von Tätigkeiten land- und forstwirtschaftlicher Erwerbs- und Wirtschaftsgenossenschaften 
von den Bestimmungen dieses Bundesgesetzes (Abs. 1 Z 4) gilt nicht für die Bestimmungen über das Feilbie-
ten im Umherziehen, die Bestimmungen über das Sammeln und die Entgegennahme von Bestellungen, die 
Schutzbestimmungen und die Bestimmungen über die Betriebsanlagen (§§ 53 bis 62, §§ 69 bis 84h, 333 bis 
338, 353 bis 360, 362, 366 bis 369 und 371 bis 373). 
(BGBl. I Nr. 85/2005) 
 
(9) Unter Buschenschank im Sinne dieses Bundesgesetzes (Abs. 1 Z 5) ist der buschenschankmäßige Aus-
schank von Wein und Obstwein, von Trauben- und Obstmost und von Trauben- und Obstsaft sowie von selbst-
gebrannten geistigen Getränken durch Besitzer von Wein- und Obstgärten, soweit es sich um deren eigene 
Erzeugnisse handelt, zu verstehen; im Rahmen des Buschenschankes ist auch die Verabreichung von kalten 
Speisen und der Ausschank von Mineralwasser und kohlensäurehältigen Getränken zulässig, jedoch nur unter 
der Voraussetzung, dass diese Tätigkeiten dem Herkommen im betreffenden Bundesland in Buschenschenken 
entsprechen. Die Verabreichung von warmen Speisen auf Grund dieser Ausnahmebestimmung ist nicht zu-
lässig. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(10) Inwieweit der Bergbau (Abs. 1 Z 6) vom Anwendungsbereich dieses Bundesgesetzes ausgenommen ist, 
ergibt sich aus den bergrechtlichen Vorschriften. 
 
(11) Unter Ausübung der schönen Künste im Sinne dieses Bundesgesetzes (Abs. 1 Z 7) ist die eigenschöpferi-
sche Tätigkeit in einem Kunstzweig zu verstehen. Die Restaurierung von Kunstwerken ist dann Ausübung der 
schönen Künste, wenn für die Wiederherstellung eine nachgestaltende künstlerische Fähigkeit erforderlich 
ist. 
 
(12) Auf die Anlagen der dem Bund zustehenden Monopole und Regalien sowie zur Erzeugung von Blattern-
impfstoff (Abs. 1 Z 24) finden - sofern andere Rechtsvorschriften keine diesbezüglichen Bestimmungen ent-
halten - die Bestimmungen über die Betriebsanlagen und die damit zusammenhängenden Bestimmungen 
dieses Bundesgesetzes (§§ 74 bis 84h, 333 bis 338, 353 bis 360, 362, 366 bis 369 und 371 bis 373) Anwendung. 
(BGBl. I Nr. 85/2005) 
 
(13) Für in den Anwendungsbereich dieses Bundesgesetzes fallende Tätigkeiten, die ohne die erforderliche 
Gewerbeberechtigung ausgeübt werden, gelten die die Ausübung dieser Tätigkeit regelnden Vorschriften 
dieses Bundesgesetzes oder von auf Grund dieses Bundesgesetzes erlassenen Verordnungen sinngemäß. Nor-
men der kollektiven Rechtsgestaltung, die für Arbeitsverhältnisse zu Arbeitgebern gelten, welche ihre Tä-
tigkeiten auf Grund von Gewerbeberechtigungen ausüben, haben auch für Arbeitsverhältnisse zu jenen Ar-
beitgebern Geltung, welche diese Tätigkeiten ohne die erforderliche Gewerbeberechtigung ausüben.  
Dasselbe gilt auch für Arbeitsverhältnisse zu jenen Arbeitgebern, die diese Tätigkeiten auf Grund eines 
sonstigen Rechts gemäß § 32 Abs. 1a in einem eigenen Betrieb oder einer organisatorisch und fachlich ab-
gegrenzten Betriebsabteilung (§ 9 Abs. 2 ArbVG) ausüben, sofern ansonsten für diese Arbeitsverhältnisse 
keine Norm der kollektiven Rechtsgestaltung gelten würde.  
(BGBl. I Nr. 94/2017) 
 
(14) Die Ausnahme der in Abs. 1 angeführten Tätigkeiten von diesem Bundesgesetz gilt nicht für Tätigkeiten, 
wodurch Waren (§ 69 Abs. 1) oder Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder deren Teile und Zubehör (§ 71), 
von denen wegen der Bauart oder Wirkungsweise Gefahren für das Leben oder die Gesundheit der Benützer 
herbeigeführt werden können und für die Verordnungen über das Inverkehrbringen und über grundlegende 
Sicherheitsanforderungen erlassen wurden, in Verkehr gebracht werden, auch wenn sie für den Eigenge-
brauch erzeugt, zusammengefügt oder eingeführt werden. 
 
(15) Wird eine ausländische Reisegesellschaft von einem befugten Reisebetreuer (Reiseleiter) aus dem Aus-
land dauernd in der Weise begleitet, dass der Reisebetreuer (Reiseleiter) die Gruppe durchgehend vom 
ausländischen Ausgangspunkt der Reise bis zum ausländischen Endpunkt der Reise betreut, ist auf dessen 
Tätigkeit als Reisebetreuer dieses Bundesgesetz nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(16) Auf Anlagen zur Erzeugung oder Verarbeitung von Schieß- und Sprengmitteln im Sinne des § 3 Abs. 1 Z 1 
und Z 4 des Sprengmittelgesetzes 2010, BGBl. I Nr. 121/2009, zuletzt geändert durch das Bundesgesetz 
BGBl. I Nr. 161/2013, die die Kriterien der Z 4.6 der Anlage 3 erfüllen oder auf Anlagen zur Erzeugung, 
Verarbeitung und bzw. oder Lagerung von Schieß- und Sprengmitteln, in denen gefährliche Stoffe in Mengen 
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vorhanden sind, die den in Anlage 5 Teil 1 Spalte 2 oder in Anlage 5 Teil 2 Spalte 2 genannten Mengen ent-
sprechen oder diese überschreiten, finden die Bestimmungen über die Betriebsanlagen und die damit zu-
sammenhängenden Bestimmungen dieses Bundesgesetzes (§§ 74 bis 84p, 333 bis 338, 353 bis 360, 362, 366 
und 371 bis 373) Anwendung. Auf diese Anlagen sind die Bestimmungen des Schieß- und Sprengmittelrechts 
unbeschadet des § 376 Z 48 nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
§ 3. (1) Auf die im § 31 des Patentgesetzes 1970, BGBl. Nr. 259, genannten Personen sind hinsichtlich der 
Ausübung der Erfindung folgende Vorschriften dieses Bundesgesetzes nicht anzuwenden: 
1. die Vorschriften über die Gewerbeanmeldung sowie die Vorschriften über die für die Gewerbeausübung 

erforderliche Befähigung; 
2. die Vorschriften des § 8 Abs.1 bis 4, des § 9 Abs.3 bis 5, der §§ 10 bis 14, des § 29, des § 30, des § 41 

Abs.1 Z 2 und 3, des § 43, des § 46, des § 48, des § 52 Abs.1 hinsichtlich der Verpflichtung zur Anzeige, 
der §§ 85 bis 90, des § 91 Abs.2 und des § 93. 

(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2) Andere als im Abs. 1 angeführte Vorschriften dieses Bundesgesetzes sind auf die im § 31 des Patentge-
setzes 1970 genannten Personen sinngemäß anzuwenden. 
 
(3) Wenn die im § 85 Z. 2, § 87 Abs. 1 oder § 91 Abs. 2 angeführten Voraussetzungen auf die im § 31 des 
Patentgesetzes 1970 genannten Personen zutreffen, so ist die Ausübung der Erfindung zu untersagen, und 
zwar auch dann, wenn diese Voraussetzungen schon vor der Anzeige der Ausübung der Erfindung eingetreten 
sind. § 87 Abs. 2 bis 6 sind sinngemäß anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 85/2012) 
(4) Wenn die Voraussetzungen gemäß § 26 oder § 27 sinngemäß zutreffen, so hat die Behörde die Nachsicht 
von der Untersagung der Ausübung zu erteilen. 
 
§ 4. (1) Auf das Halten von Räumen und Flächen zum Abstellen von Kraftfahrzeugen ist dieses Bundesgesetz 
nur dann anzuwenden, wenn 
1. es sich nicht um eine bloße Raumvermietung handelt, sondern auch Dienstleistungen übernommen wer-

den; oder 
2. Mehr als 50 Kraftfahrzeuge von hausfremden Personen abgestellt werden; Mieter oder Untermieter einer 

Wohnung oder eines Geschäftsraumes in dem Gebäude, in dem sich der Einstellraum befindet oder zu 
dem die Abstellfläche gehört, oder in einem dazugehörigen Gebäude gelten nicht als hausfremde Ab-
steller; die Betriebsanlage eines Garagierungsbetriebes, welche nach In-Kraft-Treten der Gewerbe-
rechtsnovelle 1997, BGBl. I Nr. 63/1997, nicht den Bestimmungen der §§ 74ff unterlag, weil nur Kraft-
fahrzeuge von höchstens 50 hausfremden Personen eingestellt wurden, gilt im Umfang einer zum 1. Juli 
1997 vorhandenen Betriebsanlagengenehmigung oder im Umfang einer nach diesem Zeitpunkt auf Grund 
landesrechtlicher Vorschriften erteilten Bau- und Betriebsbewilligung als gemäß § 74 Abs. 2 genehmigte 
Betriebsanlage; oder 

3. mit den Abstellern eine über die Haftung des Bestandgebers nach dem Allgemeinen Bürgerlichen Ge-
setzbuch hinausgehende Haftung vereinbart wird. 

(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2) Abs. 1 Z 2 gilt nicht für die Vermietung an Personen, die die vermieteten Räume oder Flächen selbst zum 
Halten von Räumen oder Flächen zum Abstellen von Kraftfahrzeugen benützen. 
 
(3) Als Dienstleistungen im Sinne des Abs. 1 Z 1 sind nicht anzusehen: 
1. das Öffnen und Schließen der Haustore, des Einstellraumes oder einer Abschrankung bei der Zu- und 

Ausfahrt; 
2. das Beistellen von Wasser, Licht und zentraler Beheizung; 
3. die bauliche Instandhaltung der Einstellräume oder Abstellflächen sowie der Abflusskanäle. 
 
(4) Die Bestimmungen dieses Bundesgesetzes sind nicht anzuwenden, wenn Arbeitgeber Einstellräume oder 
Abstellflächen lediglich an ihre Arbeitnehmer vermieten oder lediglich deren Kraftfahrzeuge abstellen. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
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3. Allgemeine Voraussetzungen für die Ausübung von Gewerben 
 

§ 15. Eine gewerbliche Tätigkeit darf nicht ausgeübt werden, wenn Bestimmungen dieses Bundesgesetzes 

oder der hierauf gegründeten Verordnungen dieser Tätigkeit entgegenstehen; die etwa erforderliche Be-

triebsanlagengenehmigung muss aber im Zeitpunkt der Gewerbeanmeldung oder der Erlassung eines Be-

scheides gemäß § 340 Abs. 2 noch nicht vorliegen. 

(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 

  

 
 
 
 
§ 52. (1) Die Ausübung gewerblicher Tätigkeiten mittels Automaten, die für die Selbstbedienung durch 
Kunden bestimmt sind, unterliegt nicht dem § 46 Abs. 1 bis 3, jedoch haben die Gewerbetreibenden die 
Aufstellung derartiger Automaten außerhalb des Standortes und außerhalb einer gemäß § 46 Abs. 3 geführ-
ten Betriebsstätte der Bezirksverwaltungsbehörde vorher anzuzeigen. Die Abgabe von Betriebsstoffen an 
Kraftfahrer im Betrieb von Zapfstellen gemäß § 157, ausgenommen Stromtankstellen, gilt jedenfalls als 
Betriebsstätte.  
(BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(2) Der Verkauf von Arzneimitteln sowie Heilbehelfen durch Automaten, ferner der Ausschank und der Ver-
kauf von alkoholischen Getränken außerhalb der Betriebsräume durch Automaten ist verboten. 
 
(3) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten hat, soweit es aus Gründen der öffentlichen 
Sicherheit, der Volksgesundheit oder des Jugendschutzes erforderlich ist, mit Verordnung zu bestimmen, 
daß auch andere als die im Abs. 2 genannten gewerblichen Tätigkeiten nicht oder nur unter bestimmten 
Voraussetzungen mittels Automaten ausgeübt, insbesondere daß bestimmte Waren nicht oder nur unter 
bestimmten Voraussetzungen mittels Automaten verkauft oder verabreicht werden dürfen. 
 
(4) Soweit dies zum Schutz von unmündigen Minderjährigen vor unüberlegten Geldausgaben oder vor den 
Gefahren des Straßenverkehrs erforderlich ist, kann die Gemeinde durch Verordnung die Ausübung ge-
werblicher Tätigkeiten mittels Automaten, die erfahrungsgemäß besonders auf die Inanspruchnahme durch 
unmündige Minderjährige ausgerichtet sind, 
1. im näheren Umkreis von Schulen, die von unmündigen Minderjährigen besucht werden, 
2. bei Aufnahmestellen des öffentlichen Verkehrs, die erfahrungsgemäß viel von unmündigen Minderjähri-

gen auf dem Wege zur oder von der Schule benützt werden, 
3. bei Schulbushaltestellen, die von unmündigen Minderjährigen benützt werden, 
4. auf Plätzen oder in Räumen, die erfahrungsgemäß viel von unmündigen Minderjährigen besucht werden, 

oder 
5. im näheren Umkreis der in Z 4 angeführten Plätze und Räume untersagen. 
 

  

 
 

7. Ausübung von Gewerben 
h) Schutzbestimmungen 

 
§ 69. (1) Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft kann zur Vermeidung einer Gefähr-
dung von Leben oder Gesundheit von Menschen oder zur Vermeidung von Belastungen der Umwelt (§ 69a) 
durch Verordnung festlegen, welche Maßnahmen die Gewerbetreibenden bei der Gewerbeausübung hin-
sichtlich der Einrichtung der Betriebsstätten, hinsichtlich der Waren, die sie erzeugen oder verkaufen oder 
deren Verkauf sie vermitteln, hinsichtlich der Einrichtungen oder sonstigen Gegenstände, die sie zur Benüt-
zung bereithalten, oder hinsichtlich der Dienstleistungen, die sie erbringen, zu treffen haben. In der Ver-
ordnung kann auch festgelegt werden, wie der Gewerbetreibende die Erfüllung der vorgeschriebenen Maß-
nahmen nachzuweisen hat. Gewerbetreibende haben in jenen Betriebsstätten, in denen das Gewerbe der 
Augenoptiker, Hörgeräteakustiker, Bandagisten, Orthopädietechniker, Orthopädieschuhmacher, Zahntech-
niker, Friseure und Perückenmacher, Masseure, Kosmetiker (Schönheitspfleger) oder Fußpfleger ausgeübt 
wird und in denen sie nicht selbst überwiegend tätig sind, einen fachkundigen Arbeitnehmer, der nach den 
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Bestimmungen des Sozialversicherungsrechtes voll versicherungspflichtig ist, hauptberuflich zu beschäfti-
gen. Soweit durch Verordnung nicht anderes festgelegt ist, ist eine Person jedenfalls dann als fachkundig 
anzusehen, wenn sie die Lehrabschlussprüfung in dem Lehrberuf erfolgreich abgelegt hat, der dem in der 
Betriebsstätte ausgeübten Gewerbe entspricht. Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirt-
schaft kann durch Verordnung festlegen, dass der Nachweis der Fachkundigkeit durch andere Prüfungen als 
die Lehrabschlussprüfung oder durch sonstige Ausbildungsgänge oder Verwendungszeiten zu erbringen ist. 
Die Verpflichtung zur Beschäftigung eines fachkundigen Arbeitnehmers besteht ab 1. Jänner 1996. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(2) Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft hat im Einvernehmen mit dem Bundes-
minister für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz durch Verordnung festzulegen, welche Maßnahmen die 
Gewerbetreibenden bei der Gewerbeausübung hinsichtlich der Einrichtung der Betriebsstätten, hinsichtlich 
der Waren, die sie erzeugen, verkaufen oder vermieten oder deren Verkauf sie vermitteln, hinsichtlich der 
Einrichtungen oder sonstigen Gegenstände, die sie zur Benützung bereithalten, oder hinsichtlich der Dienst-
leistungen, die sie erbringen, zu treffen haben, soweit dies zum Schutz der Interessen der von der Gewer-
beausübung betroffenen Personen, insbesondere zum Schutz vor Vermögensschäden oder vor Belästigung 
wie etwa durch Eindringen in die Privatsphäre, erforderlich ist (Ausübungsregeln). Bei der Erlassung solcher 
Verordnungen ist insbesondere auch auf die Beobachtungen und Berichte von Konsumentenberatungsein-
richtungen sowie auf die Berichte des Bundesministers für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz über die 
Lage der Verbraucher Bedacht zu nehmen. Weiters kann der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung 
und Wirtschaft nach Anhörung der zuständigen Gliederung der Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft 
durch Verordnung Regeln über die Verhaltensweisen, die bei der Ausübung eines bestimmten Gewerbes 
einzuhalten sind, und über die für die Gewerbeausübung erforderliche Betriebsausstattung festlegen (Stan-
desregeln); hiebei ist auf die Gewohnheiten und Gebräuche, die in diesem Gewerbe von Personen, die die 
Sorgfalt eines ordentlichen Kaufmannes anwenden, eingehalten werden und auf die Anforderungen, die von 
den die Leistungen dieses Gewerbes in Anspruch nehmenden Personen üblicherweise gestellt werden, sowie 
darauf Bedacht zu nehmen, dass das Ansehen des betreffenden Gewerbes und das Vertrauen aller von der 
Gewerbeausübung berührten Personen in die das Gewerbe ausübenden Gewerbetreibenden gewahrt bleibt; 
soweit dabei der Schutz des Vertrauens der von der Gewerbeausübung betroffenen Personen im Vordergrund 
steht, insbesondere hinsichtlich der Festlegung von Höchstbeträgen im Sinne der Z 5, ist hiebei das Einver-
nehmen mit dem Bundesminister für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz herzustellen. Verordnungen 
über Standesregeln können zum Gegenstand haben zum Beispiel Bestimmungen über 
1. das standesgemäße Verhalten im Geschäftsverkehr mit den Auftraggebern, 
2. das standesgemäße Verhalten gegenüber anderen Berufsangehörigen oder Angehörigen anderer Berufe, 

die durch die Gewerbeausübung berührt werden, 
3. das standesgemäße Verhalten gegenüber Personen, die weder Auftraggeber noch Berufsangehörige sind, 

auf die sich aber die Gewerbeausübung bezieht oder die von der Gewerbeausübung betroffen sind, 
4. die Ausstattung des Betriebes, die eine standesgemäße Berufsausübung gewährleistet, 
5. für das Gewerbe der Arbeitsvermittlung (§ 94 Z 1), der Immobilienmakler (§ 94 Z 35), der Immobilien-

verwalter (§ 94 Z 35), der Inkassoinstitute (§ 94 Z 36) und der Personalkreditvermittler (§ 94 Z 75) die 
Höchstbeträge der den Gewerbetreibenden gebührenden Provisionssätze oder sonstigen Vergütungen. 

(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(3) Die Bestimmungen der Abs. 1 und 2 gelten nicht auf den Gebieten des Gesundheitswesens, der Nahrungs-
mittelkontrolle, der Arzneimittelkontrolle, des Giftwesens sowie des Arbeitnehmerschutzes. 
 
(4) Die Bezirksverwaltungsbehörde kann erforderlichenfalls einem Gewerbetreibenden Maßnahmen im Sinne 
des Abs. 1 mit Bescheid auftragen, wenn diesbezüglich keine Regelung in einer Verordnung gemäß Abs. 1 
erlassen worden ist. 
 
(5) Die Bezirksverwaltungsbehörde kann auf Antrag von den Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 1 
abweichende Maßnahmen im Sinne des Abs. 1 mit Bescheid zulassen, wenn hiedurch der gleiche Schutz 
erreicht wird. 
 
(6) Beziehen sich die Maßnahmen, die gemäß Abs. 4 mit Bescheid aufgetragen oder gemäß Abs. 5 mit Be-
scheid zugelassen werden sollen, nur auf die Gewerbeausübung in einer weiteren Betriebsstätte, so ist zur 
Erlassung der Bescheide gemäß Abs. 4 oder 5 die für die weitere Betriebsstätte zuständige Bezirksverwal-
tungsbehörde berufen. 
 
§ 69a. Belastungen der Umwelt, die durch Verordnungen gemäß § 69 Abs. 1, § 76 Abs. 1 und § 82 Abs. 1 zu 
vermeiden sind, sind jedenfalls solche nachteiligen Einwirkungen, die geeignet sind, insbesondere den Bo-
den, den Pflanzenbestand oder den Tierbestand bleibend zu schädigen. 
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§ 70. (1) Der Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit kann durch Verordnung Arbeiten bezeichnen, die in 
besonderem Maße Leben oder Gesundheit von Menschen gefährden können. Dies gilt auch für Arbeiten, 
deren unfachgemäße Vornahme die ordnungsgemäße Funktion von dem Schutz vor solchen Gefahren die-
nenden Maschinen, Geräten oder Ausrüstungen beeinträchtigen kann. Die durch eine solche Verordnung 
bezeichneten Arbeiten haben die Gewerbetreibenden von Personen ausführen zu lassen, die zur Ausführung 
dieser Arbeiten fachlich befähigt sind. Diese Personen haben ihre Befähigung durch Belege im Sinne des § 18 
Abs. 2 nachzuweisen. Der Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit kann in der im ersten Satz genannten 
Verordnung unter Bedachtnahme auf die für die jeweils bezeichnete Arbeit erforderlichen Fähigkeiten fest-
legen, dass die Befähigung durch das Zeugnis über eine erfolgreich abgelegte Prüfung nachzuweisen ist, 
wenn als Befähigungsnachweis für das Gewerbe, in dem die gefährlichen Arbeiten ausgeführt werden, eine 
Prüfung vorgesehen ist. Eine solche Prüfung ist vor der für die Prüfung zum Nachweis der Befähigung zu-
ständigen Prüfungskommission abzulegen; die §§ 350 bis 352a gelten sinngemäß. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2) Der Ausbildung von Lehrlingen im Rahmen der Bestimmungen des Berufsausbildungsgesetzes, BGBl. Nr. 
142/1969, stehen Abs. 1 und die Bestimmungen der auf Grund des Abs. 1 erlassenen Verordnungen nicht 
entgegen. 
 
(3) Eine Verordnung gemäß Abs. 1 darf nicht erlassen werden, wenn der mit einer solchen Verordnung ver-
folgte Zweck durch eine Regelung über die Befähigung der Arbeitnehmer auf Grund der Vorschriften zum 
Schutze der Arbeitnehmer erreicht wird. 
 
§ 70a. entfällt 
(BGBl. I Nr. 118/2004) 
 
§ 71. (1) Gewerbetreibende dürfen Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder deren Teile oder Zubehör, wenn 
wegen der Bauart oder Wirkungsweise Gefahren für das Leben oder die Gesundheit von Personen herbeige-
führt werden können, nur dann in den inländischen Verkehr bringen oder im Inland ausstellen, wenn eine 
Übereinstimmungserklärung (Abs. 3) vorliegt. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(2) Als Inverkehrbringen gilt nicht: 
a) das Überlassen von Maschinen, Geräten, Ausrüstungen oder deren Teilen oder Zubehör zum Zwecke der 

Lagerung, Verschrottung, Abänderung oder Instandsetzung, 
b) das Rückliefern von zur Lagerung, Abänderung oder Instandsetzung übernommenen Maschinen, Geräten, 

Ausrüstungen oder deren Teilen oder Zubehör an den Auftraggeber, 
c) das Überlassen oder Verwenden von Maschinen, Geräten, Ausrüstungen oder deren Teilen oder Zubehör 

zum Zusammenbau, wenn nach dem Zusammenbau die Voraussetzungen des Abs. 1 erfüllt sind. 
 
(3) Durch die Übereinstimmungserklärung hat der Gewerbetreibende, allenfalls unter Zugrundelegung einer 
Prüfbescheinigung einer zugelassenen Stelle (Zertifizierungsstelle, Prüfstelle, Überwachungsstelle) (Abs. 5) 
festzustellen, dass die Maschine, das Gerät, die Ausrüstung oder deren Teile oder Zubehör den auf sie zu-
treffenden Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 4 entsprechen. Die näheren Bestimmungen über die 
Übereinstimmungserklärung und die Prüfbescheinigung sowie über die der Übereinstimmungserklärung zu-
grunde liegende technische Dokumentation hat der Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit durch Verord-
nung festzulegen. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(4) Der Bundesminister für Arbeit und Wirtschaft hat für Maschinen, Geräte, Ausrüstungen sowie deren Teile 
und Zubehör, die wegen der Bauart oder Wirkungsweise Gefahren für das Leben oder die Gesundheit ihrer 
Benützer herbeiführen können, durch Verordnung festzulegen, welche grundlegenden Sicherheitsanforde-
rungen hinsichtlich der Konstruktion, des Baus und weiterer Schutzmaßnahmen einschließlich der Beigabe 
von Beschreibungen und Bedienungsanleitungen zumindest zu treffen sind. Er kann dabei auch auf einschlä-
gige harmonisierte oder sonstige rein österreichische oder nationale Normen, bei deren Anwendung davon 
auszugehen ist, dass den jeweiligen grundlegenden Sicherheitsanforderungen entsprochen wird, verweisen. 
In den Verordnungen können des Weiteren nach Maßgabe der Verordnung (EU) 2019/1020 über Marktüber-
wachung und die Konformität von Produkten sowie zur Änderung der Richtlinie 2004/42/EG und der Verord-
nungen (EG) Nr. 765/2008 und (EU) Nr. 305/2011, ABl. Nr. L 169 vom 25.06.2019 S. 1 und weiterer einschlä-
giger unionsrechtlicher Regelungen jeweils auch Anforderungen hinsichtlich des Inverkehrbringens, der Be-
reitstellung auf dem Markt und der Inbetriebnahme der genannten Maschinen, Geräte, Ausrüstung sowie 

http://data.europa.eu/eli/reg/2019/1020/oj
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deren Teile und Zubehöre, Pflichten der Wirtschaftsakteure und nähere Bestimmungen zur Marktüberwa-
chung festgelegt werden. 
(BGBl. I Nr. 204/2022) 
 
(5) Für die Prüfung, ob Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder deren Teile oder Zubehör den auf sie zutref-
fenden Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 4 und gegebenenfalls den auf sie zutreffenden Normen 
entsprechen, weiters für die Ausstellung von Prüfbescheinigungen sowie für die Abgabe von Gutachten für 
Genehmigungen, ist eine für das jeweilige Sachgebiet geeignete Akkreditierungsstelle gemäß Art. 2 Z 11 der 
Verordnung (EU) Nr. 765/2008 über die Vorschriften für die Akkreditierung und Marktüberwachung im Zu-
sammenhang mit der Vermarktung von Produkten und zur Aufhebung der Verordnung (EWG) Nr. 339/93 des 
Rates, ABl. Nr. L 218 vom 13.08.2008 S. 30 heranzuziehen. Der Bundesminister für Arbeit und Wirtschaft ist 
die für den Bereich der Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder deren Teile oder Zubehör zuständige Notifi-
zierungsbehörde und hat in den jeweiligen Verordnungen gemäß Abs. 4 die Mindestkriterien und Anforde-
rungen an benannte (notifizierte) Stellen sowie die Leitlinien für ihre Prüftätigkeit und für das Ausstellen, 
Verweigern oder Zurückziehen von Prüfbescheinigungen festzulegen sowie die näheren Bestimmungen für 
das Notifizierungsverfahren nach Maßgabe der einschlägigen unionsrechtlichen Regelungen zu treffen. 
(BGBl. I Nr. 204/2022) 
 
(6) Das Vorliegen einer Übereinstimmungserklärung (EU-Konformitätserklärung) oder einer Genehmigung ist 
durch den Gewerbetreibenden bzw. Wirtschaftsakteur vor dem Inverkehrbringen oder Ausstellen durch An-
bringen eines Zeichens oder einer Plakette an der Maschine, dem Gerät, der Ausrüstung oder deren Teilen 
oder Zubehör nachzuweisen. Die näheren Bestimmungen über dieses Zeichen oder diese Plakette sind vom 
Bundesminister für Arbeit und Wirtschaft nach Maßgabe der unionsrechtlichen Bestimmungen durch Verord-
nung festzulegen.  
(BGBl. I Nr. 204/2022) 
 
(7) Gewerbetreibende, die den Kauf von gebrauchten Maschinen, Geräten, Ausrüstungen oder deren Teilen 
oder Zubehör vermitteln oder diese abändern oder Instand setzen, haben, wenn diese den auf sie zutref-
fenden Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 4 oder den in der Übereinstimmungserklärung ange-
führten Bestimmungen einschlägiger Normen nicht oder nicht mehr entsprechen, den Erwerber oder Auf-
traggeber nachweislich darauf aufmerksam zu machen. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(8) entfällt. (BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
§ 71a. (1) Der Stand der Technik (beste verfügbare Techniken – BVT) im Sinne dieses Bundesgesetzes ist der 
auf den einschlägigen wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhende Entwicklungsstand fortschrittlicher Ver-
fahren, Einrichtungen, Bau- oder Betriebsweisen, deren Funktionstüchtigkeit erprobt und erwiesen ist. Bei 
der Bestimmung des Standes der Technik sind insbesondere jene vergleichbaren Verfahren, Einrichtungen 
Bau- oder Betriebsweisen heranzuziehen, welche am wirksamsten zur Erreichung eines allgemein hohen 
Schutzniveaus für die Umwelt insgesamt sind; weiters sind unter Beachtung der sich aus einer bestimmten 
Maßnahme ergebenden Kosten und ihres Nutzens und des Grundsatzes der Vorsorge und der Vorbeugung im 
Allgemeinen wie auch im Einzelfall die Kriterien der Anlage 6 zu diesem Bundesgesetz zu berücksichtigen.  
(BGBl. I Nr. 131/2004, BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
(2) Für Wasserbenutzungen, Maßnahmen, Einwirkungen und Anlagen, für die der Stand der Technik nach 
dem WRG 1959 festgelegt ist oder wird, ist dieser maßgebend. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(3) Für Anlagen, in denen Abfälle behandelt werden, für die der Stand der Technik nach dem AWG festgelegt 
ist oder wird, ist dieser maßgebend. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 

§ 71b. Im Sinne dieses Bundesgesetzes ist bzw. sind 

1. „IPPC-Anlage“ eine in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführte Betriebsanlage oder jene Teile 
einer Betriebsanlage, in denen eine oder mehrere der in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführ-
ten Tätigkeiten sowie andere unmittelbar damit verbundene, in einem technischen Zusammenhang ste-
hende Tätigkeiten, die Auswirkungen auf die Emissionen und die Umweltverschmutzung haben können, 
durchgeführt werden; 

2. „BVT-Merkblatt“ ein aus dem gemäß Art. 13 der Richtlinie 2010/75/EU über Industrieemissionen (inte-
grierte Vermeidung und Verminderung der Umweltverschmutzung), ABl. Nr. L 334 vom 17.12.2010 S. 17, 
in der Fassung der Berichtigung ABl. Nr. L 158 vom 19.06.2012 S. 25, organisierten Informationsaustausch 
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hervorgehendes Dokument, das für bestimmte Tätigkeiten erstellt wird und insbesondere die angewand-
ten Techniken, die derzeitigen Emissions- und Verbrauchswerte, die für die Festlegung des Standes der 
Technik sowie der BVT-Schlussfolgerungen (Z 3) berücksichtigten Techniken sowie alle Zukunftstechniken 
(Z 5) beschreibt, wobei den Kriterien in der Anlage 6 zu diesem Bundesgesetz besonders Rechnung ge-
tragen wird; 

3. „BVT-Schlussfolgerungen“ ein Dokument, das die Teile eines BVT-Merkblatts mit den Schlussfolgerungen 
zum Stand der Technik, ihrer Beschreibung, Informationen zur Bewertung ihrer Anwendbarkeit, den mit 
den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerten, den dazugehörigen Überwachungsmaß-
nahmen, den dazugehörigen Verbrauchswerten sowie gegebenenfalls einschlägigen Standortsanierungs-
maßnahmen enthält; 

4. „mit den besten verfügbaren Techniken assoziierte Emissionswerte“ der Bereich von Emissionswerten, 
die unter normalen Betriebsbedingungen unter Verwendung einer Maßnahme oder einer Kombination von 
Maßnahmen gemäß dem Stand der Technik entsprechend der Beschreibung in den BVT-Schlussfolgerun-
gen erzielt werden, ausgedrückt als Mittelwert für einen vorgegebenen Zeitraum unter spezifischen Re-
ferenzbedingungen; 

5. „Zukunftstechnik“ eine neue Technik für eine industrielle Tätigkeit, die bei gewerblicher Nutzung ent-
weder ein höheres allgemeines Umweltschutzniveau oder zumindest das gleiche Umweltschutzniveau 
und größere Kostenersparnisse bieten könnte, als der bestehende Stand der Technik; 

6. „gefährliche Stoffe“ Stoffe oder Gemische gemäß Art. 3 der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 über die 
Einstufung, Kennzeichnung und Verpackung von Stoffen und Gemischen, zur Änderung und Aufhebung 
der Richtlinien 67/548/EWG und 1999/45/EG und zur Änderung der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006, ABl. 
Nr. 353 vom 31.12.2008 S. 1, zuletzt geändert durch Verordnung (EU) Nr. 618/2012, ABl. Nr. 179 vom 
11.07.2012 S. 3; 

7. „Bericht über den Ausgangszustand“ Informationen über den Stand der Verschmutzung des Bodens und 
des Grundwassers durch die relevanten gefährlichen Stoffe (Z 6); 

8. „Boden“ die oberste Schicht der Erdkruste, die sich zwischen dem Grundgestein und der Oberfläche 
befindet; der Boden besteht aus Mineralpartikeln, organischem Material, Wasser, Luft und lebenden Or-
ganismen; 

9. „Umweltinspektionen“ alle Maßnahmen, einschließlich Besichtigungen vor Ort, Überwachung der Emissi-
onen und Überprüfung interner Berichte und Folgedokumente, Überprüfung der Eigenkontrolle, Prüfung 
der angewandten Techniken und der Eignung des Umweltmanagements der IPPC-Anlage, die von der 
Behörde oder in ihrem Namen zur Prüfung und Förderung der Einhaltung des Genehmigungskonsenses 
durch die IPPC-Anlagen und gegebenenfalls zur Überwachung ihrer Auswirkungen auf die Umwelt getrof-
fen werden; 

10.„Umweltverschmutzung“ die durch menschliche Tätigkeiten direkt oder indirekt bewirkte Freisetzung 
von Stoffen, Erschütterungen, Wärme oder Lärm in Luft, Wasser oder Boden, die der menschlichen Ge-
sundheit oder der Umweltqualität schaden oder zu einer Schädigung von Sachwerten oder zu einer un-
zumutbaren Beeinträchtigung oder Störung des durch die Umwelt bedingten Wohlbefindens eines gesun-
den, normal empfindenden Menschen oder von anderen zulässigen Nutzungen der Umwelt führen können. 

11.„CO2-Strom“ ein Stofffluss, der sich aus den Verfahren der CO2-Abscheidung ergibt. Ein CO2-Strom be-
steht ganz überwiegend aus Kohlenstoffdioxid; es dürfen keine Abfälle oder anderen Stoffe zum Zweck 
der Entsorgung hinzugefügt werden. Ein CO2-Strom darf jedoch zufällig anfallende Stoffe aus der Quelle 
oder aus dem Abscheidungs- oder Injektionsverfahren enthalten, und es dürfen Spurenstoffe zur Über-
wachung der CO2-Migration hinzugefügt werden. Die Konzentrationen aller zufällig vorhandenen oder 
hinzugefügten Stoffe dürfen ein Niveau nicht überschreiten, das die Integrität der Speicherstätte oder 
der einschlägigen Transportinfrastruktur nachteilig beeinflusst oder ein erhebliches Risiko für die Umwelt 
oder die menschliche Gesundheit darstellen oder gegen geltendes Unionsrecht verstoßen würde.  

(BGBl. I Nr. 96/2017) 
 

§ 71c. (1) Die in den BVT-Merkblättern enthaltenen BVT-Schlussfolgerungen sind als Referenzdokumente für 
die Genehmigung, die wesentliche Änderung und die Anpassung (§ 81b) von IPPC-Anlagen mit dem Tag der 
Veröffentlichung im Amtsblatt der Europäischen Union anzuwenden. Bis zum Vorliegen von BVT-Schlussfol-
gerungen im Sinne des ersten Satzes gelten – mit Ausnahme der Festlegung von Emissionsgrenzwerten gemäß 
§ 77b Abs. 2 und 3 – Schlussfolgerungen zum Stand der Technik aus BVT-Merkblättern, die von der Europäi-
schen Kommission vor dem 6. Jänner 2011 angenommen worden sind, als Referenzdokumente für die Ge-
nehmigung oder die wesentliche Änderung von IPPC-Anlagen. 

(2) Der Bundesminister für Wirtschaft, Familie und Jugend veröffentlicht die Fundstellen der für IPPC-Anla-
gen relevanten BVT-Schlussfolgerungen und BVT-Merkblätter auf der Homepage des Bundesministeriums für 
Wirtschaft, Familie und Jugend. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
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§ 72. (1) Gewerbetreibende dürfen Maschinen oder Geräte, die im Leerlauf oder bei üblicher Belastung 
einen größeren A-bewerteten Schalleistungspegel als 80 dB entwickeln, nur dann in den inländischen Ver-
kehr bringen, wenn die Maschinen und Geräte mit einer deutlich sichtbaren und gut lesbaren sowie dauer-
haften Aufschrift versehen sind, die den entsprechend der Verordnung gemäß Abs. 2 bestimmten  
A-bewerteten Schallleistungspegel bei Leerlauf und bzw. oder bei üblicher Belastung enthält. 
 
(2) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten hat entsprechend der Art der Maschinen und 
Geräte und dem Stand der Technik (§ 71a) durch Verordnung festzulegen, von wem und wie der  
A-bewertete Schalleistungspegel bei Leerlauf und bzw. oder bei üblicher Belastung zu bestimmen ist. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(3) Werden nicht unter Abs. 1 fallende Maschinen oder Geräte mit einer Aufschrift über die Geräuschent-
wicklung in den inländischen Verkehr gebracht, so hat diese Aufschrift, sofern für die in Betracht kommen-
den Arten von Maschinen oder Geräten eine Verordnung gemäß Abs. 2 besteht, den A-bewerteten Schalleis-
tungspegel bei Leerlauf und bzw. oder bei üblicher Belastung zu enthalten, der entsprechend der Verord-
nung gemäß Abs. 2 ermittelt worden ist. 
 
§ 73. (1) Wenn Gewerbetreibende regelmäßig Geschäftsbedingungen verwenden, so haben sie diese Ge-
schäftsbedingungen in den für den Verkehr mit Kunden bestimmten Geschäftsräumen ersichtlich zu machen. 
 
(2) Gewerbetreibende, die für vom Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten in einer Verordnung 
gemäß Abs. 3 bezeichnete gewerbliche Tätigkeiten Geschäftsbedingungen verwenden, sind verpflichtet, 
spätestens mit dem Beginn der Verwendung dieser Geschäftsbedingungen eine Ausfertigung dieser Ge-
schäftsbedingungen dem Verein für Konsumenteninformation zu übermitteln; diese Verpflichtung gilt sinn-
gemäß auch für Änderungen der bereits einer Anzeige angeschlossenen Geschäftsbedingungen. Verwendet 
ein Gewerbetreibender nicht mehr Geschäftsbedingungen, so hat er dies dem Verein für Konsumenteninfor-
mation innerhalb eines Monats mitzuteilen. 
 
(3) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten hat unter Bedachtnahme auf die Interessen der 
Kunden und die Wahrung der Rechtssicherheit im Geschäftsverkehr die dem Abs. 2 unterliegenden gewerb-
lichen Tätigkeiten zu bezeichnen, bei deren Inanspruchnahme im Hinblick auf die Eigenart der betreffenden 
gewerblichen Tätigkeiten den Kunden Vermögensnachteile erwachsen können. In der Verordnung ist auch 
jener Zeitpunkt festzulegen, bis zu dem die Gewerbetreibenden, die in der Verordnung bezeichnete ge-
werbliche Tätigkeiten ausüben und im Zeitpunkt des Inkrafttretens der Verordnung hiefür Geschäftsbedin-
gungen verwenden, ihre Geschäftsbedingungen gemäß Abs. 2 zu übermitteln haben. 
 
(4) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten kann im Einvernehmen mit dem Bundesminister 
für Gesundheit und Konsumentenschutz zum Schutz der Informationsbedürfnisse der Verbraucher durch Ver-
ordnung festlegen, welche Verhaltensweisen Gewerbetreibende, die einem Verbraucher einen Kredit in 
Form eines Zahlungsaufschubs, eines Darlehens oder einer sonstigen ähnlichen Finanzierungshilfe gewähren 
oder zu gewähren versprechen (Kreditgewährung), anlässlich der Kreditgewährung und des Anbietens von 
Krediten einzuhalten haben. 
 
(5) Verordnungen gemäß Abs. 4 können insbesondere Bestimmungen über Informationspflichten hinsichtlich 
der Kreditkosten (etwa Gesamtkreditkosten, Jahreszinssatz uä.) und der Zahlungsmodalitäten in bezug auf 
zu gewährende Kredite sowie Methoden für die Berechnung der Kreditkosten zum Gegenstand haben. Wei-
ters können in einer Verordnung gemäß Abs. 4 bestimmte Kreditgewährungen und das Anbieten bestimmter 
Kredite - auch im Hinblick auf die Höhe des zu gewährenden Kredites - vom Geltungsbereich einer Verord-
nung gemäß Abs. 4 ausgenommen werden, wenn nach objektiven Gesichtspunkten ein Informationsbedürfnis 
im Sinne des Abs. 4 nicht oder nur in geringem Maße gegeben ist. 
 
(6) Bis zum Inkrafttreten einer Verordnung gemäß Abs. 4 und 5 bleibt § 73 Abs. 6 und 7 in der Fassung der 
Gewerberechtsnovelle 1988, BGBl. Nr. 399, weiterhin in Geltung. 
 
§ 73a. Gewerbetreibende, die Waren zum Verkauf feilhalten, deren Preis nach der Masse berechnet wird, 
oder die Waren zur Entnahme durch den Käufer feilhalten und hiefür eine bestimmte Masse angeben, müssen 
über eine geeignete Waage verfügen, die es dem Käufer ermöglicht, die Masse der von ihm gekauften Waren 
in der Verkaufsstelle nachprüfen zu lassen. Dies gilt nicht für Waren mit Masseangabe, die dem Gewerbe-
treibenden vorverpackt und originalverschlossen angeliefert werden. 
 

8. Betriebsanlagen 
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§ 74. (1) Unter einer gewerblichen Betriebsanlage ist jede örtlich gebundene Einrichtung zu verstehen, die 
der Entfaltung einer gewerblichen Tätigkeit nicht bloß vorübergehend zu dienen bestimmt ist.  
(BGBl. I Nr. 96/2017) 
(Siehe auch EB 1475 Seite 7)  
 
(2) Gewerbliche Betriebsanlagen dürfen nur mit Genehmigung der Behörde errichtet oder betrieben werden, 
wenn sie wegen der Verwendung von Maschinen und Geräten, wegen ihrer Betriebsweise, wegen ihrer Aus-
stattung oder sonst geeignet sind, 
1. das Leben oder die Gesundheit des Gewerbetreibenden, der nicht den Bestimmungen des Arbeitnehmer-

Innenschutzgesetzes, BGBl. Nr. 450/1994, in der jeweils geltenden Fassung, unterliegenden mittätigen 
Familienangehörigen oder des nicht den Bestimmungen des ArbeitnehmerInnenschutzgesetzes, BGBl. Nr. 
450/1994, in der jeweils geltenden Fassung, unterliegenden mittätigen eingetragenen Partners, der 
Nachbarn oder der Kunden, die die Betriebsanlage der Art des Betriebes gemäß aufsuchen, oder das 
Eigentum oder sonstige dingliche Rechte der Nachbarn zu gefährden; als dingliche Rechte im Sinne dieses 
Bundesgesetzes gelten auch die im § 2 Abs. 1 Z 4 lit. g angeführten Nutzungsrechte, 

2. die Nachbarn durch Geruch, Lärm, Rauch, Staub, Erschütterung oder in anderer Weise zu belästigen, 
3. die Religionsausübung in Kirchen, den Unterricht in Schulen, den Betrieb von Kranken- und Kuranstalten 

oder die Verwendung oder den Betrieb anderer öffentlichen Interessen dienender benachbarter Anlagen 
oder Einrichtungen zu beeinträchtigen, 

4. die Sicherheit, Leichtigkeit und Flüssigkeit des Verkehrs an oder auf Straßen mit öffentlichem Verkehr 
wesentlich zu beeinträchtigen oder 

5. eine nachteilige Einwirkung auf die Beschaffenheit der Gewässer herbeizuführen, sofern nicht ohnedies 
eine Bewilligung auf Grund wasserrechtlicher Vorschriften vorgeschrieben ist. 

(BGBl. I Nr. 65/2002, BGBl. I Nr. 135/2009) 
 
(3) Die Genehmigungspflicht besteht auch dann, wenn die Gefährdungen, Belästigungen, Beeinträchtigungen 
oder nachteiligen Einwirkungen nicht durch den Inhaber der Anlage oder seine Erfüllungsgehilfen, sondern 
durch Personen in der Betriebsanlage bewirkt werden können, die die Anlage der Art des Betriebes gemäß 
in Anspruch nehmen. 
 
(4) Bergbauanlagen, in denen vom Bergbauberechtigten auch gewerbliche Tätigkeiten ausgeübt werden, die 
mit Tätigkeiten der im § 2 Abs. 1 oder im § 107 des Mineralrohstoffgesetzes - MinroG, BGBl. I Nr. 38/1999, 
in der jeweils geltenden Fassung, genannten Art in wirtschaftlichem und fachlichem Zusammenhang stehen, 
bedürfen keiner Genehmigung gemäß Abs. 2, wenn sie nach bergrechtlichen Vorschriften bewilligt sind und 
der Charakter der Anlage als Bergbauanlage gewahrt bleibt. Weist eine Anlage nicht mehr den Charakter 
einer Bergbauanlage, sondern den Charakter einer gewerblichen Betriebsanlage auf, so hat dies der Anla-
geninhaber unverzüglich der Bergbehörde, die die Anlage bewilligt hat, und der nunmehr zur Genehmigung 
der Anlage zuständigen Gewerbebehörde anzuzeigen. Ab dem Einlangen dieser Anzeige bei der Gewerbebe-
hörde gilt die Anlagenbewilligung nach bergrechtlichen Vorschriften als Genehmigung gemäß Abs. 2. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(5) Anlagen zur Erzeugung elektrischen Stroms, die auch der mit dieser Tätigkeit in wirtschaftlichem und 
fachlichem Zusammenhang stehenden Gewinnung und Abgabe von Wärme dienen, bedürfen keiner Geneh-
migung gemäß Abs. 2, wenn sie nach anderen bundesrechtlichen Vorschriften für derartige Anlagen bewilligt 
sind und der Charakter der Anlage als Stromerzeugungsanlage gewahrt bleibt. 
 
(6) Abs. 4 vorletzter und letzter Satz gilt sinngemäß für eine nach anderen als bergrechtlichen Vorschriften 
genehmigte oder bewilligte Anlage, die nicht mehr den Charakter einer solchen vom Geltungsbereich  
dieses Bundesgesetzes ausgenommenen Anlage, sondern den Charakter einer gewerblichen Betriebsanlage 
im Sinne des Abs. 2 aufweist. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 

(7) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten kann Arten von Betriebsanlagen, für die jeden-

falls keine Genehmigung erforderlich ist, durch Verordnung bezeichnen, wenn von ihnen erwartet werden 

kann, dass die gemäß § 74 Abs. 2 wahrzunehmenden Interessen hinreichend geschützt sind.1 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
§ 75. (1) Unter einer Gefährdung des Eigentums im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 1 ist die Möglichkeit einer bloßen 
Minderung des Verkehrswertes des Eigentums nicht zu verstehen. 
 

 
1 

Verordnungen wurden dazu bereits erlassen. Siehe dazu Anhang 3 und 4. 

https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXV/I/I_01475/fname_613157.pdf#page=7
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(2) Nachbarn im Sinne dieses Bundesgesetzes sind alle Personen, die durch die Errichtung, den Bestand oder 
den Betrieb einer Betriebsanlage gefährdet oder belästigt oder deren Eigentum oder sonstige dingliche 
Rechte gefährdet werden könnten. Als Nachbarn gelten nicht Personen, die sich vorübergehend in der Nähe 
der Betriebsanlage aufhalten und nicht im Sinne des vorherigen Satzes dinglich berechtigt sind. Als Nachbarn 
gelten jedoch die Inhaber von Einrichtungen, in denen sich, wie etwa in Beherbergungsbetrieben, Kranken-
anstalten und Heimen, regelmäßig Personen vorübergehend aufhalten, hinsichtlich des Schutzes dieser Per-
sonen, und die Erhalter von Schulen hinsichtlich des Schutzes der Schüler, der Lehrer und der sonst in Schu-
len ständig beschäftigten Personen. 
 
(3) Als Nachbarn sind auch die im Abs. 2 erster Satz genannten Personen zu behandeln, die auf grenznahen 
Grundstücken im Ausland wohnen, wenn in dem betreffenden Staat österreichische Nachbarn in den ent-
sprechenden Verfahren rechtlich oder doch tatsächlich den gleichen Nachbarschaftsschutz genießen. 
 
§ 76. (1) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten kann durch Verordnung Maschinen, Geräte 
und Ausstattungen bezeichnen, deren Verwendung für sich allein die Genehmigungspflicht einer Anlage nicht 
begründet, weil sie so beschaffen sind oder mit Schutzvorrichtungen so versehen oder für ihre Verwendung 
andere Schutzmaßnahmen, zu denen auch die Beigabe von Aufstellungs-, Montage-, Bedienungs-, Kontroll- 
und Wartungsanleitungen zählt, so getroffen sind, dass nach dem Stand der Technik (§ 71a) und dem Stand 
der medizinischen oder der sonst in Betracht kommenden Wissenschaften zu erwarten ist, dass Gefährdun-
gen, Belästigungen, Beeinträchtigungen oder nachteilige Einwirkungen im Sinne des § 74 Abs. 2 oder Belas-
tungen der Umwelt (§ 69a) vermieden werden. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(2) Ist diesbezüglich keine Regelung in einer Verordnung gemäß Abs. 1 erlassen worden, so hat der Bundes-
minister für wirtschaftliche Angelegenheiten für eine bestimmte Bauart, für eine bestimmte Maschine, für 
ein bestimmtes Gerät oder für eine bestimmte Ausstattung auf Antrag durch Bescheid festzustellen, ob die 
Voraussetzungen gemäß Abs. 1 dafür gegeben sind, dass die Verwendung dieser Bauart, dieser Maschine, 
dieses Gerätes oder dieser Ausstattung für sich allein die Genehmigungspflicht einer Anlage nicht begründet. 
Der Antrag kann vom Erzeuger oder auch von anderen Personen gestellt werden, die ein sachliches Interesse 
an der Feststellung nachweisen. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(3) Im Genehmigungsverfahren sind unter Abs. 1 oder Abs. 2 fallende Maschinen, Geräte oder Ausstattungen 
nur dann zu berücksichtigen, wenn durch die Verbindung der Maschine, des Gerätes oder der Ausstattung 
mit anderen Anlageteilen oder durch die Anzahl der Maschinen, Geräte oder Ausstattungen Gefährdungen, 
Belästigungen, Beeinträchtigungen oder nachteilige Einwirkungen im Sinne des § 74 Abs. 2 bewirkt werden 
können. 

 
§ 76a. (1) Für Gastgärten, die sich auf öffentlichem Grund befinden oder an öffentliche Verkehrsflächen 
angrenzen, ist für die Zeit von 8 bis 23 Uhr keine Genehmigung erforderlich, wenn  
1. sie ausschließlich der Verabreichung von Speisen und dem Ausschank von Getränken dienen,  
2. sie über nicht mehr als 75 Verabreichungsplätze verfügen,  
3. in ihnen lauteres Sprechen als der übliche Gesprächston der Gäste, Singen und Musizieren vom Gastge-

werbetreibenden untersagt ist und auf dieses Verbot hinweisende Anschläge dauerhaft und von allen 
Zugängen zum Gastgarten deutlich erkennbar angebracht sind, und  

4. auf Grund der geplanten Ausführung zu erwarten ist, dass die gemäß § 74 Abs. 2 wahrzunehmenden 
Interessen hinreichend geschützt sind und Belastungen der Umwelt (§ 69a) vermieden werden; eine 
wesentliche Beeinträchtigung des Verkehrs im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 4 ist jedenfalls nicht zu erwarten, 
wenn der Gastgarten gemäß § 82 Straßenverkehrsordnung 1960 – StVO 1960, BGBl. Nr. 159/1960, in der 
jeweils geltenden Fassung, bewilligt ist.  

(BGBl. I Nr. 6/2012 – VfGH G 17/11) 

 
(2) Für Gastgärten, die sich weder auf öffentlichem Grund befinden noch an öffentliche Verkehrsflächen 
angrenzen, ist für die Zeit von 9 bis 22 Uhr keine Genehmigung erforderlich, wenn die Voraussetzungen 
gemäß Abs. 1 Z 1 bis Z 4 sinngemäß erfüllt sind.  
 
(3) Der Betrieb eines Gastgartens im Sinne des Abs. 1 oder des Abs. 2 ist der Behörde vorher anzuzeigen. 
Dieser Anzeige sind Unterlagen im Sinne des § 353 Z 1 lit. a bis lit. c in vierfacher Ausfertigung anzu-
schließen; werden die Unterlagen elektronisch eingebracht, genügt der Anschluss in einfacher Ausferti-
gung. 
(BGBl. I Nr. 130/2024) 

https://www.ris.bka.gv.at/VfghEntscheidung.wxe?Abfrage=Vfgh&Dokumentnummer=JFT_09888793_11G00017_00&IncludeSelf=True
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(4) Sind die Voraussetzungen gemäß Abs. 1 oder Abs. 2 nicht erfüllt, so hat die Behörde unbeschadet eines 
Verfahrens nach §§ 366 ff dies festzustellen und den Betrieb des Gastgartens zu untersagen. Die Behörde 
hat diesen Bescheid spätestens drei Monate nach Einlangen der Anzeige samt Unterlagen zu erlassen.  
 
(5) Wenn die in Abs. 1 oder Abs. 2 angeführten Voraussetzungen wiederholt nicht eingehalten werden, hat 
die Behörde den Gastgarteninhaber mit Verfahrensanordnung zur Einhaltung der Voraussetzungen aufzu-
fordern. Kommt der Gewerbetreibende dieser Aufforderung nicht nach, so hat die Behörde mit Bescheid 
die Schließung des Gastgartens zu verfügen. § 360 Abs. 4 letzter Satz und Abs. 5 sind sinngemäß anzuwen-
den.  
 
(6) Mit Erteilung einer Genehmigung gemäß § 81 treten Bescheide gemäß Abs. 4 oder Abs. 5 außer Wirksam-
keit. 
 
(7) Gastgärten, die im Sinne des Abs. 1 Z 1 bis Z 4, jedoch über die in Abs. 1 oder Abs. 2 angeführten Zei-
ten hinaus betrieben werden, bedürfen einer Genehmigung, wenn es zur Wahrung der im § 74 Abs. 2 um-
schriebenen Interessen erforderlich ist.  
 
(8) Auf Gastgärten, die im Sinne des Abs. 1 oder Abs. 2 betrieben werden, sind die §§ 79 und 79a mit der 
Maßgabe anzuwenden, dass Auflagen und Einschränkungen der Betriebszeit zugunsten von Nachbarn im 
Sinne des § 75 Abs. 2 und 3 nur soweit vorzuschreiben sind, als diese zur Vermeidung einer Gefährdung des 
Lebens oder der Gesundheit dieser Personen notwendig sind.  
(BGBl. I Nr. 60/2014 iVm VfGH-Erkenntnis vom 16. Juni 2014, G 94/2013-13) 
 
(9) Die Gemeinde kann mit Verordnung abweichende Regelungen betreffend die in Abs. 1 und Abs. 2 fest-
gelegten Zeiten für solche Gebiete festlegen, die insbesondere wegen ihrer Flächenwidmung, ihrer Ver-
bauungsdichte, der in ihnen bestehenden Bedürfnisse im Sinne des § 113 Abs. 1 und ihrer öffentlichen Ein-
richtungen, wie Krankenhäuser, Altersheime, Bahnhöfe, Theater, Sportplätze und Parks, diese Sonderrege-
lung rechtfertigen. Im Besonderen kann in der Verordnung auch in Gebieten mit besonderen touristischen 
Einrichtungen oder Erwartungshaltungen (Tourismusgebiete) eine Zeit insbesondere bis 24 Uhr als gerecht-
fertigt angesehen werden.  
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 

  

 

EINSCHUB 
Auszug aus den Erläuternden Bemerkungen zu § 76a - Novelle BGBl. I Nr. 66/2010 

Zu Abs. 1 und 2: 

…  

Statt wie bisher eine ausübungsrechtliche „Garantie“ soll nunmehr eine betriebsanlagenrechtliche Aus-
nahme vom Erfordernis der Genehmigung eingerichtet werden, um Unsicherheiten bezüglich des Verhältnis-
ses zwischen Betriebsanlagenrecht und Gastgartenregelung zu vermeiden. 

…  

Ortsübliche Geräuschentwicklungen, wie sie mit in normaler Laustärke von mehreren Personen auf der 
Straße oder in der Nachbarschaft geführten Gesprächen oder mit Essen und Trinken regelmäßig verbunden 
sind, können in diesem Sinne nach den landespolizeilichen Bestimmungen nicht sanktioniert und auch zivil-
rechtlich kaum unterbunden werden. 

Eine besondere Situation ergibt sich für Gastgärten „auf privatem Grund“. Solche Gastgärten sind oftmals 
in Innenhöfen oder ähnlichen Lagen mit hohem Schallreflexionsgrad gelegen, sodass diesbezüglich – auch 
unter Berücksichtigung des Umstandes, dass sich in diesen Lagen Störgeräusche üblicherweise stärker von 
den Umgebungsgeräuschen abheben - eine differenzierte Behandlung erforderlich ist. Ein nach den landes-
polizeilichen Regelungen und dem zivilen Nachbarschaftsrecht zu beurteilender besonderer Ruheanspruch 
wird in der Regel erst ab 22 Uhr angenommen (vgl. z. B. OGH 29.8.2000, 1 Ob 196/00f). Es ist daher sachlich 
konsequent, den Entfall des Erfordernisses einer betriebsanlagenrechtlichen Genehmigung für Gastgärten 
„auf privatem Grund“ weiterhin an diesen in der Sicherheitsverwaltung und im Nachbarschaftsrecht üblichen 
Zeitpunkt von 22 Uhr zu knüpfen. 

… 

https://www.vfgh.gv.at/downloads/VfGH_G_94-2013_Gastgaerten.pdf
http://www.parlament.gv.at/PG/DE/XXIV/I/I_00780/fname_188843.pdf
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Zu Abs. 1 Z 2: 

Die Ausnahme vom Erfordernis einer Genehmigung soll nicht unabhängig von der Anzahl der Verabreichungs-
plätze gestaltet sein. … 

 

Zu Abs. 1 Z 3: 

… 

Unter Singen und Musizieren sind auch wie bisher jegliche Darbietungen von Musik und Gesang zu verstehen, 
beispielsweise auch durch Abspielen über Tonträgersysteme, Beschallung durch Musikgeräte aus dem Innen-
bereich des Gastgewerbebetriebes und dergleichen. 

Betreffend das laute Sprechen soll durch die nunmehrige Formulierung „lauteres Sprechen als der übliche 
Gesprächston der Gäste“ klargestellt werden, dass für die Beurteilung der Erfüllung dieses Kriteriums das 
Verhalten an der Gesprächsquelle relevant ist. Folgendes Verhalten ist im Sinne der ÖNORM S 5012, Punkt 
4.1.2 Gastgärten, beispielsweise als übliches Verhalten zu erwarten: 
  

Beschreibung des zu erwartenden Verhaltens LW,A,1P LW,A,Rech n1P 

Ruhiges Gästeverhalten, zB Gartenrestaurant zum 
Einnehmen von Speisen, Gartencafe 

60 86 9 

Unterhaltung in normaler Lautstärke, häufige Ser-
viergeräusche 

63 92 3 

Angeregte Unterhaltung mit Lachen, Gästegrup-
pen, zB Biergarten, Heuriger, Buschenschank 

71 102 3 

LW,A,1P         A-bewerteter, energieäquivalenter Schallleistungspegel pro Person 
LW,A,Rech     Rechenwert des maximalen Schallleistungspegels, nicht abhängig von der 
Gästezahl 
n1P                  Anzahl der Schallereignisse mit LW,A,Rech pro Person und pro Stunde 

Durch die neue Formulierung wird keine andere Ausführung der Beschilderung bedingt als jene, die auch 
schon bisher von § 112 Abs. 3 GewO 1994 gefordert wird. 

Zu Abs. 1 Z 4: 

Um alle Bereiche einer möglichen Genehmigungspflicht im Sinne des § 74 Abs. 2 GewO 1994 zu erfassen, 
soll durch Z 4 sichergestellt werden, dass im Zusammenhang mit dem Gastgartenbetrieb sämtliche Schutz-
interessen berücksichtigt werden und somit z. B. grobe Stolpergefahren, Blendungen der Nachbarn, Verstel-
len von Notausgängen udgl. vermieden werden. Beispielsweise ist auch das Beheizen von Gastgärten mittels 
Heizstrahlern der Erfüllung der Erwartungshaltung hinderlich. 

Gesundheitsgefährdungen oder unzumutbaren Belästigungen durch Lärm wird durch die Voraussetzungen 
des Abs. 1 Z 1 bis Z 3 vorgebeugt. 

Zu Abs. 3: 

Zur Sicherstellung der Nachvollziehbarkeit ist es erforderlich, eine Information an die Behörde über den 
beabsichtigten Betrieb und die geplante Ausgestaltung des Gastgartens vorzusehen. Aus dieser Anzeige soll 
der Behörde erkennbar sein, ob der Gastgarten entsprechend den Voraussetzungen des § 76a betrieben wer-
den soll. 

Das Versäumen der Anzeigeerstattung soll als Verwaltungsübertretung sanktioniert werden (siehe dazu Z 12 
des Entwurfs, § 367 Z 24a). 

Mit der Erstattung der Anzeige ist keine Pflicht zur Aufnahme des Gastgartenbetriebs verbunden; die Anzeige 
kann daher auch zu einem Zeitpunkt erstattet werden, in dem der tatsächliche Termin der Aufnahme des 
Gastgartenbetriebs noch ungewiss ist. In Fällen, in denen ein gesamter Gastgewerbebetrieb neu errichtet 
werden soll, kann daher die Anzeige gemäß Abs. 3 auch schon gleichzeitig mit dem Einbringen der verfah-
renseinleitenden Anbringen zur Genehmigung der Betriebsanlage (Einrichtungen des Gastgewerbebetriebs, 
die von § 76a nicht erfasst sind) erstattet werden. 

Zu Abs. 4: 

Der Betrieb des Gastgartens darf bei Vorliegen der Voraussetzungen gemäß Abs. 1 bzw. Abs. 2 aufgenommen 
werden. Eine bescheidmäßige Kenntnisnahme der Anzeige … ist nicht vorgesehen, die Anzeige bildet dem-
nach auch keinen Bestandteil des Genehmigungsbescheides. 

Die Behörde hat jedoch die Pflicht, die Anzeige zu prüfen und, sofern die Voraussetzungen des Abs. 1 oder 
des Abs. 2 nicht erfüllt sind, den Betrieb des Gastgartens zu untersagen. Die dafür vorgesehene Dreimonats-
frist soll erst zu laufen beginnen, wenn die Anzeige und die Unterlagen vollständig sind. Nach Verstreichen 
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dieser Frist ist eine behördliche Untersagung des Betriebes des Gastgartens nicht zulässig; gegebenenfalls 
kommen Maßnahmen gemäß Abs. 5 oder Abs. 8 in Betracht. 

Zu Abs. 5: 

Um den Behörden die – vor allem im Sinn der betroffenen Nachbarschaft erforderlichen - praktikablen Mög-
lichkeiten zur Verfügung zu stellen, der Nichteinhaltung der Voraussetzungen für einen „garantierten“ Gast-
garten zu begegnen, sieht der Entwurf eine dem § 360 Abs. 1 GewO 1994 nachgebildete Regelung zur Schlie-
ßung eines solchen Gastgartens vor. 

Durch den Verweis auf § 360 Abs. 4 letzter Satz und Abs. 5 wird sichergestellt, dass Zustellprobleme die 
Wirksamkeit nicht hindern, sofortige Vollstreckbarkeit gegeben ist und ein Betreiberwechsel die Wirksam-
keit des Bescheides nicht berührt. Ebenso übernommen wird damit die Befristung der Wirksamkeit auf höchs-
tens ein Jahr, wobei kürzere Fristen zulässig bleiben. 

Zu Abs. 7: 

Mit dieser Bestimmung wird klargestellt, dass eine Betriebszeit über die in Abs. 1 oder Abs. 2 genannten 
Zeiten hinaus in einem betriebsanlagenrechtlichen Genehmigungsverfahren grundsätzlich möglich ist, auch 
wenn der geplante Gastgarten nach den Voraussetzungen des Abs. 1 Z 1 bis Z 4 betrieben wird. Das Erfor-
dernis der Genehmigung bezieht sich in diesen Fällen auf den gesamten Gastgartenbetrieb bzw. auf den 
noch nicht durch eine betriebsanlagenrechtliche Genehmigung erfassten Betrieb. Dies ist sowohl im Sinne 
der Rechtssicherheit als auch im Sinne der Einheit der Betriebsanlage geboten, zumal die Verlängerung einer 
Emissionssituation eine gesamte Betrachtung der Emissionen erfordert und nicht nur einen Teil derselben. 

Die Bestimmungen über das vereinfachte Verfahren gemäß § 359b GewO 1994 und das Anzeigeverfahren 
gemäß § 81 Abs. 3 in Verbindung mit § 345 Abs. 6 werden von dieser Regelung nicht berührt. Es ist daher bei 
Vorliegen der entsprechenden gesetzlichen Voraussetzungen von der Behörde mittels vereinfachtem Ver-
fahren oder Anzeigeverfahren vorzugehen. 

Zu Abs. 8: 

Diese ausdrückliche Regelung ist notwendig, da § 79 GewO 1994 nur Anwendung findet, wenn eine Geneh-
migung vorliegt, nicht aber, wenn eine Genehmigung nicht erforderlich ist. Weiters ist ausdrücklich vorge-
sehen, dass neben Auflagen auch eine Einschränkung der Betriebszeit vorgeschrieben werden kann, da diese 
als Eingriff in das Wesen der Betriebsanlage im Sinne des § 79 Abs. 3 GewO 1994 verstanden werden könnte 
und ein aufwändiges Sanierungsverfahren auslösen würde. Dies wäre aber weder im Sinn des Schutzes der 
Nachbarn, welche ein berechtigtes Interesse an einer möglichst raschen Entscheidung haben, noch im Inte-
resse des Gastgewerbetreibenden, der für längere Zeit mit einer weitgehenden Rechtsunsicherheit konfron-
tiert wäre. Vor diesem Hintergrund ist diese eng gefasste Andersbehandlung einer möglichen Wesensände-
rung in der vorgeschlagenen Bestimmung sachlich gerechtfertigt und erforderlich. 

Im Hinblick auf die zeitlichen und betrieblichen Voraussetzungen ist davon auszugehen, dass Gesundheits-
gefährdungen und unzumutbare Belästigungen hintangehalten werden; sollten im Einzelfall ausnahmsweise 
nachträgliche Vorkehrungen zur Vermeidung von Gesundheitsgefährdungen erforderlich sein, bietet Abs. 8 
eine entsprechende Handhabe. 

Zu Abs. 9: 

Damit wird die bestehende Verordnungsermächtigung des § 112 Abs. 3 GewO 1994 für die Gemeinden über-
nommen. 

Diese Verordnungsermächtigung wurde seit ihrem Bestehen sowohl vom Gesetzgeber … als auch vom Schrift-
tum … als auch von der Judikatur … eindeutig dahingehend verstanden, dass sich diese Ermächtigung auf 
die Veränderung der in dieser Bestimmung genannten Betriebszeit beziehen soll. 

…. 

Die von der Gemeinde zu prüfenden Kriterien bleiben unverändert; diese Kriterien sind auch zu Verkürzun-
gen von Zeiten heranzuziehen. Die Ermächtigung wird im Regelfall nicht geeignet sein, einheitliche Modifi-
kationen für gesamte Gemeindegebiete abzudecken. 

Die Rechtfertigungsgründe sind weiterhin ausdrücklich beispielhaft zu verstehen. Es kommen daher auch 
örtlich andere gleichgewichtige Rechtfertigungsgründe, wie etwa Erfordernisse des Tourismus, in Betracht. 
Diese touristischen Gründe sollen nunmehr ergänzend zum weiterhin aufrechten Verweis auf § 113 Abs. 1 
GewO 1994 in der Verordnungsermächtigung selbst genannt werden, wobei auch die zukünftige Tourismus-
planung („Erwartungshaltungen“) von Gemeinden ausdrücklich unterstützt werden soll; in diesem Fällen 
sind ausdrücklich auch Zeiten bis 24 Uhr rechtfertigbar. 
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Auszug aus dem Ausschussbericht zu § 76a - Novelle BGBl. I Nr. 130/2024 
 
Zu Z 1 und 3 (§§ 76a Abs. 3 zweiter Satz und 353 Schlussteil): 
§ 13 Abs. 2 erster Satz AVG sieht vor, dass schriftliche Anbringen der Behörde in jeder technisch möglichen 
Form übermittelt werden können. Dem entsprechend können auch im Bereich des gewerblichen Betriebsan-
lagenrechts Anbringen digital an die Behörde gerichtet werden. 
Da eine digital eingebrachte Unterlage sozusagen unendlich oft vorhanden ist, ist bei dieser Form der Ein-
bringung die Maßgabe der vierfachen Ausfertigung im Sinne des § 353 Z 1 automatisch erfüllt (siehe dazu 
auch das auf der Homepage des BMAW veröffentlichte Protokoll der Gewerbereferententagung 2023 – TOP 
11).  
 
Mit den vorgeschlagenen Änderungen soll die bestehende Rechtslage verdeutlicht werden. Durch die aus-
drückliche Erwähnung der elektronischen Einbringungsform auch im Bereich des gewerblichen Betriebsanla-
genrechts soll ein Signal in Richtung „Digitalisierung“ gesetzt werden. Einschlägige AVG-Regelungen, wie 
etwa § 13 Abs. 2 letzter Satz („Etwaige technische Voraussetzungen oder organisatorische Beschränkungen 
des elektronischen Verkehrs zwischen der Behörde und den Beteiligten sind im Internet bekanntzumachen.“) 
bleiben selbstverständlich unberührt. 

  

 
§ 77. (1) Die Betriebsanlage ist zu genehmigen, wenn nach dem Stand der Technik (§ 71a) und dem Stand 
der medizinischen und der sonst in Betracht kommenden Wissenschaften zu erwarten ist, dass überhaupt 
oder bei Einhaltung der erforderlichenfalls vorzuschreibenden bestimmten geeigneten Auflagen die nach 
den Umständen des Einzelfalles voraussehbaren Gefährdungen im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 1 vermieden und 
Belästigungen, Beeinträchtigungen oder nachteilige Einwirkungen im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 2 bis 5 auf ein 
zumutbares Maß beschränkt werden. Die nach dem ersten Satz vorzuschreibenden Auflagen haben erforder-
lichenfalls auch Maßnahmen für den Fall der Unterbrechung des Betriebes und der Auflassung der Anlage zu 
umfassen; die Behörde kann weiters zulassen, dass bestimmte Auflagen erst ab einem dem Zeitaufwand der 
hiefür erforderlichen Maßnahmen entsprechend festzulegenden Zeitpunkt nach Inbetriebnahme der Anlage 
oder von Teilen der Anlage eingehalten werden müssen, wenn dagegen keine Bedenken vom Standpunkt des 
Schutzes der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen bestehen. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(2) Ob Belästigungen der Nachbarn im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 2 zumutbar sind, ist danach zu beurteilen, wie 
sich die durch die Betriebsanlage verursachten Änderungen der tatsächlichen örtlichen Verhältnisse auf ein 
gesundes, normal empfindendes Kind und auf einen gesunden, normal empfindenden Erwachsenen auswir-
ken. 
 
(3) Die Behörde hat Emissionen von Luftschadstoffen jedenfalls nach dem Stand der Technik (§ 71a) zu be-
grenzen. Die für die zu genehmigende Anlage in Betracht kommenden Bestimmungen einer Verordnung 
gemäß § 10 des Immissionsschutzgesetzes-Luft (IG-L), BGBl. I Nr. 115/1997, in der jeweils geltenden Fas-
sung, sind anzuwenden. Sofern in dem Gebiet, in dem eine neue Anlage oder eine emissionserhöhende An-
lagenerweiterung genehmigt werden soll, bereits mehr als 35 Überschreitungen des Tagesmittelwertes für 
PM10 gemäß Anlage 1a zum IG-L oder eine Überschreitung  
- des um 10 μg/m3 erhöhten Jahresmittelwertes für Stickstoffdioxid gemäß Anlage 1a zum IG-L,  
- des Jahresmittelwertes für PM10 gemäß Anlage 1a zum IG-L,  
- des Jahresmittelwertes für PM2,5 gemäß Anlage 1b zum IG-L,  
- eines in einer Verordnung gemäß § 3 Abs. 5 IG-L festgelegten Immissionsgrenzwertes,  
- des Halbstundenmittelwertes für Schwefeldioxid gemäß Anlage 1a zum IG-L,  
- des Tagesmittelwertes für Schwefeldioxid gemäß Anlage 1a zum IG-L,  
- des Halbstundenmittelwertes für Stickstoffdioxid gemäß Anlage 1a zum IG-L,  
- des Grenzwertes für Blei in PM10 gemäß Anlage 1a zum IG-L oder  
- eines Grenzwertes gemäß Anlage 5b zum IG-L  
vorliegt oder durch die Genehmigung zu erwarten ist, ist die Genehmigung nur dann zu erteilen, wenn  
1. die Emissionen der Anlage keinen relevanten Beitrag zur Immissionsbelastung leisten oder  
2. der zusätzliche Beitrag durch emissionsbegrenzende Auflagen im technisch möglichen und wirtschaftlich 

zumutbaren Ausmaß beschränkt wird und die zusätzlichen Emissionen erforderlichenfalls durch Maßnah-
men zur Senkung der Immissionsbelastung, insbesondere auf Grund eines Programms gemäß § 9a IG-L 
oder eines Maßnahmenkatalogs gemäß § 10 des Immissionsschutzgesetzes-Luft in der Fassung des Bun-
desgesetzes BGBl. I Nr. 34/2003, ausreichend kompensiert werden, so dass in einem realistischen Sze-
nario langfristig keine weiteren Überschreitungen der in diesem Absatz angeführten Werte anzunehmen 
sind, sobald diese Maßnahmen wirksam geworden sind. 

https://www.parlament.gv.at/dokument/XXVII/I/2668/fname_1638161.pdf
https://www.ris.bka.gv.at/NormDokument.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10005768&Artikel=&Paragraf=13
https://www.bmaw.gv.at/dam/jcr:115ea90b-ecdb-4c51-a974-89e415614bd2/Bundesgewerbereferententagung%202023%20in%20F%C3%BCgen%20bf.pdf#page=24
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(BGBl. I Nr. 66/2010) 
HINWEIS: Anlagen 1a, 1b und 5b sind in diesem Dokument als Anhänge 4 und 5 wiedergegeben. 
 
(4) Die Betriebsanlage ist erforderlichenfalls unter Vorschreibung bestimmter geeigneter Auflagen zu ge-
nehmigen, wenn die Abfälle (§ 2 Abfallwirtschaftsgesetz) nach dem Stand der Technik (§ 71a) vermieden 
oder verwertet oder, soweit dies wirtschaftlich nicht vertretbar ist, ordnungsgemäß entsorgt werden. Aus-
genommen davon sind Betriebsanlagen, soweit deren Abfälle nach Art und Menge mit denen der privaten 
Haushalte vergleichbar sind. 
 
(5) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2010) 
 
(6) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2010) 
 
(7) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2010) 
 
(8) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2010) 
 
(9) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2010) 
 

§ 77a. (1) Im Genehmigungsbescheid, in dem auf die eingelangten Stellungnahmen (§ 356a Abs. 2 und 4) 
Bedacht zu nehmen ist, ist über § 77 hinaus sicherzustellen, dass IPPC-Anlagen so errichtet, betrieben und 
aufgelassen werden, dass: 

1. alle geeigneten Vorsorgemaßnahmen gegen Umweltverschmutzungen, insbesondere durch den Einsatz 
von dem Stand der Technik entsprechenden technologischen Verfahren, Einrichtungen und Betriebswei-
sen sowie durch die effiziente Verwendung von Energie, getroffen werden; 

2. die notwendigen Maßnahmen ergriffen werden, um Unfälle zu verhindern und deren Folgen zu begrenzen; 

3. die erforderlichen Maßnahmen getroffen werden, um bei der Auflassung der IPPC-Anlage die Gefahr einer 
Umweltverschmutzung zu vermeiden und um einen zufrieden stellenden Zustand des IPPC-Anlagengelän-
des im Sinne des § 83a wiederherzustellen. 

(2) Soweit nicht bereits nach Abs. 1 geboten, hat der Genehmigungsbescheid für IPPC-Anlagen zu enthalten: 

1. jedenfalls dem Stand der Technik entsprechende Emissionsgrenzwerte für in der Anlage 4 zu diesem 
Bundesgesetz genannte Schadstoffe sowie für sonstige Schadstoffe, sofern sie von der IPPC-Anlage in 
relevanter Menge emittiert werden können, wobei die mögliche Verlagerung der Verschmutzung von 
einem Medium (Wasser, Luft, Boden) in ein anderes zu berücksichtigen ist, um zu einem hohen Schutz-
niveau für die Umwelt insgesamt beizutragen; gegebenenfalls dürfen andere dem Stand der Technik 
entsprechende technische Maßnahmen vorgesehen werden, die zu einem gleichwertigen Ergebnis führen, 
hierbei sind die technische Beschaffenheit der betreffenden IPPC-Anlage, ihr geographischer Standort 
und die jeweiligen örtlichen Umweltbedingungen zu berücksichtigen; 

2. Anforderungen an die Überwachung der Emissionen (einschließlich Messmethodik, Messhäufigkeit und 
Bewertungsverfahren sowie in den Fällen des § 77b Abs. 2 Z 2 der Vorgabe, dass die Ergebnisse der Über-
wachung der Emissionen für die gleichen Zeiträume und Referenzbedingungen verfügbar sein müssen wie 
für die mit den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerte); die Überwachungsauflagen 
sind gegebenenfalls auf die in den BVT-Schlussfolgerungen beschriebenen Überwachungsanforderungen 
zu stützen; 

3. die Verpflichtung des Anlageninhabers, der Behörde regelmäßig, mindestens jedoch einmal jährlich, fol-
gende Unterlagen zu übermitteln: 

a) Informationen auf der Grundlage der Ergebnisse der Emissionsüberwachung (Z 2) und sonstige erfor-
derliche Daten, die der Behörde die Überprüfung der Einhaltung des konsensgemäßen Zustands er-
möglichen und 

b) in den Fällen des § 77b Abs. 2 Z 2 eine Zusammenfassung der Ergebnisse der Emissionsüberwachung, 
die einen Vergleich mit den mit den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerten er-
möglicht; 

4. angemessene Auflagen zum Schutz des Bodens und des Grundwassers sowie angemessene Anforderungen 
an die regelmäßige Wartung und die Überwachung der Maßnahmen zur Vermeidung der Verschmutzung 
des Bodens und des Grundwassers; 

5. angemessene Anforderungen betreffend die wiederkehrende Überwachung des Bodens und des Grund-
wassers auf die relevanten gefährlichen Stoffe (§ 71b Z 6), die wahrscheinlich vor Ort anzutreffen sind, 
unter Berücksichtigung möglicher Boden- und Grundwasserverschmutzungen auf dem Gelände der IPPC-
Anlage; die wiederkehrende Überwachung muss mindestens alle fünf Jahre für das Grundwasser und 
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mindestens alle zehn Jahre für den Boden durchgeführt werden, es sei denn, diese Überwachung erfolgt 
anhand einer systematischen Beurteilung des Verschmutzungsrisikos; 

6. Maßnahmen für andere als normale Betriebsbedingungen. 
 

(3) Wird dem Genehmigungsbescheid ein Stand der Technik zugrunde gelegt, der in keiner der einschlägigen 
BVT-Schlussfolgerungen beschrieben ist, muss gewährleistet sein, dass die angewandte Technologie und die 
Art und Weise, wie die IPPC-Anlage geplant, gebaut, gewartet, betrieben und aufgelassen wird, unter Be-
rücksichtigung der in der Anlage 6 zu diesem Bundesgesetz angeführten Kriterien bestimmt wird und dass 
die Anforderungen des § 77b erfüllt werden. 

(4) Enthalten die einschlägigen BVT-Schlussfolgerungen keine mit den besten verfügbaren Techniken asso-
ziierten Emissionswerte, so muss gewährleistet sein, dass die gemäß Abs. 3 festgelegte Technik ein Umwelt-
schutzniveau erreicht, das dem in den einschlägigen BVT-Schlussfolgerungen beschriebenen Stand der Tech-
nik gleichwertig ist. 

(5) Liegen für eine Tätigkeit oder einen Produktionsprozess in einer IPPC-Anlage keine BVT-Schlussfolgerun-
gen vor oder decken diese Schlussfolgerungen nicht alle möglichen Umweltauswirkungen der Tätigkeit oder 
des Prozesses ab, so hat die Behörde nach Konsultation des Genehmigungswerbers die erforderlichen Aufla-
gen auf der Grundlage des Standes der Technik unter Berücksichtigung der in der Anlage 6 zu diesem Bun-
desgesetz angeführten Kriterien vorzuschreiben. 

(6) Im Genehmigungsbescheid für IPPC-Anlagen sind über den Stand der Technik hinausgehende bestimmte, 
geeignete Auflagen vorzuschreiben, wenn und soweit dies zur Verhinderung des Überschreitens eines uni-
onsrechtlich festgelegten Immissionsgrenzwertes erforderlich ist. 

(7) Die Behörde hat in einer in der betroffenen Gemeinde verbreiteten periodisch erscheinenden Zeitung 
und im Internet bekannt zu geben, dass die Entscheidung über die Genehmigung einer IPPC-Anlage innerhalb 
eines bestimmten, mindestens sechs Wochen betragenden, Zeitraums bei der Behörde während der Amts-
stunden zur Einsichtnahme aufliegt. Diese Bekanntgabe hat auch Angaben über das Verfahren zur Beteiligung 
der Öffentlichkeit zu enthalten. Der Inhalt der Entscheidung ist der Öffentlichkeit jedenfalls auch im Inter-
net (Weblink) zugänglich zu machen; dies gilt auch für Bescheide gemäß § 81b. Betriebs- und Geschäftsge-
heimnisse sind zu wahren. 
(BGBl. I Nr. 125/2013, BGBl. I Nr. 96/2017, BGBl. I Nr. 32/2018) 
 
(8) Mit Ablauf von zwei Wochen nach der Bekanntgabe gemäß Abs. 7 gilt der Bescheid betreffend die Ge-
nehmigung einer IPPC-Anlage auch gegenüber jenen Personen als zugestellt, die sich am Verfahren nicht 
oder nicht rechtzeitig (§ 42 AVG) beteiligt und deshalb keine Parteistellung erlangt haben. Ab dem Tag der 
Kundmachung im Internet ist solchen Personen, die glaubhaft machen, dass ihnen ein Beschwerderecht 
zukommt, Einsicht in den Verwaltungsakt zu gewähren. (BGBl. I Nr. 65/2002, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(9) Werden in einer Beschwerde gegen den Bescheid betreffend die Genehmigung einer IPPC-Anlage Ein-
wendungen oder Gründe erstmals vorgebracht, so sind diese nur zulässig, wenn in der Beschwerde begründet 
wird, warum sie nicht bereits während der Einwendungsfrist im Genehmigungsverfahren geltend gemacht 
werden konnten, und der Beschwerdeführer glaubhaft macht, dass ihn am Unterbleiben der Geltendma-
chung während der Einwendungsfrist kein Verschulden oder nur ein minderer Grad des Versehens trifft. 
Wenn dies bei sämtlichen Beschwerdegründen nicht glaubhaft gemacht werden kann, ist die Beschwerde als 
unzulässig zurückzuweisen, wenn jedoch nur teilweise Gründe betroffen sind, ist die Beschwerde in diesen 
Punkten nicht zu behandeln.  
(BGBl. I Nr. 65/2002, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(10) entfällt. (BGBl. I Nr. 65/2002) 
 

§ 77b. (1) Die Emissionsgrenzwerte für Schadstoffe im Sinne des § 77a Abs. 2 Z 1 gelten an dem Punkt, an 
dem die Emissionen die IPPC-Anlagenteile verlassen, wobei eine etwaige Verdünnung vor diesem Punkt bei 
der Festsetzung der Grenzwerte nicht berücksichtigt wird. Die emittierte Schadstofffracht ist das zu mini-
mierende Kriterium. Die wasserrechtlichen Vorschriften bleiben unberührt. 

(2) Hinsichtlich der Emissionsgrenzwerte im Sinne des § 77a Abs. 2 muss durch eine der folgenden Maßnah-
men sichergestellt werden, dass die Emissionen unter normalen Betriebsbedingungen die mit den besten 
verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerte der BVT-Schlussfolgerungen gemäß § 71c Abs. 1 nicht 
überschreiten: 

1. Festlegung von Emissionsgrenzwerten, die die mit den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emis-
sionswerte nicht überschreiten; diese Emissionsgrenzwerte werden für die gleichen oder kürzeren Zeit-
räume und unter denselben Referenzbedingungen ausgedrückt wie die mit den besten verfügbaren Tech-
niken assoziierten Emissionswerte; 
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oder 

2. Festlegung von Emissionsgrenzwerten, die in Bezug auf Werte, Zeiträume und Referenzbedingungen von 
den in der Z 1 angeführten Emissionsgrenzwerten abweichen; in diesem Fall hat die Behörde mindestens 
jährlich die Ergebnisse der Emissionsüberwachung zu bewerten, um sicherzustellen, dass die Emissionen 
unter normalen Betriebsbedingungen die mit den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emissions-
werte nicht überschritten haben. 

(3) Abweichend von Abs. 2 darf die Behörde unbeschadet des § 77a Abs. 6 in besonderen Fällen weniger 
strenge Emissionsgrenzwerte festlegen, wenn eine Bewertung ergibt, dass die Erreichung der mit den besten 
verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerte entsprechend der Beschreibung in den BVT-Schlussfol-
gerungen wegen des geografischen Standorts und der lokalen Umweltbedingungen der IPPC-Anlage oder der 
technischen Merkmale der IPPC-Anlage gemessen am Umweltnutzen zu unverhältnismäßig höheren Kosten 
führen würde. Jedenfalls ist sicherzustellen, dass keine erheblichen Umweltverschmutzungen verursacht 
werden und ein hohes Schutzniveau für die Umwelt insgesamt erreicht wird. Im Genehmigungsbescheid sind 
die Ergebnisse der Bewertung festzuhalten und die Vorschreibung weniger strenger Emissionsgrenzwerte im 
Sinne des ersten Satzes und die entsprechenden Auflagen zu begründen. 

(4) Die Behörde darf für einen Gesamtzeitraum von höchstens neun Monaten vorübergehende Abweichungen 
von den Auflagen im Sinne der Absätze 2 und 3 sowie von den gemäß § 77a Abs. 1 Z 1 zu treffenden Vorsor-
gemaßnahmen für die Erprobung und Anwendung von Zukunftstechniken genehmigen, sofern nach dem fest-
gelegten Zeitraum die Anwendung der betreffenden Technik beendet wird oder im Rahmen der Tätigkeit 
mindestens die mit den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerte erreicht werden. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
§ 78. (1) Anlagen oder Teile von Anlagen dürfen vor Eintritt der Rechtskraft des Genehmigungsbescheides 
errichtet und betrieben werden, wenn dessen Auflagen bei der Errichtung und beim Betrieb der Anlage 
eingehalten werden. Dieses Recht endet mit der Erlassung des Erkenntnisses über die Beschwerde gegen 
den Genehmigungsbescheid, spätestens jedoch drei Jahre nach der Zustellung des Genehmigungsbescheides 
an den Genehmigungswerber. Die zur Entscheidung berufene Behörde hat die Inanspruchnahme dieses Rech-
tes auszuschließen, wenn der Begründung der Beschwerde zu entnehmen ist, dass auf Grund der besonderen 
Situation des Einzelfalles trotz Einhaltung der Auflagen des angefochtenen Bescheides eine Gefährdung des 
Lebens oder der Gesundheit zu erwarten ist. 
(BGBl. I Nr. 73/2002, BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
(2) entfällt (BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
(3) Die Behörde kann bei der Genehmigung von Rohrleitungsanlagen, mit denen brennbare Gase mit einem 
den atmosphärischen Druck um mehr als 1 bar übersteigenden Betriebsdruck oder Erdöl oder flüssige Erdöl-
produkte befördert werden, im Genehmigungsbescheid auch den Abschluss und den Fortbestand einer Haft-
pflichtversicherung vorschreiben, wenn der Ersatz für Schädigungen, die im Hinblick auf die besondere Ge-
fährlichkeit des Betriebes solcher Anlagen möglich sind, in anderer Weise nicht gesichert ist. Diese Bestim-
mung gilt nicht für Rohrleitungsanlagen, die der Verteilung von brennbaren Gasen, Erdöl oder Erdölproduk-
ten innerhalb von Gebäuden oder abgegrenzten Grundstücken dienen. 
 
§ 79. (1) Ergibt sich nach Genehmigung der Anlage, dass die gemäß § 74 Abs. 2 wahrzunehmenden Interessen 
trotz Einhaltung der im Genehmigungsbescheid vorgeschriebenen Auflagen nicht hinreichend geschützt sind, 
so hat die Behörde die nach dem Stand der Technik (§ 71a) und dem Stand der medizinischen und der sonst 
in Betracht kommenden Wissenschaften zur Erreichung dieses Schutzes erforderlichen anderen oder zusätz-
lichen Auflagen (§ 77 Abs. 1) vorzuschreiben; die Auflagen haben gegebenenfalls auch die zur Erreichung 
dieses Schutzes erforderliche Beseitigung eingetretener Folgen von Auswirkungen der Anlage 1 zu umfassen; 
die Behörde hat festzulegen, dass bestimmte Auflagen erst nach Ablauf einer angemessenen, höchstens drei 
Jahre, in besonders berücksichtigungswürdigen Fällen (zB bei Betriebsübernahmen) höchstens fünf Jahre, 
betragenden Frist eingehalten werden müssen, wenn der Inhaber der Betriebsanlage nachweist, dass ihm 
(zB wegen der mit der Übernahme des Betriebes verbundenen Kosten) die Einhaltung dieser Auflagen erst 
innerhalb dieser Frist wirtschaftlich zumutbar ist, und gegen die Fristeinräumung keine Bedenken vom 
Standpunkt des Schutzes der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen bestehen. Die Behörde hat solche 
Auflagen nicht vorzuschreiben, wenn sie unverhältnismäßig sind, vor allem wenn der mit der Erfüllung der 
Auflagen verbundene Aufwand außer Verhältnis zu dem mit den Auflagen angestrebten Erfolg steht. Dabei 
sind insbesondere Art, Menge und Gefährlichkeit der von der Anlage ausgehenden Emissionen und der von 
ihr verursachten Immissionen sowie die Nutzungsdauer und die technischen Besonderheiten der Anlage zu 
berücksichtigen. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
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(2) Zugunsten von Personen, die erst nach Genehmigung der Betriebsanlage Nachbarn im Sinne des § 75 
Abs. 2 und 3 geworden sind, sind Auflagen im Sinne des Abs. 1 nur soweit vorzuschreiben, als diese zur 
Vermeidung einer Gefährdung des Lebens oder der Gesundheit dieser Personen notwendig sind. Auflagen im 
Sinne des Abs. 1 zur Vermeidung einer über die unmittelbare Nachbarschaft hinausreichenden beträchtli-
chen Belastung durch Luftschadstoffe, Lärm oder gefährliche Abfälle sind, sofern sie nicht unter den ersten 
Satz fallen, zugunsten solcher Personen nur dann vorzuschreiben, wenn diese Auflagen im Sinne des Abs. 1 
verhältnismäßig sind. 
 
(3) Könnte der hinreichende Schutz der gemäß § 74 Abs. 2 wahrzunehmenden Interessen nach Abs. 1 oder 2 
nur durch die Vorschreibung solcher anderer oder zusätzlicher Auflagen erreicht werden, durch die die ge-
nehmigte Betriebsanlage in ihrem Wesen verändert würde, so hat die Behörde dem Inhaber der Anlage mit 
Bescheid aufzutragen, zur Erreichung des hinreichenden Interessenschutzes und der Begrenzung der Emissi-
onen von Luftschadstoffen nach dem Stand der Technik innerhalb einer dem hiefür erforderlichen Zeitauf-
wand angemessenen Frist ein Sanierungskonzept für die Anlage zur Genehmigung vorzulegen; für dieses 
Sanierungskonzept ist der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit (Abs. 1) maßgebend. Im Bescheid, mit dem die 
Sanierung genehmigt wird, hat die Behörde, erforderlichenfalls unter Vorschreibung bestimmter Auflagen, 
eine dem Zeitaufwand für die vorgesehenen Sanierungsmaßnahmen entsprechende Frist zur Durchführung 
der Sanierung festzulegen. 
§ 81 Abs. 1 ist auf diese Sanierung nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(4) Die Behörde hat dem Inhaber einer genehmigten Betriebsanlage, die in einem Sanierungsgebiet liegt und 
von Anordnungen einer Verordnung gemäß § 10 des Immissionsschutzgesetzes - Luft, in der jeweils geltenden 
Fassung, betroffen ist, erforderlichenfalls mit Bescheid aufzutragen, zur Erfüllung dieser Anordnungen in-
nerhalb einer dem hiefür erforderlichen Zeitaufwand angemessenen Frist ein Sanierungskonzept für die An-
lage vorzulegen. Im Bescheid, mit dem die Sanierung, erforderlichenfalls unter Vorschreibung bestimmter 
Auflagen, genehmigt wird, hat die Behörde dem Anlageninhaber die Durchführung der genehmigten Sanie-
rung innerhalb der Sanierungsfrist aufzutragen, die sich aus der Verordnung gemäß § 10 IG-L oder aus dem 
Programm gemäß § 9a IG-L ergibt. § 81 Abs. 1 ist auf diese Sanierung nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 84/2006, BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
§ 79a. (1) Die Behörde hat ein Verfahren gemäß § 79 Abs. 1 von Amts wegen oder nach Maßgabe des Abs. 2 
auf Antrag des Bundesministers für Umwelt, Jugend und Familie oder nach Maßgabe des Abs. 3 auf Antrag 
eines Nachbarn einzuleiten. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
(2) Der Bundesminister für Umwelt, Jugend und Familie kann den Antrag gemäß Abs. 1 stellen, wenn auf 
Grund der ihm vorliegenden Nachbarbeschwerden oder Messergebnisse anzunehmen ist, dass der Betrieb 
der Anlage zu einer über die unmittelbare Nachbarschaft hinausreichenden beträchtlichen Belastung der 
Umwelt durch Luftschadstoffe, Lärm oder gefährliche Abfälle führt. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(3) Der Nachbar muss in seinem Antrag gemäß Abs. 1 glaubhaft machen, dass er als Nachbar vor den Auswir-
kungen der Betriebsanlage nicht hinreichend geschützt ist, und nachweisen, dass er bereits im Zeitpunkt 
der Genehmigung der Betriebsanlage oder der betreffenden Betriebsanlagenänderung Nachbar im Sinne des 
§ 75 Abs. 2 und 3 war. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(4) Durch die Einbringung des dem Abs. 3 entsprechenden Antrages erlangt der Nachbar Parteistellung. Der 
Nachbar ist nicht gemäß § 76 Abs. 1 AVG zur Kostentragung verpflichtet, wenn auf Grund seines Antrages 
andere oder zusätzliche Auflagen vorgeschrieben wurden.  
(BGBl. I Nr. 116/1998) 
 
§ 79b. Ergibt sich nach der Genehmigung der Anlage, dass die gemäß § 77 Abs. 4 wahrzunehmenden Inte-
ressen trotz Einhaltung des Abfallwirtschaftskonzeptes (§ 353 Z 1 lit. c) und der im Genehmigungsbescheid 
vorgeschriebenen Auflagen nicht hinreichend gewahrt sind, so hat die Behörde die nach dem Stand der 
Technik (§ 71a) zur hinreichenden Wahrung dieser Interessen erforderlichen anderen oder zusätzlichen Auf-
lagen im Sinne des § 77 Abs. 4 vorzuschreiben. Die Behörde hat solche Auflagen nicht vorzuschreiben, wenn 
sie unverhältnismäßig sind, vor allem wenn der mit der Erfüllung der Auflagen verbundene Aufwand außer 
Verhältnis zu dem mit den Auflagen angestrebten Erfolg steht. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
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§ 79c. (1) Vorgeschriebene Auflagen sind mit Bescheid aufzuheben oder abzuändern, wenn sich nach der 
Vorschreibung von Auflagen ergibt, dass die vorgeschriebenen Auflagen für die nach § 74 Abs. 2 wahrzuneh-
menden Interessen nicht erforderlich sind oder für die Wahrnehmung dieser Interessen auch mit den Inhaber 
der Betriebsanlage weniger belastenden Auflagen das Auslangen gefunden werden kann. § 77 ist sinngemäß 
anzuwenden, für IPPC-Anlagen ist auch § 77a sinngemäß anzuwenden.  
 
(2) Abweichungen vom Genehmigungsbescheid einschließlich seiner Bestandteile sind mit Bescheid zuzulas-
sen, soweit dem nicht der Schutz der nach § 74 Abs. 2 wahrzunehmenden Interessen entgegensteht, erfor-
derlichenfalls unter Aufhebung oder Abänderung von vorgeschriebenen Auflagen oder auch Vorschreibung 
zusätzlicher Auflagen. § 77 ist sinngemäß anzuwenden, für IPPC-Anlagen ist auch § 77a sinngemäß anzuwen-
den.  
 
(3) Die Behörde hat ein Verfahren nach Abs. 1 oder 2 auf Antrag des Inhabers der Betriebsanlage einzuleiten. 
Im Antrag ist das Vorliegen der Voraussetzungen glaubhaft zu machen, andernfalls der Antrag zurückzuwei-
sen ist.  
 
(4) Die nach diesem Bundesgesetz oder nach anderen Verwaltungsvorschriften des Bundes bei Erteilung der 
Genehmigung mitanzuwendenden materiellrechtlichen Genehmigungs- (Bewilligungs-)Regelungen sind in 
den Verfahren nach Abs. 1 oder Abs. 2 mitanzuwenden.  
 
(Hinweis zu § 79c: Beachte § 376 Z. 54) 
 
§ 79d. (1) Aus Anlass einer Betriebsübernahme kann der übernehmende Inhaber der Betriebsanlage beantra-
gen, dass ihm eine Zusammenstellung der die Genehmigung der Betriebsanlage nach diesem Bundesgesetz 
betreffenden Bescheide übermittelt wird. Auf sein Verlangen sind ihm auf seine Kosten Kopien oder Ausdru-
cke der darin angeführten Genehmigungsbescheide einschließlich deren Bestandteile nach § 359 Abs. 2 zu 
übermitteln. Der Antrag ist spätestens innerhalb von sechs Wochen nach erfolgter Betriebsübernahme zu 
stellen. 
 
(2) Innerhalb von sechs Wochen nach Übermittlung der Zusammenstellung nach Abs. 1 oder innerhalb von 
sechs Wochen nach erfolgter Betriebsübernahme kann der übernehmende Inhaber der Betriebsanlage be-
antragen, dass  
1. ein Verfahren nach § 79c Abs. 1 oder 2 durchgeführt wird,  
2. bestimmte nach § 77, § 79, § 81 Abs. 1 oder Abs. 2 Z 7 vorgeschriebene Auflagen durch Festlegung der 

Behörde erst nach Ablauf einer angemessenen, höchstens drei Jahre betragenden Frist eingehalten wer-
den müssen, wenn dem übernehmenden Inhaber der Betriebsanlage (zB wegen der mit der Übernahme 
des Betriebes verbundenen Kosten) die Einhaltung dieser Auflagen erst innerhalb dieser Frist wirtschaft-
lich zumutbar ist und gegen die Fristeinräumung keine Bedenken vom Standpunkt des Schutzes der im § 
74 Abs. 2 umschriebenen Interessen bestehen.  

 
(3) Fristen nach Abs. 2 Z 2 und § 79 Abs. 1 dürfen insgesamt fünf Jahre nicht übersteigen.  
 
(4) Im Antrag ist das Vorliegen der Voraussetzungen gemäß Abs. 2 glaubhaft zu machen, andernfalls der 
Antrag zurückzuweisen ist.  
 
(5) Wurde ein Antrag nach Abs. 2 gestellt, so sind andere Verfahren nach diesem Bundesgesetz, bei denen 
die vom Antrag erfassten Auflagen oder Teile des Genehmigungsbescheides auch anzuwenden sind, bis zur 
Rechtskraft eines Bescheides über den Antrag nur soweit weiterzuführen, als dies zur Vermeidung einer 
Gefährdung des Lebens oder der Gesundheit von Personen notwendig ist. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
(BGBl. I Nr. 125/2013 – Änderung § 79 c Abs. 1 und Abs. 2) 
 
§ 80. (1) Die Genehmigung der Betriebsanlage erlischt, wenn der Betrieb der Anlage nicht binnen fünf Jahren 
nach erteilter Genehmigung in zumindest einem für die Erfüllung des Anlagenzwecks wesentlichen Teil der 
Anlage aufgenommen oder durch mehr als fünf Jahre in allen für die Erfüllung des Anlagenzwecks wesentli-
chen Teilen der Anlage unterbrochen wird. Der Inhaber einer genehmigten Anlage, deren Betrieb gänzlich 
oder teilweise unterbrochen wird, hat die notwendigen Vorkehrungen zu treffen, um eine sich aus der Be-
triebsunterbrechung ergebende Gefährdung, Belästigung, Beeinträchtigung oder nachteilige Einwirkung im 
Sinne des § 74 Abs. 2 zu vermeiden. Er hat, soweit Abs. 2 nicht anderes bestimmt, die Betriebsunterbre-
chung und seine Vorkehrungen anlässlich der Betriebsunterbrechung der zur Genehmigung der Anlage zu-
ständigen Behörde innerhalb eines Monats nach Eintritt der Betriebsunterbrechung anzuzeigen, wenn diese 
Unterbrechung zumindest einen für die Erfüllung des Anlagenzwecks wesentlichen Teil der Anlage betrifft 
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und voraussichtlich länger als ein Jahr dauern wird. Reichen die angezeigten Vorkehrungen nicht aus, um 
den Schutz der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen zu gewährleisten, oder hat der Inhaber der Anlage 
anlässlich der Betriebsunterbrechung die zur Erreichung dieses Schutzes notwendigen Vorkehrungen nicht 
oder nur unvollständig getroffen, so hat ihm die zur Genehmigung der Anlage zuständige Behörde die not-
wendigen Vorkehrungen mit Bescheid aufzutragen. Durch einen Wechsel in der Person des Inhabers der 
Anlage wird die Wirksamkeit dieses bescheidmäßigen Auftrages nicht berührt. 
 
(2) Der Inhaber einer genehmigten Anlage hat durch Elementarereignisse oder sonstige besondere Umstände 
bewirkte Unterbrechungen des Betriebes der zur Genehmigung der Anlage zuständigen Behörde und, wenn 
diese Behörde nicht die Bezirksverwaltungsbehörde ist, auch der Bezirksverwaltungsbehörde unverzüglich 
anzuzeigen, wenn er Grund zur Annahme haben muss, dass betriebliche Vorkehrungen nicht ausreichen, um 
den Schutz der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen zu wahren oder Belastungen der Umwelt im Sinne 
des § 69a zu vermeiden. Abs. 1 vorletzter und letzter Satz gilt sinngemäß. 
 
(3) Die Behörde hat die Frist zur Inbetriebnahme der Anlage auf Grund eines vor Ablauf der Frist gestellten 
Antrages zu verlängern, wenn es Art und Umfang des Vorhabens erfordern oder die Fertigstellung des Vor-
habens unvorhergesehenen Schwierigkeiten begegnet. Durch den Antrag wird der Ablauf der Frist bis zur 
rechtskräftigen Entscheidung gehemmt. Die Frist zur Inbetriebnahme der Anlage darf insgesamt sieben Jahre 
nicht übersteigen. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
(4) Abs. 3 ist auf die Unterbrechung des Betriebes sinngemäß anzuwenden. 
 
(5) Durch einen Wechsel in der Person des Inhabers der Anlage wird die Wirksamkeit der Genehmigung nicht 
berührt. 
 
§ 81. (1) Wenn es zur Wahrung der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen erforderlich ist, bedarf auch 
die Änderung einer genehmigten Betriebsanlage einer Genehmigung im Sinne der vorstehenden Bestimmun-
gen. Diese Genehmigung hat auch die bereits genehmigte Anlage so weit zu umfassen, als es wegen der 
Änderung zur Wahrung der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen gegenüber der bereits genehmigten 
Anlage erforderlich ist. 
 
(2) Eine Genehmigungspflicht nach Abs. 1 ist jedenfalls in folgenden Fällen nicht gegeben: 
1. bescheidmäßig zugelassene Änderungen gemäß § 79c Abs. 2, 
2. Änderungen zur Einhaltung von anderen oder zusätzlichen Auflagen gemäß § 79 Abs. 1 oder § 79b, 
3. Änderungen zur Anpassung an Verordnungen auf Grund des § 82 Abs. 1, 
4. Bescheiden gemäß § 82 Abs. 3 oder 4 entsprechende Änderungen, 
5. Ersatz von Maschinen, Geräten oder Ausstattungen durch gleichartige Maschinen, Geräte oder Ausstat-

tungen; Maschinen, Geräte oder Ausstattungen sind gleichartig, wenn ihr Verwendungszweck dem der 
in der Anlage befindlichen Maschinen, Geräte oder Ausstattungen entspricht und die von ihnen zu er-
wartenden Auswirkungen von den Auswirkungen der in der Anlage befindlichen Maschinen, Geräte oder 
Ausstattungen nicht so abweichen, dass der Ersatz als genehmigungspflichtige Änderung gemäß Abs. 1 
zu behandeln ist. 

6. Änderungen durch den Einsatz von Maschinen, Geräten oder Ausstattungen, die unter Verordnungen 
gemäß § 76 Abs. 1 fallen oder in Bescheiden gemäß § 76 Abs. 2 angeführt sind, sofern § 76 Abs. 3 nicht 
entgegensteht, 

7. Änderungen, die das Emissionsverhalten der Anlage zu den Nachbarn nicht nachteilig beeinflussen und 
die auf Grund der besonderen Situation des Einzelfalles erwarten lassen, dass überhaupt oder bei Ein-
haltung der erforderlichenfalls vorzuschreibenden Auflagen Gefährdungen des Lebens oder der Gesund-
heit von Personen vermieden und Beeinträchtigungen oder nachteilige Einwirkungen im Sinne des § 74 
Abs. 2 Z 3 bis 5 auf ein zumutbares Maß beschränkt werden, 

8. Sanierung gemäß § 12 des Luftreinhaltegesetzes für Kesselanlagen, BGBl. Nr. 380/1988, 
9. Änderungen, die das Emissionsverhalten der Anlage nicht nachteilig beeinflussen, 
10. Fortschreibung des Abfallwirtschaftskonzeptes (§ 353 Z 1 lit. c), 
11. Änderungen von vorübergehender, vier Wochen nicht überschreitender Dauer, die keine Gefährdung des 

Lebens oder der Gesundheit von Personen bewirken und aus Anlass von Ereignissen oder Veranstaltun-
gen, die in kulturellem oder sportlichem Interesse überregional breiter Kreise der Bevölkerung stattfin-
den, vorgenommen werden. 

(BGBl. I Nr. 23/2003, BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
(3) Änderungen gemäß Abs. 2 Z 7 sind der zur Genehmigung der Anlage zuständigen Behörde vorher anzu-
zeigen. 
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(BGBl. I Nr. 42/2008, BGBl. I Nr. 85/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(4) Im Fall einer genehmigungspflichtigen Änderung nach Abs. 1, jedoch mindestens alle sieben Jahre, ist 
das Abfallwirtschaftskonzept fortzuschreiben. Die Fortschreibung einer gültigen Umwelterklärung gemäß 
der Verordnung (EG) Nr. 1221/2009 über die freiwillige Teilnahme von Organisationen an einem Gemein-
schaftssystem für Umweltmanagement und Umweltbetriebsprüfung (EMAS), ABl. Nr. L 342 vom 22. 12. 2009, 
S. 1, gilt als Fortschreibung im Sinne dieses Bundesgesetzes. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 

 

§ 81a. Für die Änderung einer IPPC-Anlage gilt Folgendes: 

1. die wesentliche Änderung (das ist eine Änderung, die erhebliche nachteilige Auswirkungen auf den Men-
schen oder die Umwelt haben kann) bedarf einer Genehmigung im Sinne der §§ 77a und 77b; die Ände-
rungsgenehmigung hat auch die bereits genehmigte Betriebsanlage so weit zu umfassen, als es wegen 
der Änderung zur Wahrung der im § 77a Abs. 1 umschriebenen Interessen gegenüber der bereits geneh-
migten Betriebsanlage erforderlich ist; als wesentliche Änderung gilt jedenfalls eine Änderung, die für 
sich genommen den in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz jeweils festgelegten Schwellenwert erreicht, 
sofern ein solcher in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz festgelegt ist; 

2. eine Änderung des Betriebs (das ist die Änderung der Beschaffenheit oder der Funktionsweise oder eine 
Erweiterung der Betriebsanlage, die Auswirkungen ausschließlich auf die Umwelt haben kann) ist der 
Behörde vom Betriebsanlageninhaber vier Wochen vorher anzuzeigen; die Behörde hat diese Anzeige, 
erforderlichenfalls unter Erteilung von bestimmten, geeigneten Aufträgen zur Erfüllung der in den §§ 77a 
und 77b und in den nach § 356b Abs. 1 mit anzuwendenden Verwaltungsvorschriften festgelegten Anfor-
derungen, mit Bescheid zur Kenntnis zu nehmen; dieser Bescheid bildet einen Bestandteil des Genehmi-
gungsbescheids; 

3. auf eine weder unter Z 1 noch unter Z 2 fallende Änderung ist § 81 anzuwenden, sofern dessen Voraus-
setzungen zutreffen. 

(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 

§ 81b. (1) Innerhalb eines Jahres nach der Veröffentlichung von BVT-Schlussfolgerungen zur Haupttätigkeit 
einer IPPC-Anlage hat der Anlageninhaber der Behörde mitzuteilen, ob sich der seine IPPC-Anlage betref-
fende Stand der Technik geändert hat; die Mitteilung hat gegebenenfalls den Antrag auf Festlegung weniger 
strenger Emissionsgrenzwerte im Sinne des § 77b Abs. 3 zu enthalten. Gegebenenfalls sind umgehend die 
zur Anpassung an den Stand der Technik erforderlichen Anpassungsmaßnahmen zu treffen. Die Mitteilung 
und die Anpassungsmaßnahmen haben auch jenen die IPPC-Anlage betreffenden BVT-Schlussfolgerungen 
Rechnung zu tragen, deren Erlassung oder Aktualisierung seit der Genehmigung oder seit der letzten Anpas-
sung der IPPC-Anlage veröffentlicht wurden. § 81a bleibt unberührt. 

(2) Auf Aufforderung der Behörde hat der Betriebsanlageninhaber alle für die Überprüfung der Genehmi-
gungsauflagen erforderlichen Informationen, insbesondere Ergebnisse der Emissionsüberwachung und sons-
tige Daten, die einen Vergleich des Betriebs der Anlage mit dem Stand der Technik gemäß der geltenden 
BVT-Schlussfolgerungen und mit den mit den besten verfügbaren Techniken assoziierten Emissionswerten 
ermöglichen, zu übermitteln. 

(3) Ergibt die Überprüfung der Behörde, dass der Anlageninhaber Maßnahmen im Sinne des ersten Absatzes 
nicht ausreichend getroffen hat, oder ist dies im Hinblick auf eine Vorschreibung von Emissionsgrenzwerten 
im Sinne des § 77b erforderlich, so hat die Behörde entsprechende Maßnahmen mit Bescheid anzuordnen. 
§ 81a ist auf die Durchführung solcher behördlich angeordneter Maßnahmen nicht anzuwenden. Auf Antrag 
im Sinne des Abs. 1 erster Satz zweiter Teilsatz dürfen unter den Voraussetzungen des § 77b Abs. 3 weniger 
strenge Emissionsgrenzwerte festgelegt werden; diese müssen bei der nächsten Anpassung im Sinne dieser 
Bestimmungen neu beurteilt werden. Für die Überprüfung der IPPC-Anlage hat die Behörde die im Zuge der 
Überwachung oder der Umweltinspektionen (§ 82a) erlangten Informationen heranzuziehen. 

(4) Durch die Maßnahmen im Sinne der Absätze 1 und 3 muss sichergestellt sein, dass die IPPC-Anlage inner-
halb von vier Jahren nach der Veröffentlichung der BVT-Schlussfolgerungen zur Haupttätigkeit der IPPC-
Anlage den Anforderungen im Sinne der Absätze 1 und 3 entspricht. 

(5) Wenn die Behörde bei der Anpassung der Genehmigungsauflagen im Sinne dieser Bestimmungen in be-
gründeten Fällen feststellt, dass mehr als vier Jahre ab Veröffentlichung von BVT-Schlussfolgerungen zur 
Einführung neuer bester verfügbarer Techniken notwendig sind, kann sie in den Genehmigungsauflagen im 
Einklang mit den Bestimmungen des § 77b Abs. 3 einen längeren Zeitraum festlegen. Dabei ist auf die Ziele 
und Grundsätze gemäß § 77a Abs. 1 Bedacht zu nehmen. 

(6) Die Behörde hat jedenfalls auch dann den Konsens der IPPC-Anlage zu überprüfen und erforderlichenfalls 
entsprechende Anpassungsmaßnahmen im Sinne des Abs. 3 mit Bescheid anzuordnen, wenn 
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1. die Betriebssicherheit die Anwendung anderer Techniken erfordert, 

2. dies zur Verhinderung des Überschreitens eines neuen oder geänderten unionsrechtlich festgelegten Im-
missionsgrenzwertes im Sinne des § 77a Abs. 6 erforderlich ist; 

3. die IPPC-Anlage von keinen BVT-Schlussfolgerungen erfasst ist und Entwicklungen des Standes der Tech-
nik eine erhebliche Verminderung der Emissionen ermöglichen. 

(7) Würden die gemäß Abs. 3 bis 6 vorzuschreibenden Maßnahmen eine IPPC-Anlage in ihrem Wesen verän-
dern, so hat die Behörde § 79 Abs. 3 sinngemäß anzuwenden. 

(8) Ist die durch die Anlage verursachte Umweltverschmutzung (§ 71b Z 10) so stark, dass neue Emissions-
grenzwerte festgelegt werden müssen, so hat die Behörde den Inhaber einer IPPC-Anlage mit Bescheid zur 
Vorlage eines Konzepts zur Durchführung von Anpassungsmaßnahmen im Sinne des Abs. 1 innerhalb einer 
angemessenen Frist aufzufordern; die Vorlage dieses Konzepts gilt als Antrag auf Genehmigung einer we-
sentlichen Änderung gemäß § 81a Z 1. Im Änderungsgenehmigungsbescheid hat die Behörde jedenfalls eine 
angemessene Frist zur Durchführung der Anpassungsmaßnahmen festzulegen. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
§ 81c. Der Inhaber einer IPPC-Anlage hat die Behörde unverzüglich über einen nicht unter den Abschnitt 8a 
fallenden Unfall mit erheblichen Auswirkungen auf die Umwelt oder Vorfall mit erheblichen Auswirkungen 
auf die Umwelt zu unterrichten. Er hat unverzüglich Maßnahmen zur Begrenzung der Umweltauswirkungen 
und zur Vermeidung weiterer möglicher Unfälle oder Vorfälle zu ergreifen. Die Behörde hat erforderlichen-
falls darüber hinausgehende geeignete Maßnahmen zur Begrenzung der Umweltauswirkungen und zur Ver-
meidung weiterer möglicher Unfälle oder Vorfälle mit Bescheid anzuordnen. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 

§ 81d. Der Inhaber einer IPPC-Anlage hat die Behörde bei Nichteinhaltung des Genehmigungskonsenses un-
verzüglich zu informieren und unverzüglich die erforderlichen Maßnahmen zu ergreifen, um sicherzustellen, 
dass die Einhaltung der Anforderungen so schnell wie möglich wieder hergestellt wird. Die Behörde hat 
gegebenenfalls weitere zur Wiederherstellung der Einhaltung des Genehmigungskonsenses erforderliche 
Maßnahmen mit Bescheid aufzutragen. 

(2) Gemäß Abs. 1 angezeigte Mängel oder Abweichungen, für die in der Information Vorschläge zur unver-
züglichen Behebung der Mängel oder zur unverzüglichen Beseitigung der Abweichungen vom konsensgemä-

ßen Zustand enthalten sind, bilden keine Verwaltungsübertretungen im Sinne des § 366 Abs. 1 Z 3 oder ge-
mäß § 367 Z 25, sofern die Voraussetzungen für eine Maßnahme gemäß § 360 Abs. 4 nicht vorliegen und die 

Behebung oder die Beseitigung der Behörde unverzüglich nachgewiesen werden 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 

 
§ 82. (1) Der Bundesminister für Wirtschaft, Familie und Jugend kann im Einvernehmen mit dem Bundesmi-

nister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft durch Verordnung für genehmigungs-
pflichtige Arten von Anlagen die nach dem Stand der Technik (§ 71a) und dem Stand der medizinischen und 

der sonst in Betracht kommenden Wissenschaften zum Schutz der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen 
und zur Vermeidung von Belastungen der Umwelt (§ 69a) sowie die zur Anpassung an neue oder geänderte 

BVT-Schlussfolgerungen erforderlichen näheren Vorschriften über die Bauart, die Betriebsweise, die Aus-
stattung oder das zulässige Ausmaß der Emissionen von Anlagen oder Anlagenteilen erlassen. Für bereits 

genehmigte Anlagen sind in einer solchen Verordnung abweichende Bestimmungen oder Ausnahmen von den 
nicht unter den nächsten Satz fallenden Verordnungsbestimmungen festzulegen, wenn sie nach dem Stand 

der Technik und dem Stand der medizinischen und der sonst in Betracht kommenden Wissenschaften wegen 
der Unverhältnismäßigkeit zwischen dem Aufwand zur Erfüllung der betreffenden Verordnungsbestimmun-

gen und dem dadurch erreichbaren Nutzen für die zu schützenden Interessen sachlich gerechtfertigt sind; 
bei IPPC-Anlagen muss jedenfalls den Vorgaben des § 77b und des § 81b Abs. 4 entsprochen werden. 

Betreffen Verordnungsbestimmungen solche Maßnahmen zur Vermeidung einer Gefahr für das Leben oder 
die Gesundheit der im § 74 Abs. 2 Z 1 genannten Personen, wie sie ohne Regelung in der Verordnung mit 

Bescheid gemäß § 79 vorgeschrieben werden müssten, so dürfen in der Verordnung keine von diesen ent-
sprechend zu bezeichnenden Verordnungsbestimmungen abweichenden Bestimmungen oder Ausnahmen 

festgelegt werden. 
(BGBl. I Nr. 125/2013, BGBl. I Nr. 112/2018) 

 
(2) Weist der Inhaber einer bereits genehmigten Betriebsanlage nach, dass seine Anlage wegen der verwen-

deten Maschinen und Geräte, wegen ihrer Betriebsweise, wegen ihrer Ausstattung oder aus sonstigen Grün-
den (wie wegen besonderer örtlicher Gegebenheiten) von den in einer Verordnung gemäß Abs. 1 für beste-

hende Anlagen festgelegten abweichenden Bestimmungen oder Ausnahmen nicht erfasst wird, so ist die 
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erforderliche Anpassung der Anlage an die Verordnung mit Bescheid aufzutragen; hiebei sind Abweichungen 

oder Ausnahmen von der Verordnung unter den Voraussetzungen des Abs. 1 zweiter Satz festzulegen. 
(3) Von den Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 1 abweichende Maßnahmen dürfen von Amts wegen 

mit Bescheid aufgetragen oder auf Antrag mit Bescheid zugelassen werden, wenn hiedurch der gleiche 
Schutz erreicht wird. Abweichungen von einer Verordnung gemäß Abs. 1 dürfen auf Antrag mit Bescheid 

ferner zugelassen werden, wenn durch geeignete Maßnahmen, wie Einrichtungen, Verfahren oder Betriebs-
weisen, sichergestellt ist, dass der gleiche Schutz erreicht ist, wie er bei Einhaltung einer Verordnung nach 

Abs. 1 ohne solche Maßnahmen zu erwarten ist.  

 

(3a) In einer Verordnung gemäß Abs. 1 kann vorgesehen werden, dass Inhaber von Betriebsanlagen an Stelle 

der Erfüllung der Anforderungen nach Abs. 1 die Emissionen nach Maßgabe eines betrieblichen Reduktions-

plans verringern dürfen und dass dieser Reduktionsplan der bescheidmäßigen Genehmigung durch die Be-

hörde bedarf; wenn der Reduktionsplan erfüllt ist, muss eine gleichwertige Verringerung der Emissionen 

erreicht sein wie bei der Erfüllung der entsprechenden Anforderungen der Verordnung. In der Verordnung 

können auch nähere Anforderungen an die Reduktionspläne sowie darüber, wie der Inhaber der Betriebsan-

lage die Erfüllung der vorgeschriebenen Reduktionspläne nachzuweisen hat, festgelegt werden. 

(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(4) Wird im Einzelfall durch die Einhaltung der Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 1 der mit dieser 
Verordnung angestrebte Schutz nicht gewährleistet, so sind zur Erreichung dieses Schutzes auch über die 
Bestimmungen der Verordnung hinausgehende Auflagen vorzuschreiben. 
 
(5) Für die Erfüllung der nicht unter Abs. 1 dritter Satz fallenden Bestimmungen einer Verordnung gemäß 
Abs. 1 darf auf Antrag mit Bescheid eine angemessene, höchstens fünf Jahre betragende Frist eingeräumt 
werden, wenn die Erfüllung dieser Verordnungsbestimmungen für den Betriebsinhaber erst innerhalb dieser 
Frist wirtschaftlich zumutbar ist. Auf IPPC-Anlagen ist § 77b Abs. 3 sinngemäß anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 

§ 82a. (1) IPPC-Anlagen müssen regelmäßigen Umweltinspektionen im Sinne der Absätze 2 bis 5 unterzogen 
werden; hinsichtlich der Beiziehung von Sachverständigen finden die §§ 52 bis 53a AVG Anwendung. 

(2) Auf Grundlage eines gemäß § 63a Abs. 2 und 3 AWG 2002 erstellten oder aktualisierten Inspektionsplans 
hat der Landeshauptmann regelmäßig Programme für routinemäßige Umweltinspektionen zu erstellen, in 
denen auch die Häufigkeit der Vor-Ort-Besichtigungen für die verschiedenen Arten von IPPC-Anlagen ange-
geben ist. Der Zeitraum zwischen zwei Vor-Ort-Besichtigungen hat sich nach einer systematischen Beurtei-
lung der mit der IPPC-Anlage verbundenen Umweltrisiken zu richten und darf ein Jahr bei IPPC-Anlagen der 
höchsten Risikostufe und drei Jahre bei IPPC-Anlagen der niedrigsten Risikostufe nicht überschreiten. Wird 
bei einer Inspektion festgestellt, dass eine IPPC-Anlage in schwerwiegender Weise gegen den Genehmigungs-
konsens verstößt, so muss innerhalb der nächsten sechs Monate nach dieser Inspektion eine zusätzliche Vor-
Ort-Besichtigung erfolgen. 

(3) Die systematische Beurteilung der Umweltrisiken hat sich mindestens auf folgende Kriterien zu stützen: 

1. mögliche und tatsächliche Auswirkungen der betreffenden IPPC-Anlagen auf die menschliche Gesundheit 
und auf die Umwelt unter Berücksichtigung der Emissionswerte und -typen, der Empfindlichkeit der ört-
lichen Umgebung und des Unfallrisikos; 

2. bisherige Einhaltung des Genehmigungskonsenses; 

3. Teilnahme des IPPC-Anlageninhabers an einer Umweltbetriebsprüfung im Sinne der Verordnung (EG) 
Nr. 1221/2009 (EMAS) oder an einer Umweltbetriebsprüfung im Sinne der ÖNORM EN ISO 14001 „Umwelt-
managementsysteme – Anforderungen mit Anleitung zur Anwendung (ISO 14001:2004 + Cor.1:2009) (kon-
solidierte Fassung)“ vom 15. 8. 2009 (erhältlich beim Austrian Standards Institute/Österreichischen Nor-
mungsinstitut, Heinestraße 38, 1021 Wien). 

(4) Nicht routinemäßige Umweltinspektionen müssen durchgeführt werden, um bei Beschwerden wegen 
ernsthaften Umweltbeeinträchtigungen, bei ernsthaften umweltbezogenen Unfällen und Vorfällen und bei 
Verstößen gegen die einschlägigen Rechtsvorschriften sobald wie möglich und gegebenenfalls vor Erteilung 
einer Genehmigung, einer Änderungsgenehmigung oder der Anpassung einer IPPC-Anlage im Sinne des § 81b 
Untersuchungen vorzunehmen. 

(5) Nach jeder Vor-Ort-Besichtigung hat die Behörde einen Bericht mit relevanten Feststellungen bezüglich 
der Einhaltung des Genehmigungskonsenses durch die betreffende IPPC-Anlage und Schlussfolgerungen zur 
etwaigen Notwendigkeit weiterer Maßnahmen zu erstellen. Innerhalb von zwei Monaten nach der Vor-Ort-
Besichtigung muss der Bericht dem IPPC-Anlageninhaber zur Stellungnahme übermittelt werden; innerhalb 
von vier Monaten nach der Vor-Ort-Besichtigung hat die Behörde den Bericht im Internet bekannt zu geben; 
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diese Bekanntgabe hat jedenfalls eine Zusammenfassung des Berichts zu enthalten sowie den Hinweis, wo 
weiterführende Informationen zu erhalten sind. Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse sind zu wahren. Die 
Behörde muss sicherstellen, dass der IPPC-Anlageninhaber die in dem Bericht angeführten Maßnahmen bin-
nen angemessener Frist ergreift. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 

§ 82b. (1) Der Inhaber einer genehmigten Betriebsanlage hat diese regelmäßig wiederkehrend zu prüfen 
oder prüfen zu lassen, ob sie dem Genehmigungsbescheid und den sonst für die Anlage geltenden gewerbe-
rechtlichen Vorschriften entspricht; die Prüfung hat sich erforderlichenfalls auch darauf zu erstrecken, ob 
die Betriebsanlage dem Abschnitt 8a betreffend die Beherrschung der Gefahren bei schweren Unfällen un-
terliegt, und auch die gemäß § 356b mit anzuwendenden Bestimmungen zu umfassen. Sofern im Genehmi-
gungsbescheid oder in den genannten sonstigen Vorschriften nicht anderes bestimmt ist, betragen die Fris-
ten für die wiederkehrenden Prüfungen sechs Jahre für die unter § 359b fallenden Anlagen und fünf Jahre 
für sonstige genehmigte Anlagen. Über jede wiederkehrende Prüfung ist eine Prüfbescheinigung zu erstel-
len, der eine vollständige Dokumentation der Prüfung anzuschließen ist, aus der insbesondere der Umfang 
und der Inhalt der Prüfung hervorgeht; diese Dokumentation bildet einen notwendigen Bestandteil der Prüf-
bescheinigung. 

(2) Die wiederkehrenden Prüfungen gemäß Abs.1 sind von 

1.  Akkreditierten Stellen im Rahmen des fachlichen Umfangs ihrer Akkreditierung, 

2.  staatlich autorisierten Anstalten, 

3.  Ziviltechnikern oder Gewerbetreibenden, jeweils im Rahmen ihrer Befugnisse, 

4.  dem Inhaber der Betriebsanlage, sofern er geeignet und fachkundig ist, oder 

5.  sonstigen geeigneten und fachkundigen Betriebsangehörigen 

durchzuführen. Als geeignet und fachkundig sind Personen anzusehen, wenn sie nach ihrem Bildungsgang 
und ihrer bisherigen Tätigkeit die für die jeweilige Prüfung notwendigen fachlichen Kenntnisse und Erfah-
rungen besitzen und auch die Gewähr für eine gewissenhafte Durchführung der Prüfungsarbeiten bieten. 

(3) Die Prüfbescheinigung ist, sofern im Genehmigungsbescheid oder in den sonst für die Anlage geltenden 
gewerberechtlichen Vorschriften nicht anderes bestimmt ist, vom Anlageninhaber bis zum Vorliegen der 
nächsten Prüfbescheinigung in der Anlage zur jederzeitigen Einsicht der Behörde aufzubewahren; er hat die 
Prüfbescheinigung der Behörde auf Aufforderung innerhalb der von der Behörde zu bestimmenden angemes-
senen Frist zu übermitteln. 

(4) Werden im Rahmen der Prüfung Mängel oder Abweichungen vom konsensgemäßen Zustand festgestellt, 
hat die Prüfbescheinigung entsprechende Vorschläge samt angemessenen Fristen für die Behebung der Män-
gel oder für die Beseitigung der Abweichungen zu enthalten. Der Inhaber der Anlage hat in diesem Fall 
unverzüglich eine Ausfertigung dieser Prüfbescheinigung sowie eine diesbezügliche Darstellung der getroffe-
nen und zu treffenden Maßnahmen der zuständigen Behörde zu übermitteln. 

(5) Gemäß Abs. 4 angezeigte Mängel oder Abweichungen, für die in der Prüfbescheinigung Vorschläge zur 
Behebung der Mängel oder zur Beseitigung der Abweichungen vom konsensgemäßen Zustand innerhalb einer 
angemessenen Frist enthalten sind, bilden keine Verwaltungsübertretungen im Sinne des § 366 Abs. 1 Z 3 
oder gemäß § 367 Z 25, sofern die Voraussetzungen für eine Maßnahme gemäß § 360 Abs. 4 nicht vorliegen 
und die Behebung oder die Beseitigung innerhalb der angemessenen Frist der Behörde nachgewiesen wer-
den. 

(6) Anlageninhaber, deren Betrieb in ein Register gemäß § 15 des Umweltmanagementgesetzes – UMG, BGBl. 
I Nr. 96/2001, in der jeweils geltenden Fassung, eingetragen ist, sind zu einer wiederkehrenden Prüfung im 
Sinne der Abs. 1 bis 5 nicht verpflichtet.  
(BGBl. I Nr. 112/2018) 
 
§ 83. (1) Beabsichtigt der Inhaber einer Anlage im Sinne des § 74 Abs. 2 die Auflassung seiner Anlage oder 
eines Teiles seiner Anlage, so hat er die notwendigen Vorkehrungen zur Vermeidung einer von der in Auf-
lassung begriffenen oder aufgelassenen Anlage oder von dem in Auflassung begriffenen oder aufgelassenen 
Anlagenteil ausgehenden Gefährdung, Belästigung, Beeinträchtigung oder nachteiligen Einwirkung im Sinne 
des § 74 Abs. 2 zu treffen. 
 
(2) Der Anlageninhaber hat den Beginn der Auflassung und seine Vorkehrungen anlässlich der Auflassung der 
zur Genehmigung der Anlage zuständigen Behörde (Genehmigungsbehörde) vorher anzuzeigen. 
 
(3) Reichen die vom Anlageninhaber gemäß Abs. 2 angezeigten Vorkehrungen nicht aus, um den Schutz der 
im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen zu gewährleisten, oder hat der jeweilige Inhaber der in Auflassung 
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begriffenen Anlage oder der Anlage mit dem in Auflassung begriffenen Anlagenteil (auflassender Anlagenin-
haber) die zur Erreichung dieses Schutzes notwendigen Vorkehrungen nicht oder nur unvollständig getroffen, 
so hat ihm die Genehmigungsbehörde die notwendigen Vorkehrungen mit Bescheid aufzutragen. 
 
(4) Durch einen Wechsel in der Person des auflassenden Anlageninhabers wird die Wirksamkeit des bescheid-
mäßigen Auftrages gemäß Abs. 3 nicht berührt. 
(5) Der auflassende Anlageninhaber hat der Genehmigungsbehörde anzuzeigen, dass er die gemäß Abs. 2 
angezeigten und bzw. oder die von der Genehmigungsbehörde gemäß Abs. 3 aufgetragenen Vorkehrungen 
getroffen hat. 
 
(6) Reichen die getroffenen Vorkehrungen aus, um den Schutz der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interessen 
zu gewährleisten, und sind daher dem auflassenden Anlageninhaber keine weiteren Vorkehrungen im Sinne 
des Abs. 3 mit Bescheid aufzutragen, so hat die Genehmigungsbehörde dies mit Bescheid festzustellen. Die-
ser Feststellungsbescheid ist außer in begründeten Ausnahmefällen innerhalb von drei Monaten nach Erstat-
tung der im Abs. 2 angeführten Anzeige bzw. nach Erlassung des im Abs. 3 angeführten Bescheides zu erlas-
sen. Mit Eintritt der Rechtskraft dieses Feststellungsbescheides ist die Auflassung beendet und erlischt im 
Falle der gänzlichen Auflassung der Anlage die Anlagengenehmigung. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 

§ 83a. (1) Im Fall der Auflassung einer IPPC-Anlage hat die Anzeige des Anlageninhabers gemäß § 83 Abs. 2 
Folgendes zu enthalten: 

1. Bei Vorliegen eines Berichts über den Ausgangszustand gemäß § 353a Abs. 3 eine Bewertung des Standes 
der Boden- und Grundwasserverschmutzung durch relevante gefährliche Stoffe, die durch die IPPC-An-
lage verwendet, erzeugt oder freigesetzt werden. Wurden durch die IPPC-Anlage erhebliche Boden- und 
Grundwasserverschmutzungen mit relevanten gefährlichen Stoffen (§ 71b Z 6) im Vergleich zu dem im 
Bericht über den Ausgangszustand angegebenen Zustand verursacht, eine Darstellung der erforderlichen 
Maßnahmen zur Beseitigung dieser Verschmutzung, um das Gelände in jenen Zustand zurückzuführen. 

2. Liegt ein Bericht über den Ausgangszustand gemäß § 353a Abs. 3 nicht vor, weil die Anpassung im Sinne 
des § 81b noch nicht erfolgt ist oder keine Verpflichtung zur Erstellung besteht, eine Bewertung, ob die 
Verschmutzung von Boden und Grundwasser auf dem Gelände eine ernsthafte Gefährdung der menschli-
chen Gesundheit oder der Umwelt als Folge der genehmigten Tätigkeiten darstellt. Bei Vorhandensein 
einer Gefährdung eine Darstellung der erforderlichen Maßnahmen zur Beseitigung, Verhütung, Eindäm-
mung oder Verringerung relevanter gefährlicher Stoffe, damit das Gelände unter Berücksichtigung seiner 
derzeitigen oder genehmigten künftigen Nutzung keine solche Gefährdung mehr darstellt. 

(2) Werden vom Inhaber einer IPPC-Anlage bei endgültiger Einstellung der Tätigkeiten die gemäß Abs. 1 Z 1 
erforderliche Bewertung oder allfällig notwendige Maßnahmen nicht angezeigt oder durchgeführt, hat die 
zuständige Behörde bei durch die Tätigkeiten verursachten erheblichen Boden- und Grundwasserverschmut-
zungen mit relevanten gefährlichen Stoffen im Vergleich zu dem im Bericht über den Ausgangszustand an-
gegebenen Zustand die erforderlichen Maßnahmen zur Beseitigung dieser Verschmutzung mit Bescheid auf-
zutragen, um das Gelände in jenen Zustand zurückzuführen. Dabei kann die technische Durchführbarkeit 
solcher Maßnahmen berücksichtigt werden. 

(3) Werden vom Inhaber einer IPPC-Anlage bei endgültiger Einstellung der Tätigkeiten die gemäß Abs. 1 Z 2 
erforderliche Bewertung oder allfällig notwendige Maßnahmen nicht angezeigt oder durchgeführt, hat die 
zuständige Behörde bei einer durch die Tätigkeiten verursachten ernsthaften Gefährdung der menschlichen 
Gesundheit oder der Umwelt die erforderlichen Maßnahmen zur Beseitigung, Verhütung, Eindämmung oder 
Verringerung relevanter gefährlicher Stoffe mit Bescheid aufzutragen, damit das Gelände unter Berücksich-
tigung seiner derzeitigen oder genehmigten künftigen Nutzung keine solche Gefährdung mehr darstellt. 

(4) Die Behörde hat die bei der Auflassung einer IPPC-Anlage getroffenen Maßnahmen im Internet bekannt 
zu geben. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
§ 84. Werden gewerbliche Arbeiten außerhalb der Betriebsanlage (§ 74 Abs. 1) ausgeführt, so hat die Be-
hörde erforderlichenfalls von Amts wegen dem Gewerbetreibenden die für die Ausführung dieser Arbeiten 
notwendigen Vorkehrungen zur Vorbeugung gegen oder zur Abstellung von Gefährdungen von Menschen oder 
unzumutbaren Belästigungen der Nachbarn mit Bescheid aufzutragen. 



 
Wirtschaftskammer Oberösterreich Servicecenter – Betrieb und Umwelt 

Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung in aktueller Fassung 
Ein Service der Wirtschaftskammer Oberösterreich 

35 

8a. Beherrschung der Gefahren bei schweren Unfällen mit gefährlichen Stoffen 
 

Ziel und Anwendungsbereich 
 
§ 84a. (1) Ziel dieses Abschnitts ist es, schwere Unfälle mit gefährlichen Stoffen zu verhüten und ihre Folgen 
zu begrenzen. 
 
(2) Dieser Abschnitt gilt für Betriebe im Sinne des § 84b Z 1. 
 
(3) Die Anforderungen dieses Abschnitts müssen zusätzlich zu den Anforderungen nach anderen Bestimmun-
gen dieses Bundesgesetzes erfüllt sein; sie sind keine Genehmigungsvoraussetzung im Sinne der §§ 77 
und 77a und begründen keine Parteistellung im Sinne des § 356. 
 
(4) Dieser Abschnitt gilt nicht für 
1. von Stoffen ausgehende Gefahren durch ionisierende Strahlung, 
2. Deponien. 
 

Begriffe 
 
§ 84b. Im Sinne dieses Abschnitts ist bzw. sind: 
1. „Betrieb“ der unter der Aufsicht eines Inhabers stehende Bereich (gewerbliche Betriebsanlage im Sinne 

des § 74 Abs. 1), in dem gefährliche Stoffe in einer oder in mehreren technischen Anlagen (Z 8) vorhan-
den sind, einschließlich gemeinsamer oder verbundener Infrastrukturen und Tätigkeiten; Betriebe sind 
entweder Betriebe der unteren Klasse (Z 2) oder Betriebe der oberen Klasse (Z 3); 

2. „Betrieb der unteren Klasse“ ein Betrieb, in dem gefährliche Stoffe in Mengen vorhanden sind, die den 
in Anlage 5 Teil 1 Spalte 2 oder in Anlage 5 Teil 2 Spalte 2 genannten Mengen entsprechen oder diese 
überschreiten, aber unter den in Anlage 5 Teil 1 Spalte 3 oder Anlage 5 Teil 2 Spalte 3 genannten Men-
gen liegen, wobei gegebenenfalls die Additionsregel gemäß den Anmerkungen zur Anlage 5 Z 4 Anwen-
dung findet; 

3. „Betrieb der oberen Klasse“ ein Betrieb, in dem gefährliche Stoffe in Mengen vorhanden sind, die den in 
Anlage 5 Teil 1 Spalte 3 oder in Anlage 5 Teil 2 Spalte 3 genannten Mengen entsprechen oder diese über-
schreiten, wobei gegebenenfalls die Additionsregel gemäß den Anmerkungen zur Anlage 5 Z 4 Anwen-
dung findet; 

4. „benachbarter Betrieb“ ein Betrieb, der sich so nah bei einem anderen Betrieb befindet, dass dadurch 
das Risiko oder die Folgen eines schweren Unfalls vergrößert werden; 

5. „neuer Betrieb“ 
a) ein Betrieb, der am oder nach dem 1. Juni 2015 errichtet oder in Betrieb genommen wird, 
b) eine nicht unter die Z 1 fallende gewerbliche Betriebsanlage, die am oder nach dem 

1. Juni 2015 auf Grund von Änderungen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher 
Stoffe (§ 84d Abs. 1 Z 3) zur Folge haben, unter diesen Abschnitt fällt, 

c) ein Betrieb der unteren Klasse, der am oder nach dem 1. Juni 2015 auf Grund von Änderun-
gen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe zur Folge haben, zu einem 
Betrieb der oberen Klasse wird, 

d) ein Betrieb der oberen Klasse, der am oder nach dem 1. Juni 2015 auf Grund von Änderun-
gen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe zur Folge haben, zu einem 
Betrieb der unteren Klasse wird; 

6. „bestehender Betrieb“ ein Betrieb, der nach der bis zum 31. Mai 2015 geltenden Rechtslage unter das 
gewerbliche Industrieunfallrecht gefallen ist und der ab dem 1. Juni 2015 ohne Änderung der Einstufung 
der gefährlichen Stoffe unter diesen Abschnitt fällt; 

7. „sonstiger Betrieb“ 
a) ein Betrieb, der am oder nach dem 1. Juni 2015 aus anderen als in der Z 5 lit. b genannten 

Gründen unter diesen Abschnitt fällt, 
b) ein Betrieb der unteren Klasse, der am oder nach dem 1. Juni 2015 aus anderen als in der 

Z 5 lit. c genannten Gründen zu einem Betrieb der oberen Klasse wird, 
c) ein Betrieb der oberen Klasse, der am oder nach dem 1. Juni 2015 aus anderen als in der 

Z 5 lit. d genannten Gründen zu einem Betrieb der unteren Klasse wird; 
8. „technische Anlage“ eine technische Einheit innerhalb eines Betriebs, unabhängig davon, ob ober- oder 

unterirdisch, in der gefährliche Stoffe hergestellt, verwendet, gehandhabt oder gelagert werden. Sie 
umfasst alle Einrichtungen, Bauwerke, Rohrleitungen, Maschinen, Werkzeuge, Lager, Privatgleisan-
schlüsse, Hafenbecken, Umschlageinrichtungen, Anlegebrücken oder ähnliche, auch schwimmende, Kon-
struktionen, die für den Betrieb der technischen Anlage erforderlich sind; 
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9. „gefährliche Stoffe“ Stoffe oder Gemische, die in der Anlage 5 Teil 2 angeführt sind oder die die in der 
Anlage 5 Teil 1 festgelegten Kriterien erfüllen, einschließlich in Form eines Rohstoffs, End-, Zwischen- 
oder Nebenprodukts oder Rückstands; (BGBl. I Nr. 155/2015) 

10.„Gemisch“ ein Gemisch oder eine Lösung, die aus zwei oder mehr Stoffen besteht; 
11.„Vorhandensein gefährlicher Stoffe“ das tatsächliche oder vorgesehene Vorhandensein gefährlicher 

Stoffe im Betrieb oder von gefährlichen Stoffen, bei denen vernünftigerweise vorhersehbar ist, dass sie 
bei außer Kontrolle geratenen Prozessen, einschließlich Lagerungstätigkeiten, die in einer der techni-
schen Anlagen innerhalb des Betriebs anfallen, und zwar in Mengen, die den in der Anlage 5 Teil 1 oder 
Teil 2 angeführten Mengenschwellen entsprechen oder darüber liegen; 

12.„schwerer Unfall“ ein Ereignis, das sich aus unkontrollierten Vorgängen in einem unter diesen Abschnitt 
fallenden Betrieb ergibt (etwa eine Emission, ein Brand oder eine Explosion größeren Ausmaßes), das 
unmittelbar oder später innerhalb oder außerhalb des Betriebs zu einer ernsten Gefahr für die mensch-
liche Gesundheit oder die Umwelt führt und bei dem ein oder mehrere gefährliche Stoffe beteiligt sind; 

13.„Beinahe-Unfall“ ein im Betrieb aufgetretener Vorfall, der zu einem schweren Unfall hätte führen kön-
nen; 

14.„Gefahr“ das Wesen eines gefährlichen Stoffes oder einer konkreten Situation, das darin besteht, der 
menschlichen Gesundheit oder der Umwelt Schaden zufügen zu können; 

15.„Risiko“ die Wahrscheinlichkeit, dass innerhalb einer bestimmten Zeitspanne oder unter bestimmten 
Umständen eine bestimmte Wirkung eintritt; 

16.„Lagerung“ das Vorhandensein einer Menge gefährlicher Stoffe (Z 9) zum Zweck der Einlagerung, der 
Hinterlegung zur sicheren Aufbewahrung oder der Lagerhaltung; 

17.„Inspektion“ alle Maßnahmen, einschließlich Besichtigungen vor Ort, Überprüfungen von internen Maß-
nahmen, Systemen, Berichten und Folgedokumenten sowie alle notwendigen Folgemaßnahmen, die von 
der Behörde durchgeführt werden, um die Einhaltung der Bestimmungen dieses Abschnitts zu überprüfen 
und zu fördern. 

 

Allgemeine Pflichten des Betriebsinhabers 
 
§ 84c. Der Betriebsinhaber hat alle nach dem Stand der Technik (§ 71a) notwendigen Maßnahmen zu ergrei-
fen, um schwere Unfälle zu verhüten und deren Folgen für die menschliche Gesundheit und die Umwelt zu 
begrenzen.  
 

Mitteilungen des Betriebsinhabers 
 
§ 84d. (1) Der Betriebsinhaber hat der Behörde folgende Angaben zu übermitteln: 

1. Name, Sitz und Anschrift des Inhabers sowie vollständige Anschrift des Betriebs einschließlich der 
mit der Anschrift übereinstimmenden geografischen Koordinaten; 

2. Name und Funktion der für den Betrieb verantwortlichen Person, falls von Z 1 abweichend; 
3. Verzeichnis gefährlicher Stoffe, bestehend aus ausreichenden Angaben 

a) zur Identifizierung der gefährlichen Stoffe oder der Kategorie gefährlicher Stoffe und 
b) über die Zuordnung der gefährlichen Stoffe zur entsprechenden Ziffer des Teils 1 oder des 

Teils 2 der Anlage 5 und zu 
c) Menge und physikalische Form der gefährlichen Stoffe; 

4. die im Betrieb ausgeübten oder beabsichtigten Tätigkeiten; 
5.  Beschreibung der unmittelbaren Umgebung des Betriebs unter Berücksichtigung der Faktoren, die 

einen schweren Unfall auslösen oder dessen Folgen erhöhen können, einschließlich, soweit verfüg-
bar, Einzelheiten zu benachbarten Betrieben, nicht unter den § 84b Z 1 fallenden benachbarten ge-
werblichen Betriebsanlagen und nicht den Bestimmungen des gewerblichen Betriebsanlagenrechts 
unterliegenden benachbarten Anlagen sowie zu Bereichen und Entwicklungen, von denen ein schwe-
rer Unfall ausgehen könnte oder die das Risiko oder die Folgen eines schweren Unfalls oder von Do-
mino-Effekten (§ 84i) vergrößern könnten. 

 
(2) Die Mitteilung gemäß Abs. 1 muss der Behörde innerhalb folgender Fristen übermittelt werden: 

1. bei neuen Betrieben oder bei Änderungen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe 
zur Folge haben, binnen einer angemessenen Frist vor Inbetriebnahme; 

2. in den von der Z 1 nicht erfassten Fällen binnen einer Frist von einem Jahr ab dem Zeitpunkt, ab 
dem der Betrieb in den Geltungsbereich dieses Abschnitts fällt. 

(3) Vor einer wesentlichen Vergrößerung oder Verringerung der in der Mitteilung gemäß Abs. 1 angegebe-
nen Menge oder einer wesentlichen Änderung der Beschaffenheit oder der physikalischen Form der vorhan-
denen gefährlichen Stoffe (Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe) oder einer wesentlichen Än-
derung der Verfahren, bei denen diese Stoffe eingesetzt werden, oder einer Änderung des Betriebs, aus 
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der sich erhebliche Auswirkungen auf die Gefahren im Zusammenhang mit schweren Unfällen ergeben kön-
nen, hat der Betriebsinhaber der Behörde eine entsprechend geänderte Mitteilung zu übermitteln. 
 
(4) Der Betriebsinhaber hat der Behörde eine Änderung der Angaben im Sinne des Abs. 1 Z 1 und Z 2 sowie 
die endgültige Schließung oder die Unterbrechung des Betriebs im Voraus mitzuteilen; die §§ 80 und 83 
bleiben unberührt. 
 
(5) Nach einem schweren Unfall hat der Betriebsinhaber nach Maßgabe einer Verordnung gemäß § 84m un-
verzüglich in der am besten geeigneten Weise 

1. der Behörde die Umstände des Unfalls, die beteiligten gefährlichen Stoffe, die zur Beurteilung der 
Unfallfolgen für die menschliche Gesundheit, die Umwelt und Sachwerte verfügbaren Daten sowie 
die eingeleiteten Sofortmaßnahmen mitzuteilen; 

2. die Behörde über die Schritte zu unterrichten, die vorgesehen sind, um die mittel- und langfristigen 
Unfallfolgen abzumildern und eine Wiederholung eines solchen Unfalls zu vermeiden; 

3. diese Informationen zu aktualisieren, wenn sich bei einer eingehenderen Untersuchung zusätzliche 
relevante Fakten ergeben. 

 

Sicherheitskonzept 
 
§ 84e. (1) Der Betriebsinhaber hat nach Maßgabe einer Verordnung gemäß § 84m ein Konzept zur Verhü-
tung schwerer Unfälle (Sicherheitskonzept) auszuarbeiten, zu verwirklichen und zur Einsichtnahme durch 
die Behörde bereitzuhalten. Die Verwirklichung des Sicherheitskonzepts und gegebenenfalls der Änderung 
des Sicherheitskonzepts sind nachzuweisen. 
 
(2) Das Sicherheitskonzept muss innerhalb folgender Fristen erstellt werden: 

1. bei neuen Betrieben oder bei Änderungen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe 
zur Folge haben, binnen einer angemessenen Frist vor Inbetriebnahme; 

2. in den von der Z 1 nicht erfassten Fällen binnen einer Frist von einem Jahr ab dem Zeitpunkt, ab 
dem der Betrieb in den Geltungsbereich dieses Abschnitts fällt. 

 
(3) Das Sicherheitskonzept muss durch ein Sicherheitsmanagementsystem nach Maßgabe einer Verordnung 
gemäß § 84m umgesetzt werden. In Bezug auf Betriebe der unteren Klasse darf die Verpflichtung, das Kon-
zept umzusetzen, durch andere angemessene Mittel, Strukturen und Managementsysteme ersetzt werden, 
wobei den Grundsätzen eines Sicherheitsmanagementsystems Rechnung getragen werden muss. 
 

Sicherheitsbericht 
 
§ 84f. (1) Der Inhaber eines Betriebs der oberen Klasse muss einen Sicherheitsbericht nach Maßgabe einer 
Verordnung gemäß § 84m erstellen, in dem dargelegt wird, dass: 

1. ein Sicherheitskonzept umgesetzt wurde und ein Sicherheitsmanagementsystem zu seiner Anwen-
dung vorhanden ist; 

2. die Gefahren schwerer Unfälle ermittelt und alle erforderlichen Maßnahmen zur Verhütung derarti-
ger Unfälle und zur Begrenzung der Folgen für die menschliche Gesundheit und die Umwelt ergriffen 
wurden; 

3. die Auslegung, die Errichtung, der Betrieb und die Instandhaltung sämtlicher technischer Anlagen 
und die für ihr Funktionieren erforderlichen Infrastrukturen, die im Zusammenhang mit der Gefahr 
schwerer Unfälle im Betrieb stehen, ausreichend sicher und zuverlässig sind; 

4. ein interner Notfallplan vorliegt, damit bei einem schweren Unfall die erforderlichen Maßnahmen 
ergriffen werden können, und dem zu entnehmen ist, dass den für die Erstellung des externen Not-
fallplans zuständigen Behörden Informationen bereitgestellt wurden, um die Erstellung des externen 
Notfallplans zu ermöglichen; 

5. den für die örtliche und die überörtliche Raumplanung zuständigen Behörden ausreichende Informa-
tionen als Grundlage für Entscheidungen über die Ansiedlung neuer Tätigkeiten oder Entwicklungen 
in der Nachbarschaft bestehender Betriebe bereitgestellt wurden. 

 
(2) Der Sicherheitsbericht muss der Behörde innerhalb folgender Fristen übermittelt werden: 

1. bei neuen Betrieben oder bei Änderungen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe 
zur Folge haben, binnen einer angemessenen Frist vor Inbetriebnahme; 

2. bei bestehenden Betrieben bis zum 1. Juni 2016; 
3. bei sonstigen Betrieben binnen einer Frist von zwei Jahren ab dem Zeitpunkt, ab dem der Betrieb in 

den Geltungsbereich dieses Abschnitts fällt. 
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Überprüfung und Änderung von Sicherheitskonzept oder Sicherheitsbericht 
 
§ 84g. (1) Der Betriebsinhaber hat das Sicherheitskonzept oder den Sicherheitsbericht zu überprüfen und 
zu aktualisieren, wenn neue Sachverhalte oder neue sicherheitstechnische Erkenntnisse dies erfordern, 
mindestens jedoch alle fünf Jahre; nach einem schweren Unfall muss der Sicherheitsbericht jedenfalls 
überprüft und erforderlichenfalls aktualisiert werden. Der Sicherheitsbericht muss auch auf Aufforderung 
der Behörde aktualisiert werden, wenn dies durch neue Erkenntnisse gerechtfertigt ist. Die aktualisierten 
Teile des Sicherheitsberichts müssen der Behörde unverzüglich übermittelt werden. 
 
(2) Bei einer Änderung des Betriebs, 

1. aus der sich erhebliche Auswirkungen für die Gefahren in Zusammenhang mit schweren Unfällen er-
geben können, 

2. die dazu führt, dass ein Betrieb der unteren Klasse zu einem Betrieb der oberen Klasse wird, oder 
3. die dazu führt, dass ein Betrieb der oberen Klasse zu einem Betrieb der unteren Klasse wird, 

hat der Betriebsinhaber die Mitteilung im Sinne des § 84d, das Sicherheitskonzept, den Sicherheitsbericht 
und das Sicherheitsmanagementsystem zu überprüfen und erforderlichenfalls zu ändern. Der Betriebsinha-
ber hat die Behörde vor Durchführung der Änderung des Betriebs im Einzelnen über die Änderungen des 
Sicherheitsberichts zu unterrichten. 
 

Interner Notfallplan 
 
§ 84h. (1) Inhaber von Betrieben der oberen Klasse haben nach Beteiligung des Betriebsrats, wenn ein sol-
cher besteht, und der Beschäftigten einschließlich des relevanten langfristig beschäftigen Personals von 
Subunternehmen einen internen Notfallplan für Maßnahmen innerhalb des Betriebs nach Maßgabe einer 
Verordnung gemäß § 84m zu erstellen. Dieser interne Notfallplan ist der Behörde anzuzeigen und auf Ver-
langen vorzulegen. Der interne Notfallplan ist durch den Betriebsinhaber spätestens alle drei Jahre zu 
überprüfen, zu erproben und erforderlichenfalls im Hinblick auf Veränderungen im Betrieb und in den Not-
diensten sowie auf neue Erkenntnisse und Erfahrungen zu aktualisieren und im Anlassfall anzuwenden. 
 
(2) Die Verpflichtung gemäß Abs. 1 muss binnen folgender Fristen erfüllt werden: 

1. bei neuen Betrieben oder Änderungen, die eine Änderung des Verzeichnisses gefährlicher Stoffe zur 
Folge haben, binnen einer angemessenen Frist vor Inbetriebnahme; 

2. bei bestehenden Betrieben bis zum 1. Juni 2016; 
3. bei sonstigen Betrieben binnen einer Frist von einem Jahr ab dem Zeitpunkt, ab dem der Betrieb in 

den Geltungsbereich dieses Abschnitts fällt. 
 

Domino-Effekt 
 
§ 84i. Zwischen benachbarten Betrieben, bei denen auf Grund ihres Standortes und ihrer Nähe zueinander 
sowie ihrer gefährlichen Stoffe eine erhöhtes Risiko schwerer Unfälle besteht oder diese Unfälle folgen-
schwerer sein können (Domino-Effekt), hat ein Austausch zweckdienlicher Informationen stattzufinden, 
die für das Sicherheitskonzept, für den Sicherheitsbericht, den internen Notfallplan oder das Sicherheits-
managementsystem von Bedeutung sind. 
 

Informationsverpflichtung 
 
§ 84j. Der Betriebsinhaber ist verpflichtet, der Behörde auf Verlangen sämtliche Informationen bereitzu-
stellen, die erforderlich sind, um die Möglichkeit des Eintritts eines schweren Unfalls beurteilen zu kön-
nen, insbesondere soweit sie für die Erfüllung der Verpflichtung zur Durchführung von Inspektionen, zur 
Beurteilung der Möglichkeit des Auftretens von Domino-Effekten und zur genaueren Beurteilung der Eigen-
schaften gefährlicher Stoffe notwendig sind. 
 

Inspektionssystem 
 
§ 84k. (1) Die Behörde hat für die in ihrem örtlichen Zuständigkeitsbereich liegenden Betriebe ein System 
von Inspektionen oder sonstigen Kontrollmaßnahmen zu erstellen und auf der Grundlage dieses Systems 
die Einhaltung der Pflichten der Betriebsinhaber planmäßig und systematisch zu überwachen. 
 
(2) Das Inspektionssystem besteht aus einem Inspektionsplan (Abs. 3) und einem Inspektionsprogramm 
(Abs. 4) und muss für die Überprüfung der betriebstechnischen, organisatorischen und managementspezifi-
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schen Systeme des jeweiligen Betriebs geeignet sein, und zwar insbesondere dahingehend, ob der Be-
triebsinhaber im Zusammenhang mit den betriebsspezifischen Tätigkeiten die zur Verhütung schwerer Un-
fälle erforderlichen Maßnahmen ergriffen hat, ob der Betriebsinhaber angemessene Mittel zur Begrenzung 
der Folgen schwerer Unfälle vorgesehen hat, ob die im Sicherheitsbericht oder in anderen Berichten ent-
haltenen Angaben und Informationen die Gegebenheiten in dem Betrieb wiedergeben und ob die Öffent-
lichkeit im Sinne des § 14 des Umweltinformationsgesetzes, BGBl. Nr. 495/1993, in der jeweils geltenden 
Fassung, unterrichtet wurde. Im Rahmen einer solchen Überprüfung im Sinne des § 338 dürfen Betriebsan-
gehörige über ihre den angewendeten Sicherheitsmanagementsystemen dienenden Tätigkeiten als Aus-
kunftspersonen befragt und Kontrollen des Bestandes an gefährlichen Stoffen vorgenommen werden. 
 
(3) Der Inspektionsplan muss folgende Einzelheiten umfassen: 

1. Eine allgemeine Beurteilung einschlägiger Sicherheitsfragen; 
2. den räumlichen Anwendungsbereich des Plans; 
3. eine Liste der vom Plan erfassten Betriebe; 
4. allfällige Angaben zu Domino-Effekten; 
5. jene Betriebe, bei denen externe Gefahrenquellen das Risiko eines schweren Unfalls erhöhen oder 

die Folgen des Unfalls verschlimmern können; 
6. Verfahren für routinemäßige Inspektionen; 
7. Verfahren für nicht routinemäßige Inspektionen; 
8. Bestimmungen für die Zusammenarbeit zwischen Inspektionsbehörden. 

 
(4) Auf der Grundlage des Inspektionsplans hat die Behörde ein Inspektionsprogramm über die zeitliche 
Abfolge der Inspektionen zu erstellen. Die zeitlichen Abstände für die Vor-Ort-Überprüfung der Betriebe 
der oberen Klasse dürfen nicht mehr als ein Jahr betragen, für Betriebe der unteren Klasse nicht mehr als 
drei Jahre, es sei denn, die Behörde hat im Inspektionsprogramm auf der Grundlage einer systematischen 
Bewertung der Gefahren schwerer Unfälle des in Betracht kommenden Betriebs anderes festgelegt. Bei 
dieser Bewertung sind folgende Kriterien in Betracht zu ziehen: 

1. Mögliche Auswirkung der betreffenden Betriebe auf die menschliche Gesundheit und auf die Umwelt; 
2. nachweisliche Einhaltung der Anforderungen dieses Abschnitts. 

 
(5) Zusätzlich zu den routinemäßigen Inspektionen sind nicht routinemäßige Inspektionen dann durchzu-
führen, wenn dies nach Einschätzung der Behörde wegen schwerwiegender Beschwerden, ernster Unfälle, 
Zwischenfälle, Beinahe-Unfälle oder der Nichteinhaltung von Anforderungen nach diesem Abschnitt ange-
messen ist. Wurde ein bedeutender Verstoß gegen Anforderungen dieses Abschnitts bei einer Inspektion 
gemäß dem Inspektionsprogramm festgestellt, so hat die zusätzliche Inspektion längstens innerhalb von 
sechs Monaten nach der vorhergehenden Inspektion stattzufinden. 
 
(6) Über jede Überprüfung muss eine Niederschrift verfasst werden. Innerhalb von vier Monaten nach je-
der Inspektion muss die Behörde dem Betriebsinhaber ihre Schlussfolgerungen und alle ermittelten erfor-
derlichen Maßnahmen mitteilen. Der Betriebsinhaber hat diese Maßnahmen innerhalb eines angemessenen 
Zeitraums nach Erhalt der Schlussfolgerungen der Inspektion einzuleiten. Innerhalb von vier Monaten nach 
der Vor-Ort-Überprüfung hat die Behörde im Internet bekannt zu geben, wann diese Überprüfung stattge-
funden hat und wo weiterführende Informationen zu erhalten sind. Geschäfts- und Betriebsgeheimnisse 
sind zu wahren. 
 

Behördenpflichten 
 
§ 84l. (1) Die Behörde hat die einen Betrieb betreffenden Informationen gemäß § 84d Abs. 1 Z 1, und Z 5 
sowie § 84d Abs. 3 und Abs. 4 unverzüglich nach ihrem Vorliegen dem Bundesminister für Wissenschaft, 
Forschung und Wirtschaft weiterzuleiten. 
 
(2) In den Fällen des § 84f Abs. 2 Z 1 muss die Behörde vor Beginn der Inbetriebnahme, in den Fällen des 
§ 84f Abs. 2 Z 2 und Z 3 sowie des § 84g Abs. 1 binnen angemessener Frist, den Sicherheitsbericht überprü-
fen und erforderlichenfalls die Inbetriebnahme oder die Weiterführung mit Bescheid untersagen. 
 
(3) Die Behörde muss festlegen, bei welchen Betrieben der Informationsaustausch gemäß § 84i stattzufin-
den hat. Dafür muss sie erforderlichenfalls zusätzliche Angaben vom Betriebsinhaber einholen und die an-
lässlich einer Inspektion erlangten Informationen verwenden. Der Betriebsinhaber hat die diesbezüglichen 
Informationen zur Verfügung zu stellen, sofern sie für die Erfüllung dieser Bestimmung erforderlich sind. 
Wenn die Behörde über weitere Informationen verfügt, die für die Erfüllung dieser Bestimmung durch den 
Betriebsinhaber erforderlich sind, so muss sie diese dem Inhaber zur Verfügung stellen. 
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(4) Unbeschadet des Abs. 2 hat die Behörde die Inbetriebnahme oder das Weiterführen des Betriebs mit 
Bescheid ganz oder teilweise zu untersagen, wenn die vom Betriebsinhaber getroffenen Maßnahmen zur 
Verhütung schwerer Unfälle oder zur Begrenzung von Unfallfolgen nach dem Stand der Technik (§ 71a) ein-
deutig unzureichend sind oder wenn der Betriebsinhaber Maßnahmen im Sinne des § 84k Abs. 6 nicht oder 
nicht vollständig setzt. Gleiches gilt, wenn der Betriebsinhaber die nach diesem Abschnitt erforderlichen 
Mitteilungen, Berichte oder sonstigen Informationen nicht fristgerecht übermittelt und deshalb eine Beur-
teilung des Betriebs nach dem Stand der Technik nicht gewährleistet ist. Die Untersagung ist aufzuheben, 
wenn die Voraussetzungen nicht mehr vorliegen. 
 
(5) Die Behörde hat zur Sicherstellung der Wahrnehmung der Aufgaben im Bereich der Flächenausweisung 
und Flächennutzung die Mitteilung nach § 84d Abs. 1 sowie Änderungen der Mitteilung im Sinne des § 84d 
Abs. 3 und 4 an die für die örtliche Raumplanung zuständigen Behörden weiterzuleiten. 
 
(6) Nach Einlangen einer Meldung über den Eintritt eines schweren Unfalls oder der Aktualisierung einer 
solchen Meldung (§ 84d Abs. 5) hat die Behörde die Meldung oder ihre Aktualisierung auf Vollständigkeit zu 
überprüfen, den Betriebsinhaber erforderlichenfalls zur Vervollständigung der Informationen aufzufordern 
und die vollständigen Unterlagen an den Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft wei-
terzuleiten. 
 
(7) Nach einem schweren Unfall hat die Behörde jedenfalls eine Inspektion gemäß § 84k Abs. 5 zur voll-
ständigen Analyse der Unfallursachen vorzunehmen. Dabei sind die technischen, organisatorischen und 
managementspezifischen Gesichtspunkte des Unfalls festzustellen. Weiters ist zu überprüfen, ob der Be-
triebsinhaber alle erforderlichen Abhilfemaßnahmen zur Begrenzung der Unfallfolgen getroffen hat, und es 
sind dem Betriebsinhaber Empfehlungen über künftige Verhütungsmaßnahmen in Zusammenhang mit dem 
eingetretenen schweren Unfall bekannt zu geben. Die Behörde hat das Ergebnis der Analyse der Unfallur-
sachen zusammenzufassen und diese Zusammenfassung dem Bundesminister für Wissenschaft, Forschung 
und Wirtschaft mitzuteilen. 
 
(8) Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft hat die ihm von der Behörde gemäß 
Abs. 1, Abs. 6 und Abs. 7 zur Verfügung gestellten Informationen der Erfüllung der Berichtspflichten der 
Richtlinie 2012/18/EU zur Beherrschung der Gefahren schwerer Unfälle mit gefährlichen Stoffen, zur Än-
derung und anschließenden Aufhebung der Richtlinie 96/82/EG, ABl. Nr. L 197 vom 24.07.2012 S. 1, zu-
grunde zu legen. 
 

Verordnungsermächtigung 
 
§ 84m. Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft hat im Einvernehmen mit dem Bun-
desminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft durch Verordnung nähere Bestim-
mungen über 

1. die Pflichten des Betriebsinhabers nach einem schweren Unfall, 
2. das Sicherheitskonzept, 
3. das Sicherheitsmanagementsystem 
4. den Sicherheitsbericht und 
5. den internen Notfallplan 

zu erlassen. 
 

Bundeswarnzentrale 
 
§ 84n. Die Bundeswarnzentrale beim Bundesministerium für Inneres unterrichtet andere EU-Mitgliedstaa-
ten oder Vertragsstaaten der „Helsinki-Konvention“ (des UN-ECE-Übereinkommens über die grenzüber-
schreitenden Auswirkungen von Industrieunfällen, BGBl. III Nr. 119/2000) über im Bundesgebiet eingetre-
tene schwere Unfälle mit möglicherweise grenzüberschreitenden Folgen und hat die Entgegennahme oder 
Weiterleitung von Ersuchen für internationale Hilfeleistung wahrzunehmen. Die Behörde hat die Bundes-
warnzentrale unverzüglich über eingetretene schwere Unfälle in Kenntnis zusetzen und die Möglichkeit 
und das Ausmaß grenzüberschreitender Auswirkungen abzuschätzen. Die Bundeswarnzentrale hat unbe-
schadet bilateraler Abkommen einzelner Bundesländer eine Benachrichtigung der Rettungs- und Notfall-
dienste möglicherweise betroffener Staaten in die Wege zu leiten. 
 

Übergangsbestimmungen für bestehende Betriebe 
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§ 84o. Inhaber bestehender Betriebe müssen der Behörde die Angaben gemäß § 84d Abs. 1 Z 1, 3 und 4 bis 
spätestens 31. Dezember 2015 übermitteln. Im Übrigen müssen sie den §§ 84d Abs. 1, 84e, 84f und 84h nur 
dann und in dem Maß nachkommen, als der Behörde die entsprechenden Informationen noch nicht über-
mittelt worden sind oder nicht mehr aktuell sind. Für die Übermittlung der ergänzten bzw. aktualisierten 
Unterlagenteile gelten die Fristen des § 84d Abs. 2 Z 2 (für Mitteilungen), des § 84e Abs. 2 Z 2 (für Sicher-
heitskonzepte), und des § 84f Abs. 2 Z 2 (für Sicherheitsberichte) sinngemäß. 
 

  
 

8b. Gemeinschaftsrechtliche Berichtspflichten, Meldepflichten 
 
§ 84p. Wer nach diesem Bundesgesetz oder auf Grund darauf beruhender behördlicher Anordnungen ver-
pflichtet ist, Messungen oder andere geeignete Verfahren zur Bestimmung von Emissionen aus seiner Be-
triebsanlage durchzuführen und darüber Aufzeichnungen zu führen oder andere die Betriebsanlage betref-
fende Daten der Behörde zur Verfügung zu stellen, hat diese Aufzeichnungen und Daten auf Aufforderung 
der Behörde in geeigneter Form zu übermitteln, soweit dies zur Erfüllung unionsrechtlicher Berichtspflichten 
erforderlich ist. Die Vorlage ist gebührenfrei. Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse sind zu wahren. Der Bun-
desminister für Wirtschaft, Familie und Jugend kann im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Land- 
und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft durch Verordnung nähere Anforderungen an die erfor-
derlichen Messungen oder andere geeignete Verfahren zur Bestimmung von Emissionen entsprechend den 
jeweiligen Arten von Betriebsanlagen oder Schadstoffen, an die Art, den Aufbau und die Führung von Auf-
zeichnungen oder Daten sowie die Form der Übermittlung festlegen; soweit es zur Erfüllung gemeinschafts-
rechtlicher Berichtspflichten notwendig ist, können in dieser Verordnung Messungen oder andere geeignete 
Verfahren zur Bestimmung von Emissionen aus Betriebsanlagen und die diesbezüglichen Aufzeichnungs-
pflichten auch für bereits genehmigte Betriebsanlagen festgelegt werden. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
§ 84q. (1) Der Inhaber einer in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführten Betriebsanlage, die in 
einem Ballungsraum gemäß § 3 Abs. 3 des Bundes-Umgebungslärmschutzgesetzes – Bundes-LärmG, BGBl. I 
Nr. 60/2005, in der jeweils geltenden Fassung, mit einer insgesamt jedenfalls 250 000 Einwohner überstei-
genden Einwohnerzahl liegt, hat bis längstens vier Wochen nach der rechtskräftigen Genehmigung dieser 
Anlage oder nach der rechtskräftigen Genehmigung einer wesentlichen Änderung dieser Anlage der Behörde 
die von dieser Anlage ausgehenden Lärmemissionen (bezogen auf die Lärmquelle und die Betriebsanlagen-
grenze) und deren Quellen zu melden. Der Inhaber einer in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführ-
ten am 1. Jänner 2006 bereits genehmigten Betriebsanlage, die in einem gemäß § 3 Abs. 3 Bundes-LärmG 
festgelegten Ballungsraum mit einer insgesamt jedenfalls 250 000 Einwohner übersteigenden Einwohnerzahl 
liegt, hat der Behörde die von dieser Anlage ausgehenden Lärmemissionen (bezogen auf die Lärmquelle und 
die Betriebsanlagengrenze) und deren Quellen bis spätestens 1. Dezember 2006 zu melden. Die Behörde hat 
die Meldungen auf Plausibilität zu prüfen und unverzüglich an den Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit 
weiterzuleiten. 
 
(2)1 Der Inhaber einer in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführten Betriebsanlage, die in einem 
Ballungsraum gemäß § 3 Abs. 3 Bundes-LärmG mit einer insgesamt jedenfalls 100 000 Einwohner überstei-
genden Einwohnerzahl liegt, hat bis längstens vier Wochen nach der rechtskräftigen Genehmigung dieser 
Anlage oder nach der rechtskräftigen Genehmigung einer wesentlichen Änderung dieser Anlage der Behörde 
die von dieser Anlage ausgehenden Lärmemissionen (bezogen auf die Lärmquelle und die Betriebsanlagen-
grenze) und deren Quellen zu melden. Der Inhaber einer in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführ-
ten am 1. Jänner 2011 bereits genehmigten Betriebsanlage, die in einem gemäß § 3 Abs. 3 Bundes-LärmG 
festgelegten Ballungsraum mit einer insgesamt jedenfalls 100 000 Einwohner übersteigenden Einwohnerzahl 
liegt, hat der Behörde die von dieser Anlage ausgehenden Lärmemissionen (bezogen auf die Lärmquelle und 
die Betriebsanlagengrenze) und deren Quellen bis spätestens 1. März 2011 zu melden. Die Behörde hat die 
Meldungen auf Plausibilität zu prüfen und unverzüglich an den Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit 
weiterzuleiten. 
 
(3) Die von einer in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführten Betriebsanlage ausgehenden 
Lärmemissionen sind als Lden (Tag-Abend-Nacht-Lärmindex) und als Lnight (Nachtlärmindex) im Sinne der Ver-
ordnung gemäß § 11 Bundes-LärmG jeweils an der Betriebsanlagengrenze anzugeben. Die Angabe des jewei-
ligen Wertes ist nur für jene Punkte der Betriebsanlagengrenze erforderlich, an denen der Lden den Wert von 
55 dB, A-bewertet, und bzw. oder der Lnight den Wert von 50 dB, A-bewertet, erreicht bzw. übersteigt; sonst 
genügt die begründete Angabe, dass der Lden den Wert von 55 dB, A-bewertet, und bzw. oder der Lnight den 

 
1
 § 84i Abs. 2, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 84/2006, tritt gemäß § 382 Abs. 27 erst mit 1. Jänner 2011 in Kraft. 
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Wert von 50 dB, A-bewertet, unterschreitet. Es sind auf Verlangen der Behörde die für die Ausbreitungs-
rechnung erforderlichen weiteren schalltechnischen auf die Betriebsanlage bezogenen Angaben (zB Schall-
leistungspegel, Schalldruckpegel, Emissionspunkte und Angaben über auf dem Betriebsanlagengelände be-
findliche relevante Schallhindernisse) anzugeben. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 

8c. Sicherheit und Gesundheitsschutz auf Baustellen 
 
§ 84r. (1) Zum Schutz der Sicherheit und der Gesundheit auf Baustellen haben Gewerbetreibende, die 
selbst eine berufliche Tätigkeit auf der Baustelle ausüben, sinngemäß folgende Vorschriften einzuhalten:  
1. § 15 ASchG, BGBl. Nr. 450/1994 in der Fassung BGBl. I Nr. 147/2006, mit der Maßgabe, dass sie auch für 

die Sicherheit und die Gesundheit derjenigen Personen Sorge zu tragen haben, die von ihren Handlungen 
und Unterlassungen betroffen sind, und den Anhang IV der Richtlinie 92/57/EWG über die auf zeitlich 
begrenzte oder ortsveränderliche Baustellen anzuwendenden Mindestvorschriften für die Sicherheit und 
den Gesundheitsschutz in der Fassung ABl. L 165 vom 27.06.2007 S. 21, 

2. § 33 Abs. 2 bis 4 und § 38 ASchG, BGBl. Nr. 450/1994, § 3 Abs. 1 und § 16 der Arbeitsmittelverordnung, 
BGBl. II Nr. 164/2000, sowie die einschlägigen Bestimmungen in den Anhängen I und II der Richtlinie 
2009/104/EG über Mindestvorschriften und Gesundheitsschutz bei Benutzung von Arbeitsmitteln durch 
Arbeitnehmer in der Fassung ABl. L 260 vom 03.10.2009 S. 5, und  

3. § 69 Abs. 2, 4 und 5 sowie § 70 Abs. 1, 2, 4 und 5 ASchG, BGBl. Nr. 450/1994.  
 
(2) Zum Schutz der Sicherheit und der Gesundheit auf Baustellen haben Gewerbetreibende sinngemäß die 
in Abs. 1 Z 1 bis 3 genannten Vorschriften sowie § 8 Abs. 1 des ASchG, BGBl. Nr. 450/1994 in der Fassung 
BGBl. I Nr. 147/2006, und § 3a der Bauarbeiterschutzverordnung – BauV, BGBl. Nr. 340/1994 in der Fassung 
BGBl. II Nr. 256/2009, einzuhalten.  
 
(3) Die Gewerbetreibenden haben die Hinweise des Baustellenstellenkoordinators (§ 2 Abs. 7 des Bauarbei-
tenkoordinationsgesetzes, BGBl. I Nr. 37/1999 in der Fassung BGBl. I Nr. 159/2001), zu berücksichtigen.  
 
(4) Baustellen im Sinne der Abs. 1 und 2 sind zeitlich begrenzte oder ortsveränderliche Ausführungsstätten, 
an denen Hoch- und Tiefbauarbeiten durchgeführt werden. Dazu zählen insbesondere folgende Arbeiten: 
Aushub, Erdarbeiten, Bauarbeiten im engeren Sinn, Errichtung und Abbau von Fertigbauelementen, Einrich-
tung oder Ausstattung, Umbau, Renovierung, Reparatur, Abbauarbeiten, Abbrucharbeiten, Wartung, In-
standhaltungs-, Maler- und Reinigungsarbeiten, Sanierung. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
 
… 
§ 92. (1) Besteht eine nach diesem Bundesgesetz vorgeschriebene Versicherung nicht oder nicht ausreichend 
aufrecht, so darf während des Nichtbestehens oder des nicht ausreichenden Bestehens der Versicherung das 
betreffende Gewerbe nicht ausgeübt oder die betreffende gewerbliche Betriebsanlage nicht betrieben wer-
den. 
 
(2) Das Versicherungsunternehmen hat der Behörde jeden Umstand, der das Nichtbestehen, das nicht aus-
reichende Bestehen oder die Beendigung einer nach diesem Bundesgesetz vorgeschriebenen Versicherung 
zur Folge hat, anzuzeigen. Im Fall von gemäß diesem Bundesgesetz nach Umsatz abgestuft vorgeschriebenen 
Versicherungssummen hat das Versicherungsunternehmen der Behörde außerdem jeden Umstand, der das 
Erreichen der Stufengrenze zur Folge hat, anzuzeigen; diese Anzeige gilt als Nachweis für das Erfüllen der 
Voraussetzungen für die nach der jeweiligen Stufe vorgeschriebene Versicherungssumme. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
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II. Hauptstück 
Bestimmungen für einzelne Gewerbe 

1. Reglementierte Gewerbe 
 
 

 
 

Vorschriften über die Gewerbeausübung 
 
§ 112. (1) Ein Gastgewerbe wird auch dann ausgeübt, wenn einzelne Dienstleistungen, die in ihrer Gesamt-
heit eine gastgewerbliche Tätigkeit gemäß § 111 Abs. 1 ergeben, gesondert von zwei oder mehreren Unter-
nehmern für dieselben Leistungsempfänger und im selben Standort erbracht werden. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2) Die Gastgewerbetreibenden haben die Betriebsräume und die allfälligen sonstigen Betriebsflächen und 
deren Einrichtung und Ausstattung stets in gutem Zustand zu erhalten und dafür zu sorgen, dass die Be-
triebsräume und die allfälligen sonstigen Betriebsflächen, die Betriebseinrichtung und die Betriebsführung 
den der Betriebsart entsprechenden Anforderungen Rechnung tragen. Der Landeshauptmann hat erforderli-
chenfalls unter Bedachtnahme auf eine dem Ansehen der österreichischen Tourismuswirtschaft entspre-
chende Gewerbeausübung sowie auf besondere regionale oder örtliche Besonderheiten durch Verordnung 
festzulegen, durch welche Maßnahmen diesen Verpflichtungen der Gewerbetreibenden entsprochen wird.  
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2a) Die Behörde kann von den Bestimmungen einer Verordnung gemäß Abs. 2 abweichende Maßnahmen im 
Sinne des Abs. 2 mit Bescheid zulassen, wenn auch diese Maßnahmen die Einhaltung der im Abs. 2 umschrie-
benen Verpflichtungen des Gewerbetreibenden gewährleisten. 
 
(2b) Die Behörde kann erforderlichenfalls einem Gewerbetreibenden Maßnahmen im Sinne des Abs. 2 mit 
Bescheid auftragen, wenn diesbezüglich keine Regelung in einer Verordnung gemäß Abs. 2 erlassen worden 
ist. 
 
(2c) Gastgewerbebetriebe, die zur Ausübung von Verabreichungs- und Ausschanktätigkeiten gemäß § 111 
Abs. 1 Z 2 berechtigt sind, sind von den Bestimmungen der Abs. 2 bis 2b ausgenommen, wenn nicht mehr 
als acht Verabreichungsplätze (zum Genuss von Speisen oder Getränken bestimmte Plätze) bereitgestellt 
werden. Die Abs. 2 bis 2b und gemäß Abs. 2 erlassene Verordnungen gelten sinngemäß für die im § 50 Abs. 1 
Z 11 genannten Tätigkeiten, wenn hiebei mehr als acht Verabreichungsplätze bereitgestellt werden. 
 
(3) Abs. 2 bis 2b und gemäß Abs. 2 erlassene Verordnungen sind nicht auf die unter § 111 Abs. 2 Z 1, 3 und 
6 fallenden Tätigkeiten anzuwenden. Abs. 2 bis 2b und gemäß Abs. 2 erlassene Verordnungen sind nicht auf 
die unter § 111 Abs. 2 Z 2, 4 und 5 fallenden Tätigkeiten anzuwenden, wenn hiebei höchstens acht Verab-
reichungsplätze bereitgestellt werden 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
(4) Gastgewerbetreibende, die alkoholische Getränke ausschenken, sind verpflichtet, auf Verlangen auch 
kalte nichtalkoholische Getränke auszuschenken. Weiters sind sie verpflichtet, mindestens zwei Sorten kal-
ter nichtalkoholischer Getränke zu einem nicht höheren Preis auszuschenken als das am billigsten angebo-
tene kalte alkoholische Getränk (ausgenommen Obstwein) und diese besonders zu kennzeichnen. Der Preis-
vergleich hat jeweils auf der Grundlage des hochgerechneten Preises für einen Liter der betreffenden Ge-
tränke zu erfolgen. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(5) Die Gastgewerbetreibenden sind verpflichtet, Personen, die durch Trunkenheit, durch ihr sonstiges Ver-
halten oder ihren Zustand die Ruhe und Ordnung im Betrieb stören, keine alkoholischen Getränke mehr 
auszuschenken. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(6) Wer das Gastgewerbe in der Form ausübt, dass er Geflügel grillt und dieses mit Beilagen verabreicht, 
kann diese Tätigkeit im Umgebungsbereich von Lebensmittelgeschäften regelmäßig ausüben, ohne dass er 
diese Tätigkeit als weitere Betriebsstätte (§ 46 Abs. 2) anzeigen muss.  
(BGBl. I Nr. 111/2002) 

http://www.ris.bka.gv.at/Ergebnis.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Kundmachungsorgan=&Index=&Titel=GewO&VonParagraf=111
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Sperrstunde und Aufsperrstunde 
§ 113. (1) Der Landeshauptmann hat den Zeitpunkt, zu dem gastgewerbliche Betriebe geschlossen werden 
müssen (Sperrstunde), und den Zeitpunkt, zu dem sie geöffnet werden dürfen (Aufsperrstunde), für die 
einzelnen Betriebsarten der Gastgewerbe durch Verordnung festzulegen; er hat hiebei auf die Bedürfnisse 
der ortsansässigen Bevölkerung und der Touristen Bedacht zu nehmen und erforderlichenfalls von der Fest-
legung einer Sperrzeit abzusehen. Bei den in Bahnhöfen, auf Flugplätzen und an Schiffslandeplätzen gele-
genen Gastgewerbebetrieben hat der Landeshauptmann insbesondere den Verpflegungsbedarf der Reisen-
den zu berücksichtigen; zu dieser Frage sind auch die in Betracht kommenden Verkehrsunternehmen zu 
hören. 
 
(2) Der Landeshauptmann kann zum Schutz der Wohnbevölkerung vor in ihrem Wohnbereich auftretendem 
störendem Lärm für in Vereinslokalen ausgeübte gastgewerbliche Tätigkeiten eine von Abs. 1 abweichende 
frühere Sperrstunde mit Verordnung festlegen, ohne dass auf die Betriebsart Bedacht zu nehmen ist. Dies 
gilt nicht für Lokale, die das typische Erscheinungsbild eines Gastgewerbes aufweisen. Jedenfalls muss die 
Ausübung dieser Tätigkeiten bis 20 Uhr gestattet sein. (Hinweis: OÖ Sperrzeitenverordnung) 
 
(3) Die Gemeinde kann unter Bedachtnahme auf die sonstigen öffentlichen Interessen für einzelne Gastge-
werbebetriebe eine frühere Aufsperrstunde oder eine spätere Sperrstunde, gegebenenfalls mit den durch 
den Anlass bestimmten Beschränkungen, bewilligen. Eine solche Bewilligung ist nicht zu erteilen, wenn die 
Nachbarschaft wiederholt durch ein nicht strafbares Verhalten von Gästen vor der Betriebsanlage des Gast-
gewerbebetriebes unzumutbar belästigt oder der Gastgewerbetreibende wegen Überschreitung der Sperr-
stunde oder der Aufsperrstunde wiederholt rechtskräftig bestraft worden ist. In Orten, in denen Bundespo-
lizeidirektionen bestehen, haben die Gemeinden diese Behörden vor Erteilung der Bewilligung zu hören. 
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
(4) Die Gemeinde hat diese Bewilligung zu widerrufen, wenn sicherheitspolizeiliche Bedenken bestehen, die 
Nachbarschaft wiederholt durch ein nicht strafbares Verhalten von Gästen vor der Betriebsanlage des Gast-
gewerbebetriebes unzumutbar belästigt oder der Gastgewerbetreibende wegen Überschreitung der Sperr-
stunde oder der Aufsperrstunde wiederholt rechtskräftig bestraft worden ist. In Orten, in denen Bundespo-
lizeidirektionen bestehen, haben die Gemeinden diese Behörden vor einer Entscheidung zu hören. 
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
(5) Wenn die Nachbarschaft wiederholt durch ein nicht strafbares Verhalten von Gästen vor der Betriebsan-
lage des Gastgewerbebetriebes unzumutbar belästigt wurde oder wenn sicherheitspolizeiliche Bedenken 
bestehen, kann die Gemeinde eine spätere Aufsperrstunde oder eine frühere Sperrstunde vorzuschreiben. 
Vor der Beurteilung, ob eine unzumutbare Belästigung im Sinne des ersten Satzes vorliegt, ist Beweis durch 
Sachverständige aufzunehmen. Diese Vorschreibung ist zu widerrufen, wenn angenommen werden kann, 
dass der für die Vorschreibung maßgebende Grund nicht mehr gegeben sein wird. In Orten, in denen Bun-
despolizeidirektionen bestehen, haben die Gemeinden vor einer Entscheidung diese Behörden zu hören. 
Nachbarn, die eine Verkürzung der Betriebszeit des Gastgewerbebetriebes bei der Gemeinde angeregt ha-
ben, sind Beteiligte im Sinne des Allgemeinen Verwaltungsverfahrensgesetzes 1991. 
(BGBl. I Nr. 66/2010, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(6) Die Sperrstunde und die Aufsperrstunde dürfen in Verordnungen und Bescheiden gemäß den vorstehen-
den Absätzen nur einheitlich für den gesamten Gastgewerbebetrieb mit allen seinen Betriebsräumen und 
allfälligen sonstigen Betriebsflächen festgelegt werden. Dies gilt nicht für Gastgärten. 
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
(7) Die Gastgewerbetreibenden haben die Betriebsräume und die allfälligen sonstigen Betriebsflächen, aus-
genommen die der Beherbergung dienenden, während der festgelegten Sperrzeiten geschlossen zu halten. 
Während dieser Zeit dürfen sie Gästen weder den Zutritt zu diesen Räumen und zu diesen Flächen noch dort 
ein weiteres Verweilen gestatten und die Gäste auch nicht in anderen Räumen oder auf anderen sonstigen 
Flächen gegen Entgelt bewirten. Die Gastgewerbetreibenden haben die Gäste rechtzeitig auf den Eintritt 
der Sperrstunde aufmerksam zu machen; sie haben den Betrieb spätestens zur Sperrstunde zu verlassen. In 
Beherbergungsbetrieben ist die Verabreichung von Speisen und Getränken an Beherbergungsgäste auch wäh-
rend der vorgeschriebenen Sperrzeiten gestattet. 
 
(8) Abs. 1 bis 7 sind auf die unter § 111 Abs. 2 Z 1 und 6 fallenden Tätigkeiten nicht anzuwenden. Abs. 6 ist 
auf die unter § 111 Abs. 2 Z. 2 bis 5 fallenden Tätigkeiten nicht anzuwenden.  
(BGBl. I Nr. 111/2002, BGBl. I Nr. 125/2013)  
………  

http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=LrOO&Gesetzesnummer=20000158
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IV. Hauptstück 
Behörden und Verfahren 

1. Allgemeine Bestimmungen 
 

Einheitliche Anlaufstelle 
 
§ 333. (1) Soweit nicht ausdrücklich anderes bestimmt ist, ist Behörde im Sinne dieses Bundesgesetzes, und 
zwar Behörde erster Instanz, die Bezirksverwaltungsbehörde. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2) Gewerbetreibende können die Meldung, die sie als Pflichtversicherte zu Beginn der Pflichtversicherung 
bei der Sozialversicherungsanstalt der gewerblichen Wirtschaft abzugeben und die Anzeige, die sie als Ab-
gabepflichtige bei Aufnahme ihrer Geschäftstätigkeit an das zuständige Finanzamt zu erstatten haben, auch 
bei der Gewerbebehörde auf automationsunterstütztem Wege einbringen. Die Gewerbebehörde hat die Mel-
dung des Pflichtversicherten unverzüglich an die Sozialversicherungsanstalt der gewerblichen Wirtschaft 
und die Anzeige des Abgabepflichtigen an das zuständige Finanzamt zu übermitteln. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
§ 334. Ist in einer Sache der Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit in erster Instanz zuständig, so kann 
er mit der Durchführung des Verfahrens ganz oder teilweise die nachgeordnete Behörde betrauen und diese 
auch ermächtigen, in seinem Namen zu entscheiden. Gesetzliche Mitwirkungs- und Anhörungsrechte werden 
hiedurch nicht berührt. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
§ 335. Entfällt. (BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
Ist in Verfahren betreffend Betriebsanlagen in erster Instanz die örtliche Zuständigkeit mehrerer Bezirks-
verwaltungsbehörden gegeben (§ 333), ist diejenige Bezirksverwaltungsbehörde örtlich zuständig, in deren 
Bereich sich der größte Teil der Grundfläche der Betriebsanlage befindet. Die übrigen betroffenen Bezirks-
verwaltungsbehörden sind zu hören. 
(BGBl. I Nr. 85/2013 - Beachte § 376 Z. 54) 
 
§ 335a. entfällt 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
§ 336. (1) Die Organe des öffentlichen Sicherheitsdienstes haben durch Maßnahmen zur Vorbeugung gegen 
drohende Verwaltungsübertretungen und Maßnahmen, die für die Einleitung von Verwaltungsstrafverfahren 
erforderlich sind, an der Vollziehung der §§ 366 Abs. 1 Z 1, 2, 3, 3a, 367 Z 35, 50 und 51, 366b und 367a 
sowie bei Verstößen gegen die Bestimmungen über Sperrstunden (§ 113) mitzuwirken.  
(BGBl. I Nr. 66/2010, BGBl. I Nr. 48/2015) 
 
(2) Die Organe des öffentlichen Sicherheitsdienstes haben im selben Umfang an der Vollziehung des § 367 
Z 25 mitzuwirken, sofern es sich um im Hinblick auf musikalische Darbietungen vorgeschriebene Auflagen 
oder Aufträge handelt, die die Betriebsanlage eines Gastgewerbebetriebes betreffen. 
(BGBl. I Nr. 48/2015) 
 
(3) Die Organe des öffentlichen Sicherheitsdienstes haben im selben Umfang an der Vollziehung des § 368 
mitzuwirken, sofern es sich um die in § 76a Abs. 1 oder Abs. 2 geregelten Zeiten oder Voraussetzungen 
handelt.“ 
 
(4) Soweit der Behörde für die im Abs. 1 angeführten Aufgaben andere geeignete Organe zur Verfügung 
stehen, hat sie sich dieser anstelle der Organe des öffentlichen Sicherheitsdienstes zu bedienen. 
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
§ 336a. (1) Die Bezirksverwaltungsbehörden, in Orten, in denen Bundespolizeidirektionen bestehen, diese, 
haben als Sicherheitsbehörden bei den im § 95 angeführten Gewerben bei der in dieser Bestimmung vorge-
schriebenen Überprüfung der Zuverlässigkeit mitzuwirken. In Fällen, in denen dieses Bundesgesetz eine 
Mitwirkung des Bundesministers für Inneres oder der Sicherheitsdirektion im Verfahren zur Erlangung einer 
Gewerbeberechtigung vorsieht (§§ 107 Abs. 5, 132 Abs. 1, 141 Abs. 1 und 148), obliegt diesen Behörden auch 
die Mitwirkung an der Feststellung der erforderlichen Zuverlässigkeit.  
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
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(2) Die Behörden gemäß Abs. 1, die auf Grund dieses Bundesgesetzes die Zuverlässigkeit einer Person si-
cherheitspolizeilich zu überprüfen haben, sind ermächtigt, die personenbezogenen Daten, die sie bei der 
Vollziehung von Bundes- oder Landesgesetzen über diese Person ermittelt haben, zu verarbeiten und Daten, 
die Bedenken an der Zuverlässigkeit des Betroffenen begründen, in den Fällen des Abs. 1 der Gewerbebe-
hörde mitzuteilen. 
 
§ 337. Die in diesem Bundesgesetz (in den §§ 53, 76a Abs. 9, 113 Abs. 3 bis 5, 123 Abs. 4, 125 Abs. 2, 286, 
289 bis 293 und 355) festgelegten Aufgaben der Gemeinde sind mit Ausnahme der Durchführung des Verwal-
tungsstrafverfahrens solche des eigenen Wirkungsbereiches. 
(BGBl. I Nr. 134/2005, BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
§ 338. (1) Soweit dies zur Vollziehung der gewerberechtlichen Vorschriften erforderlich ist, sind die Organe 
der zur Vollziehung dieser Vorschriften zuständigen Behörden sowie die von diesen Behörden herangezoge-
nen Sachverständigen berechtigt, Betriebe sowie deren Lagerräume während der Betriebszeiten zu betreten 
und zu besichtigen und Kontrollen des Lagerbestandes vorzunehmen und in alle Geschäftsunterlagen Einsicht 
zu nehmen und Beweismittel zu sichern. Der Betriebsinhaber oder dessen Stellvertreter ist spätestens beim 
Betreten des Betriebes oder der Lagerräume zu verständigen. Insoweit die Organe des öffentlichen Sicher-
heitsdienstes gemäß § 336 bei der Vollziehung dieses Bundesgesetzes mitzuwirken haben, haben ihnen die 
Gewerbetreibenden auf Verlangen alle für die Gewerbeausübung maßgebenden behördlichen Urkunden vor-
zuweisen und zur Einsichtnahme auszuhändigen. Liegt gegen eine Person der Verdacht einer Verwaltungs-
übertretung gemäß § 366 Abs. 1 Z 1, 2 oder 3 vor, so hat sich diese Person gegenüber den Organen des 
öffentlichen Sicherheitsdienstes auszuweisen. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(2) Soweit dies zur Vollziehung der gewerberechtlichen Vorschriften erforderlich ist, hat der Betriebsinhaber 
oder dessen Stellvertreter den Organen der im Abs. 1 genannten Behörden sowie den von diesen Behörden 
herangezogenen Sachverständigen das Betreten und die Besichtigung des Betriebes und der Lagerräume zu 
ermöglichen sowie den Anordnungen dieser Organe zur Inbetriebnahme oder Außerbetriebsetzung und über 
die Betriebsweise von Maschinen und Einrichtungen und zur Vornahme betrieblicher Verrichtungen zu ent-
sprechen; weiters hat er den im Abs. 1 genannten Behörden die notwendigen Auskünfte zu geben, notwen-
dige Unterlagen vorzulegen und erforderlichenfalls Einblick in die Aufzeichnungen über den Lagerbestand 
sowie über die Warenein- und -ausgänge zu gewähren. 
 
(3) Soweit dies zur Vollziehung der gewerberechtlichen Vorschriften erforderlich ist, sind die Organe der zur 
Vollziehung dieser Vorschriften zuständigen Behörden sowie die von diesen Behörden herangezogenen Sach-
verständigen auch berechtigt, Proben im unbedingt erforderlichen Ausmaß zu entnehmen. Dem Betriebsin-
haber oder seinem Stellvertreter ist eine schriftliche Bestätigung über die Probenentnahme sowie auf Ver-
langen eine Gegenprobe auszufolgen. Auf Verlangen des Betriebsinhabers hat der Bund für die entnommene 
Probe eine von der zuständigen Behörde zu bestimmende Entschädigung in der Höhe des Einstandspreises 
zu leisten, falls dieser mehr als 36 € beträgt. Die Entschädigung entfällt, wenn auf Grund  
dieser Probe eine Maßnahme gemäß § 69 Abs. 4 oder § 360 getroffen worden ist oder eine bestimmte Person 
bestraft oder auf den Verfall der Probe erkannt worden ist. 
(BGBl. I Nr. 136/2001) 
 
(4) Die Organe der im Abs. 1 genannten Behörden haben bei den Amtshandlungen gemäß Abs. 1 und 2 darauf 
Bedacht zu nehmen, dass jede nicht unbedingt erforderliche Störung oder Behinderung des Betriebes ver-
mieden wird. 
 
(5) Die gemäß Abs. 2 letzter Halbsatz erhaltenen Angaben dürfen nur für die Vollziehung der gewerberecht-
lichen Vorschriften verwendet werden. 
 
(6) Die Bestimmungen des Arbeitsinspektionsgesetzes 1993, BGBl. Nr. 27, und die Bestimmungen des Bun-
desgesetzes über die Verkehrs-Arbeitsinspektion, BGBl. Nr. 650/1994, werden durch dieses Bundesgesetz 
nicht berührt. 
 
(7) Die Organe der zur Vollziehung der gewerberechtlichen Vorschriften zuständigen Behörden sind berech-
tigt, die zuständigen Behörden zu verständigen, wenn sie im Rahmen ihrer Tätigkeit zu dem begründeten 
Verdacht gelangen, dass eine Übertretung arbeitsrechtlicher oder sozialversicherungsrechtlicher oder steu-
errechtlicher Vorschriften vorliegt. 
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(8) Das Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit und die FMA arbeiten bei der Vollziehung der Bestim-
mungen über Versicherungsvermittlung nach diesem Bundesgesetz sowie nach dem BWG und dem VAG in 
wechselseitiger Hilfeleistung zusammen. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(9) Betreffend die Maschinen-Sicherheitsverordnung 2010 – MSV 2010, BGBl. II Nr. 282/2008 in der jeweils 
geltenden Fassung, sowie die Verordnung des Bundesministers für Wirtschaft und Arbeit über Geräusche-
missionen von zur Verwendung im Freien vorgesehenen Geräten und Maschinen, BGBl. II Nr. 249/2001 in der 
jeweils geltenden Fassung, ist das Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen die gemäß Art. 10 Abs. 2 der 
Verordnung (EU) 2019/1020 zuständige Behörde und im Rahmen dessen auch für die Abwicklung von Schutz-
klauselverfahren zuständig. Zur Durchführung der Aufgaben des Bundesamtes für Eich- und Vermessungswe-
sen nach Maßgabe des IV. und V. Kapitels der Verordnung (EU) 2019/1020 gelten der § 6 Abs. 2 und 3 sowie 
die §§ 7 und 10 des Maschinen – Inverkehrbringungs und NotifizierungsG (MING), BGBl. I Nr. 77/2015, in der 
Fassung des BGBl. I Nr. 204/2022, sinngemäß. Das Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen hat zur Aus-
übung seiner Befugnis nach Art. 14 Abs. 4 lit. i der Verordnung (EU) 2019/1020 die zuständige Bezirksver-
waltungsbehörde als andere Behörde im Sinne des Art. 14 Abs. 3 lit. b der Verordnung (EU) 2019/1020 zu 
verständigen, wenn es im Rahmen seiner Tätigkeit zu dem begründeten Verdacht gelangt, dass eine Verwal-
tungsübertretung begangen wurde. § 371c und § 33a VStG sind vom Bundesamt für Eich- und Vermessungs-
wesen sinngemäß mit der Maßgabe anzuwenden, dass bei Erfüllung der schriftlichen Aufforderung innerhalb 
der gesetzten Frist von der Verständigung der Bezirksverwaltungsbehörde Abstand genommen werden kann 
und sofern eine Verständigung erfolgt diese einen Hinweis auf den Umstand der Erfüllung zu enthalten hat. 
§ 371c Abs. 1 und § 33a VStG sind von der Bezirksverwaltungsbehörde nicht anzuwenden, wenn die Verstän-
digung durch das Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen erfolgt ist. Das Bundesamt für Eich- und Ver-
messungswesen kann zur Anordnung von Maßnahmen nach Art. 14 Abs. 4 lit. k sublit. Ii der Verordnung (EU) 
2019/1020 die Telekom-Control-Kommission als andere Behörde im Sinne des Art. 14 Abs. 3 lit. b der Ver-
ordnung (EU) 2019/1020 beauftragen, soweit der Wirtschaftsakteur oder falls die Identität des Wirtschafts-
akteurs oder sein Aufenthalt unbekannt ist und nicht mit vertretbaren Mitteln festgestellt werden kann, der 
Anbieter des Dienstes der Informationsgesellschaft einer Anordnung der Marktüberwachungsbehörde gemäß 
Art. 14 Abs. 4 lit. k sublit. i der Verordnung (EU) 2019/1020 nicht binnen einer angemessenen Frist Folge 
geleistet hat. § 7 Abs. 6 und 8 sowie § 13a MING gelten dabei sinngemäß. 
(BGBl. I Nr. 204/2022) 

  

 
2. Besondere Verfahrensbestimmungen 

c) Anzeigeverfahren 
 
§ 345. ... (5) Wenn die jeweils geforderten gesetzlichen Voraussetzungen nicht gegeben sind, hat die Be-
hörde, bei der die Anzeige erstattet worden ist - unbeschadet eines Verfahrens nach §§ 366 ff - dies mit 
Bescheid festzustellen und die Maßnahme oder die Tätigkeit, die Gegenstand der Anzeige ist, zu untersagen. 
 
(6) Die Behörde hat Anzeigen gemäß § 81 Abs. 3 binnen zwei Monaten nach Erstattung der Anzeige mit 
Bescheid zur Kenntnis zu nehmen, wenn die geforderten Voraussetzungen gegeben sind. Der Bescheid bildet 
einen Bestandteil des Genehmigungsbescheides. Sind die gesetzlichen Voraussetzungen nicht erfüllt, hat die 
Behörde innerhalb von zwei Monaten nach Erstattung der Anzeige einen Bescheid im Sinne des Abs. 5 zu 
erlassen. Für die den Anzeigen gemäß § 81 Abs. 3 anzuschließenden Belege gilt § 353. Mit dem Betrieb der 
geänderten Betriebsanlage darf erst nach Erlassung des Bescheides im Sinne des ersten Satzes begonnen 
werden. 
(BGBl. I Nr. 42/2008, BGBl. I Nr. 85/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 

 

 

i) Verfahren betreffend Betriebsanlagen 
 
§ 353. Dem Ansuchen um Genehmigung einer Betriebsanlage sind folgende Unterlagen anzuschließen: 
1. in vierfacher Ausfertigung 

a) eine Betriebsbeschreibung einschließlich eines Verzeichnisses der Maschinen und sonstigen Betriebs-
einrichtungen; das Verzeichnis hat zumindest aus Rahmenangaben von Prozess-, Leistungs- oder Emis-
sionsdaten und von Stoffeigenschaften und -mengen (mit beispielhaft angeführten Maschinen, Gerä-
ten oder Ausstattungen sowie Gefährlichkeitsmerkmalen) zu bestehen, wobei diese Rahmenangaben 
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jeweils den höchsten beabsichtigten Auslastungsgrad, die höchste beabsichtigte Emissionsintensität 
bzw. den höchsten Gefährlichkeitsgrad anzuführen haben, 
(BGBl. I Nr. 56/2024) 

b) die erforderlichen Pläne und Skizzen, 
c) ein Abfallwirtschaftskonzept; dieses hat zu enthalten:  

1. Angaben über die Branchen und den Zweck der Anlage, 

2. eine verfahrensbezogene Darstellung des Betriebs, 

3. eine abfallrelevante Darstellung des Betriebs, organisatorische Vorkehrungen zur Einhaltung ab-
fallwirtschaftlicher Rechtsvorschriften und 

4. eine Abschätzung der zukünftigen Entwicklung. 
2. in einfacher Ausfertigung nicht unter Z 1 fallende für die Beurteilung des Projekts und der zu erwartenden 

Emissionen der Anlage im Ermittlungsverfahren erforderliche technische Unterlagen und 
(BGBl. I Nr. 96/2017) 

3. in einfacher Ausfertigung die zur Beurteilung des Schutzes jener Interessen erforderlichen Unterlagen, 
die die Behörde nach anderen Rechtsvorschriften im Verfahren zur Genehmigung der Betriebsanlage mit-
zuberücksichtigen hat.   

Werden die in Z 1 genannten Unterlagen elektronisch eingebracht, genügt der Anschluss in einfacher Aus-
fertigung. 
(BGBl. I Nr. 131/2004, BGBl. I Nr. 130/2024) 
 

§ 353a. (1) Soweit nicht bereits nach § 353 erforderlich, hat der Genehmigungsantrag für eine gemäß § 77a 
zu genehmigende IPPC-Anlage folgende Angaben zu enthalten: 

1. die in der Betriebsanlage verwendeten oder erzeugten Stoffe und Energie; 

2. eine Beschreibung des Zustands des Betriebsanlagengeländes; 

3. einen Bericht über den Ausgangszustand (Abs. 3) in Hinblick auf eine mögliche Verschmutzung des Bodens 
und Grundwassers auf dem Anlagengelände, wenn in der IPPC-Anlage relevante gefährliche Stoffe (§ 71b 
Z 6) verwendet, erzeugt oder freigesetzt werden; 

4. die Quellen der Emissionen aus der Betriebsanlage; 

5. Art und Menge der vorhersehbaren Emissionen aus der Betriebsanlage in jedes Umweltmedium; 

6. die zu erwartenden erheblichen Auswirkungen der Emissionen auf die Umwelt; 

7. Maßnahmen zur Überwachung der Emissionen; 

8. Maßnahmen zur Vermeidung oder, sofern dies nicht möglich ist, Verminderung der Emissionen; 

9. sonstige Maßnahmen zur Erfüllung der Voraussetzungen gemäß § 77a; 

10. die wichtigsten vom Antragsteller gegebenenfalls geprüften Alternativen zu den vorgeschlagenen Tech-
nologien, Techniken und Maßnahmen in einer Übersicht; 

11. eine allgemein verständliche Zusammenfassung der vorstehenden sowie der gemäß § 353 Z 1 lit. a und 
lit. c erforderlichen Angaben. 

Sind Vorschriften des WRG 1959 mit anzuwenden (§ 356b Abs. 1), so hat der Genehmigungswerber schon vor 
dem Genehmigungsantrag dem wasserwirtschaftlichen Planungsorgan die Grundzüge des Projekts anzuzei-
gen. 

(2) Der Abs. 1 gilt sinngemäß für den Antrag um Genehmigung einer wesentlichen Änderung (§ 81a Z 1) einer 
IPPC-Anlage. 

(3) Der Bericht über den Ausgangszustand hat die Informationen zu enthalten, die erforderlich sind, um den 
Stand der Boden- und Grundwasserverschmutzung zu ermitteln, damit ein quantifizierter Vergleich mit dem 
Zustand bei der Auflassung der IPPC-Anlage (§ 83a) vorgenommen werden kann. Der Bericht muss jedenfalls 

1. Informationen über die derzeitige Nutzung und, falls verfügbar, über die frühere Nutzung des Geländes, 
sowie 

2. falls verfügbar, bestehende Informationen über Boden- und Grundwassermessungen, die den Zustand 
zum Zeitpunkt der Erstellung des Berichts widerspiegeln, oder neue Boden- und Grundwassermessungen 
bezüglich der Möglichkeit einer Verschmutzung des Bodens und des Grundwassers durch die gefährlichen 
Stoffe, die durch die betreffende Anlage verwendet, erzeugt oder freigesetzt werden sollen, 

enthalten. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
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§ 353b. (1) In Verfahren betreffend Betriebsanlagen, die auf Erlassung eines an einen Antrag des Inhabers 
einer Betriebsanlage gebundenen Bescheides gerichtet sind, kann der Inhaber der Betriebsanlage für be-
stimmte Fachgebiete die Bestellung von nichtamtlichen Sachverständigen unwiderruflich beantragen. Der 
Antrag muss spätestens gleichzeitig mit dem verfahrenseinleitenden Anbringen gestellt werden und hat die 
genaue Bezeichnung des jeweiligen Fachgebietes, für das ein nichtamtlicher Sachverständiger bestellt wer-
den soll, zu enthalten. § 13 Abs. 3 AVG ist auf Anträge, die keine genaue Bezeichnung des Fachgebietes 
enthalten, nicht anzuwenden. Verspätete Anträge oder Anträge, die keine genaue Bezeichnung des Fachge-
bietes enthalten, sind von der Behörde unverzüglich zurückzuweisen.  
 
(2) Die Behörde hat dem Antragsteller innerhalb von vier Wochen ab Einlangen eines Antrages gemäß Abs. 
1 oder ab Rechtskraft einer Entscheidung eines Verwaltungsgerichtes oder des Verwaltungsgerichtshofes, 
mit der ein Bescheid gemäß Abs. 1 letzter Satz aufgehoben worden ist, mit Verfahrensanordnung aufzutra-
gen, dass ein von der Behörde zu bestimmender Betrag zur Deckung des mit der Aufnahme des Beweises 
durch nichtamtliche Sachverständige verbundenen Aufwandes vom Antragsteller innerhalb einer bestimm-
ten angemessenen Frist vorschussweise zu erlegen ist. Wenn der Betrag nicht vollständig innerhalb dieser 
Frist vom Antragsteller bei der Behörde erlegt wird, wird der gemäß Abs. 1 gestellte Antrag unwirksam.  
 
(3) Wenn ein Antrag gemäß Abs. 1 gestellt worden ist, beginnen die Fristen betreffend die Verpflichtung der 
Behörde zur Erlassung von Bescheiden ab Rechtskraft eines Bescheides gemäß Abs. 1 letzter Satz oder mit 
Ablauf der von der Behörde gemäß Abs. 2 zum Erlag eines vorschussweisen Betrages bestimmten Frist zu 
laufen.  
 
(4) Die Kosten für die Heranziehung eines auf Grund eines Antrages gemäß Abs. 1 beigezogenen nichtamtli-
chen Sachverständigen sind im vollen Umfang vom Antragsteller zu tragen.  
 
(5) Auf eine Verfahrensanordnung gemäß Abs. 2 ist § 63 Abs. 2 AVG mit der Maßgabe anzuwenden, dass sie 
nur hinsichtlich ihrer Höhe und nur dann anfechtbar ist, wenn der Gesamtbetrag der dem Antragsteller 
aufgetragenen Kostenvorschüsse 4 000 Euro übersteigt. 
(BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
§ 354. Wenn sich das Ermittlungsverfahren wegen des außergewöhnlichen Umfangs oder der besonderen 
Beschaffenheit der Anlage voraussichtlich auf einen längeren Zeitraum erstrecken wird und anzunehmen ist, 
dass die Errichtung und der Betrieb der Anlage bei Vorschreibung bestimmter Auflagen zulässig sein wird, 
oder wenn zur Ausarbeitung des Projekts einer Anlage Vorarbeiten erforderlich sind oder wenn das Vorliegen 
des Ergebnisses bestimmter Vorarbeiten für die Entscheidung der Behörde von wesentlicher Bedeutung ist, 
kann diese Behörde nach Durchführung einer mündlichen Verhandlung mit Bescheid, erforderlichenfalls un-
ter Vorschreibung bestimmter Auflagen, schon vor der Genehmigung der Errichtung und des Betriebs der 
Anlage die Durchführung der erforderlichen Arbeiten (zB eines Versuchsbetriebs) genehmigen. Gegen diese 
Genehmigung ist ein abgesondertes Rechtsmittel nicht zulässig. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
§ 355. (1) Die Gemeinde ist im Verfahren zur Genehmigung der Betriebsanlage zum Schutz der öffentlichen 
Interessen im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 2 bis 5 im Rahmen ihres Wirkungsbereiches zu hören.  
 
(2) Im Verfahren zur Genehmigung einer Anlage zur Erzeugung oder Verarbeitung von Schieß- und Spreng-
mitteln (§ 2 Abs. 16) und im Verfahren zur Genehmigung einer Anlage zur Lagerung von Schieß- und Spreng-
mitteln (§ 2 Abs. 16) ist die Sicherheitsbehörde zum Schutz der öffentlichen Interessen im Sinne des § 74 
Abs. 2 Z 2 bis 5 im Rahmen ihres Wirkungsbereiches zu hören. 
(BGBl. I Nr. 15/2006) 
 

§ 356. (1) Wird eine mündliche Verhandlung anberaumt, so hat die Behörde Gegenstand, Zeit und Ort der 
Verhandlung sowie die Voraussetzungen zur Aufrechterhaltung der Parteistellung (§ 42 AVG) in folgender 
Weise bekannt zu geben: 

 1. Kundmachung an der Amtstafel der Gemeinde (§ 41 AVG), 

 2. Verlautbarung auf der Internetseite der Behörde, 

 3. Anschlag auf dem Betriebsgrundstück und 

 4. Anschlag in den der Betriebsanlage unmittelbar benachbarten Häusern. 
Die Eigentümer der betroffenen Häuser haben derartige Anschläge in ihren Häusern zu dulden. Statt durch 
Anschlag im Sinne der Z 3 und 4 kann die Bekanntgabe aus Gründen der Zweckmäßigkeit, Raschheit und 
Einfachheit durch persönliche Verständigung erfolgen. 
(BGBl. I Nr. 85/2012) 
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(2) Ist die Gefahr der Verletzung eines Kunst-, Betriebs- oder Geschäftsgeheimnisses im Sinne des § 40 AVG 
gegeben, so ist den Nachbarn die Teilnahme an der Besichtigung der Anlage nur mit Zustimmung des Ge-
nehmigungswerbers gestattet, doch ist ihr allfälliges Recht auf Parteiengehör zu wahren. 
 
(3) Im Verfahren betreffend die Vorschreibung anderer oder zusätzlicher Auflagen (§ 79 Abs. 1), im Verfah-
ren betreffend die Genehmigung der Sanierung (§ 79 Abs. 3), im Verfahren betreffend die Aufhebung oder 
Abänderung von Auflagen (§ 79c Abs. 1), im Verfahren betreffend Abweichungen vom Genehmigungsbescheid 
einschließlich seiner Bestandteile (§ 79c Abs. 2), im Verfahren betreffend eine Betriebsübernahme (§ 79d), 
im Verfahren betreffend die Anpassung einer bereits genehmigten Betriebsanlage an eine Verordnung gemäß 
§ 82 Abs. 1 (§ 82 Abs. 2), im Verfahren betreffend die Festlegung der von den Bestimmungen einer Verord-
nung gemäß § 82 Abs. 1 abweichenden Maßnahmen (§ 82 Abs. 3) und im Verfahren betreffend die Vorschrei-
bung der über die Bestimmungen einer Verordnung gemäß § 82 Abs. 1 hinausgehenden Auflagen (§ 82 Abs. 
4) haben jene Nachbarn Parteistellung, deren Parteistellung im Verfahren gemäß Abs. 1 aufrecht geblieben 
ist.  
 
(4) Nachbarn haben in den Verfahren betreffend die Aufhebung oder Abänderung von Auflagen (§ 79c Abs. 
1), Abweichungen vom Genehmigungsbescheid einschließlich seiner Bestandteile (§ 79c Abs. 2) und Betrieb-
sübernahme (§ 79d) auch insoweit Parteistellung, als damit neue oder größere nachteilige Wirkungen im 
Sinne des § 74 Abs. 2 verbunden sein können.“ 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
§ 356a. (1) Die Behörde hat den Antrag um Genehmigung oder um Genehmigung einer wesentlichen Ände-
rung einer IPPC-Anlage (§ 353a) in einer in der betroffenen Gemeinde verbreiteten periodisch erscheinenden 
Zeitung und im Internet bekannt zu geben. Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse sind zu wahren. § 356 bleibt 
unberührt. 
(BGBl. I Nr. 85/2012, BGBl. I Nr. 125/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(2) Die Bekanntmachung gemäß Abs. 1 hat jedenfalls folgende Informationen zu enthalten: 
1. den Hinweis, bei welcher Behörde der Antrag sowie die zum Zeitpunkt der Bekanntmachung bei der 

Behörde vorliegenden wichtigsten entscheidungsrelevanten Berichte und Empfehlungen innerhalb eines 
bestimmten, mindestens sechs Wochen betragenden Zeitraums während der Amtsstunden zur Einsicht-
nahme aufliegen und dass jedermann innerhalb dieses mindestens sechswöchigen Zeitraums zum Antrag 
Stellung nehmen kann; 

2. den Hinweis, dass die Entscheidung mit Bescheid erfolgt; 
3. den Hinweis, dass allfällige weitere entscheidungsrelevante Informationen, die zum Zeitpunkt der Be-

kanntmachung noch nicht vorgelegen sind, in der Folge während des Genehmigungsverfahrens bei der 
Behörde während der Amtsstunden zur Einsichtnahme aufliegen; 

4. gegebenenfalls den Hinweis, dass Kontaktnahmen und Konsultationen gemäß Abs. 3 bis 5 erforderlich 
sind. 

 
(3) Wenn die Verwirklichung eines Projekts für eine dem § 77a unterliegende Betriebsanlage oder für die 
wesentliche Änderung (§ 81a Z 1) einer solchen Betriebsanlage erhebliche Auswirkungen auf die Umwelt 
eines anderen Staats haben könnte oder wenn ein von den Auswirkungen eines solchen Projekts möglicher-
weise betroffener Staat ein diesbezügliches Ersuchen stellt, hat die Behörde diesen Staat spätestens, wenn 
die Bekanntgabe (Abs. 1) erfolgt, über das Projekt zu benachrichtigen; verfügbare Informationen über mög-
liche grenzüberschreitende Auswirkungen und über den Ablauf des Genehmigungsverfahrens sind zu ertei-
len; eine angemessene Frist für die Mitteilung des Wunsches, am Verfahren teilzunehmen, ist einzuräumen. 
 
(4) Wünscht der Staat (Abs. 3 erster Satz) am Verfahren teilzunehmen, so sind ihm die Antragsunterlagen 
sowie allfällige weitere entscheidungsrelevante Unterlagen, die der Behörde zum Zeitpunkt der Bekannt-
gabe gemäß Abs. 1 noch nicht vorgelegen sind, zuzuleiten und ist ihm eine angemessene Frist zur Stellung-
nahme einzuräumen; diese Frist ist so zu bemessen, dass es dem am Verfahren teilnehmenden Staat ermög-
licht wird, die Antragsunterlagen der Öffentlichkeit zugänglich zu machen und ihr Gelegenheit zur Stellung-
nahme zu geben. Erforderlichenfalls sind Konsultationen über mögliche grenzüberschreitende Auswirkungen 
und allfällige Maßnahmen zur Vermeidung oder Verminderung schädlicher grenzüberschreitender Umwelt-
auswirkungen zu führen. 
 
(5) Einem am Verfahren teilnehmenden Staat sind ferner die Ergebnisse des Ermittlungsverfahrens, die we-
sentlichen Entscheidungsgründe, Angaben über das Verfahren zur Beteiligung der Öffentlichkeit und die 
Entscheidung über den Genehmigungsantrag zu übermitteln. 
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(6) Wird im Rahmen eines in einem anderen Staat durchgeführten Verfahrens betreffend die Genehmigung 
oder die wesentliche Änderung (§ 81a Z 1) einer dem § 77a unterliegenden Betriebsanlage der Genehmi-
gungsantrag übermittelt, so hat die Behörde im Sinne des Abs. 1 vorzugehen. Bei der Behörde eingelangte 
Stellungnahmen sind von der Behörde dem Staat zu übermitteln, in dem das Projekt, auf das sich der Ge-
nehmigungsantrag bezieht, verwirklicht werden soll. 
 
(7) Die Absätze 3 bis 6 gelten für Staaten, die nicht Vertragspartei des Abkommens über den Europäischen 
Wirtschaftsraum sind, nur nach Maßgabe des Grundsatzes der Gegenseitigkeit. 
 
(8) Besondere staatsvertragliche Regelungen bleiben unberührt. 
(BGBl. I Nr. 85/2005, BGBl I Nr. 125/2013) 
 
§ 356b. (1) Bei nach diesem Bundesgesetz genehmigungspflichtigen Betriebsanlagen, zu deren Errichtung, 
Betrieb oder Änderung auch nach anderen Verwaltungsvorschriften des Bundes eine Genehmigung (Bewilli-
gung) zum Schutz vor Auswirkungen der Anlage oder zum Schutz des Erscheinungsbildes der Anlage oder 
eine Bewilligung zur Verwendung von Waldboden zu anderen Zwecken als für solche der Waldkultur (Rodung) 
erforderlich ist, entfallen, soweit in den folgenden Absätzen nicht anderes bestimmt wird, gesonderte Ge-
nehmigungen (Bewilligungen) nach diesen anderen Verwaltungsvorschriften, es sind aber deren materiell-
rechtliche Genehmigungs-(Bewilligungs-)Regelungen bei Erteilung der Genehmigung anzuwenden. Dem Ver-
fahren sind Sachverständige für die von den anderen Verwaltungsvorschriften erfassten Gebiete beizuzie-
hen. Die Betriebsanlagengenehmigung bzw. Betriebsanlagenänderungsgenehmigung gilt auch als entspre-
chende Genehmigung (Bewilligung) nach den anderen Verwaltungsvorschriften des Bundes. Die Mitanwen-
dung der Bestimmungen des Wasserrechtsgesetzes 1959 – WRG 1959, BGBl. Nr. 215/1959, in der jeweils 
geltenden Fassung, bezieht sich auf folgende mit Errichtung, Betrieb oder Änderung der Betriebsanlage 
verbundene Maßnahmen:  
1. Wasserentnahmen aus Fließgewässern für Kühl- oder Feuerlöschzwecke (§ 9 WRG 1959);  
2. Erd- und Wasserwärmepumpen (§ 31c Abs. 5 WRG 1959);  
3. Abwassereinleitungen in Gewässer (§ 32 Abs. 2 lit. a, b und e WRG 1959), ausgenommen Abwasserein-

leitungen aus Anlagen zur Behandlung der in einer öffentlichen Kanalisation gesammelten Abwässer;  
4. Lagerung von Stoffen, die zur Folge haben, dass durch Eindringen (Versickern) von Stoffen in den Boden 

das Grundwasser verunreinigt wird (§ 32 Abs. 2 lit. c WRG 1959);  
5. Abwassereinleitungen in wasserrechtlich bewilligte Kanalisationsanlagen (§ 32b WRG 1959);  
6. Beseitigung von Dach-, Parkplatz- und Straßenwässern;  
7. Brücken und Stege im Hochwasserabflussbereich (§ 38 WRG 1959).  
Insbesondere sind die Bestimmungen des Wasserrechtsgesetzes 1959 betreffend Stand der Technik ein-
schließlich der Gewährung von Ausnahmen vom Stand der Technik, persönliche Ladung von Parteien, Emis-
sions- und Immissionsbegrenzungen sowie Überwachung jedenfalls mitanzuwenden. Dem wasserwirtschaft-
lichen Planungsorgan (§ 55 Abs. 4 WRG 1959) kommt in allen Verfahren, durch die wasserwirtschaftliche 
Interessen berührt werden, Parteistellung zur Wahrung dieser Interessen einschließlich der Beschwerdele-
gitimation an das Verwaltungsgericht des Landes, der Revision wegen Rechtswidrigkeit und des Antrages auf 
Fristsetzung wegen Verletzung der Entscheidungspflicht durch ein Verwaltungsgericht an den Verwaltungs-
gerichtshof zu. 
(BGBl. I Nr. 85/2005, BGBl. I Nr. 85/2013, BGBl. I 125/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
(2) Die Behörde hat das Betriebsanlagengenehmigungsverfahren gemäß Abs. 1 mit den anderen zuständigen 
Behörden zu koordinieren, wenn nach anderen nicht gemäß Abs. 1 mitanzuwendenden Verwaltungsvorschrif-
ten eine Genehmigung, Bewilligung oder eine Anzeige zum Schutz vor Auswirkungen der Betriebsanlage oder 
zum Schutz des Erscheinungsbildes der Betriebsanlage erforderlich ist. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
(3) Die nach anderen Verwaltungsvorschriften des Bundes im Sinne des Abs. 1 bestehenden behördlichen 
Befugnisse und Aufgaben zur Überprüfung der Ausführung der Anlage, zur Kontrolle, zur Herstellung des 
gesetzmäßigen Zustands, zur Gefahrenabwehr, zur nachträglichen Konsensanpassung, zur Vorschreibung und 
Durchführung von Maßnahmen bei Errichtung, Betrieb, Änderung und Auflassung, der Wiederverleihung von 
Rechten sind von der Behörde, hinsichtlich des Wasserrechtsgesetzes 1959 nur für die im Abs. 1 Z 1 bis 6 
genannten Maßnahmen, wahrzunehmen. Die Zuständigkeit des Landeshauptmanns nach § 17 des Altlasten-
sanierungsgesetzes, BGBl. Nr. 299/1989, zuletzt geändert durch das Bundesgesetz BGBl. Nr. 760/1992, 
bleibt unberührt. Die Bestimmungen betreffend die allgemeine Gewässeraufsicht (§§ 130ff WRG 1959) blei-
ben unberührt. 
(BGBl. I Nr. 65/2002, BGBl I Nr. 48/2015) 
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(4) Die Abs. 1 bis 3 gelten nicht für die Errichtung, den Betrieb oder die Änderung von Anlagen, die dem § 
37 des Abfallwirtschaftsgesetzes 2002 - AWG 2002, BGBl. I Nr. 102, in der jeweils geltenden Fassung, oder 
dem Umweltverträglichkeitsprüfungsgesetz 2000 - UVP-G 2000, BGBl. Nr. 697/1993, in der jeweils geltenden 
Fassung, unterliegen. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(5) Die Absätze 1 bis 3 gelten auch für forstrechtliche Verfahren nach § 50 des Forstgesetzes 1975, BGBl. Nr. 
440, in der jeweils geltenden Fassung. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(6) Abs. 3 ist hinsichtlich der Aufgaben und Befugnisse, die nach dem Arbeitsinspektionsgesetz 1993, BGBl. 
Nr. 27, in der jeweils geltenden Fassung den Arbeitsinspektionen obliegen, nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
(7) In Verfahren betreffend die Genehmigung oder die Genehmigung einer wesentlichen Änderung (§ 81a 
Z 1) einer in der IPPC-Anlage haben auch folgende Umweltorganisationen Parteistellung: 
1. Gemäß § 19 Abs. 7 UVP-G 2000 anerkannte Umweltorganisationen, soweit sie während der Auflagefrist 

im Sinne des § 356a Abs. 2 Z 1 schriftliche Einwendungen erhoben haben; die Umweltorganisationen ha-
ben das Recht, die Einhaltung von Umweltschutzvorschriften im Verfahren geltend zu machen und 
Rechtsmittel zu ergreifen; 

2. Umweltorganisationen aus einem anderen Staat,  
a) sofern für die genehmigungspflichtige Errichtung, den genehmigungspflichtigen Betrieb oder die ge-

nehmigungspflichtige wesentliche Änderung eine Benachrichtigung des anderen Staates gemäß § 356a 
Abs. 3 erfolgt ist, 

b) sofern die genehmigungspflichtige Errichtung, der genehmigungspflichtige Betrieb oder die genehmi-
gungspflichtige wesentliche Änderung voraussichtlich Auswirkungen auf jenen Teil der Umwelt des 
anderen Staates hat, für deren Schutz die Umweltorganisation eintritt, 

c) sofern sich die Umweltorganisation im anderen Staat am Verfahren betreffend die genehmigungs-
pflichtige Errichtung, den genehmigungspflichtigen Betrieb oder die genehmigungspflichtige wesent-
liche Änderung einer im anderen Staat gelegenen dem § 77a unterliegenden Betriebsanlage beteiligen 
könnte, und 

d) soweit sie während der Auflagefrist gemäß § 356a Abs. 2 Z 1 schriftliche Einwendungen erhoben ha-
ben; die Umweltorganisationen haben das Recht, die Einhaltung von Umweltschutzvorschriften im 
Verfahren geltend zu machen und Rechtsmittel zu ergreifen. 

(BGBl. I Nr. 85/2005, BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
§ 356c. Liegen von mehr als 20 Personen im Wesentlichen gleichgerichtete Einwendungen vor, so kann ihnen 
die Behörde den Auftrag erteilen, innerhalb einer gleichzeitig zu bestimmenden, angemessenen, mindestens 
aber zweiwöchigen Frist, einen gemeinsamen Zustellbevollmächtigten namhaft zu machen. Kommen die 
Nachbarn diesem Auftrag nicht fristgerecht nach, so hat die Behörde von Amts wegen einen gemeinsamen 
Zustellbevollmächtigten zu bestellen. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
§ 356d. Im Fall der Festlegung weniger strenger Emissionsgrenzwerte im Sinne des § 77b Abs. 3 in einem 
Anpassungsverfahren gemäß § 81b sind die §§ 77a Abs. 7 bis 9, § 356a und § 356b Abs. 7 anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 125/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
§ 356e. (1) Betrifft ein Genehmigungsansuchen eine verschiedenen Gewerbebetrieben zu dienen be-
stimmte, dem § 356 Abs. 1 unterliegende Betriebsanlage (Gesamtanlage) und wird in diesem Genehmigungs-
ansuchen ausdrücklich nur eine Generalgenehmigung beantragt, so ist die Genehmigung hinsichtlich der 
nicht nur einem einzelnen Gewerbebetrieb dienenden Anlagenteile (wie Rolltreppen, Aufzüge, Brandmel-
deeinrichtungen, Sprinklereinrichtungen, Lüftungseinrichtungen) zu erteilen (Generalgenehmigung) und be-
darf die Anlage eines Gewerbebetriebes in der Gesamtanlage, sofern sie geeignet ist, die Schutzinteressen 
des § 74 Abs. 2 zu berühren, einer gesonderten, den Bestand der Generalgenehmigung für die Gesamtanlage 
voraussetzenden Genehmigung (Spezialgenehmigung). 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(2) Mit dem Erlöschen der Generalgenehmigung erlischt auch die Spezialgenehmigung. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
§ 357. Werden von Nachbarn privatrechtliche Einwendungen gegen die Anlage vorgebracht, so hat der Ver-
handlungsleiter auf eine Einigung hinzuwirken; die etwa herbeigeführte Einigung ist in der Niederschrift 
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über die Verhandlung zu beurkunden. Im Übrigen ist der Nachbar mit solchen Vorbringen auf den Zivilrechts-
weg zu verweisen. 
 
§ 358. (1) Werden Umstände bekannt, die die Genehmigungspflicht einer Anlage im Sinne des § 74 begrün-
den könnten, zieht aber der Inhaber der Anlage in Zweifel, dass die Voraussetzungen für die Genehmigungs-
pflicht gegeben seien, so hat die Behörde auf Antrag des Inhabers der Anlage die Anlage oder das Vorhaben 
zu prüfen und durch Bescheid festzustellen, ob die Errichtung und der Betrieb der Anlage der Genehmigung 
bedürfen. Ein Feststellungsbescheid ist jedoch nicht zu erlassen, wenn die Genehmigungspflicht der Anlage 
offenkundig ist. Ergeben sich im Feststellungsverfahren Zweifel, ob dieses Bundesgesetz auf jene Tätigkeit 
anzuwenden ist, der die Anlage regelmäßig zu dienen bestimmt ist, so ist dieses Verfahren zu unterbrechen 
und ein Feststellungsverfahren gemäß § 348 durchzuführen. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
(2) Durch ein solches Verfahren zur Feststellung der Genehmigungspflicht wird späteren Feststellungen über 
Art und Umfang der möglichen Gefährdungen, Belästigungen, Beeinträchtigungen und nachteiligen Einwir-
kungen nicht vorgegriffen. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(3) Abs. 1 ist sinngemäß anzuwenden, wenn der Inhaber einer gewerblichen Betriebsanlage die Feststellung 
beantragt, ob eine gemäß § 82 Abs. 1 erlassene Verordnung oder der Abschnitt 8a betreffend die Beherr-
schung der Gefahren schwerer Unfälle mit gefährlichen Stoffen anzuwenden ist. 
(BGBl. I Nr. 88/2000, BGBl. 81/2015) 
 
§ 359. (1) Im Bescheid, mit dem die Errichtung und der Betrieb der Anlage genehmigt werden, sind die 
allenfalls erforderlichen Auflagen anzuführen. Wenn es aus Gründen der Überwachung der Einhaltung der 
Auflagen notwendig ist, hat die Behörde im Genehmigungsbescheid anzuordnen, dass ihr die Fertigstellung 
der Anlage angezeigt wird; der Inhaber einer dem Abschnitt 8a betreffend die Beherrschung der Gefahren 
bei schweren Unfällen unterliegenden Betriebsanlage hat deren Fertigstellung der zur Genehmigung dieser 
Anlage zuständigen Behörde anzuzeigen, ohne dass es einer diesbezüglichen Anordnung im Genehmigungs-
bescheid bedarf. Die Behörde hat in den Genehmigungsbescheid gegebenenfalls einen Hinweis darauf auf-
zunehmen, dass ihrer Ansicht nach im Standort das Errichten und Betreiben der Anlage im Zeitpunkt der 
Bescheiderlassung durch Rechtsvorschriften verboten ist. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(2) Der für den Genehmigungswerber, für das Arbeitsinspektorat und für die Gemeinde bestimmten Ausfer-
tigung des Genehmigungsbescheides sind eine Betriebsbeschreibung einschließlich eines Verzeichnisses der 
Maschinen und sonstigen Betriebseinrichtungen sowie die Pläne und Skizzen, die dem Verfahren zugrunde  
lagen, und die Beschreibung der beim Betrieb der Anlage zu erwartenden Abfälle und der betrieblichen 
Vorkehrungen zu deren Lagerung, Vermeidung, Verwertung oder Entsorgung anzuschließen; auf diesen Bei-
lagen ist zu vermerken, dass sie Bestandteile des Genehmigungsbescheides bilden. 
 
(3) Der Bescheid ist dem Genehmigungswerber, den sonstigen Parteien des Verfahrens, der Gemeinde und 
jenen Behörden zuzustellen, an deren Stelle die Gewerbebehörde tätig geworden ist. 
(BGBl. I Nr. 85/2005) 
 
(4) Das Recht der Beschwerde steht außer dem Genehmigungswerber den Nachbarn zu, die Parteien sind. 
Das Berufungsrecht der Arbeitsinspektorate wird hiedurch nicht berührt. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
(5) Für Bescheide, mit denen gemäß § 79c Abs. 2 Abweichungen vom Genehmigungsbescheid einschließlich 
seiner Bestandteile zugelassen werden, gelten die Abs. 2 bis 4 sinngemäß. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
§ 359a. (1) Soweit dieses Bundesgesetz nicht anderes bestimmt, hat die Behörde in Verfahren betreffend 
Betriebsanlagen längstens binnen vier Monaten nach Einlangen des Anbringens zu entscheiden.  
 
(2) Soweit dieses Bundesgesetz nicht anderes bestimmt, haben die Verwaltungsgerichte der Länder in Ver-
fahren betreffend Betriebsanlagen längstens binnen vier Monaten nach Einlangen der Beschwerde zu ent-
scheiden. 
(BGBl. I Nr. 85/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
§ 359b. (1) Ein vereinfachtes Genehmigungsverfahren gemäß Abs. 2 bis 4 ist durchzuführen, wenn  
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1. jene Maschinen, Geräte und Ausstattungen der Anlage, deren Verwendung die Genehmigungspflicht be-
gründen könnte, ausschließlich solche sind, die in Verordnungen gemäß § 76 Abs. 1 oder Bescheiden 
gemäß § 76 Abs. 2 angeführt sind oder die nach ihrer Beschaffenheit und Wirkungsweise vornehmlich 
oder auch dazu bestimmt sind, in Privathaushalten verwendet zu werden, oder  

2. das Ausmaß der der Betriebsanlage zur Verfügung stehenden Räumlichkeiten und sonstigen Betriebsflä-
chen insgesamt nicht mehr als 800 m² beträgt und die elektrische Anschlussleistung der zur Verwendung 
gelangenden Maschinen und Geräte 300 kW nicht übersteigt oder  

3. die Art der Betriebsanlage in einer Verordnung nach Abs. 5 genannt ist oder  
4. (Z 4 aufgehoben durch VfGH G 166/2023-15, BGBl. I Nr. 75/2023) 
5. bei einer nach § 81 genehmigungspflichtigen Änderung hinsichtlich der Betriebsanlage einschließlich der 

geplanten Änderung einer der in Z 1 bis 4 festgelegten Tatbestände erfüllt ist.  
 
(2) Ergibt sich aus dem Genehmigungsansuchen und dessen Beilagen (§ 353), dass zumindest eine der Vo-
raussetzungen des Abs. 1 erfüllt ist, so hat die Behörde das Projekt mit dem Hinweis bekanntzugeben, dass 
die Projektunterlagen innerhalb eines bestimmten, drei Wochen nicht überschreitenden Zeitraumes bei der 
Behörde zur Einsichtnahme aufliegen und die Nachbarn innerhalb dieses Zeitraumes von ihrem Anhörungs-
recht Gebrauch machen können. Für diese Bekanntgabe ist § 356 Abs. 1 sinngemäß anzuwenden. Innerhalb 
dieser Frist können Nachbarn (§ 75 Abs. 2) einwenden, dass die Voraussetzungen für die Durchführung des 
vereinfachten Verfahrens nicht vorliegen. Erheben sie innerhalb der gesetzten Frist keine diesbezüglichen 
Einwendungen, endet die Parteistellung. Auf diese Rechtsfolge ist in der Bekanntmachung ausdrücklich hin-
zuweisen. § 42 Abs. 3 AVG gilt sinngemäß. Darüber hinaus gehend steht den Nachbarn keine Parteistellung 

zu. 1 

 
(3) Nach Ablauf der in der Bekanntgabe angeführten Frist hat die Behörde unter Bedachtnahme auf die 
eingelangten Äußerungen der Nachbarn und, wenn nach dem Stand der Technik (§ 71a) und dem Stand der 
medizinischen und der sonst in Betracht kommenden Wissenschaften zu erwarten ist, dass überhaupt oder 
bei Einhaltung der erforderlichenfalls vorzuschreibenden bestimmten geeigneten Auflagen die nach den 
Umständen des Einzelfalles voraussehbaren Gefährdungen im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 1 vermieden und Be-
lästigungen, Beeinträchtigungen oder nachteilige Einwirkungen im Sinne des § 74 Abs. 2 Z 2 bis 5 auf ein 
zumutbares Maß beschränkt werden, die die Anwendung des vereinfachten Verfahrens begründende Be-
schaffenheit der Anlage mit Bescheid festzustellen und erforderlichenfalls Aufträge zum Schutz der gemäß 
§ 74 Abs. 2 sowie der gemäß § 77 Abs. 3 und 4 wahrzunehmenden Interessen zu erteilen.  

 
(4) Der Bescheid gemäß Abs. 3 gilt als Genehmigungsbescheid für die Anlage. Die Behörde hat binnen zwei 
Monaten nach Einlangen des Genehmigungsansuchens und dessen Beilagen (§ 353) zu entscheiden. Die Ver-
waltungsgerichte der Länder haben spätestens zwei Monate nach Einlangen der Beschwerde gegen den Be-
scheid zu entscheiden. IPPC-Anlagen und Betriebe im Sinne des § 84b Z 1 sind nicht dem vereinfachten 
Genehmigungsverfahren zu unterziehen.  
 
(5) Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft hat durch Verordnung Arten von Be-
triebsanlagen zu bezeichnen, die dem vereinfachten Verfahren gemäß Abs. 2 bis 4 zu unterziehen sind, weil 
auf Grund der vorgesehenen Ausführung der Anlagen (insbesondere der Beschaffenheit und Wirkungsweise 
der Maschinen, Geräte und Ausstattungen der Anlage, der elektrischen Anschlussleistung der eingesetzten 
Maschinen und Geräte, der Betriebsweise, der räumlichen Ausdehnung der Anlage, der Art und Menge der 
in der Anlage gelagerten, geleiteten, umgeschlagenen, verwendeten oder hergestellten Stoffe) nach Art, 
Ausmaß und Dauer der Emissionen dieser Anlagen zu erwarten ist, dass die gemäß § 74 Abs. 2 wahrzuneh-
menden Interessen hinreichend geschützt und Belastungen der Umwelt (§ 69a) vermieden werden.  
 
(6) Der Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft hat im Einvernehmen mit dem Bundes-
minister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft durch Verordnung jene Arten von 
Betriebsanlagen zu bezeichnen, die aus Gründen des vorsorgenden Umweltschutzes jedenfalls nicht dem 
vereinfachten Genehmigungsverfahren zu unterziehen sind, auch wenn im Einzelfall eine derartige Anlage 
die Voraussetzungen für die Anwendung des vereinfachten Genehmigungsverfahrens erfüllt. 

 
(BGBl. I Nr. 63/1997, BGBl. I Nr. 88/2000, BGBl. I Nr. 124/2001, BGBl. I Nr. 53/2004, BGBl. I Nr. 42/2008, 
BGBl. I Nr. 85/2012, BGBl. I Nr. 125/2013, BGBl. I Nr. 96/2017) 

 
§ 359c. Wird ein Genehmigungsbescheid vom Verwaltungsgerichtshof aufgehoben, so darf der Genehmi-
gungswerber die betreffende Anlage bis zur Rechtskraft des Ersatzbescheides, längstens jedoch ein Jahr, 

 
1
 Verordnung siehe Anhang 1. 

https://www.ris.bka.gv.at/VfghEntscheidung.wxe?Abfrage=Vfgh&Dokumentnummer=JFT_20230629_23G00166_00&IncludeSelf=True
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weiter betreiben, wenn er die Anlage entsprechend dem aufgehobenen Genehmigungsbescheid betreibt. 
Das gilt nicht, wenn der Verwaltungsgerichtshof der Revision, die zur Aufhebung des Genehmigungsbeschei-
des führte, die aufschiebende Wirkung zuerkannt hatte. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
 

j) Einstweilige Zwangs- und Sicherheitsmaßnahmen 
 
§ 360. (1) Besteht der Verdacht einer Übertretung gemäß § 366 Abs. 1 Z 1, 2 oder 3, so hat die Behörde 
unabhängig von der Einleitung eines Strafverfahrens den Gewerbeausübenden bzw. den Anlageninhaber mit 
Verfahrensanordnung zur Herstellung des der Rechtsordnung entsprechenden Zustandes innerhalb einer an-
gemessenen, von der Behörde zu bestimmenden Frist aufzufordern; eine solche Aufforderung hat auch dann 
zu ergehen, wenn der Verdacht einer Übertretung gemäß § 367 Z 25 besteht und nicht bereits ein einschlä-
giges Verfahren gemäß § 79 c oder § 82 Abs. 3 anhängig ist. Kommt der Gewerbeausübende bzw. der Anla-
geninhaber dieser Aufforderung innerhalb der gesetzten Frist nicht nach, so hat die Behörde mit Bescheid 
die zur Herstellung des der Rechtsordnung entsprechenden Zustandes jeweils notwendigen Maßnahmen, wie 
die Stilllegung von Maschinen oder die Schließung von Teilen des Betriebes oder die Schließung des gesamten 
Betriebes zu verfügen.  
(BGBl. I Nr. 63/1997, BGBl. I Nr. 85/2013) 
 

(1a) In den Fällen des Verdachts einer Übertretung gemäß § 366 Abs. 1 Z 2 oder Z 3 oder § 367 Z 25 hat ein 
Bescheid gemäß Abs. 1 nicht zu ergehen, wenn und solange im konkreten Einzelfall 

1. für die Behörde keine Bedenken vom Standpunkt des Schutzes der im § 74 Abs. 2 umschriebenen Interes-
sen oder der Vermeidung von Belastungen der Umwelt (§ 69a) hervorkommen, und 

2. innerhalb einer von der Behörde gleichzeitig mit der Verfahrensanordnung gemäß Abs. 1 bestimmten, 
angemessenen und nicht erstreckbaren Frist ein diesem Bundesgesetz entsprechendes Ansuchen (§ 353) 
um die erforderliche Genehmigung eingebracht und sodann auf Grund dieses Ansuchens ein entsprechen-
der Genehmigungsbescheid erlassen wird. 

Abs. 1a gilt nicht für in der Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz angeführte Betriebsanlagen. 
(BGBl. I Nr. 85/2012) 
 
(2) Wenn bei einer Tätigkeit offenkundig der Verdacht einer Übertretung gemäß § 366 Abs. 1 Z 4, 5 oder 6 
gegeben ist und wenn mit Grund anzunehmen ist, dass die solchermaßen gesetzwidrige Gewerbeausübung 
fortgesetzt wird, darf die Behörde auch ohne vorausgegangenes Verfahren und vor Erlassung eines Beschei-
des die zur Unterbindung dieser Gewerbeausübung notwendigen Maßnahmen, insbesondere auch die Be-
schlagnahme von Waren, Werkzeugen, Maschinen, Geräten und Transportmitteln, an Ort und Stelle treffen; 
hierüber ist jedoch binnen eines Monats ein schriftlicher Bescheid zu erlassen, widrigenfalls die getroffene 
Maßnahme als aufgehoben gilt. Der Bescheid gilt auch dann als erlassen, wenn er gemäß § 19 des Zustellge-
setzes, BGBl. Nr. 200/1982, wegen Unzustellbarkeit an die Behörde zurückgestellt worden ist. 
 
(3) Ist eine Übertretung gemäß § 366 Abs. 1 Z 1 offenkundig, so hat die Behörde ohne vorausgegangenes 
Verfahren und vor Erlassung eines Bescheides den gesamten der Rechtsordnung nicht entsprechenden Be-
trieb an Ort und Stelle zu schließen; eine solche Betriebsschließung liegt auch dann vor, wenn eine Gewer-
beausübung unterbunden wird, die keine Betriebsstätte aufweist; hierüber ist jedoch binnen eines Monats 
ein schriftlicher Bescheid zu erlassen, widrigenfalls die getroffene Maßnahme als aufgehoben gilt. 1 Der 
Bescheid gilt auch dann als erlassen, wenn er gemäß § 19 des Zustellgesetzes, BGBl. Nr. 200/1982, wegen 
Unzustellbarkeit an die Behörde zurückgestellt worden ist. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(4) Um die durch eine diesem Bundesgesetz unterliegende Tätigkeit oder durch Nichtbeachtung von Anfor-
derungen an Maschinen, Geräte und Ausrüstungen (§ 71)  verursachte Gefahr für das Leben oder die Gesund-
heit von Menschen oder für das Eigentum abzuwehren oder um die durch eine nicht genehmigte Betriebsan-
lage verursachte unzumutbare Belästigung der Nachbarn abzustellen, hat die Behörde, entsprechend dem 
Ausmaß der Gefährdung oder Belästigung, mit Bescheid die gänzliche oder teilweise Schließung des Betrie-
bes, die Stilllegung von Maschinen, Geräten oder Ausrüstungen oder deren Nichtverwendung  oder sonstige 
die Anlage betreffende Sicherheitsmaßnahmen oder Vorkehrungen zu verfügen. Hat die Behörde Grund zur 
Annahme, dass zur Gefahrenabwehr Sofortmaßnahmen an Ort und Stelle erforderlich sind, so darf sie nach 
Verständigung des Betriebsinhabers, seines Stellvertreters oder des Eigentümers der Anlage oder, wenn eine 
Verständigung dieser Person nicht möglich ist, einer Person, die tatsächlich die Betriebsführung wahrnimmt, 
solche Maßnahmen auch ohne vorausgegangenes Verfahren und vor Erlassung eines Bescheides an Ort und 
Stelle treffen; hierüber ist jedoch binnen eines Monats ein schriftlicher Bescheid zu erlassen, widrigenfalls 
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die getroffene Maßnahme als aufgehoben gilt. Der Bescheid gilt auch dann als erlassen, wenn er gemäß § 19 
des Zustellgesetzes wegen Unzustellbarkeit an die Behörde zurückgestellt worden ist. 
(BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(5) Die Bescheide gemäß Abs. 1 zweiter Satz, 2, 3 oder 4 sind sofort vollstreckbar; wenn sie nicht kürzer 
befristet sind, treten sie mit Ablauf eines Jahres, vom Beginn der Vollstreckbarkeit angerechnet, außer 
Wirksamkeit. Durch einen Wechsel in der Person des Inhabers der von den einstweiligen Zwangs- und Sicher-
heitsmaßnahmen betroffenen Anlagen, Anlagenteile oder Gegenstände wird die Wirksamkeit dieser Be-
scheide nicht berührt. 
 
(6) Liegen die Voraussetzungen für die Erlassung eines Bescheides gemäß Abs. 1 zweiter Satz, 2, 3 oder 4 
nicht mehr vor und ist zu erwarten, dass in Hinkunft jene gewerberechtlichen Vorschriften, deren Nichtein-
haltung für die Maßnahmen nach Abs. 1 zweiter Satz, 2, 3 oder 4 bestimmend war, von der Person einge-
halten werden, die die gewerbliche Tätigkeit ausüben oder die Betriebsanlage betreiben will, so hat die 
Behörde auf Antrag dieser Person die mit Bescheid gemäß Abs. 1 zweiter Satz, 2, 3 oder 4 getroffenen 
Maßnahmen ehestens zu widerrufen. 
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m) Nichtigerklärung von Bescheiden und Löschung aus dem Gewerberegister 
 
§ 363. (1) Bescheide, die auf Grund dieses Bundesgesetzes erlassen worden sind, die an einem der nachste-
hend angeführten Fehler leiden, sind mit Nichtigkeit im Sinne des § 68 Abs. 4 Z 4 AVG bedroht, und zwar 
wenn 
1. dieses Bundesgesetz auf die betreffende Tätigkeit nicht anzuwenden ist; 

... 
 
(2) In einem Verfahren betreffend die Nichtigerklärung gemäß Abs. 1 Z 1 sind die Landeskammer der ge-
werblichen Wirtschaft und die nach der Sachlage sonst in Betracht kommenden gesetzlichen beruflichen 
Interessenvertretungen Parteien und es steht ihnen das Recht der Beschwerde an das Verwaltungsgericht 
des Landes und der Revision wegen Rechtswidrigkeit an den Verwaltungsgerichtshof zu. 
(BGBl. I Nr. 85/2012, BGBl. I Nr. 85/2013) 

  

 
 

o) Gewerberegister 
Dezentrale Gewerberegister 

 
§ 365. (1) Das Gewerbeinformationssystem Austria (GISA) und auf dessen Basis das Versicherungs- und Kre-
ditvermittlerregister sowie das Reiseinsolvenzabsicherungsverzeichnis werden automationsunterstützt ge-
führt. Der Bundesminister für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort, die Bundesländer und die Städte mit 
eigenem Statut sind als gemeinsam Verantwortliche gemäß Art. 4 Z 7 in Verbindung mit Art. 26 Abs. 1 DSGVO 
ermächtigt, die für die Wahrnehmung der ihnen nach diesem Bundesgesetz übertragenen Aufgaben erfor-
derlichen personenbezogenen Daten gemeinsam zu verarbeiten. Die Behörden haben Daten über natürliche 
Personen und andere Rechtsträger als natürliche Personen und die Änderung dieser Daten nach Maßgabe der 
§§ 365a, 365b und 365d in das GISA einzutragen. 
 
(2) Die Erfüllung von Informations-, Auskunfts-, Berichtigungs-, Löschungs- und sonstigen Pflichten nach den 
Bestimmungen der DSGVO gegenüber den Betroffenen obliegt jedem Verantwortlichen hinsichtlich jener 
Daten, die im Zusammenhang mit den von ihm geführten Verfahren oder den von ihm gesetzten Maßnahmen 
verarbeitet werden. Nimmt eine betroffene Person ein Recht nach der DSGVO gegenüber einem gemäß dem 
ersten Satz unzuständigen Verantwortlichen wahr, ist er an den zuständigen Verantwortlichen zu verweisen. 
 
(3) Die Stadt Wien übt die Funktion des Auftragsverarbeiters gemäß Art. 4 Z 8 DSGVO aus. Sie ist in dieser 
Funktion verpflichtet, die Datenschutzpflichten gemäß Art. 28 Abs. 3 DSGVO wahrzunehmen. Der Bundes-
minister für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort hat unbeschadet des Rechts der betroffenen Person auf 
Auskunft nach Art. 15 DSGVO jeder betroffenen Person sowie bei Anfragen von Behörden auf Antrag binnen 
zwölf Wochen alle Auskünfte zu geben, die notwendig sind, um den für die Verarbeitung ihrer Daten im 
Gewerbeinformationssystem Austria Verantwortlichen festzustellen. Sie trifft überdies die Verantwortung 
für die Umsetzung geeigneter technischer und organisatorischer Maßnahmen zur Gewährleistung der Daten-
sicherheit. 
 
(BGBl. I Nr. 45/2018) 
 
 

Daten über natürliche Personen 
 
§ 365a. (1) Die Behörde hat natürliche Personen in das GISA einzutragen, die in der Funktion als Gewerbein-
haber, Fortbetriebsberechtigte, Geschäftsführer oder Filialgeschäftsführer tätig sind. Hinsichtlich der ge-
nannten Personen sind folgende Daten in das GISA einzutragen: 
1. … 
5. die genaue Bezeichnung des Gewerbes, 
6. der Standort der Gewerbeberechtigung und die Standorte weiterer Betriebsstätten, 
7. das Datum des Entstehens und der Endigung der Gewerbeberechtigung und des Beginns und der Einstel-

lung der Ausübung des Gewerbes in einer weiteren Betriebsstätte, 
8. …  
(BGBl. I Nr. 111/2002, BGBl. I Nr. 18/2015, BGBl. I Nr. 48/2015, BGBl. I Nr. 120/2016) 
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p) Schutzklauselverfahren 
 
§ 365i. (1) Die Gewerbebehörden haben dem Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten alle ge-
mäß § 360 gesetzten Maßnahmen und alle gemäß § 366 Abs. 1 Z 4, 5 oder 6 verhängten Strafen betreffend 
die nicht den grundlegenden Sicherheitsanforderungen einer Verordnung gemäß § 69 Abs. 1 oder § 71 ent-
sprechenden Produkte, Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder deren Teile oder Zubehör umgehend mitzu-
teilen. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(2) Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten hat unverzüglich die auf Grund der internatio-
nalen Verträge vorgesehenen Stellen von diesen Maßnahmen zu unterrichten und die Entscheidung zu be-
gründen. Insbesondere ist diesen Stellen auch mitzuteilen, ob die Abweichung von den grundlegenden Si-
cherheitsanforderungen 
a) auf die Nichterfüllung der festgelegten grundlegenden Sicherheitsanforderungen, 
b) auf die mangelhafte Anwendung einschlägiger harmonisierter Europäischer Normen, 
c) auf einen Mangel der einschlägigen harmonisierten Europäischen Normen selbst zurückzuführen ist. 
 
Sofern diese Stellen entscheiden, dass die betroffenen Produkte, Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder 
deren Teile oder Zubehör die vorgeschriebenen Sicherheitsanforderungen nicht erfüllen, hat der Bundesmi-
nister für wirtschaftliche Angelegenheiten diese Entscheidung auf geeignete Weise kundzumachen und ge-
eignete Vorkehrungen zu treffen, um deren Inverkehrbringen zu verhindern und gegebenenfalls eine Nach-
rüstung oder Behebung des Mangels bei bereits in Verkehr gebrachten betroffenen Produkten, Maschinen, 
Geräten, Ausrüstungen oder deren Teilen oder Zubehör, allenfalls auch durch deren Rückruf, vorzuschrei-
ben. 
(BGBl. I Nr. 82/1997) 
 
§ 365j. Wenn auf Grund einer amtswegigen oder über Antrag vorgenommenen Prüfung festgestellt wird, 
dass die einschlägigen harmonisierten Europäischen Normen nicht oder nicht zur Gänze den grundlegenden 
Sicherheitsanforderungen einer Verordnung gemäß § 69 Abs. 1 oder § 71 Abs. 4 entsprechen, so hat der Bun-
desminister für wirtschaftliche Angelegenheiten die jeweils auf Grund der internationalen Verträge einge-
setzten Stellen oder Ausschüsse unter Darlegung der Gründe zu befassen. 
 
§ 365k. Sofern in Verordnungen auf Grund des § 69 Abs. 1 oder § 71 vorgesehen ist, dass zugelassene Stellen 
(Zertifizierungsstellen, Prüfstellen, Überwachungsstellen) im Verfahren betreffend die Übereinstimmungs-
erklärung mitwirken (wie Baumusterprüfung, Geräteprüfung, Einzelprüfung) und nach Durchführen dieser 
Prüfungen feststellen, dass das Produkt, die Maschine, das Gerät oder die Ausrüstung sowie ihre Teile und 
ihr Zubehör den zutreffenden grundlegenden Sicherheitsanforderungen oder Normen nicht oder nicht mehr 
entsprechen, haben sie unverzüglich den Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten zu befassen. 
Der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten hat entsprechend § 365i Abs. 2 vorzugehen. 
 

q) Erlassung von Bescheiden an Empfänger unbekannten Aufenthalts 
 
§ 365l. aufgehoben durch VfGH, BGBl. I Nr. 202/2013 - G 103/2012-10 
 
  

http://www.ris.bka.gv.at/Dokument.wxe?Abfrage=Vfgh&Dokumentnummer=JFT_20130924_12G00103_00
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V. Hauptstück 
Strafbestimmungen 

 
 
§ 366. (1) Eine Verwaltungsübertretung, die mit Geldstrafe bis zu 3.600,-- € zu bestrafen ist, begeht, wer 
1. ein Gewerbe ausübt, ohne die erforderliche Gewerbeberechtigung erlangt zu haben; 
2. eine genehmigungspflichtige Betriebsanlage (§ 74) ohne die erforderliche Genehmigung errichtet oder  

betreibt; 
3. eine genehmigte Betriebsanlage ohne die erforderliche Genehmigung ändert oder nach der Änderung  

betreibt (§§ 81f); 
3a. einen Gastgarten entgegen einem Bescheid gemäß § 76a Abs. 4 oder Abs. 5 betreibt; 
4. entgegen § 71 Abs. 1 Maschinen, Geräte, Ausrüstungen oder deren Teile oder Zubehör in den inländi-

schen Verkehr bringt oder im Inland ausstellt; 
5. eine Übereinstimmungserklärung gemäß § 71 Abs. 3 abgibt oder ein Zeichen oder eine Plakette gemäß 

§ 71 Abs. 6 anbringt, obwohl die Maschine, das Gerät, die Ausrüstung oder deren Teile oder Zubehör 
nicht den Anforderungen der gemäß § 71 Abs. 4 erlassenen Verordnungen oder den in der Übereinstim-
mungserklärung angeführten Bestimmungen einschlägiger Normen entsprechen; 

6. die Hinweispflicht gemäß § 71 Abs. 7 verletzt; 
6a seinen Verpflichtungen gemäß Art. 4 Abs. 1, 3 oder 4, Art. 5 oder Art. 7 der Verordnung (EU) 2019/1020, 

soweit sie sich auf Produkte beziehen, die unter die Maschinen-Sicherheitsverordnung 2010 – MSV 2010, 
BGBl. II Nr. 282/2008 in der jeweils geltenden Fassung, sowie die Verordnung des Bundesministers für 
Wirtschaft und Arbeit über Geräuschemissionen von zur Verwendung im Freien vorgesehenen Geräten 
und Maschinen, BGBl. II Nr. 249/2001 in der jeweils geltenden Fassung fallen, oder einer Anordnung der 
Behörde nach § 338 Abs. 9 in sinngemäßer Anwendung des § 7 MING zuwiderhandelt; 

7. entgegen § 84c nicht alle notwendigen Maßnahmen ergreift, um schwere Unfälle zu verhüten oder deren 
Folgen für die menschliche Gesundheit und Umwelt zu begrenzen. 

… 
(BGBl. I Nr. 131/2004, BGBl. I Nr. 66/2010, BGBl. I Nr. 85/2012, BGBl. I Nr. 81/2015, BGBl. I Nr. 204/2022) 
 
(2) Abs. 1 Z 1 ist nicht anzuwenden, wenn eine Gewerbeberechtigung, die auf ein an einen Befähigungs-
nachweis gebundenes Gewerbe lautet, in der Form eines Industriebetriebes ausgeübt wird; desgleichen ist 
Abs. 1 Z 1 nicht anzuwenden, wenn eine Gewerbeberechtigung, die auf ein in der Form eines Industriebe-
triebes ausgeübtes Gewerbe lautet, nicht in der Form eines Industriebetriebes ausgeübt wird, sofern in 
diesem Fall der Gewerbeinhaber den für diese Tätigkeit erforderlichen Befähigungsnachweis erbringt. 
 
… 
 
 
 
 
§ 367. Eine Verwaltungsübertretung, die mit Geldstrafe bis zu 2.180,-- € zu bestrafen ist, begeht, wer      

... 
22. die Bestimmungen von gemäß § 69 Abs. 1 oder 2 erlassenen Verordnungen oder die gemäß § 69 Abs. 4 

erlassenen Aufträge eines Bescheides nicht einhält; 

23. entgegen den Bestimmungen von gemäß § 70 Abs. 1 erlassenen Verordnungen Arbeiten von Personen 

ausführen lässt, die nicht die für diese Arbeiten festgelegte fachliche Befähigung nachweisen können; 

24. entgegen § 72 Abs. 1 Maschinen oder Geräte in den inländischen Verkehr bringt oder die Bestimmungen 

der gemäß § 72 Abs. 2 erlassenen Verordnungen nicht einhält; 

24a. entgegen § 76a Abs. 3 den Betrieb des Gastgartens nicht anzeigt; 

24b. entgegen § 81b Abs. 1 die Mitteilung nicht erstattet oder die zur Anpassung an den Stand der Technik 
erforderlichen Anpassungsmaßnahmen nicht trifft; 

24c. entgegen § 81d Abs. 1 die Behörde nicht informiert oder die erforderlichen Maßnahmen nicht ergreift; 

25. Gebote oder Verbote von gemäß § 82 Abs. 1 oder § 84m erlassenen Verordnungen nicht befolgt oder die 
gemäß den Bestimmungen der §§ 74 bis 83 und 359b in Bescheiden vorgeschriebenen Auflagen oder 
Aufträge nicht einhält; 

25a. die Prüfbescheinigung gemäß § 82b nicht, unvollständig oder mit unrichtigen Angaben erstellt; 

26. den Bestimmungen des § 338 zuwiderhandelt; 

27. die gemäß § 84 in Bescheiden vorgeschriebenen Aufträge nicht einhält; 

28. das im § 92 Abs. 1 festgelegte Verbot der Ausübung eines Gewerbes oder des Betriebes einer gewerbli-

chen Betriebsanlage nicht befolgt; 
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    ... 

36. die Bestimmungen des § 112 Abs. 2 oder Gebote oder Verbote von auf Grund des § 112 Abs. 2 erlassenen 

Verordnungen nicht befolgt;    ... 

54. ohne sein Verhalten durch triftige Gründe rechtfertigen zu können, sich durch einen anderen eine Tä-

tigkeit besorgen lässt oder einen anderen zu einer Tätigkeit veranlasst, obwohl er wissen mußte, dass 

der andere durch die Ausübung dieser Tätigkeit eine Verwaltungsübertretung nach § 366 Abs. 1 Z 1 

begeht, oder dies nach seinem Beruf oder seiner Beschäftigung bei Anwendung entsprechender Auf-

merksamkeit wissen konnte, und zwar auch dann, wenn der andere nicht strafbar ist; 

55. entgegen § 84d Abs. 1, Abs. 2, Abs. 3 oder Abs. 4 der Behörde nicht fristgerecht Mitteilung macht; 

56. entgegen § 84d Abs. 5 Mitteilungen an die Behörde unterlässt oder diese nicht aktualisiert, 

57. entgegen § 84e Abs. 1 und Abs. 2 ein Konzept zur Verhütung schwerer Unfälle oder eine Änderung des 

Konzeptes zur Verhütung schwerer Unfälle nicht ausarbeitet, verwirklicht und zur Einsichtnahme durch 

die Behörde bereithält; 

57a. Gebote oder Verbote nicht einhält, die in den im § 84r Abs. 1 und 2 angeführten Vorschriften festgelegt 

sind; (BGBl. I Nr.155/2015) 

58. … 

(BGBl. I Nr. 131/2004, BGBl. I Nr. 66/2010, BGBl. I Nr. 125/2013, BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
§ 368. Eine Verwaltungsübertretung, die mit einer Geldstrafe bis zu 1 090 Euro zu bestrafen ist, begeht, 
wer andere als in den §§ 366, 367 und 367a genannte Gebote oder Verbote dieses Bundesgesetzes oder der 
auf Grund dieses Bundesgesetzes erlassenen Verordnungen oder der Bescheide, die auf Grund der Bestim-
mungen dieses Bundesgesetzes oder auf Grund dieses Bundesgesetzes erlassener Verordnungen ergangen 
sind, nicht einhält. 
(BGBl. I Nr. 111/2002, BGBl. I Nr. 42/2008) 
 
§ 369. Der Verfall von Waren, Eintrittskarten einschließlich Anweisungen auf Eintrittskarten für Theater, 
Konzerte, Veranstaltungen uä., Werkzeugen, Maschinen, Geräten, Ausrüstungen oder Transportmitteln 
(§§ 10, 17 und 18 VStG) kann ausgesprochen werden, wenn diese Gegenstände mit einer Verwaltungsüber-
tretung nach § 366 oder nach § 367 Z 15, 16, 17, 18, 19 oder 20 im Zusammenhang stehen; bei einer Ver-
waltungsübertretung nach § 367 Z 15 kann auch der Verfall des Automaten, mittels dessen die Gewerbeaus-
übung erfolgte, ausgesprochen werden. Von der Verhängung der Strafe des Verfalles ist jedoch Abstand zu 
nehmen, wenn es sich um Gegenstände handelt, die der Beschuldigte zur Ausübung seines Berufes oder zur 
Führung seines Haushaltes benötigt. 
 
§ 370. (1) Wurde die Bestellung eines Geschäftsführers angezeigt oder genehmigt, so sind Geldstrafen gegen 
den Geschäftsführer zu verhängen. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(1a) …  
 
(1b) … 
 
(2) Verletzt der Geschäftsführer auf Grund einer besonderen Weisung des Gewerbeinhabers eine Verwal-
tungsvorschrift, so ist er dann nicht verantwortlich, wenn er glaubhaft zu machen vermag, dass ihm die 
Einhaltung dieser Verwaltungsvorschriften unzumutbar war. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(3) Der Gewerbetreibende ist neben dem Geschäftsführer strafbar, wenn er die Verwaltungsübertretung 
wissentlich duldet oder wenn er bei der Auswahl des Geschäftsführers es an der erforderlichen Sorgfalt hat 
fehlen lassen. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(4) Die Bestimmungen der Abs. 1 bis 3 gelten sinngemäß für den Fall der Anzeige oder der Genehmigung der 
Bestellung eines Filialgeschäftsführers gemäß § 47, dem nachweislich die entsprechende selbstverantwort-
liche Anordnungsbefugnis übertragen wurde, hinsichtlich der Betriebsstätte, für die er verantwortlich ist. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(5) Sofern in Staatsverträgen nicht anderes bestimmt wird, sind Strafbescheide an den gewerberechtlichen 
Geschäftsführer, der über keinen Wohnsitz im Inland verfügt (§ 39 Abs. 2a) am Sitz des Gewerbebetriebes 
im Inland zuzustellen. Ebenso ist in Fällen vorzugehen, in denen Strafbescheide mangels Vorhandenseins 
eines gewerberechtlichen Geschäftsführers unmittelbar an den Gewerbeinhaber beziehungsweise an dessen 
zur gesetzlichen Vertretung berufene Organe zuzustellen sind und diese über keinen Wohnsitz im Inland 
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verfügen. Den Strafbescheiden gleichgestellt sind Verfahrensanordnungen, denen kein Bescheidcharakter 
zukommt. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
§ 371. (1) Eine Verwaltungsübertretung liegt nicht vor, wenn eine in den §§ 366 bis 368 bezeichnete Tat den 
Tatbestand einer in die Zuständigkeit der Gerichte fallenden strafbaren Handlung bildet. 
 
(2) Die Bestrafung wegen einer Verwaltungsübertretung nach § 366 Abs. 1 Z 1 schließt nicht die Bestrafung  
wegen bei der gemäß § 366 Abs. 1 Z 1 strafbaren Gewerbeausübung begangener sonstiger Übertretungen 
von Vorschriften dieses Bundesgesetzes oder auf Grund dieses Bundesgesetzes erlassener Verordnungen aus. 
 
§ 371a. Der Landeshauptmann ist berechtigt, gegen Erkenntnisse des Verwaltungsgerichtes des Landes in 
Verfahren nach diesem Bundesgesetz, in denen nicht der Bundesminister für Wirtschaft, Familie und Jugend 
belangte Behörde des Verfahrens vor dem Verwaltungsgericht ist, Revision wegen Rechtswidrigkeit an den 
Verwaltungsgerichtshof zu erheben. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
…. 
§ 371c. (1) Stellt die Behörde eine Übertretung gemäß § 366 Abs. 1 Z 2, 3, 3a, § 367 Z 24a bis 26 oder § 368, 
sofern die Übertretung gemäß § 368 gewerbliche Betriebsanlagen betrifft, fest und sind die Bedeutung des 
strafrechtlich geschützten Rechtsgutes und die Intensität seiner Beeinträchtigung durch die Tat gering und 
ist das Verschulden des Gewerbetreibenden leicht, so hat die Behörde den Gewerbetreibenden mit dem Ziel 
einer möglichst wirksamen Beendigung des strafbaren Verhaltens oder der strafbaren Tätigkeiten zu beraten 
und den Gewerbetreibenden schriftlich unter Angabe der festgestellten Sachverhalte aufzufordern, inner-
halb einer angemessenen Frist den den Rechtsvorschriften und behördlichen Verfügungen entsprechenden 
Zustand herzustellen. Die schriftliche Aufforderung gilt als Verfolgungshandlung gemäß § 32 Abs. 2 und 3 
VStG.  
 
(2) Wird der schriftlichen Aufforderung innerhalb der von der Behörde festgelegten oder erstreckten Frist 
entsprochen, dann ist die weitere Verfolgung einer Person wegen jener Übertretungen, betreffend welche 
der den Rechtsvorschriften und behördlichen Verfügungen entsprechende Zustand hergestellt worden ist, 
unzulässig.  
 
(3) Die Intensität der Beeinträchtigung des strafrechtlich geschützten Rechtsgutes ist jedenfalls nicht gering, 
wenn die Übertretung nachteilige Auswirkungen auf Personen oder Sachgüter bewirkt hat oder das Auftreten 
solcher Auswirkungen bei auch nur kurzem Andauern des strafbaren Verhaltens oder der strafbaren Tätig-
keiten zu erwarten ist. 
 
(4) Die Intensität der Beeinträchtigung des strafrechtlich geschützten Rechtsgutes gilt als gering, wenn ge-
ringfügige Abweichungen von technischen Maßen festgestellt wurden und keine im Abs. 3 genannten Um-
stände vorliegen.  
 
(5) Abs. 1 und 2 sind jedenfalls nicht anzuwenden auf  
1. Übertretungen von Verwaltungsvorschriften, die zur Strafbarkeit vorsätzliches Verhalten erfordern;  
2. Übertretungen, die innerhalb der letzten drei Jahre vor Feststellung der Übertretung bereits Gegenstand 

einer Beratung und schriftlichen Aufforderung durch die Behörde waren oder zu denen einschlägige noch 
nicht getilgte Verwaltungsvorstrafen bei der Behörde aufscheinen;  

3. Übertretungen, die Anlass zu behördlichen Maßnahmen gemäß § 360 Abs. 4 geben;  
4. Übertretungen, für welche die Verwaltungsvorschriften die Maßnahme der Entziehung der Gewerbebe-

rechtigung vorsehen. 
(BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
§ 372. (1) Die auf Grund dieses Bundesgesetzes verhängten Geldstrafen sowie der Erlös der auf Grund des  
§ 369 für verfallen erklärten Gegenstände fließen der Landeskammer der gewerblichen Wirtschaft zu, in 
deren Bereich die Behörde liegt, die die Verwaltungsübertretung geahndet hat. Die Landeskammer der ge-
werblichen Wirtschaft hat diese Beträge für die Wirtschaftsförderung sowie zur Unterstützung unverschuldet 
in Notlage geratener Gewerbetreibender und ehemaliger Gewerbetreibender zu verwenden. 
 
(2) Abs. 1 ist nicht anzuwenden, wenn es sich um Betriebsanlagen betreffende Verwaltungsübertretungen 
(§ 366 Abs. 1 Z 2 und 3, § 367 Z 25, § 368 hinsichtlich der Anzeigen gemäß § 83 oder gemäß einer Anordnung 
auf Grund des § 359 Abs. 1) handelt. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
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VII. Hauptstück 

Übergangsbestimmungen und Vollziehung 
1. Übergangsbestimmungen 

 
§ 375. (1) Bis zur Neuregelung der entsprechenden Sachgebiete durch Verordnungen auf Grund dieses Bun-
desgesetzes in der Fassung der Novelle BGBl. Nr. 29/1993 bleiben folgende Rechtsvorschriften im bisherigen 
Umfang soweit nicht durch dieses Bundesgesetz eine diesbezügliche Regelung getroffen wird, und zwar als 
Bundesgesetze, in Geltung: 
1. Verordnung der Minister des Innern und des Handels vom 29. April 1874, RGBl. Nr. 53, betreffend das 

Gewerbe der Vertilgung von Ratten und Mäusen durch gifthältige Mittel, in der Fassung der Verordnung 
vom 19. Dezember 1966, BGBl. Nr. 312, mit Ausnahme des ersten Absatzes, soweit er Bestimmungen 
über die Konzessionspflicht enthält; 

2. § 1 Abs. 5 zweiter Satz, Abs. 6 und 7 und § 2 der Verordnung der Ministerien des Handels, des Innern, 
der Finanzen und der Justiz vom 24. April 1885, RGBl. Nr. 49, betreffend den Betrieb des Pfandleiher-
gewerbes, in der Fassung der Verordnung vom 10. Mai 1903, RGBl. Nr. 115; 

3. entfällt. 
4. entfällt. 
5. entfällt. 
6. entfällt. 
7. Verordnung der Ministerien des Innern und des Handels vom 13. Oktober 1897, RGBl. Nr. 237, betreffend 

die Verwendung von Druckapparaten beim gewerbsmäßigen Ausschank des Bieres, in der Fassung der 
Verordnung vom 11. Juli 1905, RGBl. Nr. 112; 

8. § 5 der Verordnung der Ministerien des Handels und des Innern vom 30. März 1899, RGBl. Nr. 64, betref-
fend die Regelung des Flaschenbierhandels, in der Fassung der Verordnung vom 4. Jänner 1927, BGBl. 
Nr. 19; 

9. § 7 der Verordnung des Handelsministers im Einvernehmen mit dem Minister des Innern und dem Minister 
für Kultus und Unterricht vom 1. August 1907, RGBl. Nr. 183, betreffend das konzessionierte Gewerbe 
der Leichenbestattungsunternehmungen, in der Fassung der Verordnung BGBl. Nr. 373/1936; 

10. entfällt. 
11. Art. I Z 6 der Verordnung des Handelsministers im Einvernehmen mit dem Minister des Innern und dem 

Minister für Kultus und Unterricht vom 6. August 1907, RGBl. Nr. 196, über den nach § 23 Absatz 1 des 
Gesetzes vom 5. Februar 1907, RGBl. Nr. 26, betreffend die Abänderung und Ergänzung der Gewerbe-
ordnung, zum Antritte der im § 15 Punkt 1, 2, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 14, 17, 18, 20, 21, 22 und 23 des Ge- 
setzes vom 15. März 1883, RGBl. Nr. 39, beziehungsweise des Gesetzes vom 5. Februar 1907, RGBl. Nr. 
26, angeführten konzessionierten Gewerbe erforderlichen Nachweis der besonderen Befähigung, in der 
Fassung der Verordnung vom 12. Mai 1914, RGBl. Nr. 106; 

12. Gesetz vom 13. Juli 1909, RGBl. Nr. 119, betreffend die Herstellung von Zündhölzchen und anderen 
Zündwaren; 

13. entfällt. 
14. entfällt. 
15. entfällt. 
16. entfällt. 
17. entfällt. 
18. entfällt. 
19. entfällt. 
20. entfällt. 
21. entfällt. 
22. entfällt. 
23. entfällt. 
24. entfällt. 
25. Verordnung des Bundesministers für Handel und Verkehr im Einvernehmen mit dem Bundesminister für 

soziale Verwaltung vom 16. November 1929, BGBl. Nr. 372, über den Befähigungsnachweis für das kon-
zessionierte Gewerbe nach § 15, Punkt 14, der Gewerbeordnung, in der Fassung der Verordnung vom  
8. August 1934, BGBl. Nr. II Nr. 191, soweit sie sich nicht auf die Art des Nachweises oder den Ersatz der 
Beendigung des Lehrverhältnisses bezieht; 

26. entfällt. 
27. Art. II §§ 2 bis 4 der Verordnung des Bundesministers für Handel und Verkehr im Einvernehmen mit dem 

Bundesminister für soziale Verwaltung vom 25. Februar 1932, BGBl. Nr. 74, über die Erzeugung von 
Vaccinen, Seren und Bakterienpräparaten und die Schädlingsvertilgung mit hochgiftigen Gasen, in der 
Fassung der Verordnung BGBl. Nr. 41/1935; 
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28. entfällt. 
29. entfällt. 
30. entfällt. 
31. entfällt. 
32. entfällt. 
33. entfällt. 
34. §§ 10 und 14 Abs. 1 bis 5 der Verordnung des Bundesministers für Handel und Verkehr über die Meister-

prüfung, BGBl. Nr. 246/1937, die auf Grund des § 14 Abs. 2 dieser Verordnung festgesetzten Prüfungs-
gebühren sowie die auf Grund des § 19 dieser Verordnung erlassenen Meisterprüfungsordnungen, soweit 
sie sich nicht auf die Art des Nachweises der Beendigung des Lehrverhältnisses beziehen; 

35. entfällt. 
36. entfällt. 
37. §§ 15 bis 18 der Verordnung zur Durchführung des Waffengesetzes vom 19. März 1938, deutsches RGBl. 

I S. 270, in der Fassung der Dritten Verordnung zur Durchführung des Waffengesetzes vom 31. März 1939, 
deutsches RGBl. I S. 656; 

38. entfällt. 
39. Z 3 bis 5, Z 8, Z 13, Z 15, Z 16 und Z 19 bis 25 der Anlage zur Anordnung über die Genehmigung von 

Vorschriften betreffend die Speicherung, Verteilung oder Verwendung von Gas vom 31. Juli 1940, II En 
1215/40, RWMBl. 1940, S. 474; nachstehende unter Z 40 bis 44 bezeichnete Rechtsvorschriften, soweit 
sie sich auf die gewerbsmäßige Schädlingsbekämpfung beziehen und es sich nicht um Vorschriften zum 
Schutze der Arbeitnehmer handelt: 

40. Verordnung zur Einführung von Vorschriften über die Schädlingsbekämpfung mit hochgiftigen Stoffen in 
den Reichsgauen der Ostmark und im Reichsgau Sudetenland vom 2. Februar 1941, deutsches RGBl. I 
S. 69; 

41. Verordnung über die Schädlingsbekämpfung mit hochgiftigen Stoffen vom 29. Jänner 1919, deutsches 
RGBl. S. 165; 

42. Verordnung zur Ausführung der Verordnung über die Schädlingsbekämpfung mit hochgiftigen Gasen vom 
22. August 1927, deutsches RGBl. I S. 297; 

43. Verordnung zur Ausführung der Verordnung über die Schädlingsbekämpfung mit hochgiftigen Stoffen vom 
29. März 1928, deutsches RGBl. I S. 137; 

44. Verordnung zur Ausführung der Verordnung über die Schädlingsbekämpfung mit hochgiftigen Stoffen vom 
17. Juli 1934, deutsches RGBl. I S. 712, in der Fassung der Verordnung vom 16. November 1934, deutsches 
RGBl. I S. 1191, vom 24. April 1935, deutsches RGBl. I S. 571, vom 20. Mai 1936, deutsches RGBl. I S. 
479, vom 15. Juni 1938, deutsches RGBl. I S. 637, vom 2. April 1941, deutsches RGBl. I S. 193, und vom 
26. Februar 1942, deutsches RGBl. I S. 116; 

45. entfällt. 
46. entfällt. 
47. entfällt. 
48. entfällt. 
49. entfällt. 
50. entfällt. 
51. entfällt. 
52. entfällt. 
53. entfällt. 
54. Maschinen-Schutzvorrichtungsverordnung, BGBl. Nr. 43/1961; 
55. entfällt. 
56. entfällt. 
57. entfällt. 
58. entfällt. 
59. die §§ 61 bis 64, 78 und 80 der Befähigungsnachweisverordnung 1965, BGBl. Nr. 231, betreffend den 

Befähigungsnachweis für die gebundenen Gewerbe der Erzeugung von medizinischem Naht- und Organ-
ersatzmaterial und Handel mit diesen Erzeugnissen, Frachtenreklamation und Versteigerung beweglicher 
Sachen; 

60. entfällt. 
61. entfällt. 
62. Verordnung des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe und Industrie vom 19. Dezember 1966, BGBl. 

Nr. 312, über den Befähigungsnachweis für das Gewerbe der Schädlingsvertilgung mit anderen als hoch-
giftigen Gasen gemäß § 15 Abs. 1 Z 21 der Gewerbeordnung, soweit sie sich nicht auf die Art des Nach-
weises oder den Ersatz der Beendigung des Lehrverhältnisses bezieht; 

63. entfällt. 
64. entfällt. 
65. entfällt. 
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66. entfällt. 
67. entfällt. 
68. entfällt. 
69. die auf Grund des § 54 Abs. 1 und 2 der bis zum Inkrafttreten der Gewerbeordnung 1973 geltenden  

Gewerbeordnung erlassenen Verordnungen des zur Vollziehung der gewerberechtlichen Vorschriften zu-
ständigen Bundesministers oder der Landeshauptmänner betreffend gewerbepolizeiliche Regelungen, 
ausgenommen die Verordnungen betreffend gewerbepolizeiliche Regelungen für die gewerbsmäßige Be-
förderung von Personen mit Kraftfahrzeugen im Sinne des Gelegenheitsverkehrs-Gesetzes, BGBl. Nr. 
85/1952; 

70. die auf Grund des § 54a Abs. 2 der bis zum Inkrafttreten der Gewerbeordnung 1973 geltenden Gewerbe-
ordnung erlassenen Verordnungen über die Sperrzeiten im Gast- und Schankgewerbe; 

71. die auf Grund des § 60 Abs. 4 der bis zum Inkrafttreten der Gewerbeordnung 1973 geltenden Gewerbe-
ordnung erlassenen Verordnungen; 

72. die auf Grund des § 69 der bis zum Inkrafttreten der Gewerbeordnung 1973 geltenden Gewerbeordnung 
erlassenen Verordnungen; 

73. die auf Grund des § 70 der bis zum Inkrafttreten der Gewerbeordnung 1973 geltenden Gewerbeordnung 
erlassenen Marktordnungen. 

74. Die nach den §§ 18 bis 22 und 351 Abs. 5 in der Fassung vor dem In-Kraft-Treten des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 111/2002, erlassenen Verordnungen betreffend den Befähigungsnachweis für Handwerke und 
gebundene Gewerbe gelten als Bundesgesetze weiter und treten mit Erlassung einer Verordnung gemäß 
den §§ 18, 21 oder 22 oder § 352a für das betreffende reglementierte Gewerbe außer Kraft. Von der 
Weitergeltung sind die Bestimmungen über die Voraussetzungen für die Zulassung zu einer Prüfung und 
die Zuständigkeit zur Prüfungsorganisation ausgenommen. 

(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(2) Durch die Aufrechterhaltung der den Befähigungsnachweis betreffenden Rechtsvorschriften gemäß 
Abs. 1 bleiben die Bestimmungen des Berufsausbildungsgesetzes, BGBl. Nr. 142/1969, und die auf Grund 
dieses Gesetzes erlassenen Durchführungsverordnungen unberührt. 
 
(3) Auf Übertretungen der gemäß Abs. 1 aufrechterhaltenen Rechtsvorschriften sind die Bestimmungen des  
V. Hauptstückes sinngemäß anzuwenden. 
 
(4) Bis zu einer entsprechenden Neuregelung im Gelegenheitsverkehrs-Gesetz 1996 und im Güterbeförde-
rungsgesetz 1995 gelten die Bestimmungen der Gewerbeordnung 1994 in der Fassung vor dem In-Kraft- 
Treten des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 111/2002, weiter. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
§ 376. 
... 
3. (Zu § 2:) 
(1) Im Zeitpunkt des am 1. August 1974 erfolgten Inkrafttretens der Gewerbeordnung 1973 bestehende Be-
willigungen zur Ausübung eines Wandergewerbes gemäß den Bestimmungen der Verordnung vom 29. März 
1924, BGBl. Nr. 103, über Wandergewerbe, in der Fassung der Verordnung BGBl. Nr. 109/1925 und der 
Kundmachung BGBl. Nr. 199/1950 für 
a) den Einkauf und das Einsammeln von gebrauchten Gegenständen, Altstoffen, Abfallstoffen und tierischen 

Nebenerzeugnissen (Häute, Knochen u. dgl.) und 
b) gewerbliche Arbeiten im engeren Sinne des Wortes dürfen nach dem Inkrafttreten der Gewerbeordnung 

1973 weiterhin im Umherziehen ausgeübt werden. Für die Ausübung dieser Bewilligung gelten die nach-
stehenden Bestimmungen. 

 
(2) Befristet erteilte Bewilligungen für die Ausübung eines Wandergewerbes gelten als unbefristet. 
 
(3) Der Inhaber hat die ihm auf Grund der im Abs. 1 genannten Bestimmungen ausgestellte Bewilligungsur-
kunde bei der Ausübung der Tätigkeit stets mitzuführen und auf Verlangen der behördlichen Organe und der 
Sicherheitsorgane vorzuweisen. 
 
(4) Die Verwendung von Hilfskräften, bespannten Fuhrwerken, Lasttieren und Kraftfahrzeugen für die Aus-
übung eines Wandergewerbes bedarf einer Bewilligung der Behörde (Abs. 8). Diese Bewilligung ist zu ertei-
len, wenn der Bewerber um die Bewilligung glaubhaft macht, dass ihm ohne die Verwendung von Hilfskräf-
ten, bespannten Fuhrwerken, Lasttieren oder Kraftfahrzeugen die Ausübung des Wandergewerbes aus in 
seiner Person gelegenen Gründen nicht zumutbar ist. Die Erteilung einer solchen Bewilligung ist auf der 
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Bewilligungsurkunde zu vermerken. Im Falle der Bewilligung der Verwendung einer Hilfskraft hat die Be-
hörde (Abs. 8) ein Lichtbild dieser Hilfskraft auf der Bewilligungsurkunde anzubringen. 
 
(5) Inhaber von Bewilligungen für den Einkauf und das Einsammeln von Alt- und Abfallstoffen dürfen diese 
Stoffe nur im Inland veräußern. 
 
(6) Für den Verzicht auf eine Bewilligung für die Ausübung eines Wandergewerbes gelten die Bestimmungen 
des § 86 sinngemäß. 
 
(7) Hinsichtlich der Entziehung einer Bewilligung zur Ausübung eines Wandergewerbes hat die Behörde  
(Abs. 8) die Bestimmungen der §§ 87 und 88 sinngemäß anzuwenden; hinsichtlich der Verlustigerklärung des 
Wandergewerbes durch das Urteil eines Gerichtes gilt § 90 sinngemäß. 
 
(8) Unter Behörde im Sinne der vorhergehenden Absätze ist jene Bezirksverwaltungsbehörde zu verstehen, 
die die Bewilligung zur Ausübung des betreffenden Wandergewerbes erteilt hat. Wurde die Bewilligung auf 
Grund einer Berufung oder eines Verlangens gemäß § 73 AVG nicht von der Bezirksverwaltungsbehörde er-
teilt, so ist unter Behörde im Sinne der vorhergehenden Absätze jene Bezirksverwaltungsbehörde zu verste-
hen, die in diesem Fall in erster Instanz die Bewilligung zu erteilen gehabt hätte. 
 
(9) Eine Verwaltungsübertretung, die mit einer Geldstrafe bis zu 1 450 € zu ahnden ist, begeht, wer bei der 
Ausübung der im Abs. 1 genannten Tätigkeiten den Bestimmungen der Abs. 3 bis 5 zuwiderhandelt. 
(BGBl. I Nr. 136/2001) 
 
... 
 
11.(Zu den §§ 74 bis 83:) 
(1) Die §§ 79 bis 83 finden auch auf bestehende, nach den bis zum Inkrafttreten der Gewerbeordnung 1973 
geltenden Vorschriften genehmigte Betriebsanlagen Anwendung. 
 
(2) Die im Zeitpunkt des Inkrafttretens der Gewerbeordnung 1973 errichteten Betriebsanlagen, die nach den 
bisher geltenden Vorschriften nicht genehmigungspflichtig waren und nach den Bestimmungen dieses Bun-
desgesetzes genehmigungspflichtig wären, bedürfen keiner Genehmigung gemäß § 74 Abs. 2; § 79 und § 81 
finden sinngemäß Anwendung. 
 
(3) Für die im Zeitpunkt des In-Kraft-Tretens der Novelle BGBl. I Nr. 111/2002 bereits genehmigten Betriebs-
anlagen sowie für Betriebsanlagen, für die in diesem Zeitpunkt ein Genehmigungsverfahren anhängig ist, ist 
bis zum 31. Dezember 2003 ein Abfallwirtschaftskonzept gemäß § 353 Z 1 lit. c zu erstellen, wenn in der 
Betriebsanlage mehr als 20 Arbeitnehmer beschäftigt sind. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(4) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(5) entfällt. (BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
14b. (Gastgewerbe:) 
Die Betriebsanlage eines Gastgewerbes, für das die Konzession gemäß den Bestimmungen der Gewerbeord-
nung 1973 in der Fassung vor dem In-Kraft-Treten der Gewerberechtsnovelle 1993, BGBl.Nr. 29/1993, erteilt 
worden ist, gilt im Umfang der Betriebsräume und der Betriebsflächen, auf die die Gastgewerbekonzession 
gemäß dem Konzessionserteilungsbescheid lautet, als gemäß § 74 Abs. 2 genehmigte Betriebsanlage. Weiters 
gilt auch die Betriebsstätte eines Gastgewerbes, für das eine Gast- und Schankgewerbekonzession gemäß 
den Bestimmungen der vor dem 1. August 1974 in Geltung gestandenen Gewerbeordnung erteilt worden ist, 
als gemäß § 74 Abs. 2 genehmigte Betriebsanlage, und zwar entsprechend den Plänen und Betriebsbeschrei-
bungen, die Bestandteil des Konzessionserteilungsbescheides sind.   
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 

... 
 
39. Wenn Rechtsvorschriften auf die Strafbestimmungen der Gewerbeordnung verweisen, sind für Übertre-
tungen dieser Rechtsvorschriften, sofern keine Übertretung gemäß §§ 366 bis 368 dieses Bundesgesetzes 
vorliegt, die im § 368 Z 14 vorgesehenen Strafen zu verhängen. 
 

... 
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48. (Übergangsregelungen für bereits genehmigte Schieß- und Sprengmittelanlagen): 

(1) Am Tag des In-Kraft-Tretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 15/2006 nach dem Schieß- und Spreng-
mittelgesetz bereits genehmigte im § 2 Z 16 genannte Anlagen zur Erzeugung und Verarbeitung von 
Schieß- und Sprengmitteln oder Anlagen zur Lagerung von Schieß- und Sprengmitteln gelten als nach 
diesem Bundesgesetz genehmigt.  

(2) Bedingungen, Beschränkungen und Anordnungen in einer nach dem Schieß- und Sprengmittelgesetz 
erteilten Genehmigung im Sinne des Abs. 1 bleiben aufrecht. Dies gilt insbesondere auch hinsichtlich 
des in einer solchen Genehmigung festgelegten Gefährdungsbereiches (des Raumes um eine Schieß- 
und Sprengmittelanlage, der im Falle eines Zündschlages noch gefährdet ist). Hinsichtlich des Ge-
fährdungsbereiches gilt Folgendes: 
a) In dem Raum um eine Anlage, in dem bei einem Zündschlag schwere Schäden mit Sicherheit zu 

erwarten sind (engerer Gefährdungsbereich), ist die Errichtung von Anlagen und Baulichkeiten 
jeder Art verboten, die nicht zur Schieß- und Sprengmittelanlage gehören. Die Herstellung von 
unter die Erde verlegten Kanal-, Wasserleitungs-, Gasleitungs- und elektrischen Anlagen ist, auch 
wenn diese Anlagen nicht zur Schieß- und Sprengmittelanlage gehören, unter den von der Be-
hörde zu stellenden Bedingungen unter der Voraussetzung zulässig, dass die Schieß- und Spreng-
mittelanlage durch die Errichtung, den Bestand oder Betrieb solcher Anlagen nicht gefährdet 
wird. 

b) Die Errichtung von Anlagen oder Baulichkeiten in dem Raum um eine Anlage, in dem bei einem 
Zündschlag nicht jede schädigende Wirkung ausgeschlossen erscheint (weiterer Gefährdungsbe-
reich), ist nur zulässig, wenn neben den nach sonstigen Vorschriften erforderlichen Bewilligungen 
auch die zur Genehmigung der Schieß- und Sprengmittelanlage zuständige Behörde auf Ansuchen 
des Bauwerbers mit Bescheid die Zustimmung erteilt hat. 

(3) Auf Verfahren zur Änderung einer Anlage gemäß Abs. 1 sind die Bestimmungen dieses Bundesgesetzes 
mit der Maßgabe anzuwenden, dass der Gefährdungsbereich in die Beurteilung der Gefahren im Falle 
eines Zündschlages weiterhin einzubeziehen ist. Anlagenänderungen dürfen nur dann genehmigt 
werden, wenn die Gefährdung im Falle eines Zündschlages nicht über den bestehenden Gefährdungs-
bereich hinausgeht. Wird durch die Änderungsgenehmigung sichergestellt, dass die Gefahr im Falle 
eines Zündschlages nicht mehr für den gesamten Gefährdungsbereich besteht, so ist dieser nach dem 
Stand der Technik (§ 71a) einzuschränken. 

(4) In Genehmigungen im Sinne des Abs. 1 und 2 festgelegte Entschädigungsbeträge sind so lange zu 
zahlen, als der im Genehmigungsbescheid genannte Grund für die Festlegung des Entschädigungsbe-
trages weiter besteht.  

(5) Wird eine Anlage gemäß Abs. 1 aufgelassen, so hat die Behörde die Löschung allenfalls auf Grund 
des Schieß- und Sprengmittelgesetzes in der Fassung vor In-Kraft-Treten des Bundesgesetzes, BGBl. I 
Nr. 15/2006, vorgenommener grundbücherlicher Ersichtlichmachungen zu veranlassen. Entspre-
chende Veranlassungen hat die Behörde auch im Falle der Einschränkung des Gefährdungsbereiches 
im Sinne des Abs. 3 zu treffen. 

(6) entfällt (BGBl. I Nr. 125/2013). 
(BGBl. I Nr. 15/2006, BGBl I Nr. 125/2013) 

... 
 
50. Auf am Tag des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 66/2010 nach diesem Bundesgesetz be-
reits genehmigte Gastgärten ist § 76a Abs. 4 und Abs. 5 mit der Maßgabe anzuwenden, dass durch die Un-
tersagung des Betriebes oder die Schließung des Gastgartens nicht in den Umfang der bereits bestehenden 
Genehmigung eingegriffen wird.  
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
51. Auf der Grundlage des § 112 Abs. 3 GewO 1994 in der Fassung vor dem Bundesgesetz BGBl. I Nr. 66/2010 
erlassene Verordnungen gelten als Verordnungen nach § 76a Abs. 9; für Änderungen oder Aufhebungen sol-
cher Verordnungen ist § 76a Abs. 9 maßgeblich. 
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 

52. Im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 111/2010 bestehende integrierte Be-

triebe dürfen nach den bis dahin geltenden Vorschriften weiter geführt werden. § 17 Abs. 1 letzter Satz, 
§ 37 und § 367 Z 3 GewO 1994 in der Fassung vor der Novelle BGBl. I Nr. 111/2010 sind für diese Betriebe 
weiter anzuwenden. Die Daten über die bestehenden Betriebsstätten integrierter Betriebe, die befähigten 
Arbeitnehmer dieser Betriebe und die Endigung des Rechtes zur Führung eines integrierten Betriebes sind 
in den Gewerberegistern weiter zu führen. 
 
53. … 
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54. § 79c und § 335 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2013 sind auf im Zeitpunkt des Inkraft-
tretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2013 noch nicht abgeschlossene Verfahren nicht anzuwenden. § 
78 Abs. 2, § 81 Abs. 2 Z 1, § 356 Abs. 3 erster Teilsatz, § 359 Abs. 5 und § 360 Abs. 1 insoweit, als eine 
Aufforderung wegen eines einschlägigen und anhängigen Verfahrens gemäß § 78 Abs. 2 nicht zu ergehen hat, 
in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 sind auf im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundes-
gesetzes BGBl. I Nr. 85/2013 noch nicht abgeschlossene Verfahren weiter anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
 

55.(Übergangsregelungen für bestehende IPPC-Anlagen) 

(1) Der Anlage 3 zur Gewerbeordnung 1994 in der Fassung vor Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 125/2013 unterliegende IPPC-Anlagen, die vor Ablauf des 7. Jänner 2013 rechtskräftig genehmigt wor-
den sind oder für die am 7. Jänner 2013 ein Genehmigungsverfahren anhängig war und die spätestens am 
7. Jänner 2014 in Betrieb genommen wurden, sind im Rahmen der dem 7. Jänner 2014 folgenden nächsten 
Anpassung der IPPC-Anlage im Sinne des § 81b erforderlichenfalls an den in den BVT-Schlussfolgerungen 
enthaltenen Stand der Technik anzupassen. 

(2) Nicht von der Anlage 3 zur Gewerbeordnung 1994 in der Fassung vor Inkrafttreten des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 125/2013 erfasste am 7. Jänner 2013 bereits genehmigte IPPC-Anlagen sind im Rahmen der dem 
7. Juli 2015 folgenden nächsten Anpassung der IPPC-Anlage im Sinne des § 81b erforderlichenfalls an den in 
den BVT-Schlussfolgerungen enthaltenen Stand der Technik anzupassen. 

(3) Werden in einer IPPC-Anlage im Sinne des Abs. 1 relevante gefährliche Stoffe (§ 71b Z 6) verwendet, 
erzeugt oder freigesetzt, hat der Anlageninhaber mit Blick auf eine mögliche Verschmutzung des Bodens 
und des Grundwassers auf dem IPPC-Anlagengelände mit der dem 7. Jänner 2014 folgenden nächsten An-
passung der IPPC-Anlage im Sinne des § 81b einen Bericht über den Ausgangszustand zu erstellen und diesen 
der Behörde vorzulegen. 

(4) Werden in einer IPPC-Anlage im Sinne des Abs. 2 relevante gefährliche Stoffe (§ 71b Z 6) verwendet, 
erzeugt oder freigesetzt, hat der Anlageninhaber mit Blick auf eine mögliche Verschmutzung des Bodens 
und des Grundwassers auf dem IPPC-Anlagengelände einen Bericht über den Ausgangszustand zu erstellen 
und diesen der Behörde mit der dem 7. Juli 2015 folgenden nächsten Anpassung der IPPC-Anlage im Sinne 
des § 81b vorzulegen. 

56. Hinsichtlich zum Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 bereits veröf-
fentlichter BVT-Schlussfolgerungen beginnt die Jahresfrist im Sinne des § 81b Abs. 1 erster Satz mit dem Tag 
des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 zu laufen. 

57. § 82b und § 367 Z 25a in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 sind auf Prüfbescheini-
gungen, die vor dem Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 erstellt wurden, nicht anzuwen-
den; für diese Prüfbescheinigungen gilt die bis zum Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 
geltende Rechtslage. 

58.§ 356b Abs. 1 Z 6 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 ist auf im Zeitpunkt des In-
krafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 noch nicht abgeschlossene Verfahren nicht anzuwen-
den. 
(BGBl. I. Nr. 125/2013) 
 
60. Die Verordnung des Bundesministers für wirtschaftliche Angelegenheiten, mit der Arten von Betriebsan-
lagen bezeichnet werden, die dem vereinfachten Genehmigungsverfahren zu unterziehen sind, BGBl. Nr. 
850/1994 in der Fassung der Verordnung BGBl. II Nr. 19/1999, gilt als auf der Grundlage des § 359b Abs. 5 
in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 96/2017 erlassene Verordnung.  
 
61. Die Verordnung des Bundesministers für wirtschaftliche Angelegenheiten, mit der jene Arten von Be-
triebsanlagen bezeichnet werden, die keinesfalls dem vereinfachten Genehmigungsverfahren zu unterzie-
hen sind, BGBl. II Nr. 265/1998, gilt als auf Grundlage des § 359b Abs. 6 in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 96/2017 erlassene Verordnung. 
(BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
69. Für Anlageninhaber, deren Betrieb gemäß den §§ 16a und 16b UMG aus dem Register gemäß § 15 UMG 
gestrichen wurde, beginnt die Frist für die wiederkehrende Prüfung gemäß § 82b ein Jahr nach Streichung 
der Eintragung aus dem Register zu laufen. 
(BGBl. I Nr. 112/2018) 
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Anhängige Verfahren 
 
§ 379. (1) Im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 42/2008 anhängige Verfahren 
betreffend Betriebsanlagen sind nach den bisherigen Vorschriften zu Ende zu führen. 
 
(2) Im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 anhängige Verfahren gemäß § 18 
Abs. 6 GewO 1994 sind nach den bisherigen Vorschriften zu Ende zu führen. 
 
(3) Im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 anhängige Entziehungsverfahren, 
die auf Sachverhalten beruhen, die nach der neuen Rechtslage einen Endigungstatbestand gemäß § 85 Z 2 
bilden, sind nach den bisherigen Vorschriften zu Ende zu führen. 
(4) Im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 anhängige Verfahren gemäß den 
§§ 373c, 373d und 373e sind nach den bisherigen Vorschriften zu Ende zu führen. 
 
(5) § 356 Abs. 1, § 356a Abs. 1 und § 359b Abs. 1 in der Fassung des BGBl. I Nr. 85/2012 sind auf im Zeitpunkt 
des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 noch nicht abgeschlossene Verfahren nicht anzu-
wenden.“ 
(BGBl. I Nr. 42/2008, BGBl. I Nr. 85/2012) 
 
… 

Anwendbarkeit der Bestimmungen dieses Bundesgesetzes 
 
§ 380. (1) Soweit in anderen Rechtsvorschriften des Bundes auf die durch die Gewerbeordnung 1973 aufge-
hobenen Vorschriften verwiesen wird, treten an deren Stelle die entsprechenden Bestimmungen dieses Bun-
desgesetzes. 
 
(2) Auf Angelegenheiten, die durch ausdrücklich aufrechterhaltene oder durch sonst aufrecht gebliebene 
gewerberechtliche Vorschriften geregelt sind, sind die Bestimmungen dieses Bundesgesetzes - soweit sie 
nicht schon unmittelbar gelten - anzuwenden. 
 

2. Vollziehung 
 
§ 381. (1) Mit der Vollziehung dieses Bundesgesetzes ist, sofern Abs. 2 bis 7 nicht anderes bestimmen, der 
Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit, bei Maßnahmen zur Verhinderung der Geldwäsche der Bundesmi-
nister für Inneres und in Angelegenheiten des Betriebes von Schleppliften, sofern sie von den Bestimmungen 
des Seilbahngesetzes 2003, BGBl. I Nr. 103, umfasst sind, der Bundesminister für Verkehr, Innovation und 
Technologie hinsichtlich der jeweils in Betracht kommenden Bestimmungen betraut, und zwar  
1. im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Inneres hinsichtlich des § 50 Abs. 3, des § 57 Abs. 2, des 

§ 107 Abs. 3, des § 142 Abs. 6, des § 143 Abs. 1, des § 144 Abs. 5, des § 148 und hinsichtlich jener Best-
immungen, die eine Mitwirkung der Sicherheitsbehörden vorsehen (§ 106 Abs. 5 und 6, § 107 Abs. 5, § 113 
Abs.3 bis 5, § 116 Abs. 6 und 7, § 130 Abs. 9 und 10, § 132 Abs. 1, § 141 Abs. 1 Z 3, § 144 Abs. 4, § 146 
Abs. 1 und 2, § 147 Abs. 2, § 154 Abs. 2, § 155 Abs. 3, § 336, § 336a und § 376 Z 20); 

2. im Einvernehmen mit dem Bundesminister für soziale Sicherheit und Generationen hinsichtlich des § 18 
Abs. 1 und des § 115;   

3. im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Landesverteidigung hinsichtlich des § 143 Abs. 1, des § 144 
Abs. 5, des § 147 Abs. 2 und 3, soweit diese Bestimmungen sich auf militärische Waffen und militärische 
Munition beziehen; 

4. im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt- und Wasserwirtschaft 
hinsichtlich des § 2 Abs. 3a, des § 82 Abs. 1 und des § 84h;  

5. im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Justiz hinsichtlich des § 50 Abs. 3, des § 57 Abs. 2, des § 69 
Abs. 2, soweit diese Bestimmung die Mitwirkung dieses Bundesministers vorsieht, des § 73 Abs.4 sowie 
des § 127 Abs. 1; 

6. im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Finanzen hinsichtlich des § 2 Abs.3a. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(3) Mit der Vollziehung des § 79a Abs. 2 ist der Bundesminister für Umwelt, Jugend und Familie betraut. 
... 
 
(5) Mit der Vollziehung des § 84e ist der Bundesminister für Inneres betraut. 
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(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(6) Mit der Vollziehung des § 84p zweiter Satz, des § 333a und des § 352 Abs. 13 ist der Bundesminister für 
Finanzen betraut. 
(BGBl. I Nr. 131/2004, BGBl. I Nr. 108/2022) 
 
(7) Mit der Vollziehung des § 77a Abs. 7 zweiter Teilsatz, soweit wasserrechtliche Tatbestände mitvollzogen 
werden, des § 84m sowie des § 84h letzter Satz ist jeweils der Bundesminister für Wirtschaft und Arbeit im 
Einvernehmen mit dem Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft be-
traut. 
(BGBl. I Nr. 88/2000, BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
§ 382. (1) § 260 Abs. 1 und 2 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. Nr. 314/1994 tritt mit 1. Juli 1994 in 
Kraft. Bis zum Inkrafttreten des § 5 Z 1 lit. c des Bundessozialämtergesetzes (Art. 33 des Arbeitsmarktser-
vice-Begleitgesetzes, BGBl. Nr. 314/1994) obliegen die Aufgaben und Befugnisse der Bundesämter für Sozi-
ales und Behindertenwesen den jeweiligen Landesgeschäftsstellen des Arbeitsmarktservice. 
 
(2) § 2 Abs. 1 Z 23, § 22 Abs. 11, soweit das Gewerbe der Arbeitsvermittler betroffen ist, § 69 Abs. 2 Z 5, 
soweit das Gewerbe der Arbeitsvermittler betroffen ist, § 124 Z 1, § 128, § 129 und § 373 Abs. 1, soweit das 
Gewerbe der Arbeitsvermittler betroffen ist, jeweils in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. Nr. 314/1994, 
treten mit 1. Juli 1994 in Kraft. 
 
(3) § 338 Abs. 7 tritt mit 1. Mai 1996 in Kraft. 
 
(4) § 39 Abs. 4 zweiter und dritter Satz treten mit 1. Jänner 1998 in Kraft. 
 
(5) Die §§ 18 Abs. 5 und 22 Abs. 2 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 30/1998 treten mit 1. Jänner 
1998 in Kraft. 
 
(6) § 124 Z 2a und § 134a treten gleichzeitig mit dem Inkrafttreten des Wirtschaftstreuhandberufsgesetzes, 
BGBl. I Nr.58/1999, in Kraft. 
 
(6) § 20 Abs. 1, § 71a, § 77 Abs. 1, § 77a, die §§ 81a bis 81d, § 82 Abs. 3a, § 82b Abs. 1 und 5, der Abschnitt 8a 
betreffend die Beherrschung der Gefahren bei schweren Unfällen (§§ 84a bis 84g einschließlich der Anlage 5 
zu diesem Bundesgesetz), der Abschnitt 8b betreffend gemeinschaftsrechtliche Berichtspflichten (§ 84h), 
§ 334 Z 1 und Z 9, § 350 Abs. 4a, § 356 Abs. 1 und 3, § 356a, § 356b Abs. 1 und 6, § 356d, § 358 Abs. 3, § 359 
Abs. 1, § 359b Abs. 1 vorletzter und letzter Satz und Abs. 4 Z 1, § 366 Abs. 1 Z 7, § 367 Z 25, 26 und 55 bis 
57, § 368 Z 13a bis 13d und Z 14 sowie § 381 Abs. 5 bis 7 und die Anlagen 3 und 4 zu diesem Bundesgesetz 
in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 88/2000 treten mit dem der Kundmachung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 88/2000 folgenden Monatsersten in Kraft; gleichzeitig tritt § 82a außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(7) Die §§ 354, 356 Abs. 1 und 3 sowie 356b Abs. 1 und 6 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 88/2000 sind auf im Zeitpunkt des diesbezüglichen Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 88/2000 noch nicht abgeschlossene Verfahren betreffend Betriebsanlagen nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(7a) § 13 Abs. 2, § 173a, § 284e, § 338 Abs. 3, § 366 Abs. 1, § 367, § 368, § 376 Z 3 Abs. 9, § 376 Z 28 Abs. 2, 
§ 376 Z 41 Abs. 2, § 376 Z 47 Abs. 3 und § 377 Abs. 10 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 136/2001 
treten mit 1. Jänner 2002 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 136/2001) 
 
(8) Im Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 88/2000 bestehende gewerberechtliche 
Verordnungen, die sich auf den bisher geltenden Stand der Technik berufen, gelten als unter Berufung auf 
den Stand der Technik gemäß § 71a dieses Bundesgesetzes in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 88/2000 erlassen. 
(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(9) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 88/2000 werden folgende Richtlinien der Europäischen Gemeinschaft 
für Betriebsanlagen umgesetzt: 
1. Richtlinie 96/61/EG des Rates vom 24. September 1996 über die integrierte Vermeidung und Verminde-

rung der Umweltverschmutzung; 
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2. Richtlinie 96/82/EG des Rates vom 9. Dezember 1996 zur Beherrschung der Gefahren bei schweren Un-
fällen mit gefährlichen Gütern; 

3. Richtlinie 1999/13/EG des Rates über die Begrenzung von Emissionen flüchtiger organischer Verbindun-
gen, die bei bestimmten Tätigkeiten und in bestimmten Anlagen bei der Verwendung organischer Lö-
sungsmittel entstehen. 

(BGBl. I Nr. 88/2000) 
 
(10) Die §§ 2 Abs. 1 Z 4 lit. h, 74 Abs. 2 und 4, 77a Abs. 5, 79 Abs. 1, 79a Abs. 1, 79b, 80 Abs. 3, 81a Z 2, 
81b Abs. 1, 81c Abs. 1, 81d, 84c Abs. 2, 84d Abs. 2 und 3, 84e, 84f Abs. 1, 353 Z 3, 354, 356 Abs. 1, 356a 
Abs. 1 letzter Satz und Abs. 2, 356b Abs. 1 bis 3 und 6, 358 Abs. 1, 359a und 359b Abs. 1 in der Fassung des 
Verwaltungsreformgesetzes 2001, BGBl. I Nr. 65/2002, treten mit 1. Juli 2002, jedoch nicht vor dem vierten 
der Kundmachung des Verwaltungsreformgesetzes 2001 folgenden Monatsersten in Kraft; gleichzeitig treten 
die §§ 77a Abs. 6 bis 10, 334 und 335 außer Kraft. Für zu diesem Zeitpunkt noch nicht abgeschlossene 
Verfahren betreffend Betriebsanlagen verbleibt es bei der bisherigen Rechtslage. 
(BGBl. I Nr. 65/2002) 
 
(11) § 2 Abs. 1 Z 4 lit. h, § 2 Abs. 1 Z 7, § 2 Abs.1 Z14, § 2 Abs. 1 Z 20, § 2 Abs. 1 Z 23, § 2 Abs. 3 Z 1, § 2 
Abs. 3a, § 2 Abs. 4 Z 9, § 2 Abs. 4 Z 10, § 2 Abs. 15, § 3 Abs. 1 Z 1, § 3 Abs. 1 Z 2, § 4 Abs. 1 Z 2, § 5, § 6, § 7 
Abs. 5, § 8 Abs. 2 und 3, § 9 Abs.1 und 2, § 10, § 11 Abs. 6, § 12 Abs. 1, § 13 Abs. 1, 3, 4 und 7, § 14, § 15, 
§ 16 Abs. 1 und 4, § 17 Abs. 1 und 2, §§ 18 bis 22, § 23 Abs. 2 und 3, § 23a Abs. 1 und 3, § 26 Abs. 1 bis 3, 
§ 27, § 28, § 29, § 30 Abs. 2 bis 4, § 31, § 32, § 32a, § 34, §§ 35 und 36, § 37 Abs. 1 bis 5, § 38 Abs. 2, die 
Überschrift vor § 39, § 39 Abs. 1, 2a und 6, § 40, § 41 Abs. 1, 4 und 5, § 44, § 46, § 47 Abs. 2, § 48, § 49, § 50 
Abs. 2 bis 4, § 51 Abs.1 und 2, § 53 Abs. 3, §§ 55 und 56, § 57 Abs. 1, § 58, § 60, § 61, § 62 Abs. 1, § 63 Abs. 4, 
§ 69 Abs. 2 Z 5, § 70 Abs. 1, § 71 Abs. 5, § 81 Abs. 4 und 5, § 85 Z 6, § 87 Abs. 2, § 88 Abs. 1 und 3, § 91 
Abs. 1 und 2, das II. Hauptstück samt Überschrift, § 136a, die §§ 159 bis 285, § 288 Abs. 3, § 333 samt Über-
schrift, § 334, § 335a, § 336 Abs. 1, § 336a Abs. 1, § 337, § 339 Abs. 1 bis 4, § 340, § 341 samt Überschrift, 
§ 342, § 344, § 345 Abs. 1 bis 4, Abs. 6 bis 9, § 346 Abs. 1 bis 4, § 347 Abs. 1 und 2, § 348 Abs. 1 und 2, § 349 
Abs. 1 und 2, §§ 350 bis 352a, § 353 Z 1 lit. c, § 355, § 361 Abs.1 bis 3, § 363 Abs. 1, § 365a 
Abs. 1, 2, 4 und 5, § 365b Abs. 1 und 2, § 365e Abs. 1, 3 und 4, § 365g Abs. 2, § 365h, § 367, § 368, § 370, 
§ 372 Abs. 2, § 373a Abs. 1 und  § 373b bis 373f, § 373g  Abs.1 und 3, § 373i Abs. 2 und 3, § 375 Abs. 1 und 4, 
§ 376 Z 4 Abs. 1 und 3, § 376 Z 9b, § 376 Z 11 Abs. 3 bis 5, § 376 Z 14b bis 14e, § 376 Z 42, § 379 und § 381 
Abs. 1 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 111/2002 treten mit dem auf die Kundmachung dieses 
Gesetzes folgenden Monatsersten in Kraft. § 373a Abs. 2 in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 111/2002 tritt gleichzeitig mit dem In-Kraft-Treten des Abkommens zwischen der Europäischen 
Gemeinschaft und ihren Mitgliedstaaten einerseits und der Schweizerischen Eidgenossenschaft andererseits 
über die Freizügigkeit in Kraft.  
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(12) § 81 Abs. 4 und 5 sowie § 353 Z 1 lit. c treten gleichzeitig mit dem AWG 2002 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(13) Die §§ 365m bis 365t und § 367 Z 38 treten mit 15. Juni 2003 in Kraft.  
(BGBl. I Nr. 111/2002) 
 
(14) Die §§ 22a samt Überschrift, 32 Abs. 5, 50 Abs. 1 Z 10, Abs. 2 und 4, 57 Abs. 1 erster Satz, 88 Abs. 2, 
129 Abs. 1 Z 7 und 8, 137 Abs. 2, 150 Abs. 10 und 15, 154 Abs. 5 und 6, 157 Abs. 1 Z 2 lit. d und § 363 Abs.1 
Z 3 und Abs. 4 sowie die Überschrift vor § 363 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 48/2003 treten 
gleichzeitig mit dem Öffnungszeitengesetz 2003 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 48/2003) 
 
(14) § 2 Abs. 1 Z 10, § 94 Z 9 und § 102 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 161/2006 
treten mit 1. Jänner 2007 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 161/2006) 
 
(15) § 70a tritt mit Ablauf des 31. Dezember 2004, jedoch nicht vor dem Ablauf des Tages der Kundmachung 
des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 118/2004 im Bundesgesetzblatt, außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 118/2004) 
 
(15) § 2 Abs. 1 Z 14, § 13 Abs. 4, § 26 Abs. 2, § 32 Abs. 6, § 37 Abs. 4, § 87 Abs. 1 Z 2, 4, und 5, § 87 Abs. 2, 
§ 94 Z 75, § 94 Z 76, §§ 136a bis 138, § 338 Abs. 1 und 8, § 365a Abs. 1 Z 10 bis Z 15, § 365b Abs. 1 Z 7 bis Z 
12, § 365c, § 365e Abs. 5, § 365u, § 366 Abs. 1 Z 7 und Z 8 und § 367 Z 33, Z 57 und Z 58 in der Fassung BGBl. 



 
Wirtschaftskammer Oberösterreich Servicecenter – Betrieb und Umwelt 

Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung in aktueller Fassung 
Ein Service der Wirtschaftskammer Oberösterreich 

71 

I Nr. 131/2004 treten mit 15. Jänner 2005 in Kraft. § 376 Z 18 tritt mit Ablauf des Tages der Kundmachung 
des BGBl. I Nr. 131/2004 in Kraft. § 94 Z 77 tritt mit 15. Jänner 2005 außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(16) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 131/2004 wird die Richtlinie 2002/92/EG des Europäischen Parla-
ments und des Rates vom 9. Dezember 2002 über Versicherungsvermittlung umgesetzt. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(17) § 71a Abs. 1, § 74 Abs. 4 und 7, § 77a Abs. 3 Z 1, § 81 Abs. 3, § 81c, § 82b Abs. 5 Z 1, § 84c Abs. 2, 2a 
und 2b, 6, 6a, 7, 7a, 9, 10 Z 1 und Abs. 11 sowie § 84d Abs. 4, 5, 5a, 9, § 353 Z 2, § 356 Abs. 1, § 356b Abs. 
1 Z 2, Abs. 4 und 5, § 359 Abs. 3 erster Satz, § 366 Abs. 1 Z 3, § 371a, § 381 Abs. 6, Anlage 3, Anlage 5 und 
Anlage 6 zu diesem Bundesgesetz in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 131/2004 treten mit dem 
der Kundmachung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 131/2004 folgenden Monatsersten in Kraft; gleichzeitig 
tritt § 356d außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(18) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 131/2004 werden folgende Richtlinien der Europäischen Gemein-
schaft für Betriebsanlagen umgesetzt: 
1. Richtlinie 96/61/EG über die integrierte Vermeidung und Verminderung der Umweltverschmutzung, ABl. 

Nr. L 257 vom 10.10.1996, S. 26, zuletzt geändert durch die Richtlinie 2003/87/EG, ABl. Nr. L 275 vom 
25.10.2003, S. 32; 

2. Richtlinie 96/82/EG zur Beherrschung der Gefahren bei schweren Unfällen mit gefährlichen Stoffen, ABl. 
Nr. L 10 vom 14.1.1997, S. 13, zuletzt geändert durch die Richtlinie 2003/105/EG, ABl. Nr. L 345 vom 
31.12.2003, S. 97. 

(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(19) § 2 Abs. 1 Z 15, § 16 Abs. 3, § 20 Abs. 8, § 21 Abs. 5, § 22 Abs. 2, § 23a, § 50 Abs. 2, § 101 Abs. 2, § 156 
Abs. 3, § 345 Abs. 8 Z 2, § 352 Abs. 10, § 352b Abs. 1, § 367 Z 48 und § 381 Abs. 1 Eileitung in der Fassung 
des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 131/2004 treten am Tag nach der Veröffentlichung im Bundesgesetzblatt in 
Kraft. 
(BGBl. I Nr. 131/2004) 
 
(20) § 2 Abs. 5, Abs. 8 und Abs. 12, § 77a Abs. 1 Z 1, § 356b Abs. 1 letzter Satz, § 359 Abs. 3 und § 359b 
Abs. 1 Z 2, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2005, treten mit dem der Kundmachung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2005 folgenden Monatsersten in Kraft; § 359b Abs. 1 Z 2, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2005, ist auf im Zeitpunkt seines In-Kraft-Tretens noch nicht abgeschlossene 
Verfahren betreffend Betriebsanlagen nicht anzuwenden. 
(BGBl. I Nr. 85/2005) 
 
(21) § 77a Abs. 1 und Abs. 5, § 81a Z 1, § 81b Abs. 2 und Abs. 4, § 353a, § 356a, § 356b Abs. 7 und die An-
lage 3 zu diesem Bundesgesetz, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2005, treten mit 
25. Juni 2005 in Kraft; diese Bestimmungen sind auf nach dem 24. Juni 2005 eingeleitete Verfahren anzu-
wenden. 
(BGBl. I Nr. 85/2005) 
 
(22) § 84c Abs. 2a, § 84c Abs. 8, § 84c Abs. 10 Z 1, § 84d Abs. 2, § 84f und die Anlage 5 zu diesem Bundes-
gesetz, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2005, treten mit 1. Juli 2005 in Kraft; gleichzeitig 
tritt § 84g außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 85/2005) 
 
(23) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 85/2005 werden folgende Richtlinien der Europäischen Gemein-
schaft für Betriebsanlagen umgesetzt: 
1. Richtlinie 96/61/EG über die integrierte Vermeidung und Verminderung der Umweltverschmutzung, 

ABl. Nr. L 257 vom 10.10.1996 S. 26, geändert durch die Richtlinie 2003/35/EG, ABl. Nr. L 156 vom 
25.06.2003 S. 17, die Richtlinie 2003/87/EG, ABl. Nr. L 275 vom 25.10.2003 S. 32 und die Verordnung 
(EG) Nr. 1882/2003, ABl. Nr. L 284 vom 31.10.2003 S. 1, 

2. Richtlinie 96/82/EG zur Beherrschung der Gefahren bei schweren Unfällen mit gefährlichen Stoffen, 
ABl. Nr. L 10 vom 14.01.1997 S. 13, zuletzt geändert durch die Richtlinie 2003/105/EG, ABl. Nr. L 345 
vom 31.12.2003 S. 97. 

(BGBl. I Nr. 85/2005) 
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(24) § 2 Abs. 16, § 355, § 376 Z 48 und die Anlagen 3 und 5 zu diesem Bundesgesetz, in der Fassung des 
Bundesgesetzes, BGBl. I Nr. 15/2006, treten mit dem der Kundmachung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 15/2006 folgenden Tag in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 15/2006) 
 
(25) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 15/2006 werden folgende Richtlinien der Europäischen Gemein-
schaft für Betriebsanlagen umgesetzt: 
1. Richtlinie 96/61/EG über die integrierte Vermeidung und Verminderung der Umweltverschmutzung, 

ABl. Nr. L 257 vom 10.10.1996 S. 26, geändert durch die Richtlinie 2003/35/EG, ABl. Nr. L 156 vom 
25.06.2003 S. 17, die Richtlinie 2003/87/EG, ABl. Nr. L 275 vom 25.10.2003 S. 32 und die Verordnung 
(EG) Nr. 1882/2003, ABl. Nr. L 284 vom 31.10.2003 S. 1, 

2. Richtlinie 96/82/EG zur Beherrschung der Gefahren bei schweren Unfällen mit gefährlichen Stoffen, 
ABl. Nr. L 10 vom 14.01.1997 S. 13, zuletzt geändert durch die Richtlinie 2003/105/EG, ABl. Nr. L 345 
vom 31.12.2003 S. 97. 

(BGBl. I Nr. 15/2006) 
 
(26) § 77 Abs. 3, § 79 Abs. 4, § 81b Abs. 1, die Überschrift 8b im I. Hauptstück, § 84i Abs. 1 und Abs. 3 und 
die Anlage 3 zu diesem Bundesgesetz, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 84/2006, treten mit 
dem der Kundmachung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 84/2006 folgenden Monatsersten in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 84/2006) 
 
(27) § 84i Abs. 2, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 84/2006, tritt mit 1. Jänner 2011 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 84/2006) 
 
(28) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 84/2006 wird die Richtlinie 2002/49/EG über die Bewertung und 
Bekämpfung von Umgebungslärm, ABl. Nr. L 189 vom 18.07.2002 S. 12, umgesetzt. 
(BGBl. I Nr. 84/2006) 
 
(29) Die §§ 2 Abs. 1 Z 14, 136a und 138 Abs. 4 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 60/2007 treten 
mit 1. November 2007 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 60/2007) 
 
(30) (Anm. wurde nicht vergeben) 
 
(31) § 9 Abs. 1, § 9 Abs. 3, § 9 Abs. 4, § 9 Abs. 5 zweiter Satz, § 9 Abs. 6, § 11 Abs. 2, § 12, § 14 Abs. 2, § 27, 
§ 63, § 64, § 85 Z 2, § 85 Z 4, § 85 Z 5, § 137a, § 91 Abs. 2, § 95 Abs. 1, § 97 Abs. 2 Z 2, § 121 Abs. 1 erster 
Satz, § 121 Abs. 1 Z 3, § 121 Abs. 4, § 135 Abs. 3 Z 2, § 137a Abs. 1, § 141 Abs. 1 Z 2, § 339 Abs. 3 Z 3, § 345 
Abs. 1 und § 376 Z 5a, Z 9a und 9b in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 161/2006 treten mit 1. 
Jänner 2007 in Kraft. § 10 und § 85 Z 2 treten mit Ablauf des 31. Dezember 2006 außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 161/2006) 
 
(32) § 159 und § 160 treten mit 1. Juli 2007 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 33/2007) 
 
(33) § 2 Abs. 1 Z 15 und 25 und Abs. 9, § 11 Abs. 4, § 13 Abs. 1, 3, 5 und 7, § 14 Abs. 2 und 3, § 18 Abs. 5 
und 6, § 20 Abs. 3, § 21 Abs. 1, § 22 Abs. 3, § 23 Abs. 5, § 37 Abs. 2 und 3, § 39 Abs. 4, § 42 Abs. 1, § 43 Abs. 
1, § 44, § 46 Abs. 2 und 4, § 47 Abs. 3, § 53 Abs. 1 Z 2, § 57, § 58 erster Satz, § 63 Abs. 1 zweiter Satz und 
Abs. 4, § 81 Abs. 3, § 86 Abs. 1, § 87 Abs. 1 Z 4a, Abs. 2 und Abs. 7, § 93 Abs. 2 und 3, § 94 Z 20, 27, 33, 50 
und 59, § 103 Z 2, § 106 Abs. 1 Z 2, 3 und 4, § 109 Abs. 2, § 111 Abs. 2 Z 5, § 112 Abs. 2a bis 2c, § 114 samt 
Überschrift, § 115 samt Überschrift, § 117 Abs. 7 bis 10, § 129 Abs. 6, § 137 Abs. 2a, § 137b Abs. 4, § 137c 
Abs. 3, § 137d Abs. 1, § 137f Abs. 1 bis 5, § 148, § 150 Abs. 9 und 15, § 151 Abs. 9, § 154 Überschrift und 
Abs. 7, § 156 samt Überschrift, § 286 Abs. 6, § 289 Abs. 1, § 336 Abs. 1, § 340 Abs. 1, § 345 samt Überschrift, 
§ 350 Abs. 1, § 351 Abs. 2 und 4, § 352 Abs. 6 und 13, § 359b Abs. 5, § 363 Abs. 4, § 365a Abs. 1 Z 12, § 365a 
Abs. 5 Z 3, § 365b Abs. 1 Z 9, § 365z1, § 366 Abs. 1 Z 4, 8 und 9, § 367 Z 2a, 16, 20a und 35, § 367a, § 368, 
§ 369, § 370 Abs.1, 1a und 1b, § 376 Z 9b und 16a, § 379 und § 381 Abs. 1 Einleitung in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 42/2008 treten am Tag nach der Veröffentlichung im Bundesgesetzblatt in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 42/2008) 
 

(34) … 
(BGBl. I Nr. 42/2008) 
 
(35) …  
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(BGBl. I Nr. 42/2008) 
 
(36) … 
(BGBl. I Nr. 42/2008) 
 
(37) § 365s Abs. 2a in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 8/2007 tritt mit 1. Jänner 2008 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 8/2008) 
 
(38) § 2 Abs. 1 Z 21 und Abs. 16, …. treten mit 1. Jänner 2010 in Kraft. .... 
(BGBl. I Nr. 121/2009) 

… 
 

(40) … § 74 Abs. 2 Z 1 … in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 135/2009 treten mit 1. Jänner 2010 
in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 135/2009) 

… 
 
(42) § 76a, § 77 Abs. 3, § 79 Abs. 4, § 84j, § 94 Z 43, § 106 Abs. 5, § 113 Abs. 4 bis 6, § 116 Abs. 6, § 120 Abs. 
1 zweiter Satz, § 121 Abs. 1 Z 2 und 3, § 130 Abs. 9, § 144 Abs. 4, § 146 Abs. 1, § 147 Abs. 2 und 3, § 150 
Abs. 12, 13, 15 und 19, § 336 Abs. 1, § 336 Abs. 3 und Abs. 4, § 337 Abs. 1, § 351 Abs. 2, § 366 Abs. 1 Z 3a, 
§ 367 Z 24a, § 367 Z 57a, § 373a Abs. 5 Z 2 und § 376 Z 50 und Z 51, in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. 
I Nr. 66/2010, treten am Tag nach der Veröffentlichung im Bundesgesetzblatt in Kraft; gleichzeitig tritt § 
112 Abs. 3 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 39/2010 außer Kraft.  
 
(43) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 66/2010 wird die Richtlinie 92/57/EWG über die auf zeitlich be-
grenzte oder ortsveränderliche Baustellen anzuwendenden Mindestvorschriften für die Sicherheit und den 
Gesundheitsschutz, ABl. L 245 vom 26.08.1992 S. 6, zuletzt geändert durch die Richtlinie 2009/104/EG, ABl. 
L 260 vom 03.10.2009 S. 5, umgesetzt.“ 
(BGBl. I Nr. 66/2010) 
 
… 
(46) § 361 Abs. 2, § 365a Abs. 1 erster Satz, § 365a Abs. 1 Z 6 bis 9, § 365a Abs. 5 Z 3 lit. b, § 365b Abs. 1 
Z 3, § 365b Abs. 1 Z 5 und § 376 Z 52 und Z 53 in der Fassung des Budgetbegleitgesetzes 2011, BGBl. I 
Nr. 111/2010, treten mit dem der Kundmachung des genannten Bundesgesetzes folgenden Monatsersten in 
Kraft; gleichzeitig treten § 17 Abs. 1 letzter Satz, § 37, § 77 Abs. 5 bis 9 und § 367 Z 3, in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 66/2010, außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 111/2010) 
 
… 
(48) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 144/2011 wird die Richtlinie 2009/31/EG über die geologische 
Speicherung von Kohlendioxid, ABl. L 140 vom 05.06.09 S. 114-135, umgesetzt.  
 
(49) Anlage 3 Z 6.8 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 144/2011 tritt mit Ablauf des Tages der 
Kundmachung im Bundesgesetzblatt in Kraft. 
 
… 

(53) § 2 Abs. 1 Z 20, § 3 Abs. 3, § 7 Abs. 5, § 14 Abs. 3 und Abs. 5, § 19, § 21 Abs. 5 erster Satz, § 39 Abs. 1, 
§ 39 Abs. 2a, § 50 Abs. 2, § 51 Abs. 3, § 57 Abs. 5, Abs. 7 und Abs. 7a, § 85 Z 2, § 87 Abs. 1 Z 2, Z 4b und 
Abs. 1 letzter Satz, § 91 Abs. 2, § 93 Abs. 4, § 94 Z 24, Z 67 und Z 82, § 99 Abs. 2, Abs. 5, Abs. 6 Z 1 und 
Abs. 7 bis 10, § 128 Abs. 2 Z 1, § 133 Abs. 5, § 134 Abs. 3, § 149 Abs. 1 bis 6, Abs. 8 und die Überschrift, 
§ 150 Abs. 5, § 349 Abs. 6, § 352 Abs. 11, § 352a Abs. 2, § 356a Abs. 1, § 360 Abs. 1a, § 361 Abs. 2, § 363 
Abs. 2 und 3, § 366 Abs. 1 Z 9, § 367 Z 20b, § 367 Z 34, § 373a Abs. 1, Abs. 4 und Abs. 5, § 376 Z 13 und Z 15 
Abs. 4 und § 379 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 treten ein Monat nach der Veröf-
fentlichung im Bundesgesetzblatt in Kraft; gleichzeitig treten § 18 Abs. 6 in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 50/2012 sowie § 11 Abs. 1 bis 3 der Verordnung des Bundesministers für Wirtschaft, Familie und 
Jugend über die Umsetzung des Art. 7 der Richtlinie des Rates vom 13. Juni 1990 über Pauschalreisen 
(90/314/EWG) im österreichischen Recht (Reisebürosicherungsverordnung - RSV), BGBl. II Nr. 316/1999 in 
der Fassung BGBl. II Nr. 402/2006, außer Kraft. 
 
(54) … 
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(55) § 356 Abs. 1 und § 359b Abs. 1 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 treten sechs 
Monate nach der Veröffentlichung im Bundesgesetzblatt in Kraft. 
 
(56) … 
BGBl. I Nr. 85/2012 
 
(57) § 2 Abs. 1 Z 13, § 79c, § 79d, § 81 Abs. 2 Z 1, Z 7 und Z 11, § 81 Abs. 3, § 87 Abs. 1 Z 4d, § 92, § 93 
Abs. 5, § 111 Abs. 2 Einleitungssatz, § 111 Abs. 4 Z 4, § 117 Abs. 7, § 345 Abs. 6, § 356 Abs. 3 und 4, § 359 
Abs. 5, § 360 Abs. 1, § 376 Z 2, § 376 Z 14b, § 376 Z 16a und § 376 Z 54 in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 85/2013, treten mit Ablauf des Tages ihrer Kundmachung im Bundesgesetzblatt in Kraft; gleich-
zeitig treten § 78 Abs. 2 und § 348 Abs. 3 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 außer 
Kraft.  
 
(58) …  
 
(59) § 78 Abs. 1, § 88 Abs. 2, § 99 Abs. 10 hinsichtlich des Wortes „Beschwerden“, § 117 Abs. 10, § 125 Abs. 
5, § 135 Abs. 6, § 136a Abs. 5 und Abs. 10, § 136b Abs. 3, § 137c Abs. 5, § 335, § 347 Abs. 3, § 348 Abs. 2, § 
349 Abs. 4 und 6, § 352 Abs. 3, § 356b Abs. 1, § 359 Abs. 4, § 359c, § 361 Abs. 3, § 363 Abs. 2 und Abs. 3, § 
365v Abs. 3 und § 371a in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2013 treten mit 1. Jänner 2014 in 
Kraft; gleichzeitig tritt § 359a in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 85/2012 außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 85/2013) 
 
(60) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 125/2013 werden 
1. die Richtlinie 2010/75/EU über Industrieemissionen (integrierte Vermeidung und Verminderung der Um-

weltverschmutzung), ABl. Nr. L 334 vom 17.12.2010 S. 17, in der Fassung der Berichtigung ABl. Nr. L 158 
vom 19.06.2012 S. 25 und 

2. die Richtlinie 2012/18/EU zur Beherrschung der Gefahren schwerer Unfälle mit gefährlichen Stoffen, 
zur Änderung und anschließenden Aufhebung der Richtlinie 96/82/EG, ABl. Nr. L 197 vom 24.07.2012 
S. 1, 

umgesetzt. 
 
(61) § 71a Abs. 1, § 71b, § 71c, § 77a, § 77b, § 79c, § 81 Abs. 4, § 81a, § 81b, § 81c, § 81d, § 82 Abs. 1 und 
Abs. 5, § 82a, § 83a, § 84h, § 353a, § 356a Abs. 1, § 356b Abs.  1 und Abs. 7, § 356d, § 359b Abs. 1, § 367 
Z 24b, Z 24c und Z 25a, § 376 Z 55, Z 56, Z 57 und Z 58 sowie die Anlagen 3, 4 und 6 in der Fassung des 
Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung im Bundesgesetzblatt 
in Kraft; gleichzeitig tritt § 376 Z 48 Abs. 6 außer Kraft. 
 
(62) § 82b in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 125/2013 tritt mit 1. Jänner 2015 in Kraft. 
 
(63) § 87 Abs. 1, § 111 Abs. 5, § 112 Abs. 2c und Abs. 3 sowie § 113 Abs. 8 in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 125/2013 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung im Bundesgesetzblatt, frühestens jedoch 
mit 1. August 2013, in Kraft. 
(64) Anlage 5 Teil 1 tritt mit 15. Februar 2014 in Kraft (Hinweis: betrifft die Ergänzung „Schweröle“). 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 
 … 
(70) … § 356b Abs. 3, § 365a Abs. 5 … tritt mit 23. April 2015 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 43/2015) 
 
„(71) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 81/2015 wird die Richtlinie 2012/18/EU zur Beherrschung der 
Gefahren schwerer Unfälle mit gefährlichen Stoffen, zur Änderung und anschließenden Aufhebung der 
Richtlinie 96/82/EG, ABl. Nr. L 197 vom 24.07.2012 S. 1, umgesetzt. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(72) § 2 Abs. 5 und 16, der Abschnitt 8a, § 84p, § 84q, § 84r, § 358 Abs. 3, § 366 Abs. 1 Z 7, § 367 Z 25, 
§ 367 Z 55 bis Z 57, § 381 Abs. 6 und 7 sowie die Anlage 5 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 81/2015 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung, frühestens jedoch mit 1. Juni 2015 in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(73) … § 69 Abs. 1 und 2, … in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 81/2015 treten mit Ablauf des 
Tages der Kundmachung in Kraft; gleichzeitig treten § 14 Abs. 5 letzter Satz und § 141 Abs. 3 außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
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(74) Verordnungen auf der Grundlage des § 84m in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 81/2015 
können bereits vor dem Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 81/2015 erlassen werden, sie treten 
jedoch frühestens zu dem im Abs. 72 genannten Zeitpunkt in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(75) Die auf der Grundlage des § 84d Abs. 7 in der Fassung vor dem Inkrafttreten des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 81/2015 erlassene Industrieunfallverordnung – IUV, BGBl. II Nr. 354/2002, in der Fassung der 
Verordnung BGBl. II Nr. 14/2010, gilt als auf der Grundlage des § 84m in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 81/2015 erlassene Verordnung. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(76) Auf der Grundlage des § 84h in der Fassung vor dem Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I 
Nr. 81/2015 erlassene Verordnungen gelten als auf der Grundlage des § 84p in der Fassung des Bundesge-
setzes BGBl. I Nr. 81/2015 erlassene Verordnungen. 
(BGBl. I Nr. 81/2015) 
 
(77) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 155/2015 werden folgende Richtlinien umgesetz: 
… 
3. die Richtlinie 2012/18/EU zur Beherrschung der Gefahren schwerer Unfälle mit gefährlichen Stoffen, 

zur Änderung und anschließenden Aufhebung der Richtlinie 96/82/EG, ABl. Nr. L 197 vom 24.07.2012 
S. 1. 

(BGBl. I Nr. 155/2015) 
 
(78) … § 84b Z 9, § 367 Z 57a und die Anlage 5 Teil 2 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 
155/2015 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung in Kraft. 
… 
(BGBl. I Nr. 155/2015) 
 
… 
(81) § 2 Abs. 1 Z. 25 tritt mit Ablauf des Tages der Kundmachung in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 82/2016) 
… 
(83) Durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 96/2017 wird die Richtlinie 2009/31/EG über die geologische Spei-
cherung von Kohlendioxid und zur Änderung der Richtlinie 85/337/EWG sowie der Richtlinien 2000/60/EG, 
2001/80/EG, 2004/35/EG, 2006/12/EG und 2008/1/EG sowie der Verordnung (EG) Nr. 1013/2006, ABl. Nr. 
L 140 vom 05.06.2009 S. 114, zuletzt geändert durch die Richtlinie 2011/92/EU über die Umweltverträg-
lichkeitsprüfung bei bestimmten öffentlichen und privaten Projekten, ABl. Nr. L 26 vom 28.01.2012 S. 1., 
umgesetzt. 
(BGBl. I Nr. 96/2016) 
 
(84) § 2 Abs. 3 Z 3 und 4, § 2 Abs. 4 Z 6, § 2 Abs. 13, …… in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 
94/2017 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung im Bundesgesetzblatt in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 94/2016) 
 
… 
(89) § 52 Abs. 1, § 71b Z 10 und 11, § 74 Abs. 1, § 77a Abs. 7 bis 9, § 81 Abs. 3, § 84l Abs. 5, § 113 Abs. 5, § 
345 Abs. 6, § 353 Z 2, § 353b, § 356a Abs. 1, § 356b Abs. 1, § 356d, § 359a, § 359b, § 371c und § 376 Z 60 
und 61 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung im Bundesgesetzblatt in Kraft. Auf zum Zeitpunkt 
des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 96/2017 noch nicht abgeschlossene Verfahren betreffend 
Betriebsanlagen ist § 356b Abs. 1 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 96/2017 nicht anzuwen-
den; für diese Verfahren ist die vor dem Inkrafttreten des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 96/2017 geltende 
Rechtslage weiterhin anzuwenden. Auf zum Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 
96/2017 bereits abgeschlossene strafbare Tätigkeiten oder strafbares Verhalten, das zu diesem Zeitpunkt 
bereits aufgehört hat, ist § 371c in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 96/2017 nicht anzuwenden, 
wenn zum Zeitpunkt des Inkrafttretens des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 96/2017 betreffend diese Tätigkei-
ten oder dieses Verhalten bereits eine Verfolgungshandlung gesetzt worden ist. 
(BGBl. I Nr. 96/2017) 
 
… 
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(92) § 2 Abs. 1 Z 14, …. in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 107/2017 treten mit 3. Jänner 2018 
in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 107/2017) 
 
… 
(97) … § 77a Abs. 7 in der Fassung des genannten Bundesgesetzes tritt mit Ablauf des Tages der Kundma-
chung in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 32/2018) 
 
(97) § 339 Abs. 3 Z 1 und 2, § 353 Z 1 lit. a, § 365g und § 376 Z 72 in der Fassung des Bundesgesetzes 
BGBl. I Nr. 56/2024 treten mit Ablauf des Tages der Kundmachung im Bundesgesetzblatt in Kraft, gleich-
zeitig treten § 339 Abs. 3 Z 3 und § 365g Abs. 2 außer Kraft. 
(BGBl. I Nr. 56/2024) 
 
(96) § 1 Abs. 4, …  in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 45/2018 treten mit Ablauf des Tages der 
Kundmachung im Bundesgesetzblatt in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 45/2018) 
 
… 
(99) § 82 Abs. 1, § 82b Abs. 6, § 376 Z 69 und § 379 Abs. 10 bis 12 treten mit Ablauf des Tages der Kundma-
chung im Bundesgesetzblatt in Kraft. 
(BGBl. I Nr. 112/2018) 
 
… 
(104) § 71 Abs. 4 bis 6, § 338 Abs. 9 und § 366 Abs. 1 Z 6a in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 
204/2022 treten vier Monate nach dem der Kundmachung im Bundesgesetzblatt folgenden Tag in Kraft. § 
338 Abs. 9 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. I Nr. 204/2022 ist auf Verfahren anzuwenden, die ab 
dem Zeitpunkt des Inkrafttretens dieses Bundesgesetzes anhängig werden. Verfahren, die zu diesem Zeit-
punkt bereits anhängig sind, sind von der Bezirksverwaltungsbehörde als zuständiger Behörde fortzufüh-
ren. 
(BGBl. I Nr. 204/2022) 
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Anlage 1 
 

Richtlinien des Rates sowie des Europäischen Parlaments und des Rates der Europäischen 
Wirtschaftsgemeinschaft sowie der Europäischen Kommission über die Verwirklichung der 

Niederlassungsfreiheit und des freien Dienstleistungsverkehrs 
 
Richtlinien des Rates sowie des Europäischen Parlaments und des Rates der Europäischen Wirtschaftsge-
meinschaft sowie der europäischen Kommission über die Verwirklichung der Niederlassungsfreiheit und des 
freien Dienstleistungsverkehrs 
 
Richtlinie 77/92/EWG des Rates vom 13. Dezember 1976 über Maßnahmen zur Erleichterung der tatsächli-
chen Ausübung der Niederlassungsfreiheit und des freien Dienstleistungsverkehrs für die Tätigkeiten des 
Versicherungsagenten und des Versicherungsmaklers (aus ISIC-Gruppe 630), insbesondere Übergangsmaß-
nahmen für solche Tätigkeiten, Amtsblatt der Europäischen Gemeinschaften vom 31. Jänner 1977, L 26/14 
 
Richtlinie 2002/92/EG des Europäischen Parlaments und des Rates vom 9. Dezember 2002 über Versiche-
rungsvermittlung, ABI. Nr. L 9 vom 15. Jänner 2003 S. 3 
 
Richtlinie 2004/38/EG des Europäischen Parlaments und des Rates vom 29. April 2004 über das Recht der 
Unionsbürger und ihrer Familienangehörigen, sich im Hoheitsgebiet der Mitgliedstaaten frei zu bewegen und 
aufzuhalten 
 
Richtlinie 2005/36/EG des Europäischen Parlaments und des Rates vom 7. September 2005 über die Aner-
kennung von Berufsqualifikationen, Amtsblatt der Europäischen Gemeinschaften vom 30. September 2005, 
L 255/22 
 
Richtlinie 2005/60/EG des europäischen Parlaments und des Rates vom 26. Oktober 2005 zur Verhinderung 
der Nutzung des Finanzsystems zum Zwecke der Geldwäsche und der Terrorismusfinanzierung 
 
Richtlinie 2006/70/EG der Kommission vom 1. August 2006 mit Durchführungsbestimmungen für die Richtli-
nie 2005/60/EG des Europäischen Parlaments und des Rates hinsichtlich der Begriffsbestimmung von „poli-
tisch exponierte Personen“ und der Festlegung der technischen Kriterien für vereinfachte Sorgfaltspflichten 
sowie für die Befreiung in Fällen, in denen nur gelegentlich oder in sehr eingeschränktem Umfang Finanz-
geschäfte getätigt werden 
(BGBl. I Nr. 42/2008) 
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Anlage 3 

         (§ 2 Abs. 16, § 71b Z 1) 

IPPC-Anlagen 
1. Nicht zu den im Folgenden genannten Anlagen oder Anlagenteilen zählen solche Anlagen oder Anlagen-

teile, die ausschließlich der Forschung, der Entwicklung oder der Erprobung von neuen Produkten und 
Verfahren, insbesondere im Labor- oder Technikumsmaßstab, dienen. 

2. Die im Folgenden genannten Schwellenwerte beziehen sich allgemein auf die Produktionskapazitäten 
oder Leistungen. Werden mehrere Tätigkeiten derselben Kategorie in ein- und derselben Betriebsanlage 
durchgeführt, so sind die Kapazitäten dieser Tätigkeiten zusammenzurechnen. Bei Abfallbehandlungstä-
tigkeiten erfolgt diese Berechnung dann, wenn diese auf der Ebene der Tätigkeiten nach den Ziffern 5.1, 
5.3a und 5.3b durchgeführt werden. 

 
 
 Anlagenart Schwellenwerte 

1. Energiewirtschaft  

1.1 Anlagen zur Verbrennung von Brennstoffen mit einer Brennstoff-
wärmeleistung von mindestens 50 MW 

1.2 Mineralöl- und Gasraffinerien 0 
1.3 Anlagen zur Trockendestillation von Kohle (Kokereien) 0 
1.4a Anlagen zur Vergasung oder Verflüssigung von Kohle 0 
1.4b Anlagen zur Vergasung oder Verflüssigung von anderen Brennstof-

fen mit einer Brennstoffwärmeleistung von mindestens 20 MW 
2. Herstellung und Verarbeitung von Metallen  
2.1 Anlagen zum Rösten oder Sintern von Erzen einschließlich sulfidi-

scher Erze 0 
2.2 Anlagen zur Herstellung von Roheisen oder Stahl (Primär- oder 

Sekundärschmelzung) einschließlich Stranggießen mit einer 
Schmelzkapazität von mehr als 2,5 t/h 

2.3a Anlagen zum Warmwalzen mit einer Verarbeitungskapazität an 
Rohstahl von mehr als 20 t/h 

2.3b Anlagen zum Schmieden von Eisenmetallen mit Hämmern mit 
einer Schlagenergie 

je Hammer von 
mehr als 50 kJ und 
einer Wärmeleis-
tung von über 20 

MW 
2.3c Anlagen zum Aufbringen von schmelzflüssigen metallischen 

Schutzschichten auf Metalloberflächen mit einer Verarbeitungs-
kapazität 

an Rohstahl von 
mehr als 2 t/h 

2.4 Eisenmetallgießereien mit einer Produktionskapazität von mehr 
als 

20 t/d 

2.5a Anlagen zur Gewinnung von Nichteisenrohmetallen aus Erzen, 
Konzentraten oder sekundären Rohstoffen durch metallurgische, 
chemische oder elektrolytische Verfahren 

0 

2.5b1 Nichteisenmetallgießereien mit einer Schmelzkapazität von mehr 
als 

4 t/d an Blei und 
Kadmium oder von 
20 t/d an sonstigen 

Metallen 
2.5b2 Anlagen zum Schmelzen von Nichteisenmetallen einschließlich 

Legierungen, darunter auch Wiedergewinnungsprodukte (Raffina-
tion) mit einer Schmelzkapazität von mehr als 

4 t/d an Blei und 
Kadmium oder von 
20 t/d an sonstigen 

Metallen 
2.6 Anlagen zur Oberflächenbehandlung von Metallen oder Kunst-

stoffen durch ein elektrolytisches oder chemisches Verfahren 
mit einem Volumen 
der Wirkbäder von 

mehr als 30 m³ 
3. Mineralverarbeitende Industrie  

3.1a Anlagen zur Herstellung von Zementklinker mit einer Produkti-
onskapazität von mehr als 

500 t/d bei Dreh-
rohröfen oder 50 
t/d bei anderen 

Öfen 
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3.1b Anlagen zum Herstellen von Kalk in Öfen mit einer Produktions-
kapazität von mehr als 

50 t/d 

3.1c Anlagen zum Herstellen von Magnesiumoxid in Öfen mit einer Pro-
duktionskapazität von mehr als 

50 t/d 

3.2 Anlagen zur Gewinnung, Be- und Verarbeitung von Asbest und As-
besterzeugnissen 0 

3.3 Anlagen zur Herstellung von Glas, auch soweit es aus Altglas her-
gestellt wird, einschließlich Anlagen zur Herstellung von Glasfa-
sern mit einer Schmelzkapazität von mehr als 20 t/d 

3.4 Anlagen zum Schmelzen mineralischer Stoffe einschließlich Anla-
gen zur Herstellung von Mineralfasern mit einer Schmelzkapazität 
von mehr als 20 t/d 

3.5 Anlagen zum Brennen keramischer Erzeugnisse, insbesondere von 
Dachziegeln, Ziegelsteinen, feuerfesten Steinen, Fliesen, Stein-
zeug oder Porzellan mit einer Produktionskapazität von mehr als 

75 t/d und einer 
Ofenkapazität von 
über 4 m³ und ei-
ner Besatzdichte 
von mehr als 300 
kg/m³ pro Ofen 

4. Chemische Industrie  

4.1a Anlagen zur Herstellung von organischen Chemikalien durch che-
mische oder biologische Umwandlung, insbesondere 

- zur Herstellung von einfachen Kohlenwasserstoffen (lineare 
oder ringförmige, gesättigte oder ungesättigte, aliphatische 
oder aromatische) 

- zur Herstellung von sauerstoffhaltigen Kohlenwasserstoffen, 
wie Alkohole, Aldehyde, Ketone, Carbonsäuren, Ester und Es-
tergemische, Acetate, Ether, Peroxide, Epoxide 

- zur Herstellung schwefelhaltiger Kohlenwasserstoffe 

- zur Herstellung stickstoffhaltiger Kohlenwasserstoffe, insbe-
sondere Amine, Amide, Nitrose-, Nitro- oder Nitratverbin-
dungen, Nitrile, Cyanate, Isocyanate 

- zur Herstellung von phosphorhaltigen Kohlenwasserstoffen 

- zur Herstellung von halogenhaltigen Kohlenwasserstoffen 

- zur Herstellung von oberflächenaktiven Stoffen und Tensiden 

- zur Herstellung von metallorganischen Verbindungen 

- zur Herstellung von anderen organischen Grundchemikalien 
mit mehr als einem Heteroatomtyp 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen1 

4.1b Anlagen zur Herstellung von organischen Feinchemikalien durch 
chemische oder biologische Umwandlung, insbesondere 

- zur Herstellung von aromatischen Verbindungen 

- zur Herstellung von organischen Farbmitteln 

- zur Herstellung von Duftstoffen 

- zur Herstellung von Polymer- und Beschichtungsstoff-Additi-
ven 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.1c Anlagen zur Herstellung von Polymeren (Kunststoffen, Kunsthar-
zen, Chemiefasern, Fasern auf Zellstoffbasis) oder zur Herstel-
lung von synthetischen Kautschuken 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.1d Anlagen zur Herstellung von Biotreibstoffen durch chemische 
oder biologische Umwandlung 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.2a Anlagen zur Herstellung von anorganischen Chemikalien durch 
chemische oder biologische Umwandlung, insbesondere 

- zur Herstellung von Gasen, wie Ammoniak, Chlor und Chlor-
wasserstoff, Fluor und Fluorwasserstoff, Kohlenstoffoxiden, 
Schwefelverbindungen, Stickstoffoxiden, Wasserstoff, 
Schwefeldioxid, Phosgen 

- zur Herstellung von Säuren, wie Chromsäure, Flusssäure, 
Phosphorsäure, Salpetersäure, Salzsäure, Schwefelsäure, O-
leum, schwefelige Säure 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 
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- zur Herstellung von Basen, wie Ammoniumhydroxid 

- zur Herstellung von Wasserstoffperoxid 

- mittels Chlor-Alkali-Elektrolyse 

- zur Herstellung von Salzen, wie Ammoniumchlorid, Kalium-
chlorat, Kaliumkarbonat, Natriumkarbonat, Perborat, Silber-
nitrat 

- zur Herstellung von Nichtmetallen oder Metalloxiden 
4.2b Anlagen zur Herstellung von anorganischen Feinchemikalien 

durch chemische oder biologische Umwandlung, insbesondere zur 
Herstellung von Kalziumkarbid, Silizium, Siliziumkarbid oder Pig-
menten 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.3 Anlagen zur Herstellung von phosphor-, stickstoff- oder kalium-
haltigen Düngemitteln (Einnährstoff- oder Mehrnährstoffdünger) 
durch chemische oder biologische Umwandlung 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.4 Anlagen zur Herstellung von Pflanzenschutzmitteln oder Bioziden 
durch chemische oder biologische Umwandlung 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.5 Anlagen zur Herstellung von Arzneimitteln, einschließlich Zwi-
schenerzeugnissen, durch chemische oder biologische Umwand-
lung 

in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

4.6 Anlagen zur Herstellung von Explosivstoffen in verfahrenstech-
nischen Anlagen 

5. Abfallbehandlung  

5.1 Anlagen zur Beseitigung oder Verwertung von gefährlichen Abfäl-
len mit einer Kapazität von über 
Im Rahmen einer oder mehrerer der folgenden Tätigkeiten: 

a) biologische Behandlung; 

b) physikalisch-chemische Behandlung; 

c) Vermengung oder Vermischung vor der Durchführung einer 
der anderen in den Ziffern 5.1 und 5.2 genannten Tätigkei-
ten; 

d) Neuverpacken vor der Durchführung einer der anderen in den 
Ziffern 5.1 und 5.2 genannten Tätigkeiten; 

e) Rückgewinnung/ Regenerierung von Lösungsmitteln; 

f) Verwertung/ Rückgewinnung von anderen anorganischen 
Stoffen als Metallen und Metallverbindungen; 

g) Regenerierung von Säuren oder Basen; 

h) Wiedergewinnung von Bestandteilen, die der Bekämpfung 
von Verunreinigungen dienen; 

i) Wiedergewinnung von Katalysatorenbestandteilen; 

j) Erneute Ölraffination oder andere Wiederverwendungsmög-
lichkeiten von Öl; 

k) Oberflächenaufbringung 

 
10 t/d 

5.2 Anlagen zur Beseitigung oder Verwertung von Abfällen in Verbren-
nungsanlagen oder in Mitverbrennungsanlagen 

a) für die Verbrennung nicht gefährlicher Abfälle mit einer 
Kapazität von über 

b) für gefährliche Abfälle mit einer Kapazität von über 

 
 
 

3 t/h 
 

10 t/d 

5.3a Anlagen zur Beseitigung nicht gefährlicher Abfälle mit einer Ka-
pazität von über 
im Rahmen einer oder mehrerer der folgenden Tätigkeiten und 
unter Ausschluss der Tätigkeiten, die unter die Richtlinie 
91/271/EWG über die Behandlung von kommunalem Abwasser, 
ABl. Nr. L 135 vom 30.05.1991 S. 40, zuletzt geändert durch Ver-
ordnung (EG) Nr. 1137/2008 ABl. Nr. L 311 vom 21.11.2008 S. 1 
fallen: 

i) biologische Behandlung; 

 
50 t/d 
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ii) physikalisch-chemische Behandlung; 

iii) Abfallvorbehandlung für die Verbrennung oder Mitverbren-
nung; 

iv) Behandlung von Schlacken und Asche; 

v) Behandlung von metallischen Abfällen – unter Einschluss von 
Elektro- und Elektronik-Altgeräten sowie von Altfahrzeugen 
und ihren Bestandteilen – in Schredderanlagen 

5.3b Anlagen zur Verwertung – oder eine Kombination aus Verwertung 
und Beseitigung – von nicht gefährlichen Abfällen mit einer Kapa-
zität von über 
im Rahmen einer der folgenden Tätigkeiten und unter Ausschluss 
der unter die Richtlinie 91/271/EWG fallenden Tätigkeiten: 

i) biologische Behandlung; 

ii) Abfallvorbehandlung für die Verbrennung oder Mitverbren-
nung; 

iii) Behandlung von Schlacken und Asche; 

iv) Behandlung von metallischen Abfällen – unter Einschluss von 
Elektro- und Elektronik-Altgeräten sowie von Altfahrzeugen 
und ihren Bestandteilen – in Schredderanlagen 

 
Besteht die einzige Abfallbehandlungstätigkeit in der anaeroben 
Vergärung, so gilt für diese Tätigkeit ein Kapazitätsschwellenwert 
von 

 
 

75 t/d 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

100 t/d 

5.4 Deponien gemäß § 2 Abs. 7 Z 4 AWG 2002, mit Ausnahme von Bo-
denaushub- und Inertabfalldeponien, mit einer Aufnahmekapazi-
tät an Abfall von über 

10 t/d 
oder einer Gesamt-
kapazität von über 

25 000 t 
5.5 Anlagen zur zeitweiligen Lagerung von gefährlichen Abfällen, die 

nicht unter Z 5.4 fallen, bis zur Durchführung einer der in den 
Z 5.1, 5.2, 5.4 und 5.6 aufgeführten Tätigkeiten mit einer Ge-
samtkapazität von über 
mit Ausnahme der zeitweiligen Lagerung – bis zur Sammlung – auf 
dem Gelände, auf dem die Abfälle erzeugt worden sind 

50 t 

5.6 Anlagen zur unterirdischen Lagerung gefährlicher Abfälle mit ei-
ner Gesamtkapazität von über 

50 t 

6. Sonstige Industriezweige  

6.1a Anlagen zur Herstellung von Zellstoff aus Holz oder anderen Fa-
serstoffen 

0 

6.1b Anlagen zur Herstellung von Papier, Pappe oder Karton mit einer 
Produktionskapazität von mehr als 

20 t/d 

6.1c Anlagen zur Herstellung von Platten auf Holzbasis, und zwar 
Grobspanplatten (OSB-Platten), Spanplatten oder Faserplatten, 
mit einer Produktionskapazität von mehr als 

600 m³/d 

6.2 Anlagen zur Vorbehandlung, wie Bleichen, Waschen, Mercerisie-
ren, oder zum Färben von Fasern oder Textilien mit einer Verar-
beitungskapazität von mehr als 10 t/d 

6.3 Anlagen zum Gerben von Tierhäuten oder Tierfellen mit einer 
Verarbeitungskapazität von mehr als 

12 t/d 
Fertigerzeugnissen 

6.4a Anlagen zum Schlachten von Tieren mit einer Schlachtkapazität 
(Tierkörper) von mehr als 50 t/d 

6.4b12 - Anlagen zur Verarbeitung und zur Behandlung von Fisch oder 
Fleisch einschließlich Geflügel mit einer Verarbeitungskapa-
zität von mehr als 

- Anlagen zur Herstellung von Fischmehl oder Fischöl mit einer 
Produktionskapazität von mehr als 

- Anlagen zur Erzeugung von Speisefetten aus tierischen Roh-
stoffen, ausgenommen Milch, mit einer Produktionskapazität 
an Fertigerzeugnissen von mehr als 

 
 

75 t/d 
 
 

75 t/d 
 
 

75 t/d 
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- Anlagen zur Herstellung von Konserven einschließlich Tier-
futter sowie von Tiefkühlerzeugnissen aus tierischen Rohstof-
fen mit einer Produktionskapazität an Konserven von mehr 
als 

- Anlagen zur Herstellung von Nahrungsmittelerzeugnissen ein-
schließlich Tierfutter aus tierischen Rohstoffen, ausgenom-
men Milch, mit einer Produktionskapazität an Fertigerzeug-
nissen von mehr als 

- Anlagen zum Räuchern von Fleisch- oder Fischwaren mit ei-
ner Produktionskapazität an geräucherten Waren von mehr 
als 

 
75 t/d 

 
 
 

75 t/d 
 
 

75 t/d 

6.4b22 
- Anlagen zur Herstellung von Konserven einschließlich Tier-

futter sowie von Tiefkühlerzeugnissen aus pflanzlichen Roh-
stoffen mit einer Produktionskapazität an Konserven von 
mehr als 

- Anlagen zur Herstellung oder Raffination von Zucker unter 
Verwendung von Zuckerrüben oder Rohzucker mit einer Pro-
duktionskapazität an Zucker von mehr als 

- Anlagen zur Herstellung von Nahrungsmittelerzeugnissen ein-
schließlich Tierfutter aus pflanzlichen Rohstoffen mit einer 
Produktionskapazität an Fertigerzeugnissen von mehr als 

- Anlagen zur Erzeugung von Ölen oder Fetten aus pflanzlichen 
Rohstoffen mit einer Produktionskapazität von mehr als 

- Anlagen zur Herstellung von Sauerkraut mit einer Produkti-
onskapazität an Sauerkraut von mehr als 

- Anlagen zur Herstellung von Braumalz (Mälzereien) mit einer 
Produktionskapazität an Darrmalz von mehr als 

- Mühlen für Nahrungs- oder Futtermittel mit einer Produkti-
onskapazität an Fertigerzeugnissen von mehr als 

- Anlagen zur Herstellung von Stärkemehlen mit einer Produk-
tionskapazität an Stärkemehl von mehr als 

- Brauereien mit einer Produktionskapazität an Bier von mehr 
als 

- Anlagen zur Herstellung von Sekt oder Süßwein mit einer Pro-
duktionskapazität von mehr als 

- Anlagen zum Rösten von Kaffee, Kaffee-Ersatzprodukten, 
Getreide, Kakaobohnen oder Nüssen mit einer Produktions-
kapazität von mehr als 

- Anlagen zur Herstellung von Süßwaren mit einer Produktions-
kapazität von mehr als 

 
 
 

300 t/d3 
 
 

300 t/d3 
 
 
 

300 t/d3 
 

300 t/d3 
 
 

300 t/d3 
 

300 t/d3 
 
 

300 t/d3 
 

300 t/d3 
 

3 000 hl/d3 
 

300 t/d3 
 
 

300 t/d3 
 
 

300 t/d3 

6.4b32 Anlagen zur Herstellung von Nahrungsmittelerzeugnissen ein-
schließlich Tierfutter, wie in Z 6.4b1 bzw. 6.4b2 beschrieben, aus 
tierischen und pflanzlichen Rohstoffen, sowohl in Form von 
Mischerzeugnissen als auch in ungemischten Erzeugnissen, wobei 
„A“ den gewichtsprozentualen Anteil der tierischen Stoffe an der 
Produktionskapazität an Fertigerzeugnissen darstellt, mit einer 
Produktionskapazität an Fertigerzeugnissen von mehr als 

75 t/d, wenn A 10 
oder mehr beträgt, 

oder 
[300 – (22,5·A)] t/d 

in allen anderen 
Fällen 

6.4c Anlagen zur ausschließlichen Behandlung und Verarbeitung von 
Milch mit einer eingehenden Milchmenge (Jahresdurchschnitt) 
von mehr als 200 t/d 

6.5 Anlagen zur Beseitigung oder Verwertung von Tierkörpern oder 
tierischen Abfällen mit einer Verarbeitungskapazität von mehr als 10 t/d 

6.6 Anlagen zur Behandlung von Oberflächen von Stoffen, Gegenstän-
den oder Erzeugnissen unter Verwendung von organischen Lö-
sungsmitteln4, insbesondere zum Appretieren, Bedrucken, Be-
schichten, Entfetten, Imprägnieren, Kleben, Lackieren, Reinigen 
oder Tränken, mit einer Verbrauchskapazität an organischen Lö-
sungsmitteln von mehr als 

150 kg/h oder 
200 t/a 
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6.7 Anlagen zur Herstellung von Kohlenstoff (Hartbrandkohle) oder 
Elektrographit durch Brennen oder Graphitieren, zum Beispiel für 
Elektroden, Stromabnehmer oder Apparateteile 0 

6.8 Abscheidung von CO2-Strömen aus unter die Richtlinie 
2010/75/EU fallenden Anlagen für die Zwecke der geologischen 
Speicherung gemäß der Richtlinie 2009/31/EG  0 

6.9 Anlagen zur Konservierung von Holz und Holzerzeugnissen mit 
Chemikalien, sofern sie nicht ausschließlich der Bläueschutzbe-
handlung dient, mit einer Produktionskapazität von mehr als 75 m³/d 

6.10 Anlagen zur eigenständig betriebenen Behandlung von Abwasser, 
das von einer IPPC-Anlage eingeleitet wird, so ferne es nicht un-
ter die Richtlinie 91/271/EWG fällt  0 

 
(BGBl. I 125/2013) 
 

 
1 Ausgenommen Anlagen zur ausschließlichen Formulierung oder Mischung der Stoffe; gilt für alle Anlagen der Gruppe 

4. 
2 Die Tätigkeiten dieser Kategorie umfassen die Behandlung und Verarbeitung der Rohstoffe, unabhängig davon, ob sie 

zuvor verarbeitet wurden oder nicht, mit alleiniger Ausnahme der Tätigkeit des Verpackens. Die Verpackung ist im 

Endgewicht des Fertigerzeugnisses nicht zu berücksichtigen. 
3 Sofern die Anlage an nicht mehr als 90 aufeinander folgenden Tagen im Jahr in Betrieb ist, gilt ein Schwellenwert von 

600 t/d. 
4 Organische Lösungsmittel: flüchtige organische Verbindungen, die bei einer Temperatur von 293,15 Kelvin einen 

Dampfdruck von mindestens 0,01 Kilopascal haben.“ 
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Anlage 4 

(§ 77a Abs. 2 Z 1) 

Schadstoffe gemäß § 77a Abs. 2 Z 1  

(Aufzählung in Frage kommender Einzelschadstoffe und Schadstoffgruppen; die Liste ist de-
monstrativ und nach den jeweiligen betrieblichen Bedingungen anzuwenden) 

LUFT 

1. Schwefeloxide und sonstige Schwefelverbindungen 

2. Stickstoffoxide und sonstige Stickstoffverbindungen 

3. Kohlenmonoxid 

4. Flüchtige organische Verbindungen 

5. Metalle und Metallverbindungen 

6. Staub einschließlich Feinpartikel 

7. Asbest (Schwebeteilchen und Fasern) 

8. Chlor und Chlorverbindungen 

9. Fluor und Fluorverbindungen 

10. Arsen und Arsenverbindungen 

11. Zyanide 

12. Stoffe und Gemische mit nachgewiesenermaßen karzinogenen, mutagenen oder sich möglicherweise auf 
die Fortpflanzung auswirkenden Eigenschaften, die sich über die Luft auswirken1 

13. Polychlordibenzodioxine und Polychlordibenzofurane2 

 

WASSER 

1. Halogenorganische Verbindungen und Stoffe, die im wässrigen Milieu halogenorganische Verbindungen 
bilden 

2. Phosphororganische Verbindungen 

3. Zinnorganische Verbindungen 

4. Stoffe und Gemische mit nachgewiesenermaßen in wässrigem Milieu oder über wässriges Milieu übertrag-
baren karzinogenen, mutagenen oder sich möglicherweise auf die Fortpflanzung auswirkenden Eigen-
schaften3 

5. Persistente Kohlenwasserstoffe sowie beständige und bioakkumulierbare organische Giftstoffe 

6. Zyanide 

7. Metalle und Metallverbindungen 

8. Arsen und Arsenverbindungen 

9. Biozide und Pflanzenschutzmittel 

10.Schwebestoffe4 

11. Stoffe, die zur Eutrophierung beitragen (insbesondere Nitrate und Phosphate) 

12. Stoffe, die sich ungünstig auf den Sauerstoffgehalt auswirken (und sich mittels Parametern wie BSB und 
CSB messen lassen) 

13. Stoffe, die in Anhang E Abschnitt II zum Wasserrechtsgesetz 1959 in der jeweils geltenden Fassung an-
geführt sind 

 

Anmerkung: Hinsichtlich der Einstufung der Schadstoffkomponenten, welche durch H-Sätze charakterisiert 
werden können, wird auf die Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 über die Einstufung, Kennzeichnung und Ver-
packung von Stoffen und Gemischen, zur Änderung und Aufhebung der Richtlinien 67/548/EWG und 
1999/45/EG und zur Änderung der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006, ABl. Nr. L 353 vom 31.12.2008 S. 1, zu-
letzt geändert durch Verordnung (EU) Nr. 618/2012, ABl. Nr. L 179 vom 11.07.2012 S. 3, hingewiesen. 
(BGBl. I Nr. 125/2013) 
 

 
1 Das sind Stoffe und Gemische als Anteile von Schadstoffen, zB mit Gefahrenhinweis H 350 oder H 350i. 
2 Im Sinne des § 3 Z 12 der Abfallverbrennungsverordnung – AVV, BGBl. II Nr. 389/2002, zuletzt geändert durch die 

Verordnung BGBl. II Nr. 135/2013. 
3 Das sind Stoffe und Gemische als Anteile von Schadstoffen, bei denen bei oraler Aufnahme entsprechende Auswirkun-

gen hervorgerufen werden können, insbesondere bei Gefahrenhinweis H 340, H 350, H 360D oder H 360F. 
4 Das sind „abfiltrierbare“ oder „absetzbare“ Stoffe.“ 
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Anlage 5 
(§ 2 Abs. 16, § 84b Z 2, Z 3, Z 9 und Z 11, § 84d Abs. 1 Z 3) 

 
Auf gefährliche Stoffe, die unter die Gefahrenkategorien des Teils 1 Spalte 1 dieser Anlage fallen, finden 
die in den Spalten 2 und 3 des Teils 1 genannten Mengenschwellen Anwendung. 
Sofern ein gefährlicher Stoff unter Teil 1 dieser Anlage fällt und ebenfalls in Teil 2 angeführt ist, finden 
die in den Spalten 2 und 3 des Teils 2 genannten Mengenschwellen Anwendung. 
 

Teil 1 - Gefahrenkategorien von gefährlichen Stoffen 
 
Dieser Teil umfasst alle gefährlichen Stoffe, die unter die Gefahrenkategorien in Spalte 1 fallen: 
 

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 

Gefahrenkategorien von Stoffen und Gemischen 

Mengenschwelle in Tonnen 
für die Erfüllung der Anfor-
derungen an Betriebe der 

unteren 
Klasse 

oberen 
Klasse 

Abschnitt „H“ – GESUNDHEITSGEFAHREN   

H1 AKUT TOXISCH Gefahrenkategorie 1, alle Expositionswege 5 20 

H2 AKUT TOXISCH 
 - Gefahrenkategorie 2, alle Expositionswege 
 - Gefahrenkategorie 3, inhalativer Expositions-
weg (siehe Anmerkung 7) 

50 200 

H3 STOT SPEZIFISCHE ZIELORGAN-TOXIZITÄT – EINMALIGE EX-
POSITION 
STOT Gefahrenkategorie 1 

50 200 

Abschnitt „P“ – PHYSIKALISCHE GEFAHREN   

P1a EXPLOSIVE STOFFE (siehe Anmerkung 8) 
 - Instabile explosive Stoffe 
 - Explosive Stoffe, Unterklassen 1.1, 1.2, 1.3, 
1.5 oder 1.6 
 - Stoffe oder Gemische mit explosiven Eigen-
schaften nach Methode A.14 der Verordnung (EG) 
Nr. 440/2008 zur Festlegung von Prüfmethoden gemäß der 
Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 zur Registrierung, Bewertung, 
Zulassung und Beschränkung chemischer Stoffe (REACH), ABl. 
Nr. L 142 vom 31.05.2008 S. 1 (siehe Anmerkung 9), die nicht 
den Gefahrenklassen organische Peroxide oder selbst-zersetz-
liche Stoffe und Gemische zuzuordnen sind 

10 50 

P1b EXPLOSIVE STOFFE (siehe Anmerkung 8) 
Explosive Stoffe, Unterklasse 1.4 (siehe Anmerkung 10) 

50 200 

P2 ENTZÜNDBARE GASE 
Entzündbare Gase, Gefahrenkategorie 1 oder 2 

10 50 

P3a ENTZÜNDBARE AEROSOLE (siehe Anmerkung 11.1) 
„Entzündbares“ Aerosol der Gefahrenkategorie 1 oder 2, um-
fasst entzündbare Gase der Gefahrenkategorie 1 oder 2 oder 
entzündbare Flüssigkeiten der Gefahrenkategorie 1 

150 
(netto) 

500 (netto) 

P3b ENTZÜNDBARE AEROSOLE (siehe Anmerkung 11.1) 
„Entzündbares“ Aerosol der Gefahrenkategorie 1 oder 2, um-
fasst weder entzündbare Gase der Gefahrenkategorie 1 oder 2 
noch entzündbare Flüssigkeiten der Gefahrenkategorie 1 
(siehe Anmerkung 11.2) 

5000 (netto) 50000 (netto) 

P4 ENTZÜNDEND (OXIDIEREND) WIRKENDE GASE 
Entzündend (oxidierend) wirkende Gase, Gefahrenkategorie 1 

50 200 
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P5a ENTZÜNDBARE FLÜSSIGKEITEN 
 - entzündbare Flüssigkeiten der Gefahrenkate-
gorie 1 
 - entzündbare Flüssigkeiten der Gefahrenkate-
gorie 2 oder 3, die auf einer Temperatur über ihrem Siede-
punkt gehalten werden 
 - andere Flüssigkeiten mit einem Flammpunkt 
von ≤ 60°C, die auf einer Temperatur über ihrem Siedepunkt 
gehalten werden (siehe Anmerkung 12) 

10 50 

P5b ENTZÜNDBARE FLÜSSIGKEITEN 
 - entzündbare Flüssigkeiten der Gefahrenkate-
gorie 2 oder 3, bei denen besondere Verarbeitungsbedingun-
gen wie Hochdruck oder hohe Temperaturen zu Gefahren 
schwerer Unfälle führen können 
 - andere Flüssigkeiten mit einem Flammpunkt 
von ≤ 60°C, bei denen besondere Verarbeitungsbedingungen 
wie Hochdruck oder hohe Temperaturen zu Gefahren schwerer 
Unfälle führen können (siehe Anmerkung 12) 

50 200 

P5c ENTZÜNDBARE FLÜSSIGKEITEN 
Entzündbare Flüssigkeiten der Gefahrenkategorie 2 oder 3, 
nicht erfasst unter P5a und P5b 

5000 50000 

P6a SELBSTZERSETZLICHE STOFFE UND GEMISCHE und ORGANI-
SCHE PEROXIDE 
Selbstzersetzliche Stoffe und Gemische, Typ A oder B 
Organische Peroxide, Typ A oder B 

10 50 

P6b SELBSTZERSETZLICHE STOFFE UND GEMISCHE und ORGANI-
SCHE PEROXIDE 
Selbstzersetzliche Stoffe und Gemische, Typ C, D, E oder F 
Organische Peroxide, Typ C, D, E oder F 

50 200 

P7 SELBSTENTZÜNDLICHE (PYROPHORE) FLÜSSIGKEITEN UND 
FESTSTOFFE 
Selbstentzündliche (pyrophore) Flüssigkeiten der Gefahrenka-
tegorie 1 
Selbstentzündliche (pyrophore) Feststoffe der Gefahrenkate-
gorie 1 

50 200 

P8 ENTZÜNDEND (OXIDIEREND) WIRKENDE FLÜSSIGKEITEN UND 
FESTSTOFFE 
Entzündend (oxidierend) wirkende Flüssigkeiten der Gefahren-
kategorie 1, 2 oder 3 
Entzündend (oxidierend) wirkende Feststoffe, Gefahrenkate-
gorie 1, 2 oder 3 

50 200 

Abschnitt „E“ – UMWELTGEFAHREN   

E1 Gewässergefährdend, Gefahrenkategorie Akut 1 oder Chro-
nisch 1 

100 200 

E2 Gewässergefährdend, Gefahrenkategorie Chronisch 2 200 500 

Abschnitt „O“ – ANDERE GEFAHREN   

O1 Stoffe oder Gemische mit dem Gefahrenhinweis EUH014 100 500 

O2 Stoffe und Gemische, die bei Berührung mit Wasser ent-
zündbare Gase entwickeln, Gefahrenkategorie 1 

100 500 

O3 Stoffe oder Gemische mit dem Gefahrenhinweis EUH029 50 200 
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Teil 2 - Namentlich angeführte Stoffe 
 

Spalte 1 
Gefährliche Stoffe 

 
  

Spalte 2 
 

Spalte 3 
 

Mengenschwelle in Tonnen für die 
Erfüllung der Anforderungen an Be-
triebe der 

unteren Klasse oberen 
Klasse 

1. Ammoniumnitrat (siehe Anmerkung 13) 5000 10000 

2. Ammoniumnitrat (siehe Anmerkung 14) 1250 5000 

3. Ammoniumnitrat (siehe Anmerkung 15) 350 2500 

4. Ammoniumnitrat (siehe Anmerkung 16) 10 50 

5. Kaliumnitrat (siehe Anmerkung 17) 5000 10000 

6. Kaliumnitrat (siehe Anmerkung 18) 1250 5000 

7. Diarsenpentaoxid, Arsen(V)-Säure und/oder –Salze 1 2 

8. Diarsentrioxid, Arsen (III)-Säure und/oder –Salze 0,1 0,1 

9. Brom 20 100 

10. Chlor 10 25 

11. Atemgängige pulverförmige Nickelverbindungen: Ni-
ckelmonoxid, Nickeldioxid, Nickelsulfid, Trinickel-
disulfid, Dinickeltrioxid 

1 1 

12. Ethylenimin 10 20 

13. Fluor 10 20 

14. Formaldehyd (C >= 90%) 5 50 

15. Wasserstoff 5 50 

16. Chlorwasserstoff (verflüssigtes Gas) 25 250 

17. Bleialkyle 5 50 

18. Verflüssigte entzündbare Gase, Kategorie 1 oder 2 
(einschließlich LPG) und Erdgas (siehe Anmerkung 19) 

50 200 

19. Acetylen 5 50 

20. Ethylenoxid 5 50 

21. Propylenoxid 5 50 

22. Methanol 500 5000 

23. 4,4-Methylen-bis (2-chloroanilin) und seine Salze, pul-
verförmig 

0,01 0,01 

24. Methylisocyanat 0,15 0,15 

25. Sauerstoff 200 2000 

26. 2, 4 – Toluylendiisocyanat, 2, 6 – Toluylendiisocyanat, 10 100 

27. Carbonylchlorid (Phosgen) 0,3 0,75 

28. Arsin (Arsentrihydrid) 0,2 1 

29. Phosphin (Phosphortrihydrid) 0,2 1 

30. Schwefeldichlorid 1 1 

31. Schwefeltrioxid 15 75 

32. Polychlordibenzofurane u. Polychlordibenzodioxine 
(einschließlich TCDD) in TCDD – Äquivalenten (siehe 
Anmerkung 20) 

0,001 0,001 

33. Die folgenden KARZINOGENE oder Gemische, die die 
folgenden Karzinogene mit einer Konzentration von > 
5 Gewichts-% enthalten: 4-Aminobi-phenyl
 und/oder seine Salze, Benzotrichlorid, Benzidin 
und/oder seine Salze, Bis(chlor-methyl)ether, Chlor-
methylmethyl-ether, 1,2-Dibromethan, Diethylsulfat, 
Dimethylsulfat, Dimethyl-carbamoylchlorid, 
1,2-Dibrom- 3-chlorpropan, 1,2-Dimethyl-hydrazin, 
Dimethylnitrosamin, Hexamethylphosphortriamid, 
Hydrazin, 2-Naphthylamin und/oder seine Salze, 
4-Nitro-diphenyl und 1,3-Propansulton 

0,5 2 
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34. Erdölerzeugnisse und alternative Kraftstoffe: 
a) Ottokraftstoffe und Naphtha 
b) Kerosin einschließlich Turbinenkraftstoffe 
c) Gasöle (einschließlich Dieselkraftstoffe, Heizöle und 

Gasölmischströme) 
d) Schweröle 
e) Alternative Kraftstoffe, die denselben Zwecken dienen 

und in Bezug auf Entflammbarkeit und Umwelt-gefähr-
dung ähnliche Eigenschaften aufweisen wie die unter lit. 
a bis d genannten Erzeugnisse 

2500 25000 

35. Ammoniak, wasserfrei 50 200 

36. Bortrifluorid 5 20 

37. Schwefelwasserstoff 5 20 

38. Piperidin 50 200 

39. Bis(2-dimethylaminoethyl)methylamin 50 200 

40. 3-(2-Ethylhexyloxy)propylamin 50 200 

41. Natriumhypochlorit-Gemische(*), die als gewässerge-
fährdend — akut 1 [H400] eingestuft sind und weniger 
als 5 % Aktivchlor enthalten und in keine der anderen 
Gefahrenkategorien in dieser Anlage Teil 1 eingestuft 
sind 

 (*) Vorausgesetzt das Gemisch wäre ohne Natrium 
  hypochlorit nicht als gewässergefährdend – akut 1  
  [H 400] eingestuft 

200 500 

42. Propylamin (siehe Anmerkung 21) 500 2000 

43. tert-Butylacrylat (siehe Anmerkung 21) 200 500 

44. 2-Methyl-3-butennitril (siehe Anmerkung 21) 500 2000 

45. Tetrahydro-3,5-Dimethyl-1,3,5-thiadiazin-2-thion 
(Dazomet) (siehe Anmerkung 21) 

100 200 

46. Methylacrylat (siehe Anmerkung 21) 500 2000 

47. 3-Methylpyridin (siehe Anmerkung 21) 500 2000 

48. 1-Brom-3-chlorpropan (siehe Anmerkung 21) 500 2000 

(BGBl. I Nr. 155/2015) 

Anmerkungen zu Anlage 5 
 
1. Die Stoffe und Gemische sind gemäß der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 über die Einstufung, Kenn-
zeichnung und Verpackung von Stoffen und Gemischen, zur Änderung und Aufhebung der Richtlinien 
67/548/EWG und 1999/45/EG und zur Änderung der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006, ABl Nr. 353 vom 
31.12.2008 S. 1, eingestuft. 
 
2. Gemische werden in der gleichen Weise behandelt wie reine Stoffe, sofern sie aufgrund der Konzentra-
tionsgrenzen gemäß der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 oder deren letzten Anpassung an den technischen 
Fortschritt die gleichen Eigenschaften (wie die reinen Stoffe) haben, es sei denn, dass eigens eine prozen-
tuale Zusammensetzung oder eine andere Beschreibung angegeben ist. 
 
3. Die vorstehend angegebenen Mengenschwellen gelten je Betrieb. Die für die Anwendung der einschlägi-
gen Bestimmungen des Abschnitts 8a zu berücksichtigenden Mengen sind die Höchstmengen, die zu irgend-
einem Zeitpunkt vorhanden sind oder vorhanden sein können. Gefährliche Stoffe, die in einem Betrieb nur 
in einer Menge von höchstens 2 % der relevanten Mengenschwelle vorhanden sind, bleiben bei der Berech-
nung der vorhandenen Gesamtmenge unberücksichtigt, wenn sie sich innerhalb eines Betriebs an einem 
Ort befinden, an dem sie nicht als Auslöser eines schweren Unfalls an einem anderen Ort des Betriebs wir-
ken können. 
 
4. Für das Addieren von Mengen gefährlicher Stoffe oder von Kategorien gefährlicher Stoffe gilt Folgendes: 
Bei einem Betrieb, in dem kein einzelner gefährlicher Stoff in einer Menge vorhanden ist, die der jeweili-
gen Mengenschwelle entspricht oder größer ist, ist zur Beurteilung, ob der Betrieb unter die einschlägigen 
Vorschriften des Abschnitts 8a fällt oder nicht, folgende Additionsregel anzuwenden: 

• Abschnitt 8a ist auf Betriebe der oberen Klasse anzuwenden, wenn die Summe q1 /QU1 + q2/Q U2 + 
q3 /QU3 + q4 /QU4 + q5 /QU5 + … größer oder gleich 1 ist, dabei ist qx die Menge des gefährlichen 
Stoffes x (oder gefährlicher Stoffe ein und derselben Kategorie), der (die) unter Teil 1 oder Teil 2 
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dieser Anlage fällt (fallen), und QUX die in Teil 1 Spalte 3 oder Teil 2 Spalte 3 angegebene rele-
vante Mengenschwelle für den gefährlichen Stoff oder die Kategorie x. 

• Abschnitt 8a ist auf Betriebe der unteren Klasse anzuwenden, wenn die Summe q1 /QL1 + q2 /QL2 + 
q3 /QL3 + q4 /QL4 + q5 /QL5 + … größer oder gleich 1 ist, dabei ist qx die Menge des gefährlichen 
Stoffes x (oder gefährlicher Stoffe ein und derselben Kategorie), der (die) unter Teil 1 oder 2 die-
ser Anlage fällt (fallen), und QLX die in Teil 1 Spalte 2 oder Teil 2 Spalte 2 angegebene relevante 
Mengenschwelle für den gefährlichen Stoff oder die Kategorie x. 

 
Die Additionsregel dient der Beurteilung der Gesundheitsgefahren, physikalischen Gefahren und Umwelt-
gefahren und ist daher wie folgt dreimal anzuwenden: 

a) für das Addieren von in Teil 2 angeführten gefährlichen Stoffen, die unter die Gefahren-kategorien 
„akute Toxizität 1, 2 oder 3 (Inhalation)“ oder STOT SE Gefahrenkategorie 1 fallen, und gefährli-
chen Stoffen, die unter Teil 1 Abschnitt H, Einträge H1 bis H3 fallen, 

b) für das Addieren von in Teil 2 angeführten gefährlichen Stoffen, die explosive Stoffe, entzündbare 
Gase, entzündbare Aerosole, entzündend (oxidierend) wirkende Gase, entzündbare Flüssigkeiten, 
selbstzersetzliche Stoffe und Gemische, organische Peroxide, selbstentzündliche (pyrophore) Flüs-
sigkeiten und Feststoffe, entzündend (oxidierend) wirkende Feststoffe und Flüssigkeiten sind, und 
gefährlichen Stoffen, die unter Teil 1 Abschnitt P, Einträge P1 bis P8 fallen, 

c) für das Addieren von in Teil 2 angeführten gefährlichen Stoffen, die unter „gewässergefährdend — 
akute Gefahr 1, chronische Gefahr 1 oder chronische Gefahr 2“ fallen, und gefährlichen Stoffen, 
die unter Teil 1 Abschnitt E, Einträge E1 und E2 fallen. 

 
Die einschlägigen Bestimmungen des Abschnitts 8a sind anzuwenden, wenn eine der bei lit. a, b oder c er-
haltenen Summen größer oder gleich 1 ist. 
 
5. Gefährliche Stoffe, einschließlich Abfälle, die nicht unter die Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 fallen, 
aber dennoch in einem Betrieb vorhanden sind oder vorhanden sein können und unter den im Betrieb an-
getroffenen Bedingungen hinsichtlich ihres Unfallpotenzials gleichwertige Eigenschaften besitzen oder be-
sitzen können, werden vorläufig der ähnlichsten Gefahrenkategorie oder dem ähnlichsten namentlich an-
geführten gefährlichen Stoff, die oder der in den Anwendungsbereich des Abschnitts 8a fällt, zugeordnet. 
 
6. Bei gefährlichen Stoffen mit Eigenschaften, die zu mehr als einer Einstufung Anlass geben, gelten die 
jeweils niedrigsten Mengenschwellen. Bei Anwendung der in der Anmerkung 4 festgelegten Additionsregel 
wird jedoch die niedrigste Mengenschwelle für jede Gruppe von Kategorien in der Anmerkung 4 lit. a, der 
Anmerkung 4 lit. b und der Anmerkung 4 lit. c, die der jeweiligen Einstufung entspricht, verwendet. 
 
7. Gefährliche Stoffe, die unter akut toxisch, Gefahrenkategorie 3, oral (H 301) fallen, fallen in jenen Fäl-
len, in denen sich weder eine Einstufung in akute Inhalationstoxizität noch eine Einstufung in akute der-
male Toxizität ableiten lässt, etwa weil schlüssige Daten zur Inhalations- und zur dermalen Toxizität feh-
len, unter den Eintrag H2 akut toxisch. 
 
8. Die Gefahrenklasse „explosive Stoffe“ umfasst Erzeugnisse mit Explosivstoff (siehe den Anhang I Ab-
schnitt 2.1 der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008). Ist die Menge des explosiven Stoffs oder des explosiven 
Gemisches in dem Erzeugnis bekannt, ist diese Menge maßgebend. Ist die Menge des explosiven Stoffs oder 
explosiven Gemisches in dem Erzeugnis unbekannt, ist das gesamte Erzeugnis als explosiv zu betrachten. 
 
9. Die Prüfung auf explosive Eigenschaften von Stoffen und Gemischen ist nur dann erforderlich, wenn das 
durchzuführende Screening – Verfahren nach Anhang 6, Teil 3 der Empfehlungen der Vereinten Nationen 
für die Beförderung gefährlicher Güter, Handbuch über Prüfungen und Kriterien (United Nations Recom-
mendations on the Transport of Dangerous Goods: Manual of Tests and Criteria – UN Manual of Tests and 
Criteria; sh. http://www.unece.org/trans/danger/danger.html) bei dem Stoff oder dem Gemisch mögli-
che explosive Eigenschaften nachweist. 
 
10. Werden explosive Stoffe und Gemische der Unterklasse 1.4 (Eintrag P1b) aus ihrer Verpackung entfernt 
oder wiederverpackt, sind sie unter Eintrag P1a einzustufen, es sei denn, die Gefahr entspricht nachweis-
lich nach wie vor der Unterklasse 1.4 im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008. 
 
11.1. Entzündbare Aerosole sind im Sinne der Richtlinie 75/324/EWG zur Angleichung der Rechtsvorschrif-
ten der Mitgliedstaaten über Aerosolpackungen einzustufen. Die Kategorien „extrem brennbar“ und 
„brennbar“ für Aerosole gemäß der Richtlinie 75/324/EWG entsprechen den Gefahrenkategorien „ent-
zündbare Aerosole, Kategorie 1 bzw. 2“ der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008. 
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11.2. Um diesen Eintrag zu nutzen, darf die Aerosolpackung nachweislich weder ein entzündbares Gas der 
Gefahrenkategorie 1 oder 2 noch eine entzündbare Flüssigkeit der Gefahrenkategorie 1 enthalten. 
 
12. Gemäß Anhang I Abschnitt 2.6.4.5 der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 müssen Flüssigkeiten mit einem 
Flammpunkt über 35 °C nicht in die Kategorie 3 eingestuft werden, wenn die Prüfung L.2 zur Bestimmung 
der selbstunterhaltenden Verbrennung nach dem UN Manual of Tests and Criteria Teil III Abschnitt 32 (sh. 
http://www.unece.org/trans/danger/danger.html), negativ ausgefallen ist. Dies gilt nicht bei veränder-
ten Bedingungen wie einer hohen Temperatur oder Hochdruck, und daher sind solche Flüssigkeiten in die-
sem Eintrag eingeschlossen. 
 
13. Ammoniumnitrat (5 000/10 000): Düngemittel, die zu einer selbstunterhaltenden Zersetzung fähig 
sind: Dies gilt für Ammoniumnitrat-Mischdünger/Volldünger (Mischdünger/Volldünger enthalten Ammoni-
umnitrat mit Phosphat und/oder Pottasche), die nach der Trogprüfung der Vereinten Nationen (UN Manual 
of Tests and Criteria, Teil III, Unterabschnitt 38.2; sh. http://www.unece.org/trans/danger/danger.html) 
zu einer selbstunterhaltenden Zersetzung fähig sind und bei denen der von Ammoniumnitrat abgeleitete 
Stickstoffgehalt 

• gewichtsmäßig zwischen 15,75 %1 und 24,5 %2 beträgt und die entweder insgesamt höchstens 0,4 % 
brennbaren / organischen Materials enthalten oder die Anforderungen des Anhangs III-2 der Ver-
ordnung (EG) Nr. 2003/2003 erfüllen; 

• gewichtsmäßig höchstens 15,75 % beträgt und brennbares Material keiner Begrenzung unterliegt. 
 
14. Ammoniumnitrat (1 250/5 000): Düngemittelqualität: Dies gilt für reine Ammoniumnitrat-Düngemittel 
und für Ammoniumnitrat-Mischdünger/Volldünger, die die Anforderungen des Anhangs III-2 der Verordnung 
(EG) Nr. 2003/2003 erfüllen und bei denen der von Ammoniumnitrat abgeleitete Stickstoffgehalt 

• gewichtsmäßig größer als 24,5 % ist, ausgenommen Gemische von reinen Ammoniumnitrat-Dünge-
mitteln und Dolomit, Kalkstein und/oder Calciumcarbonat mit einem Reinheitsgrad von mindes-
tens 90 %; 

• bei Gemischen von Ammoniumnitrat und Ammoniumsulfat gewichtsmäßig größer als 15,75 % ist; 

• bei Gemischen von reinen Ammoniumnitrat-Düngemitteln und Dolomit, Kalkstein und/oder Calci-
umcarbonat mit einem Reinheitsgrad von mindestens 90 % gewichtsmäßig größer als 28 %3 ist. 

 
15. Ammoniumnitrat (350/2 500): technische Qualität: Dies gilt für Ammoniumnitrat und Gemische von 
Ammoniumnitrat, bei denen der von Ammoniumnitrat abgeleitete Stickstoffgehalt 

• gewichtsmäßig zwischen 24,5 % und 28 % beträgt und die höchstens 0,4 % brennbarer Stoffe ent-
halten; 

• gewichtsmäßig größer als 28 % ist und die höchstens 0,2 % brennbarer Stoffe enthalten. 
Das gilt auch für wässrige Lösungen von Ammoniumnitrat, bei denen die Konzentration von Ammonium-
nitrat gewichtsmäßig größer als 80 % ist. 
 
16. Ammoniumnitrat (10/50): nicht spezifikationsgerechtes Material („Off-Specs“) und Düngemittel, die 
den Detonationstest nicht bestehen: Dies gilt für 

• zurückgewiesenes Material aus dem Produktionsprozess und für Ammoniumnitrat und Gemische 
von Ammoniumnitrat, reine Ammoniumnitrat-Düngemittel und Ammoniumnitrat-Mischdünger/Voll-
dünger gemäß den Anmerkungen 14 und 15, die vom Endverbraucher an einen Hersteller, eine An-
lage zur vorübergehenden Lagerung oder eine Wiederaufarbeitungsanlage zum Zweck der Aufar-
beitung, Wiederverwertung oder Behandlung zur sicheren Verwendung zurückgegeben werden 
oder wurden, weil sie die Anforderungen der Anmerkungen 14 und 15 nicht mehr erfüllen; 

• Düngemittel gemäß der Anmerkung 13 erster Gedankenstrich und der Anmerkung 14, die die An-
forderungen des Anhangs III-2 der Richtlinie (EG) Nr. 2003/2003 nicht erfüllen. 

 
17. Kaliumnitrat (5 000/10 000): Dies gilt für Mehrnährstoffdünger auf der Basis von Kaliumnitrat (in gep-
rillter oder granulierter Form), der dieselben gefährlichen Eigenschaften wie reines Kaliumnitrat hat. 

 
1 Ein von Ammoniumnitrat abgeleiteter Stickstoffgehalt von gewichtsmäßig 15,75% entspricht 45 % Ammo-
niumnitrat. 
2 Ein von Ammoniumnitrat abgeleiteter Stickstoffgehalt von gewichtsmäßigen 24,5 % entspricht 70 % Am-
moniumnitrat. 
3 Ein von Ammoniumnitrat abgeleiteter Stickstoffgehalt von gewichtsmäßig 28 % entspricht 80 % Ammoni-
umnitrat 
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18. Kaliumnitrat (1 250/5 000): Dies gilt für Mehrnährstoffdünger auf der Basis von Kaliumnitrat (in kristal-
liner Form), der dieselben gefährlichen Eigenschaften wie reines Kaliumnitrat hat. 
 
19. Aufbereitetes Biogas: Aufbereitetes Biogas kann unter Teil 2 Z 18 dieser Anlage eingestuft werden, 
wenn es nach anwendbaren Standards für gereinigtes und aufbereitetes Biogas aufbereitet wurde, so dass 
eine dem Erdgas äquivalente Qualität, einschließlich des Methangehalts, gewährleistet ist, und es höchs-
tens 1 % Sauerstoff enthält. 
 
20. Polychlordibenzofurane und Polychlordibenzodioxine: Die Berechnung der Mengen von Polychlordiben-
zofuranen und Polychlordibenzodioxinen erfolgt anhand der nachstehend angeführten Äquivalenzfaktoren: 
 

WHO-Toxizitätsäquivalenzfaktor (TEF) 2005 

2,3,7,8-TCDD 1 2,3,7,8-TCDF 0,1 

1,2,3,7,8-PeCDD 1 2,3,4,7,8-PeCDF 0,3 

  1,2,3,7,8-PeCDF 0,03 

1,2,3,4,7,8-HxCDD 0,1   

1,2,3,6,7,8-HxCDD 0,1 1,2,3,4,7,8-HxCDF 0,1 

1,2,3,7,8,9-HxCDD 0,1 1,2,3,7,8,9-HxCDF 0,1 

  1,2,3,6,7,8-HxCDF 0,1 

1,2,3,4,6,7,8-HpCDD 0,01 2,3,4,6,7,8-HxCDF 0,1 

    

OCDD 0,0003 1,2,3,4,6,7,8-HpCDF 0,01 

  1,2,3,4,7,8,9-HpCDF 0,01 

  OCDF 0,0003 

(T = tetra, P = penta, Hx = hexa, Hp = hepta, O = octa) 

 
 
21. Wenn dieser gefährliche Stoff auch unter P5a entzündbare Flüssigkeiten oder P5b entzündbare Flüssig-
keiten fällt, ist für die Beurteilung, welchen Bestimmungen des Abschnitts 8a der Betrieb unterliegt, die 
jeweils niedrigste Mengenschwelle heranzuziehen. 
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Anlage 6 

(§ 71a, § 71b Z 2, 

§ 77a Abs. 3 und 5) 

Kriterien für die Festlegung des Standes der Technik 
Bei der Festlegung des Standes der Technik ist unter Berücksichtigung der sich aus einer bestimmten Maß-
nahme ergebenden Kosten und ihres Nutzens sowie des Grundsatzes der Vorsorge und der Vorbeugung im 
Allgemeinen wie auch im Einzelfall Folgendes zu berücksichtigen: 

1. Einsatz abfallarmer Technologie; 

2. Einsatz weniger gefährlicher Stoffe; 

3. Förderung der Rückgewinnung und Verwertung der bei den einzelnen Verfahren erzeugten und verwen-
deten Stoffe und gegebenenfalls der Abfälle; 

4. Fortschritte in der Technologie und in den wissenschaftlichen Erkenntnissen; 

5. Art, Auswirkungen und Menge der jeweiligen Emissionen; 

6. Zeitpunkte der Inbetriebnahme der neuen und der bestehenden Anlagen; 

7. die für die Einführung eines besseren Standes der Technik erforderliche Zeit; 

8. Verbrauch an Rohstoffen und Art der bei den einzelnen Verfahren verwendeten Rohstoffe (einschließlich 
Wasser) sowie Energieeffizienz; 

9. die Notwendigkeit, die Gesamtwirkung der Emissionen und die Gefahren für die Umwelt so weit wie 
möglich zu vermeiden oder zu verringern; 

10. die Notwendigkeit, Unfällen vorzubeugen und deren Folgen für die Umwelt zu verringern; 

11. die von internationalen Organisationen veröffentlichten Informationen, 

12. in BVT-Merkblättern enthaltene Informationen. 

(BGBl. I Nr. 125/2013) 

 
 

 
 
 



 
Wirtschaftskammer Oberösterreich Servicecenter – Betrieb und Umwelt 

Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung in aktueller Fassung 
Ein Service der Wirtschaftskammer Oberösterreich 

93 

Übergangsbestimmungen zur GewO-Novelle 1997 
 

2. Abschnitt 
Artikel II 

 
Das Bundesgesetz über die Arbeitsinspektion (Arbeitsinspektionsgesetz 1993 - ArbIG), BGBl. Nr. 27, zuletzt 
geändert durch das Bundesgesetz BGBl. Nr. 871/1995, wird wie folgt geändert: 
 

§ 12 Arbeitsinspektionsgesetz 1993 
Beteiligung der Arbeitsinspektion an Verwaltungsverfahren 

 
§ 12. (1) In Verwaltungsverfahren in Angelegenheiten, die den Arbeitnehmerschutz berühren, ist das zu-
ständige Arbeitsinspektorat (§ 15 Abs. 7) Partei. 
 
(2) Findet eine mündliche Verhandlung statt, so ist das Arbeitsinspektorat zu laden und sind ihm die zur 
Beurteilung der Sachlage notwendigen Unterlagen mindestens zwei Wochen vor dem Verhandlungstag zu 
übersenden. Hat das Arbeitsinspektorat an der Verhandlung nicht teilgenommen, so sind ihm auf Verlangen 
Kopien der Verhandlungsakten vor Erlassung des Bescheides zur Stellungnahme zu übersenden. Das Verlan-
gen auf Übersendung ist binnen drei Tagen ab dem Verhandlungstag zu stellen. Das Arbeitsinspektorat hat 
seine Stellungnahme ohne Verzug, längstens jedoch binnen zwei Wochen, abzugeben. 
 
(3) Abs. 2 zweiter bis letzter Satz gilt nicht für das Verfahren der unabhängigen Verwaltungssenate. 
 
(4) Dem Arbeitsinspektorat steht das Recht der Berufung zu. 
 
(5) aufgehoben durch BGBl. I Nr. 71/2013 
 
(6) Für die Entsendung von Organen der Arbeitsinspektion zu mündlichen Verhandlungen in Verfahren gemäß 
Abs. 1 gebühren Kommissionsgebühren gemäß § 77 Abs. 5 AVG. Soweit für die die Amtshandlung führende  
Behörde Bauschbeträge gemäß § 77 Abs. 3 AVG gelten, sind die Kommissionsgebühren der Arbeitsinspektion 
gemäß § 77 Abs. 5 AVG nach diesen Bauschbeträgen zu berechnen. 
 

Artikel III (aus BGBl. I Nr. 63/1997) 
 
(1) Art. I Z 18.4 (§ 359b Abs. 4) tritt gleichzeitig mit der gemäß Art. I Z 18.4 (§ 359b Abs. 7) zu erlassenden 
Verordnung in Kraft. 
 
(2) Art. I Z 4 (§ 77 Abs. 5 bis 8), Art. I Z 6 (§ 79 Abs. 1 erster Satz hinsichtlich der Vorschreibung von Auflagen 
zur Beseitigung eingetretener Folgen von Auswirkungen der Anlage), Art. I Z 10 (§ 81 Abs. 2 Z 9 und Abs. 3), 
Art. I Z 10a (§ 82a Abs. 4), Art. I Z 14.2 (§ 353 Z 2 lit. b), Art. I Z 14.3 (§ 353 Z 3), Art. I Z 15 (§ 356 Abs. 1 
vorletzter Satz letzter Teilsatz und letzter Satz), Art. I Z 16 (§ 356b und § 356c), Art. I Z 18 (§ 359b Abs. 1, 
4, 5 und 6), Art. I Z 18a (§ 360 Abs. 1 zweiter Satz) und Art. I Z 18b (§ 360 Abs. 3 erster Satz) sind auf im 
Zeitpunkt des Inkrafttretens des Art. I noch nicht abgeschlossene Verfahren betreffend Betriebsanlagen 
nicht anzuwenden. 
 
(3) Für Auflassungen, die vor dem Zeitpunkt des Inkrafttretens des Art. I erfolgt sind, gilt nicht Art. I Z 12 
(§ 83), sondern § 83 GewO 1994 in der Fassung vor dem Inkrafttreten des Art. I. 
 
(4) Eine Verordnung gemäß Art. I Z 18 (§ 359b Abs. 7) ist auf Betriebsanlagen, für die das vereinfachte 
Verfahren im Zeitpunkt des Inkrafttretens der Verordnung noch nicht abgeschlossen ist, nicht anzuwenden. 
 
(5) Mit der Vollziehung des Art. I ist der Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten betraut. 
 
(6) Mit der Vollziehung des Art. II ist der Bundesminister für Arbeit, Gesundheit und Soziales betraut. 
 

  

https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1997_63_1/1997_63_1.pdf


 
Wirtschaftskammer Oberösterreich  

Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung in aktueller Fassung 
Ein Service der Wirtschaftskammer Oberösterreich 

94 

Anhang 1 
 

Verordnung des BMfwA, mit der Arten von Betriebsanlagen bezeichnet werden,  
die dem vereinfachten Genehmigungsverfahren zu unterziehen sind  

(BGBl. Nr. 850/1994 idF BGBl. II Nr. 19/1999) 
 
Auf Grund des § 359 b Abs. 2 der Gewerbeord-
nung 1994, BGBl. Nr. 194, zuletzt geändert durch 
das Bundesgesetz BGBl. Nr. 314/1994, wird ver-
ordnet: 
 
§ 1. Folgende Arten von Betriebsanlagen sind 
dem vereinfachten Verfahren gemäß § 359 b 
Abs. 1 GewO 1994 zu unterziehen: 
1. Betriebsanlagen zur Ausübung des Gastge-

werbes gemäß § 142 Abs. 1 Z 2 bis 4 GewO 
19941, in denen bis zu 200 Verabreichungs-
plätze bereitgestellt werden und in denen 
weder musiziert noch, zB mit einem Ton-
bandgerät, Musik wiedergegeben wird (nicht 
unter dieses Musizieren bzw. Wiedergeben 
von Musik fällt bloße Hintergrundmusik, die 
leiser ist als der übliche Gesprächston der 
Gäste). 
26. Betriebsanlagen zur Ausübung des Gastge-

werbes gemäß § 142 Abs. 1 Z 1 GewO 
1994, in denen nicht mehr als 100 Frem-
denbetten bereitgestellt werden; 

27. Betriebsanlagen, die sowohl unter Z 1 als 
auch unter Z 2 fallen; 

 2. Betriebsanlagen zur Ausübung des freien Ge-
werbes gemäß § 143 Z 1, 5, 6, 7 oder 8 GewO 
1994;2 

3. Sägewerke bis zu einer Jahresverschnitt-
menge von 1.000 Festmeter; 

4. Betriebsanlagen zum Verarbeiten 
a) von Brotgetreide zu Mehl und bzw. oder 
b) Futtergetreide, die zur Vermeidung von 

Staubentwicklung eingehaust sind, bis zu 
einer jährlichen Gesamtmenge von 10 t 
Getreide; 

28. Betriebsanlagen zur Fleischverarbeitung 
einschließlich Selchereien, in denen mo-
natlich nicht mehr als sechs Vieheinheiten 
(§ 30 Abs. 7 des Bewertungsgesetzes 1955, 
BGBl. Nr. 148, zuletzt geändert durch das 
Bundesgesetz BGBl. Nr. 253/1993) verar-
beitet werden und hievon nicht mehr als 
25 % auf das Selchen entfallen; 

29. Betriebsanlagen zur Verarbeitung von mo-
natlich mehr als 2.000 kg Lebendgewicht 
Gatterwild (Wild, das in Gehegen gezüch-
tet und gehalten wird); 

 
1
Verweis auf eine derzeit nicht mehr aktuelle Fassung der GewO 1994, die wie folgt gelautet hat: 

 § 142. (1) Einer Gewerbeberechtigung für das Gastgewerbe (§ 124 Z 8) bedarf es für 

1. die Beherbergung von Gästen; 

2. die Verabreichung von Speisen jeder Art und den Verkauf von warmen und angerichteten kalten Speisen; 

3. den Ausschank von alkoholischen Getränken und den Verkauf dieser Getränke in unverschlossenen Gefäßen; 

4. den Ausschank von nichtalkoholischen Getränken und den Verkauf dieser Getränke in unverschlossenen Gefäßen. 

 (BGBl. Nr. 194/1994 idF BGBl. I Nr. 63/1997) 
2
 Verweis auf eine derzeit nicht mehr aktuelle Fassung der GewO 1994, die wie folgt gelautet hat: 

 § 143. Kein gebundenes Gewerbe gemäß § 124 Z 8 ist 

1. die Verabreichung von Speisen, der Ausschank von Getränken und der Verkauf von warmen oder angerichteten kalten 

Speisen durch Erzeugungs- und Handelsgewerbetreibende in dem in den §§ 117, 118, 119, 159 und 284 Abs. 3 bezeichne-

ten Umfang; 

5. der Ausschank von Milch und der Verkauf von Milch in unverschlossenen Gefäßen; 

6. die Beherbergung von Gästen, die Verabreichung von Speisen jeder Art und der Verkauf von warmen und  

angerichteten kalten Speisen, der Ausschank von alkoholischen Getränken und der Verkauf dieser Getränke in unver-

schlossenen Gefäßen und der Ausschank von nichtalkoholischen Getränken und der Verkauf dieser  

Getränke in unverschlossenen Gefäßen im Rahmen eines einfach ausgestatteten Betriebes, der in einer für den öffentli-

chen Verkehr nicht oder nur schlecht erschlossenen Gegend gelegen und auf die Bedürfnisse der Bergsteiger und Berg-

wanderer abgestellt ist (Schutzhütte); 

7. die Verabreichung von gebratenen, gegrillten oder gesottenen Würsten, gebratenem oder gegrilltem Fleisch (ausgenom-

men Innereien) von Rindern und Schweinen, gegrilltem Geflügel und Fisch, Pommes frites, Fleisch- und Wurstsalaten, 

Fleisch- und Wurstmayonnaisesalaten, Brotaufstrichen, belegten Brötchen, üblichen kalten Beigaben, wie Essiggemüse, 

Mayonnaise, Senf, Kren, Brot und Gebäck, in einfacher Art, und von vorverpackt angeliefertem Speiseeis sowie der Aus-

schank von Milchmischgetränken, anderen nichtalkoholischen kalten Getränken und Flaschenbier, wenn hiebei nicht mehr 

als acht Verabreichungsplätze (zum Genuß von Speisen oder Getränken bestimmte Plätze) bereitgestellt werden. Die 

Beschränkung auf die Bereitstellung von nicht mehr als acht Verabreichungsplätzen gilt nicht, wenn die Verabreichung 

von Speisen und der Ausschank von Getränken in dem in dieser Ziffer festgelegten Umfang im Zusammenhang mit der 

Ausübung des Buschenschankes (§ 2 Abs. 9) erfolgt; 

8. die Beherbergung von Gästen, wenn nicht mehr als zehn Fremdenbetten bereitgestellt werden und die Verabreichung 

des Frühstücks und von kleinen Imbissen und der Ausschank von nichtalkoholischen Getränken und von Flaschenbier sowie 

von gebrannten geistigen Getränken als Beigabe zu diesen Getränken an die Gäste. 

(BGBl. Nr. 194/1994 idF BGBl. I Nr. 63/1997) 

http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007570
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007570
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30. Betriebsanlagen zur Instandsetzung von 

Krafträdern, Personenkraftwagen und 
bzw. oder Kombinationskraftwagen, in de-
nen gleichzeitig nur an zwei Kraftfahrzeu-
gen gearbeitet werden kann; 

31. Abstellplätze 
c) für höchstens zwölf gewerblich genutzte 

Fahrzeuge (Kraftfahrzeuge oder Anhänger) 
mit einem 3.500 kg nicht übersteigenden 
höchstens zulässigen Gesamtgewicht jedes 
Fahrzeugs 

oder 
d) für höchstens sechs gewerblich genutzte 

Fahrzeuge (Kraftfahrzeuge oder Anhänger) 
mit einem 3.500 kg übersteigenden höchs-
ten zulässigen Gesamtgewicht jedes Fahr-
zeugs 

oder 
e) für höchstens so viele gewerblich genutzte 

Fahrzeuge (Kraftfahrzeuge oder Anhä-
nger), sie sich aus dem Umrechnungs-
schlüssel „ein Fahrzeug gemäß lit. b ent-
spricht zwei Fahrzeugen gemäß lit. a“ 
ergibt, 

die nur an Werktagen in der Zeit von 6 Uhr bis 
22 Uhr bestimmungsgemäß verwendet wer-
den, einschließlich der erforderlichen Berei-
che für die Wartungsarbeiten an den abge-
stellten Fahrzeugen; 
32. Anlagen zur Herstellung von Betonwaren 

bis zu einer täglichen Verarbeitungsmenge 
von 5 t Zement; 

33. Anlagen zur Erzeugung von Kunststeinen 
bis zu einer täglichen Verarbeitungsmenge 
von 1 t  
Zement; 

34. Anlagen zur Be- oder Verarbeitung von Me-
tallen überwiegend mittels spanabheben-
der Einrichtungen in einer Maschinen-
halle; 

35. Anlagen zur Erzeugung oder Instandset-
zung von Kommunikationsgeräten (Sende-
, Empfangs- und Übertragungseinrichtun-
gen) mit höchstens 20 Bearbeitungsplät-
zen; 

36. Anlagen zur Bearbeitung von tafelförmi-
gen Metallen, in denen Abkantpressen bis 
zu einer      
 

 Bearbeitungsbreite von 3,2 m eingesetzt wer-
den (Bauspengleranlagen); 
37. Anlagen zur Erzeugung oder Instandhal-

tung von chirurgischen und medizinischen 
Instrumenten mit höchstens 20 Bearbei-
tungsplätzen; 

38. Anlagen zur Herstellung oder Instandhal-
tung von Booten mit einem monatlichen 
Rohmaterialeinsatz von höchstens 10 t; 

39. Anlagen zur Verarbeitung von Textilien zu 
Kleidern, Wäschewaren oder Miederwaren 
mit höchstens 30 selbständigen Nähvor-
richtungen in Gebäuden, in denen sich 
keine Wohnungen befinden; 

40. Anlagen zur kürschner- oder säcklermäßi-
gen Bearbeitung von Fellen mit höchstens 
20 selbständigen Nähvorrichtungen in Ge-
bäuden, in denen sich keine Wohnungen 
befinden; 

41. Anlagen zur Herstellung oder Instandset-
zung von Schuhwerk und Lederwaren mit 
höchstens 20 Maschinen zur Verbindung 
der einschlägigen Materialien; 

42. Anlagen zur Herstellung von Spielwaren 
mit Ausnahme von elektrisch betriebenem 
Spielzeug und von Chemiekästen; 

43. Anlagen zur Lagerung von Malerei- und An-
strichbetriebsmitteln bis zu einer Lager-
fläche von 125m²; 

44. Anlagen zur Bearbeitung von Natur- oder 
Kunststein, in denen Steinschneidgeräte 
mit 

einer Schneidtiefe von höchstens 12 cm in  
einer Maschinenhalle verwendet werden; 
45. Anlagen zum Entwickeln von Filmen oder 

Ausarbeiten von Fotografien bis zu einer  
monatlichen Menge an Entwicklungsgut 
von 26 000 m; 

46. Anlagen zum Reinigen von Tankeinrichtun-
gen mit höchstens zwei Bearbeitungsplät-
zen; 

47. Anlagen zur Herstellung oder Instandset-
zung von Waffen mit höchstens 20 Bear-
beitungsplätzen; 

48. Anlagen zum Einstellen und Betreuen von 
höchstens 35 fremden Reittieren; 
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Anhang 2 
 

Verordnung des Bundesministers für wirtschaftliche Angelegenheiten, mit der  
jene Arten von Betriebsanlagen bezeichnet werden, die keinesfalls dem vereinfach-

ten Genehmigungsverfahren zu unterziehen sind (BGBL. II Nr. 265/1998) 
(Ausgegeben am 18. August 1998) 

 

Anmerkung: 
Der VfGH hat die Bestimmung des § 359b Abs. 4 mit Wirkung 1. August 2002 wegen Verfassungswidrig-
keit aufgehoben (BGBl I Nr. 124/2001). Die Verordnung ist somit zwar formal noch in Kraft, aber auf-
grund der Aufhebung des § 359b Abs. 4 sinnentleert. 

 
Auf Grund des § 359b Abs. 7 der Gewerbeordnung 1994, BGBl. Nr. 194, zuletzt geändert durch das Bundes-
gesetz BGBl.I Nr. 30/1998, wird vom Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten im Einvernehmen 
mit dem Bundesminister für Umwelt, Jugend und Familie und dem Bundesminister für Arbeit, Gesundheit 
und Soziales verordnet: 
 
§ 1. Die in der Anlage zu dieser Verordnung angeführten die Voraussetzungen des § 359b Abs. 4 GewO 1994 
erfüllenden Arten von Betriebsanlagen sind keinesfalls dem vereinfachten Verfahren gemäß § 359b Abs. 1  
GewO 1994 zu unterziehen. 
 
§ 2. Diese Verordnung tritt mit dem ihrer Kundmachung folgenden Monatsersten in Kraft. 
 

Anlage 
(§ 1) 

 
Betriebsanlagenliste 

 
1. Anlagen zum Rösten, Sintern oder Schmelzen von Metallerz einschließlich sulfidischer Erze 
2. Anlagen zur Erzeugung von Eisen und Stahl 
3. Anlagen zur Erzeugung von Nichteisenmetallen 
4. Anlagen zum Stranggießen von stündlich mehr als 50 t Gußeisen oder Stahl 
5. Anlagen zum Walzen von stündlich mehr als 75 t Rohstahl 
6. Anlagen zum Schmieden von Eisenmetallen mit Hämmern, deren Schlagenergie 50 kJ je Hammer über-

schreitet 
7. Gießereien, in denen täglich mehr als 70 t Eisen, mehr als 10 t Blei oder Cadmium oder mehr als 35 t 

anderer Nichteisenmetalle vergossen werden 
8. Schmelzanlagen, in denen täglich mehr als 10 t Blei oder Cadmium oder mehr als 35 t anderer Nichtei-

senmetalle erschmolzen werden 
9. Anlagen zur Verarbeitung von stündlich mehr als 10 t Rohstahl durch Aufbringen schmelzflüssiger metal-

lischer Schutzschichten 
10. Anlagen zur Herstellung (ausgenommen Herstellung durch Stampfen) von jährlich mehr als 6 000 t Me-

tallpulver oder Metallpasten 
11. Anlagen ausschließlich zur Behandlung von Schrott (Metalle, elektronische Teile, Kunststoffe) 
12. Anlagen zur Zementerzeugung (Zementklinker) 
13. Anlagen zur Gips- und Kalkerzeugung 
14. Anlagen, in denen Brennöfen zur Ziegelerzeugung verwendet werden 
15. Nicht unter die Z 14 fallende Anlagen zur Herstellung von keramischen Erzeugnissen durch Brennen, 

insbesondere von Dachziegeln, feuerfesten Steinen, Fliesen, Steinzeug oder Porzellan, von täglich mehr 
als 75 t oder mit einer Ofenkapazität von mehr als 4 m³ und einer Besatzdichte von mehr als 300 kg/m³ 

16. Anlagen zur Herstellung von Zellstoff, Holzstoff oder Zellulose 
17. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 350 t Holzfaserplatten, einschließlich Mitteldichtfaserplat-

ten (MDF-Platten), Holzspanplatten oder Holzfasermatten 
18. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 200 t Papier, Pappe oder Karton 
19. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 20 t Glas oder Glasfasern 
20. Anlagen zum Sintern oder Schmelzen von täglich mehr als 20 t mineralischer Stoffe (einschließlich An-

lagen zur Herstellung von Mineralfasern) 
  

http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007958
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007958
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007958
http://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/2001_124_1/2001_124_1.pdf


 
Wirtschaftskammer Oberösterreich Servicecenter – Betrieb und Umwelt 

Betriebsanlagenrecht der Gewerbeordnung in aktueller Fassung 
Ein Service der Wirtschaftskammer Oberösterreich 

97 

 
 
21. Anlagen zur Herstellung oder zum Schmelzen von stündlich mehr als 200 t Mischungen aus Bitumen oder 

Teer (einschließlich Aufbereitungsanlagen für bituminöse Straßenbaustoffe und Teersplittanlagen) 
22. Anlagen zur Lagerung von brennbaren Gasen in Behältern mit einer Gesamtlagermenge von mehr als 20 t 
23. Anlagen zum Abfüllen von Flüssiggas in Versandbehälter mit einer Füllmenge von jeweils mehr als 1 kg, 

in Eisenbahnkesselwagen, in festverbundene Tanks, Aufsetztanks oder Gefäßbatterien von Straßentank-
fahrzeugen 

24. Anlagen zur Herstellung von Chlor 
25. Anlagen zur Herstellung von Kunststoffen, Elastomeren oder Chemiefasern 
26. Anlagen zur Herstellung von Pflanzenschutzmitteln, Schädlingsbekämpfungsmitteln, Düngemitteln oder 

Bioziden durch chemische oder biochemische Umwandlung 
27. Anlagen zur Herstellung von jährlich mehr als 15 000 t Kunstharze 
28. Anlagen zur Herstellung von jährlich mehr als 15 000 t nicht unter andere Ziffern fallender organischer 

Grundchemikalien (wie aliphatischer oder aromatischer Kohlenwasserstoffe, sauerstoff-, stickstoff-, 
schwefel-, phosphor- oder halogenhaltiger Kohlenwasserstoffe) oder metallorganischer Verbindungen 
durch chemische Umwandlung 

29. Anlagen zur Herstellung von jährlich mehr als 15 000 t nicht unter andere Ziffern fallender anorganischer 
Grundchemikalien (wie Gasen, Säuren, Basen, Salzen, Metalloxiden, Peroxiden, Ferrolegierungen oder 
Carbiden) durch chemische Umwandlung 

30. Anlagen zur Herstellung von jährlich mehr als 500 t Seifen oder jährlich mehr als 15 000 t Waschmittel 
31. Anlagen zur Oberflächenbehandlung von Metallen oder Kunststoffen durch ein elektrolytisches oder che-

misches Verfahren, wenn das Volumen der Wirkbäder mehr als 50 m³ beträgt 
32. Anlagen zur Behandlung von Oberflächen, Gegenständen oder Erzeugnissen mit jährlich mehr als 5 t 

organischer Lösemittel, insbesondere durch Appretieren, Bedrucken, Beschichten, Entfetten, Impräg-
nieren, Kleben, Lackieren, Reinigen oder Tränken 

33. Anlagen zur Vorbehandlung, zum Bleichen, Färben, Bedrucken oder zur Ausrüstung von täglich mehr als 
30 t Fasern oder Textilien 

34. Anlagen zur Herstellung von Arzneimitteln oder Arzneimittelzwischenprodukten mit Ausnahme der aus-
schließlichen Herstellung der Darreichungsform 

35. Mineralöl- und Gasraffinerien 
36. Kokereien 
37. Kohlevergasungs- und –verflüssigungsanlagen 
38. Anlagen zum Brikettieren von Stein- oder Braunkohle 
39. Anlagen, in denen Feuerungsanlagen (§ 3 Abs. 1 Z 1 der Feuerungsanlagen-Verordnung – FAV, BGBl. II 

Nr. 331/1997) für konventionelle Brennstoffe mit einer Brennstoffwärmeleistung von mehr als 50 MW 
verwendet werden 

40. Anlagen, in denen Feuerungsanlagen (§ 3 Abs. 1 Z 1 FAV) für nicht konventionelle Brennstoffe mit einer 
Brennstoffwärmeleistung von mehr als 20 MW verwendet werden 

41. Anlagen, in denen Gasturbinen mit einer Brennstoffwärmeleistung von mehr als 50 MW verwendet wer-
den 

42. Anlagen zur Nutzung von Windenergie mit einer elektrischen Gesamtleistung von mehr als 1 MW oder 
mit mehr als zwei Konvertern 

43. Anlagen, in denen Dieselmotoren mit einer Brennstoffwärmeleistung von mehr als 0,5 MW zur Erzeugung 
elektrischer Energie verwendet werden 

44. Anlagen mit mehr als neun nicht unter die Z 45 fallenden Prüfständen für Verbrennungsmotoren oder 
Gasturbinen 

45. Anlagen mit mindestens einem für die Prüfung von eine Mindestleistung von 300 kW aufweisenden Ver-
brennungsmotoren oder Gasturbinen ausgelegten Prüfstand 

46. Anlagen zur Herstellung von jährlich mehr als 5 000 t Biotreibstoffe 
47. Anlagen zur Erzeugung von täglich mehr als 75 t tierischer Fette oder Öle oder täglich mehr als 300 t 

pflanzlicher Fette oder Öle (einschließlich der Speiseöl- und Speisefetterzeugung) 
48. Anlagen zur Behandlung oder Verarbeitung von täglich mehr als 200 t Milch 
49. Anlagen zur Herstellung oder Raffination von täglich mehr als 300 t Zucker 
50. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 300 t Stärke 
51. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 300 t Süßwaren oder Sirup 
52. Anlagen zum Brennen von täglich mehr als 300 t Melasse, Anlagen zum Trocknen von täglich mehr als  

300 t Biertreber und Anlagen zum Brauen von täglich mehr als 300 t Bier 
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53. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 100 t Futter- oder Düngemittel oder technischer Fette aus 

Schlachtnebenprodukten 
54. Nicht unter andere Ziffern fallende Behandlungs- und Verarbeitungsanlagen zur Herstellung von täglich 

mehr als 100 t Nahrungsmittelerzeugnisse aus tierischen Rohstoffen oder täglich mehr als 300 t Nah-
rungsmittelerzeugnisse aus pflanzlichen Rohstoffen 

55. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 100 t Tierfutter durch Erwärmen der Bestandteile tierischer 
Herkunft 

56. Nicht unter Z 55 fallende Anlagen zur Verwertung oder Beseitigung von Tierkörpern 
57. Anlagen zum Schlachten von wöchentlich mehr als 5 t Geflügel oder wöchentlich mehr als 50 t sonstiger 

Tiere 
58. Anlagen zum Räuchern von monatlich mehr als 5 t Fleisch oder Fisch 
59. Anlagen zum Gerben (einschließlich Nachgerben) von monatlich mehr als 10 t Tierhäute oder Tierfelle 
60. Anlagen zum Trocknen, Einsalzen, Lagern oder Enthaaren von monatlich mehr als 10 t ungegerbter Tier-

häute oder Tierfelle 
61. Anlagen zum Brennen von jährlich mehr als 5 000 t Kohlenstoff oder Elektrographit 
62. Anlagen zur Herstellung von täglich mehr als 1 500 Bleiakkumulatoren (Starterbatterien oder Industrieb-

atteriezellen) 
63. Anlagen zur Herstellung, Verarbeitung, Wiedergewinnung oder Vernichtung von Explosivstoffen 
64. Kottrocknungsanlagen 
65. Anlagen, in denen täglich mehr als 10 t oder jährlich mehr als 3 000 t Abfälle gemäß § 2 des Abfallwirt-

schaftsgesetzes – AWG, BGBl. Nr. 325/1990 in der Fassung des Bundesgesetzes BGBl. Nr. 434/1996, be-
handelt werden 
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Anhang 3 
 

Verordnung des Bundesministers für wirtschaftliche Angelegenheiten, mit der  
jene Arten von Betriebsanlagen bezeichnet werden, für die jedenfalls keine Geneh-

migung erforderlich ist (BGBL. II Nr. 20/1999) 
(idF BGBl. II Nr. 149/1999) 

 
Auf Grund des § 74 Abs. 7 der Gewerbeordnung 1994, BGBl. Nr. 194, zuletzt geändert durch das Bundesge-
setz BGBl. I Nr. 116/1998, wird vom Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten im Einvernehmen 
mit dem Bundesminister für Arbeit, Gesundheit und Soziales verordnet: 
 
§ 1. Für folgende Arten von Betriebsanlagen ist jedenfalls keine Genehmigung erforderlich, sofern die Merk-
male des § 2 erfüllt sind: 
1. Erdgasflächenversorgungsleitungsnetze mit einem Druckbereich bis einschließlich 1,6 Mpa; 
2. Fernwärmeversorgungsleitungsnetze zur flächenmäßigen Verteilung von Fernwärme mit einer Betriebs-

temperatur von höchstens 180 °C. 
 
§ 2. Die in § 1 erwähnten Merkmale sind das beim Betriebsanlageninhaber jederzeit überprüfbare Vorliegen 
entweder 
3. von Lage- und Ausführungsplänen, technischen Beschreibungen der Betriebsanlage sowie von Aufzeich-

nungen, aus denen hervorgeht, dass die Betriebsanlage entsprechend den einschlägigen Regeln der Tech-
nik errichtet und betrieben wird, und in denen die maßgebenden Regeln der Technik beschrieben und 
ihre Einhaltung belegt wird, oder 

4. kompletter Zertifizierungsunterlagen nach ÖNORM EN ISO 9000 „Qualitätsmanagement- und Qualitätssi-
cherungsnormen; Leitfaden zur Auswahl und Anwendung“ vom 1. September 1994, ÖNORM EN ISO 9001 
„Qualitätssicherungssysteme; Modell zur Darlegung der Qualitätssicherung in Design/Entwicklung, Pro-
duktion, Montage und Kundendienst“ vom 1. September 1994, ÖNORM EN ISO 9002 „Qualitätssicherungs-
systeme; Modell zur Darlegung der Qualitätssicherung in Produktion und Montage“ vom 1. September 
1994, ÖNORM EN ISO 9003 „Qualitätssicherungssysteme; Modell zur Darlegung der Qualitätssicherung bei 
der Endprüfung“ vom 1. September 1994 und ÖNORM EN ISO 9004 „Qualitätsmanagement und Elemente 
eines Qualitätssicherungssystems-Leitfaden“ vom 1. September 1994, alle erhältlich beim Österreichi-
schen Institut für Normenwesen, 1020 Wien, Heinestraße 38. 

 
§ 3. Die Verordnung tritt mit dem der Kundmachung folgenden Monatsersten (= 1.2.1999) in Kraft. 
 
 

  

http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10008019
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10008019
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10008019
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Anhang 4 
 

Verordnung des Bundesministers für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft über 
genehmigungsfreie Arten von Betriebsanlagen (2. Genehmigungsfreistellungsverord-

nung) (BGBl. II Nr. 80/2015 idF BGBl. II Nr. 172/2018) 
 
Auf Grund des § 74 Abs. 7 der Gewerbeordnung 1994 – GewO 1994, BGBl. Nr. 194/1994, zuletzt geändert 
durch das Bundesgesetz BGBl. I Nr. 34/2015, wird verordnet:  
 
§ 1. (1) Für folgende Arten von Betriebsanlagen ist jedenfalls keine Genehmigung erforderlich, sofern die in 
Abs. 2 bestimmten Betriebszeiten eingehalten werden und § 2 nicht anderes bestimmt:  

1. Einzelhandelsbetriebe mit einer Betriebsfläche von bis zu 600 m²;  
2. Bürobetriebe;  
3. Lager in geschlossenen Gebäuden für Waren und Betriebsmittel mit einer Betriebsfläche von bis zu  

600 m2;  
4. Kosmetik-, Fußpflege-, Frisör-, Massage- und Bandagistenbetriebe;  
5. Änderungsschneidereien, Schneidereien mit haushaltsähnlichen Nähmaschinen und Schuhservicebe-

triebe;  
6. Fotografenbetriebe.  
7. Dentalstudios und gewerbliche zahntechnische Labors, die entweder ohne Schmelzofen oder mit 

Schmelzofen mit Kaminanschluss betrieben werden; 
8. Beherbergungsbetriebe, die folgende Voraussetzungen erfüllen: 

a) Es werden höchstens 30 Gästebetten zur Verfügung gestellt und 
b) für die Betriebsanlage werden ausschließlich Gebäude verwendet, die entweder nur der Beher-

bergung oder zusätzlich zur Beherbergung keinen anderen Zwecken als den privaten Wohnzwe-
cken des Betriebsanlageninhabers oder ausschließlich anderen gewerblichen Zwecken dienen, 
und 

c) die Betriebsanlage umfasst keine Einrichtungen gemäß § 1 Abs. 4 Bäderhygienegesetz – BHygG, 
BGBl. Nr. 254/1976, und 

d) es werden an Beherbergungsgäste höchstens Speisen in Form eines Frühstücks oder kleinen Im-
bisses verabreicht; 

9. Gastgewerbebetriebsanlagen, die ausschließlich in der Betriebsart eines Eissalons betrieben wer-
den; 

10. Betriebsanlagen, die ausschließlich zur Übernahme von Textilien für Textilreiniger und Wäsche-
bügler bestimmt sind; 

11. Betriebsanlagen zur elektronischen Datenverarbeitung (Rechenzentren), in denen keine Feue-
rungsanlagen bestehen und in denen Verbrennungsmotoren ausschließlich zur Notstromversorgung 
bereitgehalten werden; 

12. Betriebsanlagen, die innerhalb einer der folgenden Einrichtungen gelegen sind: 
a) Eisenbahnanlagen (§ 10 EisBG), für deren Errichtung und Betrieb die eisenbahnrechtlichen Bau-

bewilligungen und Betriebsbewilligungen (§ 31 und § 34 EisbG) rechtskräftig erteilt wurden oder 
die zulässig genehmigungsfrei gemäß § 36 EisbG betrieben werden; 

b) Flugplätze (§ 58 Abs. 1 LFG), für die eine Zivilflugplatz-Bewilligung (§ 68 Abs. 1 LFG) rechtskräf-
tig erteilt worden ist oder die als Militärflugplätze, auf denen im Rahmen der Benützung des Mi-
litärflugplatzes für Zwecke der Zivilluftfahrt internationaler Luftverkehr mit den hiefür erfor-
derlichen ständigen Einrichtungen betrieben wird (§ 62 Abs. 3 LFG), betrieben werden; 

c) Häfen (§ 2 Z 20 SchFG), für die eine Bewilligung (§ 47 Abs. 1 SchFG) rechtkräftig erteilt worden 
ist oder für die eine nicht erloschene Bewilligung gemäß § 73 Abs. 1 SchFG gilt oder die gemäß 
§ 73 Abs. 3 SchFG als öffentliche Schifffahrtsanlagen gelten und nach Maßgabe des § 73 Abs. 3 
SchFG betrieben werden; 

d) Krankenanstalten im Sinne des § 2 Abs. 1 KAKuG, für deren Errichtung und Betrieb eine Bewilli-
gung gemäß den die §§ 3 und 3a KAKuG ausführenden Landesgesetzen rechtkräftig erteilt wor-
den ist oder die zulässig ohne Bewilligung gemäß den den § 42d KAKuG ausführenden Landesge-
setzen betrieben werden; 

13. Betriebsanlagen von einzelnen Gewerbetreibenden mit einer Betriebsfläche von bis zu 400m2, die 
innerhalb einer rechtkräftig genehmigten Gesamtanlage gemäß § 356e Abs. 1 GewO 1994 gelegen 
sind; sofern solche Betriebsanlagen auch die Kriterien der Z 1 bis 12 erfüllen, bleiben die in der 
entsprechenden Ziffer geregelten Freistellungskriterien unbeschadet, sie gelten jedoch hinsicht-
lich der Bestimmungen gemäß Abs. 2 als in Abs. 1 Z 13 genannte Art von Betriebsanlagen. 

 

http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=20009134
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=20009134
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=20009134
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10010382
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10011302
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10011306
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10012703
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10010285
https://www.ris.bka.gv.at/NormDokument.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10007517&Paragraf=356e
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(2) Die in Abs. 1 bezeichneten Betriebsanlagen werden innerhalb folgender Betriebszeiten betrieben:  
1. an Werktagen von Montag bis Freitag zwischen 6 und 22 Uhr, ausgenommen Lieferverkehr,  
2. an Werktagen am Samstag zwischen 6 und 19 Uhr, ausgenommen Lieferverkehr,  
3. für Lieferverkehr an Werktagen von Montag bis Freitag zwischen 6 und 19 Uhr, und  
4. für Lieferverkehr an Werktagen am Samstag zwischen 6 und 18 Uhr.  
 
Für die in Abs. 1 Z 8 bis 10 genannten Arten von Betriebsanlagen sind Z 1 und 2 nicht anzuwenden. Für 
die in Abs. 1 Z 11 und 12 genannten Arten von Betriebsanlagen sind Z 1 bis 4 nicht anzuwenden. Für die 
in Abs. 1 Z 13 genannten Arten von Betriebsanlagen sind Z 1 bis 4 mit der Maßgabe nicht anzuwenden, 
dass stattdessen die in Generalgenehmigungsbescheiden festgelegten Betriebs- und Lieferzeitenrege-
lungen einzuhalten sind. 

 
§ 2. Diese Verordnung gilt nicht für Betriebsanlagen,  

1. aufgehoben durch BGBl. II Nr. 172/2018  
2. bei denen außerhalb der Gebäudehülle mechanische Anlagenteile zur Be- oder Entlüftung oder zur 

Wärmeübertragung gelegen sind, oder  
3. für deren Lagerungen nach anderen Rechtsvorschriften bei Überschreiten einer in diesen Vorschrif-

ten festgelegten Lagermenge spezielle Formen der ausschließlichen Aufbewahrung (Ortsfeste La-
gerbehälter, Lagerräume oder Sicherheitsschränke) vorgeschrieben sind, oder  

4. die als Lager gemäß § 1 Abs. 1 Z 3 betrieben werden und in denen Stoffe und Gemische gelagert 
werden, die als gefährliche Stoffe oder Gemische einer Kennzeichnungspflicht unterliegen, sofern 
nicht in anderen Rechtsvorschriften Lagermengen oder spezielle Aufbewahrungsformen für derar-
tige Stoffe und Gemische festgelegt sind, oder  

5. bei welchen im Zusammenhang mit der betrieblichen Tätigkeit musiziert oder, zB mit einem Ton-
bandgerät, Musik wiedergegeben wird (nicht unter dieses Musizieren bzw. Wiedergeben von Musik 
fällt bloße Hintergrundmusik, die leiser als der übliche Gesprächston der Kunden ist), oder  

6. deren Lagerungen den in der Anlage 3 (IPPC-Anlagen) oder der Anlage 5 (Stoffliste zum Abschnitt 8a) 
der Gewerbeordnung 1994 beschriebenen Definitionen entsprechen.  

 
§ 3. (1) Diese Verordnung tritt mit Ablauf des Tages ihrer Kundmachung im Bundesgesetzblatt (= 17. April 
2015) in Kraft. 
 
(2) § 1 Abs. 1 Z 1, 5 und 7 bis 13 und § 1 Abs. 2 Schlussteil in der Fassung der Verordnung BGBl. II 
Nr. 172/2018 treten mit Ablauf des Tages ihrer Kundmachung (= 7. Juli 2018) im Bundesgesetzblatt in Kraft, 
gleichzeitig tritt § 2 Z 1 außer Kraft. 

https://www.ris.bka.gv.at/eli/bgbl/II/2018/172
https://www.ris.bka.gv.at/eli/bgbl/II/2018/172
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Anhang 5 – Zu § 77 Abs. 3 GewO 
 

Immissionschutzgesetz-Luft (BGBl. I Nr. 115/1997 idF BGBl. I Nr. 73/2018) 
 

Anlage 1: Konzentration 
Anlage 1a: Immissionsgrenzwerte zu § 3 Abs. 1 IG-L 

Als Immissionsgrenzwert der Konzentration zum dauerhaften Schutz der menschlichen Gesundheit in 
ganz Österreich gelten die Werte in nachfolgender Tabelle: 

 

Konzentrationswerte in µg/m3 (ausgenommen CO: angegeben in mg/m3 ) 

Luftschadstoff HMW MW8 TMW JMW 

Schwefeldioxid 200 *)  120  

Kohlenstoff-mono-
xid 

 10   

Stickstoffdioxid 200   30 **) 

PM10   50 ***) 40 

Blei in PM10    0,5 

Benzol    5 

Arsen    6 ****) 

Kadmium    5 ****) 

Nickel    20 ****) 

Benzo(a)pyren    1  ****) 

*) Drei Halbstundenmittelwerte pro Tag, jedoch maximal 48 Halbstundenmittelwerte pro Kalenderjahr 
bis zu einer Konzentration von 350 µg/m3 gelten nicht als Überschreitung. 

**) Der Immissionsgrenzwert von 30 µg/m3 ist ab 1. Jänner 2012 einzuhalten. Die Toleranzmarge be-
trägt 30 µg/m3 bei Inkrafttreten dieses Bundesgesetzes und wird am 1. Jänner jedes Jahres bis 1. Jänner 
2005 um 5 µg/m3 verringert. Die Toleranzmarge von 10 µg/m3 gilt gleich bleibend ab 1. Jänner 2005 bis 
31. Dezember 2009. Die Toleranzmarge von 5 µg/m3 gilt gleich bleibend ab 1. Jänner 2010. Im Jahr 2012 
ist eine Evaluierung der Wirkung der Toleranzmarge für die Jahre 2010 und 2011 durchzuführen. Auf 
Grundlage dieser Evaluierung hat der Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasser-
wirtschaft im Einvernehmen mit dem Bundesminister für Wirtschaft, Familie und Jugend gegebenenfalls 
den Entfall der Toleranzmarge mit Verordnung anzuordnen. 

***) Pro Kalenderjahr ist die folgende Zahl von Überschreitungen zulässig: ab In-Kraft-Treten des Ge-
setzes bis 2004: 35; von 2005 bis 2009: 30; ab 2010: 25. 

****) Gesamtgehalt in der PM10-Fraktion als Durchschnitt eines Kalenderjahres. 

 

 

Anlage 1b: Immissionsgrenzwert für PM2,5 zu § 3 Abs. 1 – IG-L 

Als Immissionsgrenzwert der Konzentration von PM2,5 gilt der Wert von 25 µg/m3 als Mittelwert während 
eines Kalenderjahres (Jahresmittelwert). Der Immissionsgrenzwert von 25 µg/m3 ist ab dem 1. Jänner 2015 
einzuhalten.  
 

 
Anlage 5b: Aufhoben mit BGBl. I Nr. 58/2017 

 

http://www.ris.bka.gv.at/Ergebnis.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Kundmachungsorgan=&Index=&Titel=GewO&VonParagraf=77
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10011027
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Anhang 6 
 

Verordnung über Immissionsgrenzwerte und Immissionszielwerte  
zum Schutz der Ökosysteme und der Vegetation (BGBl. II Nr. 298/2001) 

 
Auf Grund des § 3 Abs. 3 des Immissionsschutzgesetzes-Luft (IG-L), BGBl. I Nr. 115/1997, wird verordnet: 
§ 1. Stickstoffoxide im Sinne dieser Verordnung sind die Summe von Stickstoffmonoxid und Stickstoffdioxid, 
ermittelt durch die Addition als Teile auf eine Milliarde Teile und ausgedrückt als Stickstoffdioxid in µg/m³. 
 
§ 2. Zum Schutz der Ökosysteme und der Vegetation werden folgende Immissionsgrenzwerte festgelegt: 
1. 20 µg Schwefeldioxid/m³ für das Kalenderjahr und das Winterhalbjahr (1. Oktober bis 31. März); 
2. 30 µg Stickstoffoxide/m³ für das Kalenderjahr. 
 
§ 3. Zum Schutz der Ökosysteme und der Vegetation werden folgende Zielwerte festgelegt: 
1. 50 µg Schwefeldioxid/m³ als Tagesmittelwert; 
2. 80 µg Stickstoffdioxid/m³ als Tagesmittelwert. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=20001479
http://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=20001479

